
Panamarenko Hans Haacke Martin Kippenberger Sigmar Polke Joseph 
Beuys Gerhard Richter Christian Boltanski Günther Uecker Marcel 
Duchamp Yves Klein Otto Piene Daniel Richter Pierre Alechinsky Georg 
Baselitz Hanne Darboven Ian Hamilton Finley Per Kirkeby Panamarenko 
Bernd & Hilla Becher Eric Fischl Dan Flavin Gilbert & George Wolf Vo-
stell Emmett Williams Erwin Wurm Daniel Spoerri Andy Warhol Edward 
Ruscha Ferdinand Kriwet Heinz Mack Marcus Lüpertz A R Penck Sol Le-
witt Carl Andre Werner Büttner Sherrie Levine Piero Manzoni Blinky 
Palermo Meret Oppenheim Thomas Schütte David Salle Damien Hirst Jo-
nathan Meese Julian Schnabel Kiki Smith Günther Förg Heimo Zobernig 
Karl Otto Götz Dick Higgins Achim Duchow Andreas Gursky Rupprecht 
Geiger Günther Fruhtrunk Niki de Saint Phalle Fishli & Weiss Gotthard 
Graubner Herbert Zangs Jean Tinguely Jean-Michel Basquiat Matthew 
Barney Hans-Peter Feldmann Peter Doig Ulrich Erben Hans Hartung Do-
rothy Iannone Thomas Ruff Gerhard Hoehme Hubert Kiecol Imi Knoe-
bel Otto Muel Thomas Struth Anders Petersen Arnulf Rainer Reiner 
Ruthenbeck Joseph Kosuth Helmut Federle Wolfgang Tillmans Gert & 
Uwe Tobias Richard Serra Hans Haacke Vali Export Haus Rucker & Co 
Massimo Vitali Timm Urichs Luc Tuymans Shinkichi Tajiri Stephen Shore 
Axel Hütte David Shrigley Beat Streuli Simone Nieweg Michael Buthe 
Robert Rauschenberg Jan Voss Nam June Paik Lawrence Weiner On Kawa-
ra Robert Filliou Andre Thomkins Albert Oehlen Richard Hamilton Mar-
cel Broodthaers Imi Knoebel K.H.Hödicke Markus Raetz Jenny Holzer 
Isa Genzken Anne und Patrick Poirier Jesus Rafael Soto Jeff Wall John 
Cage Ulrich Erben Thomas Schütte Georg Karl Pfahler Constant Gün-
ter Fruhtrunk Giovanni Haus-Rucker-Co Anselmo Jan Dibbets A. R. Penck 
Niele Toroni Bruce Nauman Holger Bunk Luciano Fabro Dan Flavin Sol Le-
Witt Jannis Kounellis Damien Hiest Jürgen Brodwolf Gerhard Hoehme 
Dan Graham Daniel Buren Joseph Kosuth Richard Long Stanley Brouwn 
Giulio Paolini Sophie Calle Art & Language Donald Judd Mario Merz Pi-
erre Alechinsky Asger Jorn Antonio Saura Richard Artschwager Joseph 
Beuys Barry Flanagan Eva Hesse Jannis Kounellis Walter de Maria Claes 
Oldenburg Emmett Williams Rupprecht Geiger Michelangelo Pistolet-
to  Günter Brus Richard Tuttle Heinz Mack Georg Brecht Thomas Struth 
Marcel Duchamp Matthew Barney  Ben Vautier Jerry Zeniuk Axel Hütte 
Marcus Lüpertz Hans Hartung Konrad Lueg Christian Megert Norbert 
Kricke Ian Hamilton Finlay Gerhard Richter Allan Kaprow Milan Kunc 
Robert Mórris Per Kirkeby Arman Neo Rauch Nobuyoshi Araki Jürgen 
Klauke Stephan Balkenhol Anselm Kiefer Sigmar Polke Yves Klein Jean-
Michel Basquiat David Weiss David Salle James Lee Byars Beat Streuli 
Hans-Peter Feldmann Otto Muel Joseph Beuys Anton Cy Twombly Hen-
ning Fred Thieler Candida Höfer Jasper Johns Meret Oppenheim  Herbert 
Zangs Ellsworth Kelly Les Krims Piero Manzoni Ed Reinhard Ferdinand 
Kriwet Stephen Shore Klaus Rinke Jonathan Meese Tal R  Fabrizio Plessi 
Hermann Nitsch Arnulf Rainer Julian Schnabel David Shrigley  Walasse 
Ting Luc Tuymans Thomas Ruff Bill Viola Georg Baselitz Andy Warhol 
Martin Kippenberger Georges Mathieu Massimo Vitali Erwin Wurm John 
Chamberlain Jannis Kounellis Hubert Kiecol Wolf Vostell Otto Piene 
Bernd & Hilla Becher Sol LeWitt Blinky Palermo Mario Merz Jean Tingu-
ely Andreas Gursky Rosemarie Trockel Edward Kienholz William Cop-
ley Eric Fishl Jean Fautrier Robert Motherwell Wols Victor Vaserely 
H. P. Alvermann Antonio Tapies Richard Long Hans Hollein Robert Indi-
ana Günther Förg Ludger Gerdes Reinhard Mucha Juan Munoz David Ra-
binowitch Richard Tuttle Franz Erhard Walther Franz West Norbert 
Kricke Simone Nieweg Edward Ruscha Christian Boltanski Rupprecht 
Geiger Lucio Fontana Nam June Paik Tomas Schmit Timm Ulrichs Stefan 
Wewerka Dieter Roth Roy Lichtenstein Andy Warhol Wolf Vostell Gün-
ter Brus Peter Doig Louise Bourgeois Bruce Nauman On Kawara Arman
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1	 28 Selbstporträts. Aus-
stellung Dezember 1974 
- Januar 1975. Galerie 
Magers. Auflage 500 
Exemplare. Bonn. Gale-
rie Magers. 1974. 14,7 
x 10,5 cm. 62 unpagi-
nierte S. OKarton. Sehr 
gutes Exemplar� 60,– 
Zeigt verschiedene Arten von Selbstpor-
träts, u. a. von Beuys, Blume, Boltanski, 
Feldmann, Filliou, Haacke, Paolini, Peno-
ne, Rainer, Schmit, Sieverding, Vautier, 
Walther u. a. Mit einem einführenden Text 
von Werner Lippert und 28 abgebildeten Arbeiten mit Kurzbiographie.

2	 Avantgarde 61. Städtisches Museum Trier, 7.10. - 
5.11.1961. 1. Auflage. Trier. Städtisches Museum. 
1961. Klein 4°. 6 S., 2 Faltblätter. OKarton-Flügel-
mappe. Ein Pergaminbogen mit 2 Einrissen in den 
Falzen. Umschlag mit marginalen Gebrauchspuren. 
Gutes Exemplar� 100,– 
Seltener Katalog einer Ausstellung an der Schnittstelle von Tachismus und Informel zu neu-
en Ausdrucksformen, wie sie mit Arte Povera, Nul, Zero und Nouveau Realisme thematisiert 
wurden. Enthält Einführungstexte von Klaus Jürgen-Fischer, Emil Zenz und Curt Schwei-
cher auf den Flügeln der Mappe sowie zwei eingelegte, fragile halbtransparente, mehrfach 
gefaltete Pergaminbögen mit schwarzen Abbildungen der gezeigten Arbeiten, u. a. von 
Armando, Enrico Castellani, Mario de Luigi, Piero Dorazio, Lucio Fontana, Rupprecht Geiger, 
Raumund Girke, Hendrikse, Gottfried Honegger, Piero Manzoni, Henk Peeters, Otto Piene, 
Arnulf Rainer, Schoonhoven, Günther Uecker, Herbert Zangs u. a. Im Innenteil der Mappe 
wiedergegebene Künstlerbiographien. Es fehlt offenbar ein ursprünglich eingeklammerter 
Doppelbogen mit Text[?]. [Vgl. Gagosian/Celant: Manzoni, S. 348, nicht abgebildet].

3	 Beleg. Kunstwerke aus der zweiten Hälfte des 20. 
Jahrhunderts aus dem Besitz der Stadt Mönchen-
gladbach [29. Mai bis 11. August 1968]. 1. Aufla-
ge. Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1968. 
8°. BI: 60 unpag. S. 8 Tafelkarten, 1 Blatt. OPapp-
Kassette im Design eines Schulheftes oder Ordners. 
Ränder gering verblichen, sonst sehr gutes Exemplar
� 50,– 
Der Kassettenkatalog enthält: Das Antimuseum. Gedanken zur Kunstpflege. (Von Direktor 
Johannes Cladders); Einführungsrede zur Ausstellung Beuys von Monsignore Otto Mauer, 
Wien; Ein Zeitungsausschnitt vom 6. Oktober 1967 zu Joseph Beuys - Moralist in Grau; 2 
Verzeichnisse der vorhandenen Werke, je ca. 16 S.; 8 Tafeln mit Abbildungen von Werken 
von Arman, Beuys, Brecht, Brüning Raysse und Tinguely. 

4	 Berlin Paris Bar. Textes de Eckart Britsch, Heiner 
Müller, Hans Joachim Neyer, Oswald Wiener. Oc-
tobre - Novembre 1991. Artcurial. Centre d árt plas-
tique contemporain, Paris. 1. Auflage. Paris. Artcu-
rial. 1991. 4°. 126 S. OKarton mit OKlappenum-
schlag. Oberes Kapital etwas berieben, sonst aber 
sehr gutes Exemplar� 50,– 
Die Paris Bar war schon in den 50er und 60er Jahren eine Institution, nach der Über-
nahme durch Michel Würthle und Reinald Nohal 1979 war sie aber sicher der im Trend 
liegende kulturelle, künstlerische und kulinarische Fixpunkt im Westen des geteilten 
Berlin. Der Katalog verweist auf die Künstler, die die Bar oft zu einem Teil ihres 
Lebens machten, durch ihre allabendliche Präsenz und durch ihre dort verbliebenen 
Werke. Gezeigt werden neben Dokumenten und Fotos Arbeiten u. a. von Hödicke, 

Baselitz, Lüpertz, Immendorf, Büttner, Penck, Kippenberger, Kounellis, Spoerri etc. 
Texte in Französisch, angebunden eine deutsche Übersetzung auf rotem Papier. Auf 
dem Titel eine handschriftliche Widmung der beiden Inhaber Reinald [Nohal] und Mi-
chel [Würthle] an den damaligen regierenden Bürgermeister Berlins, Walter Momper, 
datiert 20.10.91.

5	 Bildhauerzeichnungen. Galerie D+C Mueller-Roth, 
5. März - 9. April 1978. Auflage 500 Exemplare. 
Sttgt. Galerie D+C Mueller-Roth. 1978., 8°. 84 S., 
1 Blatt. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,– 
Enthält jeweils eine beschriebene und abgebildete Arbeit von Flavin, Heerich, Judd, Kricke, 
LeWitt, Merz, Morris, Nauman, Rabinowitsch, Rückriem, Ruthenbeck, Sandback, Sonnier, 
Walther und vielen anderen. Mit einer kurzen Einführung der Galeristen. 

6	 - dasselbe. Umschlag marginal nachgedunkelt und 
angestaubt, sonst sehr gutes Exemplar� 35,–

7	 Blockade 6́9. Räume von 
Beuys, Palermo, Hödicke, 
Panamarenko, Lohaus, 
Giese, Knoebel, Ruthen-
beck, Polke. 28. Februar 
bis 22. November 1969. 
Galerie Rene Block. 
1. Auflage. Bln. Galerie 
Rene Block. 1969. 4°. 102 
unpaginierte S. OKar-
ton mit OUmschlag. Um-
schlag etwas angestaubt 
und am Rücken leicht ge-
bräunt, sonst sehr gutes 
Exemplar� 450,– 
Wichtige Ausstellungsfolge der Galerie Rene Block im Jahre 1969. Die Ausstellungen wur-
den in der Folge der aufgeführten Namen gezeigt. Selten. [Vgl. Fricke 10/56]. 

8	 Concept Art. Robert Barry - Stanley Brouwn - Daniel 
Buren - Hanne Darboven - Jan Dibbets - Gilbert & 
George - Douglas Huebler - On Kawara - Joseph Ko-
suth - Sol LeWitt - Emilio Prini - Lawrence Weiner - Ian 
Wilson. Kunstverein Braunschweig, 25. Januar bis 
17. Februar 1974. Braunschweig. Kunstverein Braun-
schweig. 1974. 4°. 14 unpaginierte S., 1 Falttafel. 
Kartonierte Ringbucheinlage mit Klammerhaltung. 
Obere Stoßkante gering gewellt, sonst gutes Exem-
plar. Ringbucheinlage 2, Concept Art, Kunstverein 
Braunschweig� 150,– 
Mit einer Einführung von Klaus Honnef und Abbildungen von Arbeiten der vertretenen 
Künstler. Bei der Falttafel handelt es sich um ein Streifenbild Daniel Burens als Detail in 
Originalgröße.

9	 Dada in Japan. Japanische Avantgarde 1920-1970. 
Eine Fotodokumentation. Kunstmuseum Düsseldorf, 
18. Mai bis 26. Juni 1983. 1. Auflage. Dssd. Kunst-
museum Düsseldorf. 1983. 4°. 145 (2) S. OKarton. 
Sehr gutes Exemplar� 60,– 
Umfangreiche Dokumentation zur künstlerischen Avantgarde in Japan, wobei der Begriff 
Dada etwas willkürlich gewählt ist. Die 20er Jahre werden wohl durch die Gruppe und Zeit-
schrift Mavo dokumentiert, ansonsten konzentriert sich die Fotodokumentation auf Aktivi-
täten, Aktionen, Happenings und Kunst der Zero verwandten Gruppe Gutai sowie japanische 
Parallelen zu Happenings und Fluxus. Mit zahlreichen Fotowiedergaben. 

Galerie- und Ausstellungskataloge / Monographien / Editionen /  
Objekte / Künstlerplatten



10	 - dasselbe. Umschlag an den Stegen etwas nachge-
dunkelt mit geringen Gebrauchspuren. Gutes Exem-
plar� 50,– 

11	 dé-coll/age 6. Bulletin der Fluxus und Happening 
Avantgarde, heraus-
gegeben von Wolf 
Vostell. No. 6, Juli 
1967. 1. Auflage. Fft. 
Typos Verlag. 1967. 
4°. 95 unpaginier-
te Blatt. OKarton mit 
K l amme rhe f t ung. 
Sehr gutes, frisches 
Exemplar, nur der vor-
dere Umschlag margi-
nal gedunkelt� 480,– 
Letzte Nummer des legendären 
Fluxus-Periodikums. Der Umschlag 
gibt das Titelblatt des „Figaro“ vom 
6. September 1954 wieder. Enthält 
Abbildungen von Werken, Fotos, Aktionen etc. u. a. v. Al Hansen, Wolf Vostell, Daniel 
Spoerri, Stefan Wewerka, Diter Rot, Jean Tinguely, Alan Kaprow, Dick Higgins, Bernhard 
Höke, Texte u. a. v. Franz Mon, Peter O. Chotjewitz, Ben Vautier etc. Beiliegend Korrek-
turkarte hinsichtlich des Preises wegen Überschreiten des Umfangs. „Die Blaue Flut“ res-
pektive „Das blaue Geheul“ von Diter Rot (eigenhändige Schrift mit blauem Filzstift auf 
Photopapier) liegt als Original dem Heft bei. [Vgl. Sammlung Andersch, S. 117, S. 158; 
Archiv Sohm S. 111].

12	 decollage No. 3. C. Caspari - Christo - Jed Curtis 
- Henry Flint - Fluxus - Dick Higgins - György Ligeti - 
Franz Mon - Nam June Paik - Pera - Frank Trowbridge 
- Jan Voss - Vostell - Jean-Pierre Wilhelm. Bulletin ak-
tueller Ideen. Dezember 1962. 1. Auflage. Köln. 
decollage (Selbstverlag). 1962. 4°. 78 unpaginier-
te, meist ausklappbare S. OKarton mit OUmschlag. 
Nahezu makellos frisches Exemplar� 450,– 
Die dritte Nummer des Fluxus-Periodikums enthält Wiedergaben von Werken, Fotos, 
Aktionen etc. [Vgl. Sammlung Andersch, S. 158; Die Lesbarkeit der Kunst, Nr. 78, S. 186; 

Archiv Sohm, S. 111ff]. Dabei 
Karte „Bekanntmachung“: 
Reproduktion aus dem Buch 
„N ávous pas oubilie“. Decol-
lagen sind zerrissene Plakate 
und abgerissene Objekte, von 
Vostell als Kunstwerk erklärt. 
Beiliegend Werbekarte zu Ba-
zon Brock „Wollt Ihr das totale 
Leben“. In dieser Erhaltung 
sehr selten.

13	 decollage No. 3. C. Caspari - Christo - Jed Curtis 
- Henry Flint - Fluxus - Dick Higgins - György Ligeti - 
Franz Mon - Nam June Paik - Pera - Frank Trowbridge 
- Jan Voss - Vostell - Jean-Pierre Wilhelm. Bulletin ak-
tueller Ideen. Dezember 1962. 1. Auflage. Köln. 
decollage (Selbstverlag). 1962. 4°. 78 unpaginier-
te, meist ausklappbare S. OKarton mit OUmschlag. 
Kleine Bereibung und Fehlstelle am oberen Kapital 
des Umschlages. Hinterer Vorsatz aus der Klammer-
heftung gelöst und sauber etwas ausgebessert. Sonst 
noch sehr gutes Exemplar� 330,– 

14	 documenta 1-12. Kassel 1955 - 2007. Erste Auflage 
[documenta 4 = 2. Auflage]. 30 Bände und 10 Pla-

kate. Mchn. Ostfieldern. Köln. Prestel Verlag / Verlag 
Hatje Cantz / DuMont Buchverlag etc. 1955 - 2007. 
8° und 4°. OKarton / OPappband / OLeinen mit 
OUmschlag / OPlastikringbuch. Abgesehen von ge-
ringen Altersspuren sehr sauberes, frisches Exemplar
� 750,– 
Vollständige Sammlung zu allen bisher veranstalteten documenta Ausstellungen in Kassel 
von 1955 bis 2007. Alle Kataloge liegen in der meist bestmöglichen Form, Vollständigkeit 
und Einbandvariante vor. Teils mit kleinen Beilagen wie documenta-Information 2, Pläne 
und Folder. Dabei eine Faksimile-Edition des documenta Archivs Kassel aller Plakate zu den 
documenta Ausstellungen 1 - 10 in den jeweiligen Originalgrößen. 

15	 documenta 5. Befragung der Realität. Bilderwel-
ten heute. Kassel 30. Juni bis 8. Oktober 1972. 
Neue Galerie Schöne Aussicht. Kassel. documenta 
GmbH / Bertelsmann Gruppe. 1972. 4°. ca. 700 S. 
Orange-roter Original Plastikringordner mit Amei-
senaufdruck, zur 5 angeordnet, gestaltet von Ed 
Rusha. Bei Register 13 fehlen wie immer die Seiten 
13-16. Sehr gutes Exemplar.� 220,– 
Der gestalterisch aufwändigste documenta-Katalog mit der geringsten Auflage. Die Anord-
nung der Ameisen auf dem vorderen Deckel symbolisiert die 5. documenta. Ungewöhnlich 
vollständiges Exemplar, nahezu alle Register sind belegt. Von den nur während der docu-
menta 5 zu füllenden und meist leeren Registern 19 bis 25 ist nur die 23 vakat. Eingelegt 
sind Blätter im Ereigniskalender, das 52-seitige Informationsheft, eine Fülle von Pressemit-
teilungen der Zeit vor, während und nach der Documenta 5 sowie Einladungskarten, ein 
Werbefolder und weiteres Material. 

16	 Edinburgh Schottland 1970. Kunst-Zeitung Nr.  5. 
Alvermann - Becher - Beuys - Böhmler - Brecht - 
Broodthaers - Brüning - Christiansen - Döhl - Filliou - 
Gerstner - Graubner - Heerich - Iannone - Kagel - Kla-
pheck - Knoebel - Kohlhöfer - Kriwet - Luther - Mack 
- Mommartz - Morgan - Palermo - Polke - Reusch - 
Richter - Rinke - Rot - Ruthenbeck - Spoerri - Thomkins 
- Uecker - Walther - Weseler - Wewerka. 1. Auflage. 
Düsseldorf. Verlag Michelpresse. 1971. Folio. 24 un-
paginierte S. OBroschur in Zeitungsformat. Vorderer 
Umschlag am unteren Steg mit minimaler Knitterspur, 
sonst sehr gutes Exemplar� 140,– 
Mit 2 Vorworten in Deutsch und Englisch von Karl Ruhrberg und Jürgen Harten. Enthält 
zu jedem gezeigten Künstler eine Abbildung, oft Fotografien von Monika Baumgartl von 
Aktionen wie z. B. von Joseph Beuys zu „Schottische Symphonie. 8 Tage Konzert“. Die 
Zeitung erschien anlässlich der Ausstellung „Strategy: Get Arts - Düsseldorfer Kunstszene in 
Edinburgh“. Die Ausstellung manifestierte die neu entstandene Substanz der Düsseldorfer 
Kunstszene nach 1965 und den wieder erwachten Ruf der Akademie, lesen sich doch die 
Teilnehmer wie ein „Who is Who“ der deutschen Kunstszene. Ungefaltetes Exemplar. 

17	 Edition Block Berlin. Verkaufskatalog der Galerie/
Edition Rene Block. Bln. Edition Rene Block. (um 
1978). Quer 8°. 47 Karten, 1 Einlage. Weißer quer-
formatiger Kunststoff-Aktenordner mit schwarzer 
Typographie. Makelloses, neuwertiges Exemplar
� 250,– 
Verzeichnis der Editionen der Galerie / Edition Rene Block als Einlageblätter in einem Ak-
tenordner mit Arbeiten u. a. von Wolf Vostell, Joseph Beuys, K. P. Brehmer, Konrad Lueg, 
Sigmar Polke, Diter Rot, Gerhard Richter, Blinky Palermo, Richard Hamilton, Marcel Brood-
thaers, Rebecca Horn, Nam June Paik, Robert Filliou, H. H. Hödicke u. a. Mit der meist 
fehlenden Werbeschachtel für „En Bloc“. auf dem Vorderdeckel eingesteckt. „En Bloc“ war 
ein Multiple der Galerie in 20 Exemplaren als Rollschrank mit Objekten von 19 deutschen 
Künstlern, u. a. Beuys, Imi Knoebel, Palermo, Richter, Polke, Ruthenbeck, Vostell etc. Die 



Schachtel beinhaltet eine stilisierte Klapptüre sowie gestaffelt, analog den Schubfächern 
des Objektes, Abbildungen aller Arbeiten. So vollständig und neuwertig sehr selten. 

18	 Ein anderes Klima / a different climate. (1) Aspekte 
der Schönheit in der zeitgenössischen Kunst/Aspects 
of beauty in contemporary art; (2) Künstlerinnen ge-
brauchen neue Medien/Women artists use new me-
dia; (3) Positionen aktueller Kunst aus Wien. Städti-
sche Kunsthalle Düsseldorf, 25. August bis 5. Okto-
ber 1984 / 28. März bis 11. Mai 1986 / 19. Februar 
bis 4. April 1988. 1. Auflage. 3 Bände. Dssd. Städti-
sche Kunsthalle Düsseldorf. 1984. 4°. 71; 83; 80 S. 
OKarton. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Erste bis dritte (und letzte) Ausstellung bis 1988 unter dem Titel „Ein anderes Klima“. 
Enthalten sind Arbeiten von Dara Birnbaum, Hanne Darboven, Jenny Holzer, Astrid Klein, 
Barbara Kruger, Christina Kubisch, Ulrike Rosenbach, Maura Sheehan, Katharina Sieverding, 
John Chamberlain, Tony Cragg, Ulrich Erben, Isa Genzken, Gerhard von Graevenitz, Jenny 
Holzer, Peter Joseph, Konrad Klapheck, Justen Ladda, Carlo Maria Mariani, Allan McCollum, 
Franz Xaver Messerschmidt, Robert Morris, Harald Naegeli, Nam June Paik, Giuliio Paolini, 
Claudio Parmiggiani, Anne und Patrick Poirier, Sigmar Polke, Kenneth Price, Rammellzee, 
Gerhard Richter, Bridget Riley, Gerd Rohling, Francoise Rouan, Jesus Rafael Soto, Guiseppe 
Spagnulo, Jean Tinguely, Jeff Wall, Erwin Bohatsch, Heinrich Dunst, Bruno Gironcoli, Franz 
Graf, Peter Kogler, Oswald Oberhuber, Walter Obholzer, Hubert Scheibl, Eva Schlegel, Man-
fred Wakolbinger, Heimo Zobernig. 

19	 Ein anderes Klima / a different climate. Aspekte der 
Schönheit in der zeitgenössischen Kunst / Aspects of 
beauty in contemporary art. Städtische Kunsthalle 
Düsseldorf, 25. August bis 5. Oktober 1984. 1. Auf-
lage. Dssd. Städtische Kunsthalle Düsseldorf. 1984. 
4°. 71 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Mit der meist fehlenden Kunstbeilagen von Jenny Holzer, 9 Texte aus den „Survival Se-
ries“ auf silberner Folie als Aufkleber sowie dem Faltplakat von Anne und Patrick Poirier, 
die nur einem kleinen Teil der Auflage beilagen. Enthalten sind Arbeiten u. a. von John 
Chamberlain, Tony Cragg, Ulrich Erben, Isa Genzken, Gerhard von Graevenitz, Jenny Hol-
zer, Peter Joseph, Konrad Klapheck, Justen Ladda, Carlo Maria Mariani, Allan McCollum, 
Franz Xaver Messerschmidt, Robert Morris, Harald Naegeli, Nam June Paik, Giuliio Paolini, 
Claudio Parmiggiani, Anne und Patrick Poirier, Sigmar Polke, Kenneth Price, Rammellzee, 
Gerhard Richter, Bridget Riley, Gerd Rohling, Francoise Rouan, Jesus Rafael Soto, Guiseppe 
Spagnulo, Jean Tinguely, Jeff Wall. 

20	 Für Albrecht Fabri 1986. Hein Stünke, Alexander 
Adrion, Horst Antes, Jürgen Becker, George Brecht, 
Rolf Crummenauer, Wolfgang Geisthövel, Carola 
Gester, Karl Gerstner, Rosemarie Harbert, Heinz 
Held, Arno Jansen, Marianne Kesting, Dieter Kra-
emer, Dieter Krieg, Josef Mikl, Henning Rasner, Die-
ter Roth, Rolf Sackenheim, Marguerite Schlüter, Dani-
el Spoerri, Waldemar Stöhr, Hann Trier, Walter Vitt, 
Emmy Vogt, Heinrich Vormweg, Hans-Jürgen Weitz, 
Dieter Wellershoff, Stefan Wewerka, Marlene und 
Rainer Willeke, Barbara und Gerhard Wind, Jürgen 
Wischnewski, Eva Stünke. Auflage 300 Exemplare. 
Köln. Selbstverlag. 1986. Klein 4°. 64 unpaginierte 
Doppelseiten. OKarton mit OKlappenumschlag. Um-
schlag am Rücken aufgehellt, sonst gutes Exemplar
� 170,– 
Festschrift zum 75sten Geburtstag Albrecht Fabris. Mit 7 Zeichnungen im Text von Hann 
Trier. Nummer 19 von 300 handschriftlich nummerierten Exemplaren mit 10 beiliegenden 
Grafiken, außer der von Crummenauer alle handschriftlich signiert, teils bewidmet. Enthal-
ten sind Arbeiten von Crummenauer (nicht signiert), Sackenheim (Originalradierung), Jan-
sen (Fotografie im Duplexdruck), C.A. (nicht erruiert), Lithographien von Wind, Kraemer, 
Gerstner, Gerster, 2 x Antes, signiert und mit handschriftlicher Widmung.

21	 Gerdes - Klingelhöller - Luy - Mucha - Schütte. 
C 83, Nr. 29. 9. April - 7. Mai 1983. Konrad Fischer. 
1. Auflage. Dssd. Galerie Konrad Fischer. 1983. 
Groß 8°. 26 unpaginierte S. OKarton mit montierter 
Reproduktion einer Farbfotografie. Sehr gutes Exem-
plar� 30,– 
Nach der Pläne-Ausstellung von Oktober bis November 1981 zeigte Konrad Fischer hier zum 
zweiten Mal Arbeiten von Thomas Schütte. Konzeptionel angepasst sind auch die architek-
tonischen Arbeiten der Mitstreiter Klingelhöller, Luy, Mucha und Gerdes. [Vgl. Galerie mit 
Bleistift I. Nummer 197, S. 209].

22	 Graphics ´70. Germany. Number 12. University of 
Kentucky Art Gallery, November 16 to Dezember 
21, 1969 [und weitere Stationen]. First Printing. Ken-
tucky. University of Kentucky Art Gallery. 1969. 4°. 
44 unpaginierte S. OKarton (Cover Design by Horst 
Antes). Kleine Quetschspur und schmaler Riss am Rü-
cken, sonst gutes Exemplar� 40,– 
Mit einer Einführung von Richard B. Freeman und einem Text von Gisela Brackert in 
Englisch sowie in deutscher Übersetzung durch Emmett Williams. Enthält grafische 
Arbeiten u. a. von H. Trier, Wunderlich, Stöhrer, Pfahler, G. Richter, Klapheck, Piene, 
Mack. Lenck, Fruhtrunk, Antes etc. Der spannende Text von Gisela Brackert spiegelt 
die deutsche Kunstsituation und Kunstszene der Zeit und vor allem ihre Aufnahme 
beim Bürgertum: Das dünne Eis derer, die die Moderne als Kunst akzeptieren zerbricht 
unter der Last der allgemeinen Meinung, das hier nichts weiter als Blödsinn produziert 
wird - zu Lasten des “Steuerzahlers”. 

23	 Gruppe Geflecht. Antiobjekte. Bachmayer - Hel-
ler - Köhler - Naujoks - Prem - Rieger - Sturm - Zim-
mer. Kunsthalle zu Kiel, 26. Februar - 1. April 1967. 
1. Auflage. Kiel. Kunsthalle. 1967. 20 x 21 cm. 12 
unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar�40,– 
Mit einem Vorwort von Johann Schlick und einem Text aus „Zeitschrift Geflecht“, Heft 2, 
Juli 1965 bis April 1966 sowie 5 s/w Abbildungen. Die Gruppe Geflecht um Hans Bachmay-
er, Lothar Fischer, Reinhold Heller, Florian Köhler, Heino Naujoks, Helmut Rieger, Helmut 
Sturm, Hans-Peter Zimmer entstand 1966 aus der Zusammenarbeit der Gruppen „Spur“ 
und „Wir“.

24	 Hören / Sehen. Texte - Bilder - Environments. 
Cage / Higgins / Kagel / Otte / Schnebel / Stockhau-
sen. Erscheint zur Ausstellung in Verbindung mit Ra-
dio Bremens Musiktagen „Pro Musica Nova“, Kunst-
halle Bremen, 6. Mai bis 11. Juni 1972. 1. Auflage. 
Bremen. Kunsthalle. 1972. Groß 8°. 24 unpaginierte 
S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 50,– 
Mit einem einführenden Text von Jürgen Schultze sowie Texten und Werkwiedergaben der 
6 Protagonisten der Ausstellung. Selten.

25	 In Deutschland. Aspekte gegenwärtiger Dokumen-
tarfotografie. Johannes Bönsel, Ulrich Görlich, Can-
dida Höfer, Axel Hütte, Wilmar Koenig, Hans-Mar-
tin Küsters, Mar-
tin Manz, Hart-
mut Neubauer, 
Heinrich Riebe-
sehl, Tata Ronk-
holz, Michael 
Schmidt, Wil-
helm Schürmann, 
Thomas Struth. 
Rheinisches Lan-
d e s m u s e u m 
Bonn, 23.6. bis 
29.7.1979. Köln. 
Bonn. Rheinland 



Verlag in Kommission bei Rudolf Habelt Verlag. 
1979. Quer groß 8°. 224 S. OKarton mit Fotoab-
bildung. Einband Im Steg gering nachgedunkelt, 
Rücken mit leichten Leseknicken. 3 kleine, entfern-
te Anstreichungen im Text mit marginalen Restspu-
ren. Insgesamt gutes Exemplar. Kunst und Altertum 
am Rhein. Führer des Rheinischen Landesmuseums, 
Bonn. Herausgegeben im Auftrage des Landschafts-
verbandes Rheinland, Nr. 95� 300,– 
Der seltene Katalog kann als Wegbereiter einer Tendenz in der Deutschen Fotografie be-
trachtet werden. Klaus Honnef spricht in seinem Vorwort hinsichtlich der avantgardistischen 
Blickpunkte der jungen Fotografen von „Autorenfotografen“. Für einige der Teilnehmer war 
diese Ausstellung die oder eine der ersten öffentlichen Auftritte. 

26	 Kunst der sechziger Jahre. Art of the Sixties. Im 
Wallraf-Richart Museum, Köln 1970. Herausgege-
ben von Gert von der Osten und Horst Keller. 5. 
erweiterte Auflage, 24.-33. Tausend. Köln. Wallraf-
Richart Museum. 1971. 4°. [39 Bl.], 222 S., 15 Bl. 
OAcryl-Rücken mit verschraubter Vorder- und Hinter-
deckelfolie. Tadelloses Exemplar� 180,– 
Der maßgebliche Katalog zur Pop-Art schlechthin, Kultobjekt wie sein Inhalt selber. 
Einführender Text von Gert von der Osten auf gebleichtem Styropor, die englische 
Übersetzung auf braunem Packpapier. Die Abbildungen der Werke zu jedem Künstler 
ebenfalls auf braunem Packpapier, mit einer jeweils eingelegten Folie mit Porträtfotos 
der Künstler. 

27	 Kunst und Architektur. 9. Dezember 1977 bis 31. Ja-
nuar 1978. Galerie Magers. 1. Auflage. Bonn. Ga-
lerie Magers. 1977. Quer klein 8°. 72 unpaginierte 

S. OKarton. 
M a r g i n a -
le, kleine 
Kn i c k sp u r 
an der hin-
teren obe-
ren Stoß-
kante, sonst 
sehr gutes  
E x e m p l a r
� 60,– 
Mit einem Vorwort 

von Werner Lippert sowie Beiträgen von Vito Acconci, H. u. B. Becher, Daniel Buren, Hans-
Peter Feldmann, Robert Filliou, Hans Haacke, Dennis Oppenheim, Klaus Rinke, Reiner Ru-
thenbeck etc. Mit s/w Abbildungen.

28	 Kunstmarkt Köln 67 bis Kölner Kunstmarkt 1972. 
Verein progressiver deutscher Kunsthändler Köln. 
1. Auflage. 6 Bände. Köln. Verein progressiver deut-
scher Kunsthändler Köln. 1967-1972. Groß-Folio, ca. 
250 unpaginierte S. OKarton. Stellenweise minimal 
angestaubt. Sehr gutes, frisches Exemplar� 80,– 
Vollständige Folge der ersten 6 Kataloge zum Kunstmarkt, später Kölner Kunstmarkt in 
Folioformaten. Der Kunstmarkt war seinerzeit ein absolutes Novum, gegründet von Avant-
garde-Galerien als erste freie Kunstmesse für zeitgenössische Kunst, aus der später die 
Art Cologne hervorging. Die Kataloge bilden ein dokumentatives Spektrum zur Kunst der 
60er und frühen 70er Jahre. Unter den Galerien sind Änne Abels, Brusberg, Neuendorf, 
Niepel, Ricke, Schmela, van de Loo, Der Spiegel und Zwirner sowie weitere. Mit zahlreichen 
Abbildungen der gezeigten Werke und Objekte, u. a. von Gerhard Richter, Sigmar Polke, 
Andy Warhol etc. 

29	 Ĺ Architecte est absent. Works from the collection of 
Annick and Anton Herbert. Stedelijk Van Abbemuse-
um Eindhoven, 23th November 1984 - 6th January 
1985. Edition 1100 copies. Eindhoven. Stedelijk Van 

Abbemuseum Eindhoven. 1984. 4°. 79 S. OKarton. 
Rücken minimal nachgedunkelt, sehr gutes Exemplar
� 50,– 
Enthält Texte von Gerhard Richter (deutsch), Niele Toroni, Mario Merz (italienisch), 
Gilbert & George, Richard Long (englisch) u. a. sowie Arbeiten von Marcel Broodtha-
ers, Giovanni Anselmo, Jan Dibbets, Gerhard Richter, Carl Andre, A. R. Penck, Niele 
Toroni, Bruce Nauman, Luciano Fabro, Sol LeWitt, Lawrence Weiner, Jannis Kounellis, 
Gilbert & George, Dan Graham, Daniel Buren, On Kawara, Joseph Kosuth, Richard 
Long, Stanley Brouwn, Giulio Paolini, Art & Language, Donald Judd, Robert Barry, 
Andre Cadere und Mario Merz. Der vordere Umschlag mit einer Textarbeit von Marcel 
Broodthaers, der hintere von Robert Barry.

30	 Les Temps Situ-
ationistes No. 
6. Editions Pari-
sienne. The Si-
tuationist Times 
No. 6. Interna-
tional Parisian 
Edition. Auflage 
2000 Exemp-
lare. Paris. Jac-
queline de Jong. 
1967. 4°. 34 un-
paginierte Blatt. 
OKarton. Hüb-
sches Exlibris 
lose auf Innen-
deckel montiert. 
Sehr gutes Exemplar� 300,– 
Mit 33 eingebundenen Original-Grafiken von Pierre Alechinsky, Rene Bertholo, Guido Biasi, 
Samuel Buri, Lourdes Castro, Martin Engelman, Jose Gamarra, Klaus Geissler, Theo Gerber, 
Reinhoud d’Haese, Hannelore, Maurice Henry, Mariano Hernandez, Jacqueline de Jong, 
Asger Jorn, Peter Klasen, Wifredo Lam, Lea Lublin, Paul de Lussanet, Milvia Maglione, 
Alejandro Marcos, Cristina Martinez, Roberto Matta, Lucio del Pezzo, Hannes Postma, An-
tonio Saura, Antonio Segui, Arne H.-Soerensen, Yasse Tabuchi, Topor, Jack Vanarsky, Jan 
Voss und auf dem Umschlag von Ulf Trotzig. Druck der Lithographien auf Karton bei Clot, 
Bramsen & Georges in Paris.

31	 Live in your head. When Attitudes Become Form. 
Wenn Attitüden Form werden. Quand les attitudes 
deviennent forme. Quando attitudini diventano for-
ma. / Werke - Konzepte - Vorgänge - Situationen 
- Informationen. Kunsthalle Bern. 22.3.-27.4.1969. 
1. Auflage. Bern. Kunsthalle Bern. 1969. 4°. 86 Blatt; 
24 Registereinlagenblätter. Kartonierter Aktenordner 
mit Spiralverschluss. Nahezu makellos frisches Exem-
plar� 420,– 
Ein Meilenstein der Ausstellungsgeschichte in der Nachkriegszeit und wegweisend für viele 
nachfolgende Ausstellungskonzepte war die erste von Harald Szeemann kuratierte Ausstel-
lung “When Attitudes Become Form”. Im wahrsten Sinne des Wortes wurde “eine neue 
Kunst aus der Taufe gehoben”, was natürlich auch regionale Skandale nach sich zog. In 
enger Zusammenarbeit mit Künstlern und Galerien holte Szeemann u. a. Carl Andre, Gio-
vanni Anselmo, Richard Artschwager, Joseph Beuys, Michael Buthe, Hanne Darboven, Barry 
Flanagan, Hans Haacke, Eva Hesse, Joseph Kosuth, Jannis Kounellis, Sol LeWitt, Walter de 
Maria, Mario Merz, Bruce Nauman, Claes Oldenburg, Panamarenko, Michelangelo Pistoletto, 
Markus Raetz, Richard Serra, Richard Tuttle und viele andere mehr mit ihren Arbeiten nach 
Bern. Der Katalog gibt in Form eines Aktenordners mit lose eingelegten Blättern jeweils eine 
Kurzbiographie des Künstlers, ein Ausstellungsverzeichnis, ein Foto und eine Werkabbildung 
wieder. Mit einem Vorwort von Harald Szeemann und einem Text (in Englisch) von Scott 
Burton. Vollständiges Exemplar, das Informationsblatt zu Ted Glass lag nie bei. Dabei in 
gleicher Ausstattung als Faltmappe die Pressemappe, enthaltend jeweils einen dreiseitigen 
hektographierten Text zur Ausstellung in Deutsch, Englisch und Französisch sowie eine Lis-
te der ausgestellten Künstler und als Beleg zwei s/w-Fotografien von plastischen Arbeiten 
Reiner Ruthenbecks sowie Gary Kuehns, je mit anhängenden Legenden als Folder montiert.



32	 Live in your head. When Attitudes Become Form. 
Wenn Attitüden Form werden. Werke - Konzepte - 
Vorgänge - Situationen - Informationen. Kunsthalle 
Bern. 22.3.-27.4.1969. 1. Auflage. Bern. Kunsthalle 
Bern. 1969. 4°. 86 Blatt; 24 Registereinlagenblätter. 
Kartonierter Aktenordner mit Spiralverschluß. Kapital 
und obere Stoßkante, teils auch innen sehr gering 
bestoßen, Register wenig begriffen, dennoch sehr 
gutes Exemplar� 320,– 
Beiliegend eine Postkarte von Harald Szeemann an Manfred de la Motte mit vierzehnzeili-
gem handschriftlichem Text. 

33	 Minimal Art. Andre. Bladen. Flavin. Grosvenor. 
Judd. LeWitt. Morris. Smith. Smithson. Steiner. Städ-
tische Kunsthalle und Kunstverein für die Rheinlan-
de und Westfalen 17. Januar bis 23. Februar 1969. 
Dssd. Städtische Kunsthalle und Kunstverein für die 
Rheinlande und Westfalen. 1969. quer 8°. 64 S. 
OKarton. Sehr gutes, frisches Exemplar� 35,–
Frühe institutionelle Ausstellung in Deutschland unter der richtungsweisenden Bezeichnung 
“Minimal”. 

34	 Multiples. Galerie M + R Fricke. Auflage 300 Ex-
emplare. Dssd. Galerie M + R Fricke. 1988. 7 x 17 
cm. 96 unpaginierte S. Objekthafter Katalogfächer, 
durch Plastikschraube gehalten. Tadelloses Exemplar
� 30,– 

Erschien in 300 
nummer ier ten 
E x e m p l a r e n , 
hier ohne Num-
merierung. Der 
aufzufächernde 
Katalog enthält 
jeweils eine 
Karte mit Foto-
abbildung sowie 

eine Karte mit Notationen zum Objekt. Mit Arbeiten u. a. von Beuys, Broodthaers, Christo, 
Duchamp, Klein, Oldenburg, G. Richter, Roth, Spoerri, Vautier, Vostell, Warhol etc. Alle 
Multiples abgebildet, Fotos von Pidder Auberger.

35	 Pop Art? Die Wirk-
lichkeit in neuer 
Sicht. Beuys, Bube-
nik, Brüning, Gaul, 
Kaufmann, Kischko, 
Kriwet, Lueg, Rich-
ter, Wintersberger. 
studio b, 29. April 
bis 28. Mai 1967. 
1. Auflage. Bam-
berg Studio b. 
1967. 4°. 12 unpa-
ginierte S. OKarton. 
Kleine Knickspur 
im Umschlag, sonst 
sehr gutes, frisches Exemplar� 90,–
Seltener Katalog zur damals noch so benannten deutschen Pop-Art. Mit einem Geleitwort 
von Will Grohmann und Texten von Manfred de la Motte, Heinz Ohff und Hans Strelow. Je-
der Künstler ist mit einer Arbeit und einer Kurzbiographie vorgestellt. [Vgl. Fricke 10 / 108].

36	 Prospect 68. Katalog-Zeitung zur Internationalen 
Vorschau auf die Kunst in den Galerien der Avant-
garde 20.-29.9.1968. Herausgeber Städtische Kunst-
halle Düsseldorf, Organisation der Ausstellung 

Konrad Fischer und Hans Strelow. Dssd. Städtische 
Kunsthalle Düsseldorf. 1968. Folio. 39 S. OBroschur. 

Leichte Mittelfalz, Pa-
pier wenig gebräunt. 
Seitenschnitt gering 
läsiert. Insgesamt sehr 
gutes Exemplar� 200,–
Seltenes Dokument der Avantgarde-
ausstellung modernster Galerien und 
ihrer Präsentationen in der Kunsthalle 
Düsseldorf. Es zeigen die Galerien Apol-
linaire (Milano), Axiom (London), Clert 
(Zürich), Dwan (NY), Fraser (London), 
Lambert (Paris), Sonnabend (Paris), 
Swart (Amsterdam) Ziegler (Zürich) 
u. a. Werke von Luther, Dekkers, Ko-
etsier, Manders, Reusch, Prini, Piacenti-
no, Boetti, Monro, Held, Lohse, Lugin-

bühl, Beuys, Broodthaers, Merz, Anselmo, Morris und viele mehr. Mit Abbildungen. Beilie-
gend in gleichem Format auf festerem und weißem Papier „Prospect 68 - Pressestimmen“. 
16 S. Mit Kopien aktueller Zeitungsberichte 
über die erste der „Prospect“-Ausstellungen. 
Mit zahlreichen Fotos. Mit der Beilage recht 
selten.

37	 Prospect 69. Katalog-Zei-
tung zur Internationalen 
Vorschau auf die Kunst in 
den Galerien der Avant-
garde 30. September 
bis 12. Oktober 1969. 
Herausgeber Städtische 
Kunsthalle Düsseldorf. 
Dssd. Städtische Kunst-
halle Düsseldorf. 1969. 
Folio. 55  S. OBroschur. Papier stellenweise wenig 
gebräunt, schwache Mittelfalz. Sehr gutes Exemplar
� 175,–
Bereits 1968 hatte diese von Düsseldorfer Galeristen initiierte Ausstellung ihr Debut. 
Die Organisation der Ausstellung lag in den Händen von Konrad Fischer und Hans Stre-
low. Weitere Veranstaltungen gleichen Namens folgten, das Katalogdesign in Form 
einer Zeitung gab es allerdings nur in den ersten beiden Jahren. Es zeigen u. a. die 
Galerien Ĺ Attico (Rom), Butler (LA), Dwan (NY), Fischbach (NY), Lambert (Paris), 
Sonnabend (Paris), Sperone (Torino) Wide White Space (Antwerpen), Wise (NY) u. a. 
Arbeiten von Bernd u. Hilla Becher, Hanne Darboven, Sol LeWitt, Richard Long, Reiner 
Ruthebeck, Joseph Beuys u. a. Dabei das Blatt „Time is Activity“, ein Film von David 
Lamelas, gezeigt während der „Prospect“. 

38	 Prospect 69. Katalog-Zeitung zur Internationalen 
Vorschau auf die Kunst in den Galerien der Avant-
garde 30. September bis 12. Oktober 1969. Heraus-
geber Städtische Kunsthalle Düsseldorf. Dssd. Städti-
sche Kunsthalle Düsseldorf. 1969. Folio. 55 S. OBro-
schur. Vorderer Umschlag mit Fehlstelle am unteren 
Kapital und Knickspur an der oberen Stoßkante. Pa-
pier meist etwas gebräunt, insgesamt aber durchaus 
ordentliches Exemplar� 140,–

39	 Prospect 73. Maler. Painters. Peintres. Kunsthalle 
Düsseldorf 28. September - 7. Oktober 1973. Or-
ganisation Evelyn Weiss, Konrad Fischer, Jürgen 
Harten, Hans Strelow. In Zusammenarbeit mit dem 
Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen. Dssd. 
Kunsthalle Düsseldorf / Kunstverein für die Rheinlan-
de und Westfalen. 1973. 4°. 10 S. 3 Folientaschen.



 	 OKarton-Mappe. Umschlag an der oberen Kante 
etwas berieben, gering angestaubt. Der Diarahmen 
35 / IMI Knoebel ist leer. Insgesamt gutes Exemplar
� 50,–
Mit einer Einführung von Hans Strelow. Entgegen dem ersten Katalog von „prospect 68“, 
der in Zeitungsformat erschien, wirkt dieser auf den ersten Blick bescheiden und unspek-
takulär. Dieser Eindruck verliert sich allerdings bei der ungewöhnlichen Bildwiedergabe in 
Form von 40 Dias in einer transparenten Folientasche. Wiedergegeben 
sind hier Werke u. a. v. Twombly, Gertsch, Lichtenstein, Novros, Paler-
mo, Richter, Zeniuk, Baselitz, Erben, Girke, Klapheck, Lüpertz, Graubner, 
Tadeusz u. a. 

40	 ProspectRetrospect. Europa 1946-1976. 
[Herausgegeben von] Benjamon Buchloh 
- Rudi Fuchs - Konrad Fischer - John Ma-
theson - Hans Strelow. Katalog anlässlich 
der Ausstellung [Kunsthalle Düsseldorf], 
20.-31. Oktober 1976. 1. Auflage. Köln. 
Verlag der Buchhandlung Walther König. 
1976. 4°. 175 S. OKarton mit Fotoabbil-
dung (Alfred Schmela und Yves Klein in 

Schmelas Galerie). 
Sehr gutes, frisches Ex-
emplar� 60,–
Nach den vorangegangenen Prospect-
Ausstellungen ab 1968 stellt die Pros-
pectRetrospect eine Besonderheit dar. 
Aufgeführt werden stichpunktartig die 
wichtigsten Galerie- und Museumsaus-
stellungen zur Avantgardekunst nach 
1945 mit dem Schwerpunkt der 60er 
und 70er Jahre in Europa, wodurch der 
Ausstellungskatalog zu einem wichtigen 
Kompendium der Galerie- und Muse-
umstätigkeit in dieser Zeit wird. Vertre-

ten sind neben vielen anderen Galerien unter anderem Block, Fischer, Schmela, Zwirner, 
Whitechapel Gallery, Ricke, Ileana Sonnabend mit Ausstellungen zu Beuys, Richter, Polke, 
Broodthaers, Nouveau Relalistes, Zero etc. Mit zahlreichen Abbildungen.

41	 public eye. (kinetik, konstruktivismus, environments). 
Kunsthaus Hamburg. 1. November bis 1. Dezember 
1968. Hmbg. Kunsthaus Hamburg. 1968. 36 x 15 
cm. 78 Blatt. OKarton mit Leinenstreifenrücken. Griff-
kanten teils etwas knickspurig, Rückdeckel etwas fle-
ckig. Insgesamt aber sehr gutes Exemplar� 120,–
Enthält Texte von Lucas (Leiter des Kunsthauses) sowie Peter Kuttner und Peter Rautmann. 
Objekthafter Katalog in der Gestaltung von Wolfgang Reindel in Form eines sich von oben 
nach unten verjüngenden Registers. Mit je einem Porträt und Werkwiedergaben der vertre-
tenen Künstler, u. a. Aubertin, Böhm, Bonato, Colombo, Dadamaino, Dibbets, Geldmacher, 
Giese, Gonschior, Knoebel, Kuttner, Lueg, Luther, Rinke, Spindel, Verheyen etc. Selten. 
[Vgl. Fricke 10/82].

42	 reaktion 1. Gibbs - Erb - Ruthenbeck - Megert - Car-
rion - Mölzer - Uecker - Thomkins. Düsseldorf. Die 
Verlaggalerie [Leaman]. 1975. 4°. 98 unpaginierte 
S. OPlastik-Ringbuch. Sehr gutes Exemplar� 170,–
Nummer eins von insgesamt 7 bis 1983 erschienenen Künstlerzeitschriften der Verlag-
galerie Leaman unter Mitarbeit von Gunter Bohnen (Fotos) und Milan Mölzer sowie der 
teils Fluxus oder Zero nahestehenden Künstler Michael Gibbs, Leo Erb, Reiner Ruthenbeck, 

Christian Megert, Ulysis Carrion, Milan Mölzer, Günther Uecker und Andre Thomkins. Der 
an die Ringbuchkataloge des Museum Haus Lange erinnernde Ordner enthält Arbeiten der 
vertretenen Künstler in reproduzierten oder auch Originalbeiträgen, hier z. B. von Christi-
an Megert 3 Kartons mit montierten Spiegeln und Glasscheiben, teils eingefärbt, sowie 
von Günther Uecker 3 braune Leinwände mit weißer Farbe bearbeitet (Hand, Halbkreis 
und geschlossener Kreis). Beigeheftet ist ferner noch ein Briefkuvert mit verschiedenen 
Lochungsresten unterschiedlicher Materialien sowie reproduzierte oder montierte Arbeiten 
der anderen Künstler. [Vgl. H & N.,Aukt. 352, Sammlung Rolf Dittmar, Nr. 1503].

43	 - dasselbe. Einband gering angestaubt. Ein Spiegel 
gegebenenfalls später ersetzt (?). Sonst sehr gutes 
Exemplar� 150,–

44	 reaktion 2. Rainer - Pino - Luther - Kricke - Brecht - 
Gojowczyk - Czarnowski - Kukowski - Röhm - Bend-
gens - Perneczky. Auflage 100 Exemplare. Düssel-
dorf. Verlaggalerie Leaman. 1976. 4°. 48 unpagi-
nierte Blatt. OPlastik-Ringbuch. Sehr gutes Exemplar
� 280,–
Vorzugsausgabe in 100 handschriftlich von allen Künstlern signierten Exemplaren, Num-
mer 10/100. Die Signaturen befinden sich auf Klebeetiketten auf dem hinteren Ringbu-
chinnendeckel. Enthalten sind jeweils Originalbeiträge respektive Arbeiten der Künstler, u. 
a zwei Spiegelobjekte von Adolf Luther, eine Materialverklebung von Hubertus Gojowcjk 
(Wachs über einer in Fraktur gedruckten Seite verleimt), eine eingefärbte Zellstoffmatte 
von Rolf Bendgens, eine Fotostrecke überarbeitet (in Offsetwiedergabe) von Arnulf Rainer, 
ein Prägedruck von Norbert Kricke, eine eingeschweißte Arbeit mit Blättern und Harzmasse 
von Vera Röhm sowie weitere Arbeiten. In dieser Variante selten. [Vgl. H & N.,Aukt. 352, 
Sammlung Rolf Dittmar, Nr. 1503].

45	 reaktion 3. Schleber - Schwegler - Gudmundsson - 
Kayser - Heerich - Spoer-
ri - Nanucci - Hagen-
berg. Auflage 100 Exem-
plare. Düsseldorf. Verlag-
galerie Leaman. 1977. 
4°. 55 unpaginierte Blatt. 
OPlastik-Ringbuch. Sehr 
gutes Exemplar� 250,–
Vorzugsausgabe in 100 handschriftlich von 
allen Künstlern signierten Exemplaren. Die 
Unterschriften der Künstler befinden sich auf 
dem Titelblatt, dass aus 9 Fotografien von 
Mädchen mit nackten Oberkörpern besteht. 
Enthält Originalbeiträge- bzw. Arbeiten der 



Künstler, wobei Daniel Spoerris Anteil sich konzeptionell durch das ganze Heft zieht. [Vgl. 
H & N., Aukt. 352, Sammlung Rolf Dittmar, Nr. 1503].

46	 reaktion 4. Omir - Erben - Heibel - Bertrand - van Dijk 
- Morellet - de Vries - Parmiggiani. Auflage 1000 Ex-
emplare. Düsseldorf. Verlaggalerie Leaman. 1978. 
4°. 62 unpaginierte Blatt. OPlastik-Ringbuch. Sehr 
gutes Exemplar� 125,–
Enthält u. a. Falt- und Klebearbeiten, eingeschweißte Blätter in transparenten Folienhüllen, 
gefalzte Pergaminseiten mit geometrischen Figuren etc. [Vgl. H & N.,Aukt. 352, Samm-
lung Rolf Dittmar, Nr. 1503].

47	 reaktion 6. Nam June Paik - Alison Knowles - Tre-
vor Winkfield - Bob Cobbing - Luciano Ori - Michael 
Druks - Ian Hamilton Finlay - Bill Griffiths - Gerhard 
Rühm - Robin Crozier - Endre Tot. Auflage 1000 Ex-
emplare. Alsbach. Verlaggalerie Leaman. 1981. 4°. 
59 unpaginierte Blatt. OPlastik-Ringbuch. Einband 
am Rücken marginal angestaubt. Sehr gutes Exemp-
lar� 90,–
Mit Faltblättern und einer eingeschweißten Arbeit. 
[Vgl. H & N.,Aukt. 352, Sammlung Rolf Dittmar, 
Nr. 1503].

48	 reaktion 7. John Furnival - 
Susan Hiller - Dick Higgins 
- Steve Wheatley - Ruru - Gil-
bert & George - Jean-Luc 
Vilmouth - Jeff Nuttal - Ag-
nes Denes - Arrigo Lora-To-
tino. Auflage 1000 Exemp-
lare. Alsbach. Verlaggalerie 
Leaman. 1983. 4°. 55 unpa-
ginierte Blatt. OPlastik-Ring-
buch. Sehr gutes Exemplar
� 70,–
Nummer 7 der bis 1983 in 7 Bänden publizierten 
Künstlerzeitschrift, jeweils mit Originalbeiträgen 
der Künstler als Ringbucheinlagen. [Vgl. H & 
N.,Aukt. 352, Sammlung Rolf Dittmar, Nr. 1503].

49	 Rörelse i konsten. Moderna 
Museet Stockholm, 17 maj 
- 3 september 1961. Arbets-
kommitte: K. G. Hulten, Car-
lo Derkert, Daniel Spoerri. 
Ombud i USA: Billy Klüver. 
Katalogredaktör K. G. Hul-
ten. 1. Auflage. Stockholm. 
Moderna Museet. 1961. 57 
x 11 cm. 39 unpaginierte S., 
1 Leporelloanhang. OKar-
ton. Sehr frisches, schönes 
Exemplar. In dieser Erhal-
tung selten!� 150,–
Die bewusst zuerst im Stedelijk Museum Amster-
dam unter dem Titel „bewogen beweging“ ge-
zeigte und von Daniel Spoerri mitinitiierte Show 
war die erste ihrer Art, die bewegliche Kunst und 
kinetische Objekte als Sammelschau zeigte. Trotz 
des in Amsterdam gestarteten Testballons war die 
Empörung in Stockholm riesig, die Kunst wurde 
als Anti-Kunst gegeißelt und verspottet, was dem 
nachhaltigen Erfolg keinen Abbruch tat - die Aus-
stellung war eine der meistbesuchten des damals 

jungen Museums. Mit gezeigten Arbeiten u. a. v. Hans Bellmer, George Brecht, Alexander 
Calder, William Copley, Marcel Duchamp, Allan Kaprow, Heinz Mack, Otto Piene, Diter Rot, 
Niki de Saint Phalle, Nicolas Schöffer, Soto, Takis, Jean Tinguely. Mit einem ausfaltbaren 
Abbildungsleporello im Anhang. Texte in Schwedisch. [Vgl. Das gedruckte Museum von 
Pontus Hulten 9].

50	 Rundschau Deutschland. 
Ausstellung in der Fabrik, 
Lothringerstrasse 13, Mün-
chen, 13. März bis 13. April 
1981. 1. Auflage. Mchn. Kul-
turreferat München. 1981. 4°. 
94 S., 1 Blatt. OKarton. Rü-
cken leicht aufgehellt, sonst 
sehr gutes Exemplar� 60,–
Die Neuen Wilden in einer 1981 von Stefan Szczes-
ny organisierten größeren Schau erstmals vereint. 
Dabei sind: Adamski, Angermann, Barfuß, Bauch, Beers, Bömmels, Dahn, Deistler, Dok-
oupil, Dossi, Fetting, Hütte, Kippenberger, Kopp, Kunc, Nagel, A. Oehlen, M. Oehlen, Pick, 
Rohrbach, Salome, Schulze, Szczesny, Tannert, Wachweger, Wörsel, Zimmer. Für Martin 
Kippenberger eine der frühesten Ausstellungsbeteiligungen mit Kataloganteil. 

51	 Übrigens sterben immer die anderen. Marcel 
Duchamp und die Avantgarde seit 1950. Museum 
Ludwig, Köln, 15. Januar bis 6. März 1988. 1. Aufla-
ge. Köln. Museum Ludwig. 1988. 4°. 335 S. OKar-
ton mit OKlappenumschlag. Rücken an den Kanten 
minimal berieben, sonst sehr gutes Exemplar� 60,–
Die tatsächliche Avantgarde in der Tradition Duchamps nach 1950, u. a. Beuys, Brecht, 
Broodthaers, Buren, Byars, Cage, Filliou, Klein, Maciunas, Nauman, Paik, Polke, Richter, 
Roth, Spoerri, Vautier, Vostell, Warhol, Wilke. Mit vielen Abbildungen und Texten von Ro-
bert Lebel, Dieter Daniels, Roberta Bernstein, Alfred M. Fischer etc. 

52	 Verborgene Strukturen. Museum Folkwang. Aus-
stellung 9. Mai bis 22. Juni 1969. Ein Beitrag zur 
Wahrnehmung neuer Wahrnehmungsformen. Erste 
Auflage. Essen. Museum Folkwang. 1969. 8°. 88 
S. OKarton. Umschlagrückseite ein wenig gebräunt, 
sonst gutes Exemplar� 125,–
Enthält abgebildete Arbeiten u. a. von Carl Andre, Giovanni Anselmo, Joseph Beuys, Jan 
Dibbets, Ger van Elk, Rafael Ferrer, Jannis Kounellis, Richard Long, Walter de Maria, Mario 
Merz, Robert Mórris, Bruce Nauman, Dennis Oppenheim, Panamarenko, Reiner Ruthen-
beck, Richard Serra, Lawrence Weiner. Die Ausstellung wurde übernommen vom Stedelijk 
Museum Amsterdam, die Zusammenstellung des Kataloges und die Auswahl zur Ausstel-
lung traf Wim Beeren. Wichtige Ausstellung zu Vertretern von Arte Povera, Minimal und 
Landart. Recht selten.

53	 Wahrnehmungen - Aufzeichnungen - Mitteilungen.
Die Erweiterung des Wirklichkeitsbegriffs in der 
Kunst der 60er und 70er Jahre. 1. Auflage. Krefeld. 
Kaiser Wilhelm Museum. 1979. Groß 8°. 132 S. 
OKarton mit OKlappenumschlag. Umschlag minimal 
angestaubt, sonst sehr gutes Exemplar� 30,–
Unkonventionelle Schau aus damals sehr neuen Bestandteilen der Sammlung des Krefelder 
Museums, die als solche „als Kern einer flexiblen Museumssammlung angesehen werden 
können. Mit Arbeiten von Vito Acconci, Joseph Beuys, Marcel Broodthaers, Peter Campus, 
Gilbert und George, Yves Klein, Jannis Kounellis, Barry Le Va, Richard Long, Mario Merz, 
Bruce Nauman, A. R. Penck, Gerhard Richter, Reiner Ruthenbeck und Richard Serra.

54	 Zero Vol. 1. Zur 7. Abendausstellung Das Rote Bild 
herausgegeben von Otto Piene und Heinz Mack. 
1. Auflage. Dssd. Selbstverlag. [1958]. Quer groß 
8°. 23 S. Roter OKarton mit schwarzem Titeldruck. 
Tadellos frisches Exemplar� 400,–
(Farbabbildung im Anhang)



Die erste Zero-Manifestat ion, als Zero 1 herausgegeben im April 1958 im Zu-
sammenhang mit der privaten Ausstellung „Das rote Bild“. Mit Textbeiträgen u. 
a. von John Anthony Thwaites, Yves Klein, Heinz Mack, Ot to Piene, Hans Plat-
schek. Dabei die ebenfalls in Rot gedruckte sehr seltene Einladungsklappkarte 
„7. Abendausstellung - Das rote Bild“ vom 24. April 1958 (Postalisch gelaufen). 
Der Name ZERO tauchte hier erstmalig auf, unklar, ob er Bezug zur vertretenen 
Künstlergruppe herstellte oder nur Name der Publikation war. Ebenfalls mit aktu-
ellem beiliegendem Zeitungsausschnit t der Zeit zur Ausstellung „Das rote Bild“. 
[Vgl. Zero. Internationale Künstleravantgarde, S. 265ff; Das Archiv Sohm, S. 
65; Die Lesbarkeit der Kunst, S. 156ff; Galerie Schoeller. Gruppe Zero. 1988. S. 
107-109, dort mit Abbildung von Einladung und Katalog]. 

55	 Zero Vol. 3. [Herausgegeben von] Otto Piene und 
Heinz Mack. 1. Auflage. Dssd. Selbstverlag. [1961]. 
Quer groß 8°. 302 unpaginierte S. Schwarzer OKar-
ton mit weißer Titeltypographie. Sehr gutes, frisches 
Exemplar� 400,–
(Farbabbildung im Anhang)
Die dritte und letzte Manifestation der Zero-Gruppe. Mit Textbeiträgen u. a. von Yves Klein, 
Otto Piene, Daniel Spoerri, Jean Tinguely, Heinz Mack, Diter Rot, Günter Uecker, Arman, 
Enrico Castellani, Piero Manzoni etc. Im Textteil Yves Kleins ist das Blatt 19 wie üblich zur 
Hälfte verbrannt, Blatt 32 dagegen ist vollständig erhalten, nicht wie sonst zerrissen
. Der Text ist hier zu Ende lesbar. Auf der letzten Seite sind zu den „Anweisungen“ 
Tinguely ś und Spoerris ein Sonnenblumenkern und ein Flachstreichholz montiert. Mit über 
100 Abbildungen. [Das Archiv Sohm, S. 65; Die Lesbarkeit der Kunst, S. 156ff; Fricke 
Katalog 10, 748; Gruppe Zero. 1988. S. 111 mit Abbildung]. 

56	 Alechinsky, Pierre - Eddy Devolder: Le Temps Opé-
ra. Theatre. Vignette de Couverture Pierre Alechins-
ky. Creil Cedex. Bernard Dumerchez. 1991. 8°. 58 
S., 7 Blatt. OBütten-Karton mit OKlappenumschlag 
und Büttensuite in OPapp-Kassette. Makellos frisches 

Exemplar� 400,–
Eines von 20 Künstlerexem-
plaren (vingt exemplaires 
d ártistes numérotés EA 1 a 
20), hier Nummer 15, im Im-
pressum von Eddy Devolder 
handschriftlich nummeriert 
und signiert und als Épreuve 
d’artiste bezeichnet. Mit einer 

in einer Extrasuite beiliegenden Originalradierung von Pierre Alechinsky, nummeriert und 
signiert. Schönes, unaufgeschnittenes und druckfrisches Exemplar auf Ingres d´Arches in 
einer massiven Papp-Kassette mit montierter Deckelvignette von Alechinsky, die sich auf 
dem Umschlag wiederholt. Die Gesamtauflage der Vorzugsausgabe umfasst 4 Varianten 
mit je einer Radierung in zusammen 150 Exemplaren. 

57	 Alechinsky, Pierre: Werke 1958-1968. 11. März bis 
13. April 1969. Kunstverein für die Rheinlande und 
Westfalen, Düsseldorf. 1. Ausgabe. Dssd. Kunstver-
ein für die Rheinlande und Westfalen. 1969. 4°. 72 
unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar�60,–
Mit Texten von Karl Heinz Hering, Luc de Heusch, Chris Yperman und s/w Abbildungen 
auf Tafeln, vereinzelte farbig. Auf dem Titel eine handschriftliche Widmung Alechinskys, 
versehen mit einer viertelseitigen Kugelschreiber-Zeichnung, signiert. 

58	 Andre, Carl: 18. Oktober bis 15. Dezember 1968. 
Städtisches Museum Mönchengladbach. 1. Auflage. 
Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1968. 8°. 
Faltkarton mit 3 S. Text, 1 S. vakat, darin 4 Blatt Text. 
OPapp-Kassette mit transparentem Kunststoffdeckel. 
Deckelfalz mit kleinem Riss, sonst sehr gutes, frisches 
Exemplar� 400,–
Nummer 212 von 660 handschriftlich nummerierten Exemplaren. Enthält einen in Block-
buchstaben wiedergegebenen Interviewtext Carl Andres sowie einen 16 x 400 cm langen 

Tischläufer mit einem aufgedruckten 
Text von Johannes Cladders zu Beginn 
des Tuches. Beiliegend ein Matrizenab-
zug der Eröffnungsrede Johannes Clad-
derś 3 S. DIN A4 sowie ein Zeitungsaus-
schnitt.

59	 Andre, Carl: Sculptor 
1996. Krefeld at home 
- Wolfsburg at large. 
Haus Lange und Haus 
Esters Krefeld, 4.2.-
21.4.1996 [und] Kunst-
museum Wolfsburg, 3.2.-21.4.1996. 1. Auflage. 
Sttgt. Oktagon Verlag. 1996. 4°. 285 S., 1 Blatt. 
OKarton. Sehr gutes Exemplar� 250,–
Werkkatalog mit 70 wiedergegebenen Installationen und Skulpturen, alle mit detaillierten 
Notationen versehen. Im Anhang ein sehr ausführliches Ausstellungsverzeichnis. Mit Texten 
(in Deutsch und Englisch) von Eva Meyer-Hermann, Phyllis Tuchmann, Paul Sutinen, und 
Hollis Frampton. Auf dem Titelblatt in der für Carl Andre bekannten bescheidenen Art hand-
schriftlich monogrammiert [ein aus dem a hervorgehendes c] und datiert 1996. 

60	 Appel, Karel: Geh durch den Spiegel. Folge 
29/1962. Katalog zu den Ausstellungen der Gale-
rie Der Spiegel, Köln. Auflage 350 Exemplare. Köln. 
Galerie Der Spiegel. 1962. Groß 4°. 25 Blatt; 3 lose 
Grafiken. Farbig illustrierter OPappband mit OUm-
schlag (in Originallithographie). Umschlag marginal 
berieben, mit zwei sehr kleinen Einrissen am Steg. 
Stellenweise minimal stockig. Noch sehr gutes Exem-
plar. Geh durch den Spiegel 29� 950,–
(Farbabbildung im Anhang)
Enthält neben 5 wiedergegebenen s/w Fotografien von Ed van der Elsken sowie 
einer doppelseit igen Strichätzung Appels Texte von Lucebert, Schierbeek und 
Oxenaar. Mit 4 farbigen Originallithographien, davon 2 lose einliegend (25,6 x 
37,6 cm), eine gefaltete (77 x 57 cm) sowie den umgefalzten Umschlag. Der 
Druck der Lithographien er folgte durch Mourlot. Im Impressum großflächig von 
Appel handschrif t lich signiert. 

61	 Araki, Nobuyoshi: Polaeroid. Herausgegeben von 
Hans-Ulrich Obrist. 1. Auflage. Köln. Oktagon Ver-
lag. 1997. 9 x 1 cm. 140 unpaginierte S. OKarton. 
Tadelloses Exemplar� 80,–
Künstlerbuch in Form eines Polaroid mit ca. 130 Wiedergaben von Polaroids, einerseits 
Blumenarrangements, andererseits bizarre Bondagefotografien. Recht selten.

62	 Attersee: Atterseemusik. Lieder von Wetter und 
Liebe. Langspielplatte / 30cm. Wien. Selbstver-
lag / Austro Mechana. 1985. OKarton-Cover. Platte 
minimal angestaubt. Sehr gutes Exemplar� 30,–
Enthält 10 Stücke, Musik und Text von Attersee. Mit einem Textheft (4 S.). 

63	 Attersee: Bilder 1977 bis 1986. Herausgegeben 
von Carl Haenlein. Ausstellung Nationalgalerie 
Berlin, Staatliche Museen Preussischer Kulturbesitz, 
12. September bis 2. November 1986. 2. erweiterte 
Ausgabe. Bln. Kestner Gesellschaft. 1986. quer 8°. 
245 S. 1 Bl. OKarton. Rückenkante oben minimal 
bereiben, sonst sehr gutes Exemplar� 50,–
Mit einer Zeichnung Attersees über zwei Drittel des Vorsatzes, handschriftlich signiert (der 
Ausklang der Signatur geht auf den Titel über). 

64	 Balkenhol, Stephan: Skulpturen und Zeich-
nungen. 6. Februar - 15. März 1987 Kunst-
verein Braunschweig. Erste Auflage.
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	 Braunschweig. Kunstverein Braunschweig. 1987. 
quer 8°. 139 S. OPappband. Sehr gutes Exemplar
� 60,–
Erster Katalog Stephan Balkenhols für eine Museumsschau. Zeigt einen Querschnitt durch 
das plastische Werk mit einem kleinen Überblick zu den Zeichnungen 1979-1986. Mit Tex-
ten von Wilhelm Bojescul und Ludger Gerdes.

65	 Barney, Matthew: Cremaster 1. Kunsthalle Wien, 
November 28, 1997 - February 8, 1998 [und wei-
tere Stationen]. Produced by Barbara Gladstone 
and Matthew Barney. 1. Auflage. Wien. Kunsthalle 
Wien. 1997. Quer 4°. 100 unpaginierte S.; 32 S.; 
6 S. OKarton mit OKlappenumschlag. Die beiliegen-
de Begleitbroschüre zur Ausstellung an der unteren 
Stoßkante gestaucht. Sonst sehr gutes, frisches Exem-
plar� 250,–
Der erste Band der Cremaster Serie - zwischen 1995 und 2005 entstanden insgesamt 5 
Filme - ist konzeptionell mehr Künstlerbuch als Ausstellungskatalog und dokumentiert sich 
selber durch Fotografien bzw. Filmstills. Mit der beiliegenden Broschüre zur Ausstellung 
mit Texten von Theodora Vischer und Hansmartin Siegrist sowie dem Supplement zum 
Katalog als Folder. 

66	 Barney, Matthew: Cremaster 4. Fondation Cartier 
pour l árt contemporain, Paris, 3 mars - 16 avril 
1995 [und weitere Stationen]. Directed by Matthew 
Barney, produced by Artangel, London, Fondation 
Cartier, Paris and Barbara Gladstone Galley, New 
York. 1. Auflage. Paris. Fondation Cartier. 1995. 
Quer 4°. 2 Blatt, 92 unpaginierte S. OKarton mit 
OKlappenumschlag und transparenter Kunststoffb-
anderole. Kleiner Einriss am vorderen Umschlagsteg 
sowie 2 Risse in der Banderole. Sonst sehr gutes Ex-
emplar� 280,–
(Farbabbildung im Anhang)
Der vierte Band der Cremaster Serie erschien in der zeitlichen Folge als erster. 

67	 Barney, Matthew: Pace Car for the Hubris Pill. Muse-
um Boymans-van Beuningen, Rotterdam, 21.10.1995 
- 1.1.1996 [und weitere Stationen]. Auflage 2500 
Exemplare. Rotterdam. Museum Boymans-van Beu-
ningen. 1995. Groß 8°. 89 S.,1 Blatt. OKarton in 
transparenter, mit Titel versehener Kunststoffhülle mit 
Klippverschlüssen. Name und Datum auf Titelblatt, 
sonst sehr gutes Exemplar� 220,–
Erste umfassendere institutionelle Einzelausstellung mit Gesamtbezug zum Werk. Enthält 
Texte von Neville Wakefield und Richard Flood in Deutsch und Englisch sowie Fotografien 
und Stills aus Cremaster 1, facility of Incline, OTTOshaft, facility of Decline, Creamster 4 und 
Drawing Restraint 7. Alle Abbildungen farbig, teils auf Klapptafeln.

68	 Baselitz, Georg: 16 Holzschnitte. Mönchehaus Mu-
seum für Moderne Kunst, Goslar [und weitere Stati-
onen]. Auflage 1500. Goslar. Mönchehaus Museum 
für Moderne Kunst. 1986. 4°. 40 unpaginierte S. 
OKarton. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Enthält 16 wiedergegebene Holzschnitte, 3 davon farbig. Mit einer Einführung von R. H. 
Fuchs. Von Baselitz auf dem Titel handschriftlich mit Bleistift signiert und datiert 26. IX. 86.

69	 Basquiat, Jean-Michel: Whitney Museum of Ame-
rican Art, New York. October 23, 1992 - February 
14, 1993. By Richard Marshall with essays by Dick 
Hebdoge, Klaus Kertess, Richard Marshall, Rene Ri-
card, Greg Tate, Robert Farris Thompson. First prin-
ting. New York. Harry N. Abrams. 1992. 4°. 271 
S. Gelbes OLeinen mit OUmschlag. Umschlag am 

Kapital minimal berieben, sonst sehr gutes Exemplar
� 120,–
(Farbabbildung im Anhang)
Die famose Werkschau Basquiats in New York, gleichzeitig die erste Retrospektive, in der 
recht seltenen gebundenen Buchhandelsausgabe. Mit über 270 Abbildungen, davon 160 
farbig

70	 Baumüller, Heinz: Das ist so eine Art Politik. Aktion 
NIKE, Juni bis November 1979, Linz - Austria. 1. Auf-
lage. Linz. Selbstverlag des Künstlers. 1979. 4°. 72 
S. OKarton. Umschlag am hinteren oberen Steg et-
was lichtrandig, sonst sehr gutes Exemplar� 30,–
Mit handschriftlicher Widmung Baumüllers auf der Titelseite, signiert und datiert Düssel-
dorf, 30.5.83. Die im Selbstverlag herausgegebene Schrift dokumentiert die Aktion Nike 
mit Stellungnahmen u. a. von Achleitner, Beuys, Bezzola, Brock, Christo, Graubner, Jandl, 
Lassnig, Luginbühl, Paik, Rinke, Schmela, Spoerri, Tinguely etc., die zum Teil in der gege-
benen Form reproduziert sind. Mit Fotoabbildungen. 

71	 Bear, Elizabeth (Editor): Avalanche. Winter 1971. 
Number Two. First printing. New York. Kineticism 
Press. 1971. Quer klein 4°. 94 (5) S., 8 Blatt. OKar-
ton. Umschlagkan-
ten minimal berie-
ben, hinterer unterer 
Umschlagsteg mit 
kleiner Quetschspur. 
Gutes Exemplar
� 200,–
Enthält Beiträge zu Performances 
und Videos u. a. von Bruce Nau-
man, Terry Fox, Klaus Rinke, Den-
nis Oppenheim, Richard Serra, Bru-
ce McLean, William Wegman, Vito 
Acconci sowie eine Fotostrecke von Shunk-Kender zu einer Malaktion (Anthropometrics) 
von Yves Klein. Texte in Englisch. Cover-Foto Bruce Nauman. 

72	 Bear, Liza and Willoughby Sharp: The Early Histo-
ry of Avalanche. Preface by Lisa Le feuvre. Edition of 
500 copys. London. Chelsea space. 2005. 8°. 14 S. 
OKarton. Tadelloses Exemplar� 80,–
A Special Edition of 50 Copies, numbered and signed by Liza Bear and Willoughby Sharp. 
This is number 9 / 50 with a red stamp for the numbering. “Avalanche was a unique media 
phenomemon in an age that crossed boundaries freely, a cross between a magazine, an 
artist book and an exhibition space in print”.

73	 Becher, Bernd & Hilla: Tipologie. Typologien. Typo-
logies. Herausgegeben von Klaus Bußmann. Erste 
Auflage. Mchn. Schirmer / Mosel [Vertrieb]. 1990. 

28,7 x 29 cm. 64 unpagi-
niert. S. OKarton mit Foto-
abbildungen. Umschlagrän-
der gering nachgedunkelt, 
sonst gutes Exemplar� 40,–
Katalog zum deutschen Beitrag auf der Biennale 
Venedig 1990 sowie gleichzeitig im Kölnischen 
Kunstverein, im Carpenter Center for the visual 
arts und im Cleveland Center for contemporary 
art, 27.5.1990 - 31. 5. 1991. Mit einer Einfüh-

rung von Klaus Bußmann in Italienisch, Englisch und Deutsch sowie 27 teils doppelseitigen 
Tafeln mit verschiedenen Typologien.

74	 Becher, Bernhard und Hilla: Anonyme Skulpturen. 
Formvergleiche industrieller Bauten. Fotos von Bern-
hard und Hilla Becher. Städtische Kunsthalle Düssel-
dorf, 24. Jan. - 9. März 1969. Erste Ausgabe. Dssd.



 Städtische Kunsthalle. 1969. 
Quer groß 8°. 36 S. OKar-
ton. Vorderer Umschlag mit 
seitlicher Knickspur an der 
unteren Stoßkante. Um-
schlag an Rücken und Steg 
stärker gebräunt. Ordentli-
ches Exemplar� 150,–
Gezeigt werden 21 Fotografien von 
verschiedenen Industriebauten. Mit 
Texten von Karl Ruhrberg, Thomas 
Grochowiak und Bernd und Hilla 

Becher. Erste Ausstellung der Bechers außerhalb der Kunstakademie in Düsseldorf, früher 
Katalog. Selten.

75	 Becker, Jürgen / KP Brehmer: Ideale Landschaft. 
(Farbmusterbuch N° 2). Auflage 750 Exemplare. 
Bln. Galerie Rene Block. 1968. Quer 8°. 8 Blatt 
(Text), 6 Blatt (Tafeln). OKarton mit OPlastikspiralbin-
dung. Sehr gutes Exemplar. edition 13 der galerie 
rene block, Berlin 1968 (Volksausgabe)� 50,–
Analog einem Farbmusterbuch aufgebautes Künstlerbuch, die Texte nach unten gefächert, 
die Bildtafeln seitlich. Enthält 6 Klischeedrucke. Es erschien ebenfalls eine Vorzugsausgabe 
als Museumsausgabe in 8 Exemplaren [Vgl. Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 87, S. 57].

76 	 Bendgens, Rolf: Das Dreieck. Zellstoffobjekte. Ga-
lerie Marzona, Bielefeld, 3. Mai - 7. Juni 1974. Auf-
lage 200 Exemplare. Bielefeld. Galerie Marzona. 
1974. 19 x 19 cm. 12 Blatt Leporello / Objekt. Trans-
parente Kunststoff-Box. Zellstoff minimal angestaubt. 
Kanten der Box teils gering angeplatzt, insgesamt 
gutes Exemplar� 100,–
Objektkasten mit eingelegtem Leporello mit 12 Segmenten und einem Dreieckobjekt auf 
Zellstoff in bedruckter transparenter Plastikschachtel. Das strukturierte Zellstoff-Objekt auf 
Karton aufgelegt und rückseitig handschriftlich signiert und 27 von 200 nummeriert, der 
Katalog 27 von 400, unsigniert.
Rolf Bendgens, geboren 1931 in Ludwigshafen, 1934 Emigration mit den Eltern nach Hol-
land und Belgien. 1944 illegale Rückkehr nach Deutschland, ab 1956 Studium der Bildhau-
erei in Düsseldorf bei Szekessy. 1960 DAAD-Stipendium in London, 1961 Meisterschüler. 
1976/77 Lehrauftrag an der AK Düsseldorf. Gestorben am 5.4.1978. 1982 retrospektive 
Ausstellung in der Kunsthalle Düsseldorf mit 104 Arbeiten aus dem Nachlass des Künstlers. 
Bendgens arbeitete überwiegend mit Zellstoff, Pappe, Klebeband und Tesa. Seine stillen, 
linearen Arbeiten erinnern stellenweise an Blinky Palermo, mit dem er den frühen Tod, nicht 
aber den posthumen großen Erfolg teilte.	

77	 Bendgens, Rolf: - dasselbe. Zellstoff minimal ange-
staubt. Eine Kante der Box aufgeplatzt und hinter-
legt, teils kleine Risse. Ordentliches Exemplar� 85,–

78	 Beuys, Joseph: 13. September bis 29. Oktober 
1967. Städti-
sches Museum 
Mönchenglad-
bach. 1. Auf-
lage. Mön-
chengladbach. 
Städtisches Mu-
seum. 1967. 8°. 
8 unpaginier-
te S.; 20 S. Leporello, 24 S. Leporello, 1 Filzmat-
te. OPapp-Kassette. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 1.700,–
Nummer 266 von 330 nummerierten Exemplaren. Der Kassettenkatalog enthält ein acht-
seitiges Ausstellungs- und Inhaltsverzeichnis, ein Leporello mit wiedergegebenen Zeichnun-
gen, einer Biographie und einem Text von Johannes Cladders, ein weiteres Leporello mit 

Fotografien von Happenings und Aktionen sowie einem Text von Hans Strehlow sowie eine 
Filzplatte mit aufgestempeltem Braunkreuz und Namen „Beuys“ in Ölfarbe. Die Filzmatte 
etwas labiler im Material, dafür aber mit schönem, kräftigem Farbauftrag. [Vgl. Schell-
mann 5; Glasmeier: Die Bücher der Künstler; 1].

79	 Beuys, Joseph: 1a gebratene Fischgräte. Fotos: 
Bernd Jansen. Auflage 700 Exemplare. Bln. Editi-
on Hundertmark. 1972. Quer 8°. 106 unpaginierte 
S. OKarton mit OUmschlag. Der empfindliche Um-

schlag etwas be-
rieben, mit einem 
sauber hinterlegten 
Einriss. Sehr gutes 
Exemplar� 100,–
Dokumentation der Aktion „1a 
gebratene Fischgräte“ von Joseph 
Beuys [und Daniel Spoerri] in 
Spoerris Eat Art Galerie, Düsseldorf. 

Enthält neben den 48 Fotografien von Bernd Jansen, die die Aktion dokumentierend beglei-
teten, ein Interview zwischen Joseph und Eva Beuys, Daniel Spoerri und Hete Hühnermann. 
[Vgl. Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 002]. Auf dem Innendeckel ein Exlibris für den 
Berliner Galeristen und Verleger Jes Petersen, gestaltet von Günter Brus. 

80	 Beuys, Joseph: Lotta Poetica. Marzo 1975, 46, nu-
mero monografico su Joseph Beuys. Erste Auflage. 
Brescia. Lotta Poetica. 1975. Klein 4°. 24 unpagi-
nierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Ausgabe aus der ersten Folge des Periodikums Lotta Poetica [Poetischer Kampf] als bild-
monographischer Bericht über eine Aktion von Joseph Beuys mit 24 wiedergegebenen s/w 
Fotografien.

81	 Beuys, Joseph: similia similibus. Edition 12. Mai 
1981. Joseph Beuys zum 60. Geburtstag. (Heraus-
gegeben von Johannes Stüttgen). Köln. DuMont 
Verlag. 1981. 
Groß 8°. 280 
S. OPappband 
und Tape in 
OPapp-Kasset-
te und OPapp-
Schuber. Sehr 
gutes Exemplar
� 680,–
Nummer 68 von 200 hand-
schriftlich nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe als Multiple. Enthält das Buch 
“similia similibus”, gestempelt “Free International University”, von Joseph Beuys hand-
schriftlich nummeriert und signiert sowie ein Tape/Tonbandkassette „Nur noch 2272 Tage 
bis zum Ende des Kapitalismus”, ebenfalls handschriftlich nummeriert und signiert. Das 
Buch mit Texten und Arbeiten u. a. von Johannes Stüttgen, Andy Warhol, Heiner Bastian, 
Karin Genoux, Constanze Lueb, Dolores Wyss, Ulrich Meister, John Cage, Nam June Paik, 
Felix Droese, Katharina Sieverding, Rainert Ruthenbeck, Ute Klophaus, Imi Knoebel, Jörg 
Immendorff etc. [Vgl. Schellmann / Beuys - Multiples 380].

82	 Beuys, Joseph: Transit. Zeichnungen 1947-1977. 
Text: Gerhard Storck / Plastische Arbeiten 1947 - 
1985. Texte Sabine Röder und Gerhard Storck / Bar-
raque d´dull odde 1961-1967. Texte Gerhard Storck. 
Kaiser Wilhelm Museum, Krefeld, 17. November 
1991 bis 16. Februar 1992. Erste Auflage. 3 Bän-
de. Krefeld. Kaiser Wilhelm Museum. 1991. 4°. 111; 
167; 95 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar. Kataloge 
zur Ausstellung Transit, Band 1-3� 70,–
Vollständiges Exemplar der Katalogtrilogie, herausgegeben zur großen Beuys Werkschau 
in Krefeld. Gezeigt werden 84 Zeichnungen, 79 Objekte und die Rauminstallation Barraque 
d´dull odde. Alle Arbeiten sind abgebildet.



83	 Beuys, Joseph: Zeichnungen. Band I: Zeichnungen 
von 1949 - 1969; Band II: Zeichnungen von 1946 - 
1971. Auflage 500 Exemplare. Düsseldorf. Galerie 
Schmela. (1972-1973). 4°. 60 und 161 unpaginierte 
Blatt. OBroschur mit OLeinenstreifenrücken. Band 2 
im Umschlagpapier etwas aufgehellt. Papierbeding-
te leichte Bräunung. Insgesamt sehr gutes Exemplar
� 1.000,–
Nummer 358 und Nummer 26 von jeweils 500 handschriftlich nummerierten und in beiden 
Bänden von Joseph Beuys signierten Exemplaren. (Von Band 2 sind nur ca. 370 Exemplare 
signiert, der Rest ist gestempelt). Der Offsetdruck auf Zeitungspapier enthält in von Beuys 
selber gestalteter, schlichter, schulheftgleicher Ausstattung insgesamt 210 wiedergegebene 
Zeichnungen. [Vgl. Schellmann 55 und 56, mit Abbildung; Ruhrberg. Alfred Schmela, S. 74 
und 75 (Schmela Nr. 125 und 130)].

84	 Boltanski, Christian: Archive of the Carnegie Inter-
national 1896-1991. Edition of 2000 copies. Pitts-
burgh. New York. Carnegie Museum of Art / Mari-
an Goodman Gallery. 1991. 8°. 84 unpaginierte S. 
OKarton. Tadelloses Exemplar� 225,–
Das Künstlerbuch erschien als begleitende Publikation der gleichnamigen Ausstellung, 
Oktober 1991 bis Februar 1992 im Carnegie Museum of Art. Hier die Edition in 100 Ex-
emplaren mit einer beiliegenden s/w- Fotografie der Installation Boltanskis, verso hand-
schriftlich vom Künstler signiert und datiert 1991, Abzug auf Kodak-Papier. [Vgl. Calle S. 
70; Flay / Boltanski 80]. 

85	 Boltanski, Christian: Classe terminale du Lycee 
Chases en 1931. Castelgasse, Vienne. Kunstver-
ein für die Rheinlande (29. August - 11. Oktober 
1987). Auflage: 1000 Exemplare. Dssd. Kunstverein 
für die Rheinlande und Westfalen. 1987. 4°. 32 un-
paginierte Blatt. OKarton mit OUmschlag. Tadello-
ses Exemplar� 35,–
Das Künstlerbuch enthält 18 Wiedergaben von Porträtfotografien in Negativansicht, ge-
druckt auf geschwärztem Pergaminpapier, wodurch die Transparenz den Eindruck von 
Totenschädeln erwecken lässt. Begeleitend zur Ausstellung im Kunstverein Düsseldorf 
herausgegeben. Beiliegend für die Düsseldorfer Ausstellung die achtseitige Broschüre 
“Kommentierte und illustrierte biographische Selbstdarstellung des Christian Boltanski, 
zusammengestellt von J.S.” [Vgl. Dickel / Künstlerbücher S. 166ff; Calle S. 52/53, jeweils 
mit Abbildung.]

86	 Boltanski, Christian: Kaddish. Musée d Árt Moder-
ne de la Ville de Paris. Paris Musées / Gina Kehay-
off. 1. Auflage. Mchn. London. New York. Gina 
Kehayoff Verlag. 1998. 4°. [1160 unpaginierte S.]. 
OPappband. Tadelloses Exemplar� 50,–
Erschien anlässlich der Ausstellung “Dernieres annees” in Paris und fasst die früheren 
Künstlerbücher “Menschlich”, “Sachlich” und “Sterblich” sowie die neuere Serie “Örtlich” 
zusammen. “Menschlich” repräsentiert das Sein des Menschen, “Sachlich” die Ebene des 
Objekts, “Sterblich” die Vergänglichkeit des Menschen und “Örtlich” Tatorte. Enthält 1138 
grobkörnige Vergrößerungen von s/w-Fotografien. [Vgl. Calle, S. 104 mit Abbildung]. 

87	 Boltanski, Christian: Lecon 
des Tenebres. Kunstverein 
München, 15. V. - 29. VI. 
1986. 1. Auflage. Mchn. 
Kunstverein München. 
1986. 4°. 45 (1) S. OKar-
ton. Sehr gutes Exemplar
� 30,–
Mit einer Einführung von Zdenek Felix und ei-
nem Gespräch zwischen Christian Boltanski und 
Demosthenes Davvetas sowie Abbildungen aus 
den Installationen „Les Ombres“ und „Les Mo-
numents“. 

88	 Boltanski, Christian: Reconstitution. Whitechapel. 
Van Abbemuseum. Musee de Grenoble. 1. Aufla-
ge./ First edition. Eindhoven. Stedelijk Van Abbe-
museum. 1990. 27,0 x 32,5 cm. OPapp-Kassette. 
OKarton. OHalbleinen. Tadellos frisches und voll-
ständiges Exemplar� 220,–
Kassettenkatalog mit 18 verschiedenen reproduzierten Katalogen, Karten, Fotoreprodukti-
onen, einem Plakat, Briefreproduktionen etc. Schöner Objektkatalog. Texte in Holländisch, 
Englisch, Französisch etc.

89	 Boltanski, Christian: Sachlich. Kunsthalle Wien, 
11. August bis 17. September 1995. 1. Auflage. 

Mchn. Gina Ke-
hayoff Verlag. 
1995. 4°. 118 
unpaginierte S. 
OKarton. Wenig 
Rückstand von 
entferntem Prei-
setikett auf der 
Einbandrückseite, 
sonst sehr gutes 
Exemplar� 50,–

Die Edition erschien anlässlich der Ausstellung „Menschlich“ in der Kunsthalle Wien und 
wurde später in „Kaddish“ aufgenommen. [Vgl. Calle S. 91].

90	 Boltanski, Christian: Sans-Souci. Portikus Frank-
furt, 4. Oktober - 10. November 1991. Auflage: 
2000 Exemplare. 
Köln. Verlag der 
Buchhand lung 
Walter König. 
1991. Quer 4°. 
16 unpaginierte 
S. OPappband. 
Sehr gutes Exem-
plar� 50,–
In Form eines Fotoalbums 
angelegtes Künstlerbuch, begleitend zur Ausstellung im Portikus herausgegeben. Wie 
bei einem Fotoalbum üblich, sind die Seiten durch Seidenhemdchen geschützt. [Vgl. Di-
ckel / Künstlerbücher S. 45ff m. Abb.; Calle S. 68/69].

91	 Bourgeois, Louise: Loui-
se Bourgeois presente Re-
cueil des Secrets de L. Bour-
geois. Auflage 300 Exempla-
re. Köln. Salon Verlag. 2005. 
Klein 8°. 226 S., 1 Blatt. 
OKarton. Kanten minimal be-
rieben. Sehr gutes Exemplar. 
Edition Ex Libris N° 8� 200,–
Nummer 39 von 300 Exemplaren mit einer beilie-
genden handschriftlich nummerierten und von Lou-
ise Bourgeois monogrammierten Original-Grafik als 
Ellibris. „Die große alte Dame der amerikanischen Kunst, die 93-jährige Louise Bourgeois, 
hat für die Edition Ex Libris das erste von einer Frau veröffentlichte medizinische Buch 
(Frauen- und Kinderheilkunde, Geburtshilfe) ausgewählt. Die Verfasserin des Buches, die 
Hebamme Louise Bourgeois, stand zu Beginn des 17. Jahrhunderts im Dienste des französi-
schen Königs. Durch den von der Künstlerin gestalteten Umschlag wird dieses Reprint zum 
Künstlerbuch und hilft gleichzeitig, das um die Themenkreise Leiblichkeit und Weiblichkeit 
kreisende künstlerischen Schaffen von Louise Bourgeois in einem neuen Licht zu sehen“. 
[Verlag].

92	 [Brecht, Georg] - Alex Kayser / Milan Möl-
zer / George Brecht / Andre Thomkins: Die Reise 



nach Amsterdam. Auflage 1000 Exemplare. Dssd. 
Verlaggalerie Leaman. 1977. 38,5 x 24,0 cm. 49 
unpaginierte S. und 49 Viertelseiten. OKarton mit 
Ausstanzungen und 4 Schraubverschlüssen. Kleine 
Knickspur am Rücken, sonst sehr gutes Exemplar 
� 75,–
Umsetzung einer gemeinsamen Zugreise der vier Künstler (und einem kleinen Spiel-
zeughund) nach Amsterdam in ein zweigeteiltes Künstlerbuch. Der obere Teil des Buches 
ist mit Zeichnungen, Fotos, Polaroids und wiedergegebenen Gegenständen versehen, die 
im Zusammenhang mit der Zugreise entstanden, der untere Teil, bestehend aus 49 Seiten 
zu je einem Viertel der vollständigen Seite, besteht aus Gesprächsverläufen und Gesprächs-
fetzen. [Vgl. Glasmacher / Die Bücher der Künstler, Nr. 008 S. 25 / 26 mit Abbildung]. 

93	 Brecht, Georg: Notebooks I. II. III. Edited by Dieter 
Daniels with collaboration of Hermann Braun. 1. Auf-
lage. 3 Bände. Köln. Verlag der Buchhandlung Wal-
ther König. 1991. 4°. 78 [26] S.; 156 [10] S.; 152 
[10] S. OKarton mit Spiralbindung in OPapp-Schu-
ber. Sehr gutes Exemplar� 125,–
Faksimile der “Notebooks” Brechts aus den Jahren 1958 - 1959 mit Anmerkungen ver-
sehen [Texte in Englisch]. Band 1 enthält ferner ein Interview zwischen Dieter Daniels 
und George Brecht. [Vgl. Glasmacher / Die Bücher der Künstler, Nr. 013 S. 27 / 28 mit 
Abbildung]. 

94	 Brecht, George [und] Robert Filliou: La Cedille qui 
Sourit. Eine Ausstellung in drei Teilen - I: Vorspiel 
zum Cedille - II: La Cedille qui Sourit - III: Das stän-
dige Geschehen - Was das Cedille sein wird. Städti-
sches Museum Mönchengladbach, 18. Juni - 27. Juli 
1969. Auflage 440 Exemplare. Mönchengladbach. 
Städtisches Museum. 1969. 20,2 x 16,2 cm. 16 ein-
zelne Karten, 2 Doppelseiten, 1 Heft mit 24 unpagi-
nierten S., eines mit 8 S., ein illustriertes mit 16 S., 
1 Karte mit 5 Abrissblättern. OPapp-Schachtel. Die 
Schachtel an den Einschüben marginal gewölbt, ein 
Rand minimal berieben. Sehr gutes Exemplar� 550,–
(Farbabbildung im Anhang)
Die eingelegten Textkarten im oberen linken Drittel mit Eckausschnitt, darin eingelegt eine 
Original- Streichholzschachtel der Marke „Haushaltsware“, in deren Design auch die Schach-
tel gehalten ist. Die Streichholzbox enthält anstelle der Streichhölzer 4 Metall-Schraubenha-
ken. Nummer 124 von 440 nummerierten Exemplaren. Selten. 

95	 Brodwolf, Jürgen: 9 Werke. Lindenau-Museum Al-
tenburg, 3.12.1995 bis 28.1.1996. Altenburg. Linde-
nau-Museum. 1995. 31 x 22 cm. 11 kartonierte Dop-

pe lbögen. 
W e l l p a p -
peverstärk-
te Papp-
Kassette mit 
Sichtfenster. 
Tade l loses 
E x e m p l a r
� 300,–
Nummer 11 von 50 
handschriftlich num-
merierten, signierten 
und datierten Exemp-
laren der Vorzugsaus-
gabe des Kataloges 
mit einer in einer 
Papp-Kassette mon-
tierten Maquette, „Tu-
benfigur“. Die Figur 
ist, wie für Brodwolf 

typisch, aus einer silbernen Farbentube mit Restfüllung geformt. Signatur, Datierung und 
Nummerierung befinden sich einmal unterhalb der Maquette sowie ein weiteres mal auf 
dem Kassettendeckel, dort großflächiger. Schöner, recht seltener Objektkatalog.

96	 Brodwolf, Jürgen: Karl Ernst Osthaus Museum Ha-
gen. 26. März - 11. Mai 1975. Erste Auflage. Ha-
gen. Karl Ernst Osthaus Museum. 1975. quer gr. 8°. 
36 unpaginierte S. OKarton. Tadelloses Exemplar
� 45,–
Über die gesamte Innenklappe des Umschlages, den Titel und einen Teil der Titelrückseite 
zieht sich ein handschriftlicher Brief Jürgen Brodwolfs an Dr. Karl-Heinz Hering, 1961-1986 
geschäftsführender Direktor im Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen, Düsseldorf, 
datiert April 1975, Vogelbach, signiert. 

97	 Brus, Günter (Herausgeber): Die Schastrommel 3. 
Organ der österr. Exilregierung. Auflage 350 Exem-
plare. Köln. Interfunktionen Verlag. (1970). 4°. 120 
unpaginierte S. OKarton. Tadellos frisches Exemplar
� 170,–
Erste Ausgabe. [Vgl. Fröhliche Wissenschaft, Das Archiv Sohm, Nr. 227 (mit Abbildung)]. 
Enthält Beiträge von R. Schwarzkogler, G. Rühm, O. Muehl, P. Gorsen, H. Nitsch, O. Wiener, 
G. Brus, L. Gosewitz und O. Bauer. Eins von 320 (gesamt 350) Exemplaren der Normal-
ausgabe. 

98	 Brus, Günter (Herausgeber): Die 
Schastrommel 3. Organ der ös-
terr. Exilregierung. Auflage 350 
Exemplare. Köln. Interfunktionen 
Verlag. (1970). 4°. 120 unpagi-
nierte S. OKarton. Umschlag et-
was angestaubt und sehr leicht 
Knitterspurig. Gutes Exemplar
� 130,–

99	 Büttner, Werner / Albert Oehlen: Jenseits kons-
tanter Bemühungen um braven Erfolg. Auflage: 
1000 Exemplare. Hmbg. Produzentengalerie Ham-
burg / Max Ulrich Hetzler GmbH. 1983. 4°. 56 
unpaginierte S. OKarton. Winzige 
Quetschspur am Rücken, sonst sehr 
gutes, frisches Exemplar� 85,–
Enthält einen Einführungstext „Origineller Anschauungsunter-
richt“ über Alkoholkonsum sowie Texte, Textpassagen und Bild-
unterschriften zu Zeichnungen, beginnend mit „Polke ist dumm 
und luegt“. Selten. [Nicht bei Sand in der Vaseline / Künstler-
bücher II]

100	 - dasselbe: Hintere obere Stoßkante leicht gestaucht, 
sonst sehr gutes Exemplar� 75,–
Hier eine Umschlagvariante mit schwarzer Umrandung des provokativen Titelbildes. [Nicht 
bei Sand in der Vaseline / Künstlerbücher II]

101	 Bunk, Holger: Texte 
und Zeichnungen. 1. Auf-
lage. Amsterdam. Lon-
don. Soest. Edition Holger 
Bunk / Peter B. Willberg. 
1991. 8°. 29 S.,1 Blatt. Illus-
trierter OKarton mit OKlap-
penumschlag. Tadelloses 
Exemplar� 30,–
In den Text integrierte Illustrationsfolge Bunks, 
Konzept und Gestaltung Peter Wilberg. Subtiles 
Künstlerbuch, das dem Bunkschen Universum 
gerecht wird.



102	 Buren, Daniel: Es malt. I. Die Funktion einer Aus-
stellung - II. Die Funktion des mUseums - III. Es malt. 
1. Auflage. Dssd. Galerie Konrad Fischer. [1975]. 8°. 
20 S. OKarton. Der empfindliche weiße Umschlag 
marginal nachgedunkelt. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Eine der seltenen durch Konrad Fischer als Künstlerbuch herausgegebenen Publikationen. 
Enthält 3 Texte von Daniel Buren von 1969, 1970 und 1973, Layout von Johannes Cladders. 
Erste Ausgabe [Vgl. Künstlerbücher I. S. 45.6; ArtsFactsNet / Buren / Kataloge].

103	 Buren, Daniel: Senkrechte farbige und weisse Strei-
fen gleichzeitig zu sehen in Aachen, Dortmund, Es-
sen, Gelsenkirchen, Hamburg, Hannover, Köln, Kre-
feld, Leverkusen, Mönchengladbach, Münster, Saar-
brücken, Saarlouis, Stuttgart. Eine Manifestation von 
Daniel Buren organisiert vom Städtischen Museum 
Mönchengladbach für die Zeit vom 28. Januar bis 
7. März 1971. Mönchengladbach. Städtisches Mu-
seum. 1971. 8°. 1 Blatt; 38 S., 1 Falttafel; 12 S. 
OPapp-Kassette. Kassette an den Rändern gering 
aufgebogen, eine Falzkante leicht angeplatzt. Gutes 
Exemplar� 150,–
Enthält das einführende Textheft von Johannes Cladders, „Das ausgestellte Museum“ sowie 
das Textbuch von Daniel Buren, „Position - Propostion“. Übersetzung der Texte von Daniel 
Buren aus dem Französischen von Edmund Klöckner. Nummer 21 von 550 nummerierten 
Exemplaren. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 436, S. 179/180 mit Abbildung]

104	 Byars, James Lee: J. - H. M. B. P. F. F. [Jean - Hubert 
Martin bought perfect for France]. Tite a mille exem-
plaires. Paris. Eric et Xiane Germain / Jean-Michel 
Ribettes / Gallimard. 1989. 8°. 8 S. OKarton, Faden-
heftung. Tadelloses Exemplar� 40,–
Künstlerbuch, als Oktavbogen, gefalzt und fadengeheftet. Enthalten ist ein in Rot und 
Schwarz gesetzter Gedichttext Jean-Hubert Martins, der Satz “Jean - Hubert Martin bought 
perfect for France”, die typische Gallimard-Titelgestaltung und ein Kollophon. Nummer 421 
von 1000 handschriftlich nummerierten Exemplaren, gedruckt auf Velin d´Arches creme. 
Bogen kann nicht geöffnet werden.

105	 Cage, John: Nachtcagetag. Vierundzwanzig Stun-
den für und mit John Cage. Musik und Hörspiel. Eine 
Radio-Hommage aus Anlass seines 75. Geburtsta-
ges. Köln. WDR. 1987. Quer groß 8° 142 S. OKar-
ton. Sehr gutes Exemplar� 65,–
Von John Cage handschriftlich auf dem Vortitel signiert. Beiliegend der Einladungsfolder.

106	 Calle, Sophie: Die wahren Geschichten der Sophie 
Calle. Museum Fridericianum 
Kassel, 8. April bis 21. Mai 
2000 [und weitere Stationen]. 
1. Auflage. Kassel. Museum Fri-
dericianum. 2000. Klein 4°. 78 
S., 1 Blatt. OKarton. Stoßkan-
ten vorne minimal gestaucht, 
sonst sehr gutes Exemplar�40,–
Mit einem Text 
von Barbara 

Heinrich sowie zahlreichen Farbabbildungen zu den 
Projekten der Calle.

107	 Chargesheimer: Köln 5 Uhr 
30. Köln. DuMont Schauberg. 
1970. Folio. 64 S. OKarton in 
OKarton-Schuber. Der Schu-
ber etwas nachgedunkelt, we-
nig fleckig und an den Kan-
ten berieben und teils etwas 

läsiert und aufgeplatzt. Buch selber nur am Rücken 
und hinteren Steg etwas nachgedunkelt, sonst tadel-
loses Exemplar� 1.000,–
Chargesheimers Blick auf das morgendliche „nackte Bild einer Stadt ohne Menschen“ ist 
wie ein künstlerisches Röntgenbild, das Schicksal des Einzelnen ist ausgeblendet, Fragen 
drängen sich in den Vordergrund. Wohl das intensivste und berühmteste Fotobuch des Köl-
ner Fotografen und Künstlers. Mit dem seltenen Schuber. [Vgl. Martin Parr, The Photobook, 
Vol. 1, S. 223]. 

108	 Christiansen, Henning - [Nam June Paik / Joseph 
Beuys]: Abschiedssymphonie. Das Opus 177 des 
dänischen Komponisten basiert auf Tonmaterial des 
Eröffnungskonzertes zur “Biennale des Friedens” in 
Hamburg am 29. November 1985. Mitwirkende wa-
ren Joseph Beuys, Henning Christiansen und Nam 
June Paik. Erstpressung. Bln. Edition Block. 1988. LP 
33. OKarton-Klappcover. Sehr gutes Exemplar, Plat-
te mint� 65,–
Eine symphonische Aktion Christiansens unter Mitwirkung von Nam June Paik (Pferdegeige 
- Reitergeige) und Joseph Beuys (Telefon). Der zu diesem Zeitpunkt bereits schwer herz-
kranke Beuys konnte an der im Freien stattfindenden Aktion auf Grund eines plötzlichen 
Kälteeinbruchs nicht aktiv teilnehmen und wählte dadurch bedingt einen aktiven Eingriff 
durchs Telefon, indem er aus einem Raum heraus die Aktion telefonisch einleitete. 30 cm 
Langspielplatte, No. EB 118. [Vgl. Schraenen, S. 155; Block/Glasmeier. Broken Music, 
S. 114].

109	 Cladders, Johannes [Herausgeber]: cremer - luther 
- megert. kinetische objekte - statische objekte - vib-
rationsplastiken - lichtschleusen - glasobjekte - licht-
blenden - aluminiumobjekte - spiegelsäle - spiegel-
plastiken - spiegelbilder - raumkästen. ausstellung im 
halfmannshof, gelsenkirchen, 5. bis 29. November 
1965. 1. Auflage. Gelsenkirchen. Künstlersiedlung 
Halfmannshof. 1965. Quer 8°. 22 unpaginierte S., 
1 Blatt. OKarton. Umschlag etwas angestaubt, sonst 
sehr gutes Exemplar� 30,–
Mit einer Einführung von Johannes Cladders. Vorgestellt werden die der Zero-Bewegung 
nahestehenden Künstler Siegfried Cremer, Adolf Luther und Christian Megert. Die Beiträge 
von Cremer und Megert sind handschriftlich von den Künstlern signiert. Es war Ferdinand 
Spindel, der seit Beginn der 60er Jahre als Künstler der Künstlersiedlung Halfmannshof 
zunehmend Künstler der Avantgarde zu Ausstellungen einlud, so schon 1963 erstmals die 
Zero-Gruppe. 

110	 Constant [Nieuwenhuys]: Constant - Amsterdam. 
Städtische Kunstgalerie Bochum, 4. März bis 9. April 
1961. 1. Auflage. Bochum. Städtsiche Kunstgalerie. 
1961. 26 x 26 cm. 8 unpaginierte S., 30 Tafeln, 2 
Blatt. OKarton mit konstruktiver Einbandillustration. 
Stoßkante minimal berieben. Sehr gutes Exemplar
� 40,–
Die Ausstellung zeigt einige wenige Arbeiten aus der Zeit Constants als Mitglied der Grup-
pe Cobra sowie später 
der Situationisten, im 
Wesentlichen aber das 
neue, architektonisch 
geprägte Werk nach dem 
Bruch mit beiden Grup-
pierungen im Zusam-
menhang mit seinem 
Konzept „New Babylon“. 
Mit einem Foto und 30 
Werkabbildungen so-
wie einem ins Deutsche 
übertragenen Text des 
Künstlers.



111	 Daboven, Hanne: 60 Arbeiten á 1 Arbeit. 1.-60. 
Variante. 1. Auflage. Düsseldorf. Konrad Fischer. 
1975. 8°. 68 unpaginierte S. OKarton. Wohl bin-
dungsbedingte Stauchung am unteren Kapital bis 
zur Buchmitte, sonst gutes Exemplar� 110,–
60 Varianten eines Zahlenspiels in Zahlenkästchen, gebunden in einfachem, schulheftglei-
chem schlichten und unbeschrifteten Karton. [Vgl. Thiemann / Speck Nr. 160; Nicht bei 
Glasmeier]. 

112	 Daboven, Hanne: Ausstellung mit 6 Filmprojektoren 
nach 6 Büchern über 1968. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 25. Februar - 7. April 1969. Auf-
lage 440 Exemplare. Mönchengladbach. Städti-
sches Museum. 1969. 8°. 12 unpaginierte S.; 6 lose 
Karten, 50 Blatt vakat. OPapp-Kassette. Titelblatt 
und Kassettendeckel teils leicht nachgedunkelt. Sehr 
gutes Exemplar� 500,–
Nummer 64 von 440 nummerierten Exemplaren. Von Hanne Darboven auf dem Titel hand-
schriftlich signiert. Enthalten ist ein Heft mit Vita und einem Text von Johannes Cladders 
sowie Erklärungen, 6 Bildtafeln und ein leerer Block mit Rechenpapier. [Vgl. Glasmeier: Die 
Bücher der Künstler; 96].

113	 Daboven, Hanne: XII. Bienal de Sao Paulo 1973. 
Republica Federal de Alemanha. Comissaria: Evelyn 
Weiss. 1. Auflage. Sao Paulo. Selbstverlag. 1973. 
4°. 44 unpaginierte Klapp-Doppelseiten. OKarton. 
Sehr gutes Exemplar� 100,–
Künstlerbuch als Katalogbeitrag zur Biennale in Sao Paulo 1973. Mit einer Einführung von 
Evelyn Weiss zu der Arbeit „Ein Monat, ein Jahr, ein Jahrhundert“ in Deutsch und Portugi-
sisch. Die Klapptafeln geben den Zyklus wieder. Der Umschlag analog der Struktur eines 
grau-schwarzen Leitz-Aktenordners.

114	 Darboven, Hanne: 6 Manuskripte „69“. Verschiede-
ne graphische Darstellungen von den Daten des Jah-
res 1969 / Miscellaneous constructions derived from 
the dates of the year 1969 / Diverses representations 
graphiques des dates de l ánnee 1969. 1. Auflage. 
Dssd. Verlag Michelpresse. 1969. Großfolio. 8 un-
paginierte S. OBroschur. Mittig gefaltet, Seiten ge-
ring gebräunt. Gutes Exemplar. Kunst-Zeitung No. 3
� 60,–
Text in Deutsch, Englisch und Französisch. Nach „Anonyme Skulpturen“ und „Edinburgh 
1970“ die dritte Ausgabe der Kunst-Zeitung im Zeitungsformat.

115	 Dauw, Norbert de / Jan Hoet (Herausgeber): Sig-
naturen. Beuys / Wols. Museum van Hedendaagse 
Kunst Gent, 26.3. - 12.6.1988. 1. Auflage. Gent. Mu-
seum van Hedendaagse Kunst. 1988. Groß 8°. 158; 
40 S., 12 x 4 S., 1 Blatt. OBroschur und OKlappkar-
ton sowie lose Bögen in OBüttenkarton-Chemise in 
OPapp-Kassette. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Die Katalogkassette enthält ein Buch, das Zeichnungen von Wols und Beuys gegenüber-
stellt, versehen mit einem Text von Claire Van Damme (in Flämisch). Dieser Text ist in einer 
weiteren Broschüre in englischer Übersetzung enthalten. Inliegend ferner 12 Bögen mit 
Arbeiten (als Signaturen), die sich konzeptionell mit dem Themenfaden auseinanderset-
zen. Die Arbeiten sind von Karel Dierickx, Jan Fabre, Richard Artschwager, Eugene Leroy, 
Fritz Klemm, Betty Goodwin, John Virtue, Frank Van den Broeck, Remo Salvadori, Jürgen 
Partenheimer, Avis Newman, Michael Biberstein.

116	 Deitch, Jeffrey (Herausgeber): Post Human. Neue 
Formen der Figuration in der zeitgenössischen Kunst. 
Herausgegeben von Jeffrey Deitch, Gestaltung Dan 
Friedman. FAE Musee d Árt Contemporain [und wei-
tere Stationen]. 1. Auflage. Feldkirchen. Oktagon 

Verlag. 1992. 4°. 143 S. OKarton mit OKlappenum-
schlag. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Deutsche Ausgabe für die Ausstellung in den Deichtorhallen, Hamburg 12. März bis 9. Mai 
1993. Basierend auf den verschiedensten Formen der Körperveränderung durch Gentech-
nik, Schönheitschirurgie etc. versucht der Katalog die Fragestellung, ob unsere Gesellschaft 
im Begriff ist, ein neues Modell des Menschen zu entwickeln. Mit Arbeiten von Balkenhol, 
Barney, Fischli / Weiss, Gober, Gonzalez-Torres, Hirst, Kelley, Kippenberger, Koons, McCar-
thy, Ruff, Sherman, Smitz, Wall etc. 

117	 Dibbets, Jan: Audio-Visuelle Dokumentationen. Kor-
rekturen der Perspektive. Umgeschlagenes Rasen-
stück. Fotoserie Flut. Veränderungen des Territoriums 
eines Rotkehlchens. Afsluitdijk. Museum Haus Lange, 
Krefeld, 14. Dezember 1969 bis 25. Januar 1970. 
1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lange. 1969. 4°. 
20 Blatt, 1 Einlage. OKarton mit Ringbuchlochung 
und gummibeschichteter Ringschlaufe. Die Ring-
schlaufe erneuert. Sehr gutes Exemplar� 75,–
Enthält 1 Deckblatt, die ganzseitige Einladungskarte mit Fotoabbildung, Einführung von 
Paul Wember, Vita, 6 Tafeln, davon eine als mehrfach ausfaltbares Leporello, 1 Schallplat-
te (Single) mit Fahrgeräuschen, 3 Blatt Dokumentation und Pressemeldungen, blanko. 
Die Loseblatt-Sammlung konnte einzeln oder als Einlage zum Ringbuch 2 des Museum 
Haus Lange erworben werden und wurde nur durch eine gummiummantelte Ringschlaufe 
gehalten (hier erneuert).

118	 Dickhoff - Schürmann - Sprüth: Das Licht von der 
anderen Seite. II Photographie. 16.9.88 - 29.10.88 
Monika Sprüth Galerie, Köln [und weitere Stationen]. 
1. Auflage. Köln. Monika Sprüth Galerie. 1988. 8°. 
48 S. OKarton. Sehr gutes, frisches Exemplar� 35,–
Enthält abgebildete Arbeiten u. a. von Hans-Peter Feldmann, Edward Ruscha, Richard 
Prince, Cindy Sherman, Jeff Wall, Sigmar Polke, Peter Fischli / David Weiss, John Baldessa-
ri, Georg Herold, B. u. Hilla Becher, Dan Graham, Martin Kippenberger u. a. 

119	 - dasselbe: Rückenkante an einer Seite etwas berie-
ben, sonst gutes Exemplar� 30,–

120	 Doig, Peter: Peter Doig presents The Wonders of 
Ski-ing by Hannes Schneider & Arnold Fanck. Edi-
ted by Gerhard Theewen. Auflage 300 Exemplare. 
Köln. Salon Verlag. 
2007. 4°. 234 S., 54 
Tafeln. OPappband. 
Tadelloses Exemplar. 
Edition Ex Libris N° 
11� 225,–
Nummer 13 von 300 Exemplaren 
mit einer beiliegenden handschrift-
lich nummerierten und von Peter 
Doig signierten Original-Grafik als 
Exlibris. Es handelt sich um einen 
Reprint des Buches “The Wonders 
of Ski-ing” aus dem Jahre 1932, das 
Peter Doig als ein für ihn und seine 
Arbeit bedeutendes Buch ausgewählt 
hat. Aus diesem Anlass hat er einen neuen Umschlag für das Buch und ein Exlibris gestaltet.

121	 Droese, Felix: Alles Falsch. Objekte. Galerie Klein, 
Bonn, 1. April - 4. Mai 1990. 1. Auflage. Bonn. Ga-
lerie Klein. 1990. Quer 8°. 31 S. OKarton mit OUm-
schlag. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Mit handschriftlicher Widmung von Felix Droese an den Galeristen Wolfgang Paul auf dem 
Titel, signiert und datiert 1. April 1990. Als Künstlerbuch gestalteter Katalog, alle 31 Objek-
te auf transparentem Pergaminpapier in s/w wiedergegeben. Beiliegend die Einladungskar-
te. [Vgl. Glasmeier. Die Bücher der Künstler; 383].



122	 Duchow, Achim: Moderne Zeiten / Modern Times. 
Galerie Erhard Klein, Bonn, Mai 1990. [und] Möch-
test du noch mal arm sein / Do you want to be poor 
again. Neuer Aachener Kunstverein, August 1990 
[und] Der informelle Duchow / The informal Duchow. 
Josef Haubrich Kunsthalle, Köln, Oktober / Novem-
ber 1990. 1. Auflage. Bonn. Galerie Erhard Klein. 
1990. 4°. 80 unpaginierte S. OKarton. Minimal be-
rieben, sehr gutes Exemplar� 60,–
Auf dem Vorsatz eine handschriftliche Widmung Duchows an den ehemaligen Direktor der 
Düsseldorfer Kunsthalle, Jürgen Harten, signiert. Mit einem Vorwort von Werner Dohmen, 
einer Einführung von Erhard Klein und Texten von Jürgen Raap, Uli Bohnen sowie Klaus 
Flemming. Gezeigt wurden ausschließlich neuere Arbeiten der späten 80er Jahre sowie 
1990. Die unmittelbare Nähe zu Polke, dessen Schüler Duchow war und mit dem er 1973-
1977 häufig zusammenarbeitete, lässt sich in vielen Arbeiten nicht leugnen. Beiliegend 
eine Künstlerpostkarte Duchows, “LIFE”. Verso vom Künstler mit handschriftlichen japani-
schen Textzeichen in Silber und vier handschriftlichen Zeilen versehen, signiert, postalisch 
gelaufen 1988 sowie eine Einladung der Galerie Kiki Maier-Hahn, Düsseldorf, 1986.

123	 Dufrene, (Francois) / (Raymond) Hains / (Mimmo) 
Rotella / Villegle / (Wolf) Vostell: Plakatabrisse aus 
der Sammlung Cremer. Staatsgalerie Stuttgart, Aus-
stellung 5.6. - 1.8.1971. Auflage 1300 Exemplare. 
Sttgt. Staatsgalerie. 1971. Groß 8°. 184 unpaginier-
te S. OKarton mit OUmschlag und transparentem 
OKunststoff-Umschlag. Sehr gutes Exemplar� 70,–
Schön gestalteter Katalog mit einem Vorwort von Peter Beye, einem Text von Johannes 
Cladders sowie reichem Dokumentations- und Bildmaterial. Beiliegend die transparente Ein-
ladungskarte auf Pergamin mit einem Porträt Vostells sowie Einleger. Von Wolf Vostell auf 
Vortitel handschriftlich signiert. 

124	 Erben, Ulrich: Zwischenräume. Bonn. Georg Heusch 
Verlag. 1987. 4°. 76 unpaginierte S. OKarton mit 
OUmschlag in Siebdruck in OPapp-Schuber. Tadel-
loses Exemplar� 350,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 23 von 300 Exemplaren, im Kollophon handschriftlich von Ulrich Erben signiert. 
Das Künstlerbuch enthält 16 vom Künstler hierfür entworfene Arbeiten in Siebdruck als 
lose Klapptafeln (41,5 x 27,0 cm) sowie den Umschlag in Siebdruck auf Büttenkarton. Die 
16 Originale sowie der Umschlag wurden im Handsiebdruck von Achterholt/Dickhausen 
in Münster hergestellt und mit sechs bis elf Farben gedruckt. Für jedes Blatt hatte Erben 
den getrennten Farbverlauf direkt auf Folien gemalt, welche als Grundlage die Vielzahl der 
jeweiligen Siebe bestimmte. Die Reihenfolge und der Farbverlauf sind in einer Skizze im 
Anhang durch den Künstler festgelegt. Enthält ferner als Einführung ein Gespräch mit Ingrid 
Bacher. Das Künstlerbuch begleitete als limitierte Publikation die Ausstellung im Bahnhof 
Rolandseck, Bonn, vom 25. Juni bis 27. September 1987. Auf dem Titel eine siebenzeilige 
handschriftliche Widmung Erbens, datiert 9.6.87, signiert. Ebenfalls von seiner Ehefrau, der 
Schriftstellerin Ingrid Bacher signiert. 

125	 Federle, Helmut: Arbeit der neuen Ordnung (NSG 
II) 1. Auflage. Dudweiler. AQ-Verlag. 1983. 8°. 90 
unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Frühe Publikation in der Form eines Künstlerbuches mit 86 Zeichnungen in Blau und 
Schwarz sowie 4 Fototafeln. Mit einer beiliegenden späteren Einladungskarte. 

126	 [Feldmann, Hans-Peter] - Werner Lippert (Heraus-
geber): EXTRA. Ein Kunstmagazin - An Art Magazin. 
No. 5, Jul 1975. Giuseppe Penone - Rune Mields 
- Hans-Peter Feldmann - Lewis Baltz - Gilberto Zo-
rio. [Auflage 500 Exemplare]. Köln. L. Böhm-Mar-
quardt / W. Lippert. 1975. 4°. 86 unpaginierte S. 
OKarton. Umschlag minimal berieben, sehr gutes Ex-
emplar� 350,–
(Farbabbildung im Anhang)

Auf verschiedenen Papieren gedruckt. Die Beiträge der Künstler sind explizit für dieses 
Magazin entstanden und verstehen sich als eigenständige Kunstwerke [Sol LeWitt schuf 
hierzu den Satz „… the only magazine not about art but as art“]. Die Arbeiten von Mields 
und Penone auf transparentem Pergamin-Papier, der Beitrag von Hans-Peter Feldmann auf 
receyceltem, hauchdünnem, leicht gebräuntem Packpapier, die anderen auf gestrichenem 
weißen Papier. Hans-Peter Feldmanns Arbeit besteht aus 8 Fotografien nackter Mädchen 
aus einschlägigen Magazinen, unkommentiert und für sich selber sprechend. Enthalten ist 
ferner auch noch eine Anzeige zu Feldmanns Künstlerbuch „Der Überfall“. Penone liefer-
te ein aus fünf Schichten bestehendes Fingerabdruckbild, Rune Mields eine geometrische 
Komposition aus übereinander liegenden Streifen, Baltz eine Fotoserie, Zorio eine foto-
grafierte Installation mit Selbstporträt. Es erschienen 1974 - 1975 nur 5 Ausgaben dieser 
Künstlerzeitschrift. Sehr selten.

127	 Feldmann, Hans-Peter: Bilder / Pictures. Kunstraum 
München, 4.3.-31.2.1975. Auflage 500 Exemplare. 
Mchn. Kunstraum München. 1975. 8°. 344 unpa-
ginierte S. OKarton. Kleines Fleckchen am hinteren 
Einbanddeckel, sonst sehr gutes Exemplar� 480,–
Mit einer Einführung von Hermann Kern, einem Text von Josef Kirschbichler einem Verzeich-
nis sämtlicher Postkarten und Hefte Feldmanns mit 37 Positionen, die anschließend alle 
abgebildet sind. [Vgl. Bücher in der Sammlung Speck, Nr. 180]. Selten.

128	 Filliou, Robert: Der 1.000.010. Geburtstag der Kunst 
- 17. Januar 1973.  The 1.000.010th birthday of art 
- January 17th 1973. 1. Auflage. Aachen. Neue Ga-
lerie der Stadt Aachen. 1973. 4°. 54 Blatt. OKarton 
Mappe. Mappe etwas angestaubt, teils leicht Knit-
terspurig. Untere Blattstoßkante durchgehend gering 
gestaucht. Gutes Exemplar� 125,–
Enthält den Text “Robert Filliou ś geflüsterte Kunstgeschichte” sowie zahlreiche Tafeln mit 
Fotowiedergaben der Aktion zum 1000010sten Geburtstag der Kunst. Recht selten. [Nicht 
bei Glasmeier / Die Bücher der Künstler]. 

129	 Filliou, Robert: Lehren und Lernen als Aufführungs-
künste / Teaching and Learning as Performing Arts. 
Von / by Robert Filliou und dem Leser, wenn er 
will / and the Reader, if he wishes, unter Mitwirkung 
von / with the participation of John Cage, George 
Brecht, Dorothy Iannone, Allen Kaprow, Marcelle, 
Diter Rot, Benjamin patterson, Vera, Björn, Karl Rot, 
Joseph Beuys. 1. Auflage. New York. Verlag Gebrü-
der König. 1970. Quer 4°. 228 S., 1 Blatt. OKarton 
mit Spiralbindung. Sehr gutes Exemplar� 160,–
Herausgegeben von Kasper König. Übersetzungen u. a. von Tomas Schmit, Emil Schult und 
Peter Behrend. Mit 8 Abbildungen. Erste Ausgabe [Vgl. Michael Glasmeier. Die Bücher der 
Künstler, S. 29, 018]. 

130	 Filliou, Robert: Mister Blue from day to Day / Herr 
Blau von Tag zu Tag. Illustrated by Dieter Roth, Ro-
bert Filliou, Stefan Wewerka, Björn Roth, Jan Voss, 
Emil Schult, Andre Thomkins / Übersetzt von Stefan 
Wewerka, Emil Schult, Jan, Voss, Andre Thomkins. 
1. Auflage - 1000 Exemplare. Hmbg. Brüssel. Editi-
on Lebeer. 1983. Quer 4°. 28 unpaginierte S. OKar-
ton. Sehr gutes Exemplar� 30,–
Die deutsch-englisch erzählten Erlebnisse des Herrn Blau in einer Woche. Mit Griffregister 
für die Wochentage und 15 Abbildungen. [Vgl. Michael Glasmeier. Die Bücher der Künstler, 
S. 32, 020]. 

131	 Finlay, Ian Hamilton / Gary Hincks: The Mailed Pin-
kie. Auflage 500 Exemplare. Alsbach. Verlaggalerie 
Leaman. 1982. Klein 8°. 20 unpaginierte S. OKar-
ton. Sehr gutes Exemplar� 30,–
Erste Ausgabe [Vgl. Murray 392]. Mit 5 Illustrationen und einer Vignette.



132	 Fischl, Eric: The Krefeld Project. Edited by Martin 
Hentschel. Museum Haus Lange, Krefeld. 12 Okto-
ber - 25. Januar 2004. Erste Ausgabe. Bielefeld. Ker-
ber Verlag. 2003. Quer 4°. 77 S., 1 Blatt. OPapp-
band mit OUmschlag. Sehr gutes Exemplar� 125,–
(Farbabbildung im Anhang)
2002 verwandelte der amerikanische Maler Erik Fischl das Krefelder Museum Hans Esters 
temporär in seinen ursprünglichen Zustand als Stadtvilla zurück, indem er zwei deutsche 
Schauspieler engagierte, die drei Tage lang das Museum aktiv belebten. Fischl dokumen-
tierte diese drei Tage Szenen eines Zusammenlebens mit 2000 Fotografien. Aus den 
nachbearbeiteten Fotografien schuf der Maler zwölf großformatige Gemälde, die Zeugnis 
ablegen von dem Drama, so es denn eines ist, dass sich da zwischen Mann und Frau in 
diesem gehobenem Ambiente abzeichnete. Gezeigt wurden die Bilder dann am gleichen 
Ort im Oktober 2003 bis Januar 2004. Der aufwändig gestaltete Katalog ist dem Projekt 
entsprechend mehr Künstlerbuch denn Ausstellungskatalog. Mit Texten von Robert Rosen-
blum und Martin Hentschel in Deutsch und Englisch. Beiliegend eine Presseerklärung sowie 
die Einladungskarte.

133	 Flavin, Dan: 29 Octobre 1970. 
Galerie Sonnabend. Paris. Ga-
lerie Sonnabend. 1970. 8°. 24 
unpaginierte S. OKarton. Sehr 
gutes Exemplar� 150,–
Abgebildet sind 7 Lichtinstallationen. Mit Texten von Dan 
Flavin und Don Judd (in Französisch). Noch recht frühe 
Einzel-Auslandsausstellung Flavins. Beiliegend eine silber-
ne Einladungskarte der Galerie zu Kazuo Yuhara, 28 Aprill 
1970 sowie eine kuvertierte Doppelkarte für Sarkis und 
Borgeaud, ebenfalls April 1970.

134	 Flavin, Dan: drawings, diagrams and prints 1972-
1975 / installations in fluorescent light 1972-1975. 
The Fort Worth Museum, June 13 - July 25, 1976 / No-
vember 23, 1975 - January 11, 1976. Catalogue es-
says by Jay Belloli and Emily S. Rauh. First printing. 
Fort Worth. The Fort Worth Art Museum. 1977. Quer 
4°. 99 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,–

135	 Flavin, Dan: Leuchtstoffröhren. Galerie Zwirner, 
16. September 1966. 1. Auflage. Köln. Galerie Zwir-
ner. 1966. 8°. 6 unpaginierte S. Weißer OKarton. 
Hinterer Umschlag mit geringen Radierspuren, Um-
schlag etwas angestaubt. Gutes Exemplar� 100,–
Erste Einzelausstellung in Deutschland. Auf einer Doppelseite abgebildet ist die Arbeit „Mo-
nument 4 for those who have been killed in ambush“ von 1966 sowie eine weitere unbeti-
telte. Katalog XIII der Galerie Zwirner.

136	 Flavin, Dan: „monuments“ for V. Tatlin. From Dan 
Flavin, 1964-1982. Published by the Donald Young 
Gallery, Chicago, for the Museum of Contemporary 
Art Los Angeles, in collaboration with the Leo Castel-

li Gallery, New York. First 
Printing. Chicago. NY. Do-
nald Young Gallery / Leo 
Castelli Gallery. 1989. 4°. 
128 unpaginierte S. OKar-
ton mit transpartenten 
OKunststoffumschlag. Sehr 
gutes Exemplar� 60,–
Enthält eindringliche s/w-Fotografien von 
Lichtskulpturen der “monuments” for Tatlin 
sowie zahlreiche Skizzen hierzu und einige 
Farbabbildungen. Außer dem Vorwort von Ri-
chard Koshalek (1 S., Text in Englisch) enthält 
der Katalog keinen Text. 

137	 Förg, Günther: Laissez un message. Günther Förg 
zum 50. Herausgegeben von Reiner Speck. Aufla-
ge 50 nummerierte und signierte Exemplare. Köln. 
Snoeck Verlagsgesellschaft. 2005. 4°. 108 S. 
OPappband in OPapp-Kassette / Original-Grafik in 
Holzrahmen. Tadelloses Exemplar� 750,–
(Farbabbildung im Anhang)
Hommage für Günther Förg mit Beiträgen von Reiner Speck, Jean Fremon, Johannes 
Gachnang, Siegfried Gohr, Rudolf Schmitz, Ingrid Rein, Veit Loers, Heliod Spiekermann, 
Rudi Fuchs und Kay Heymer. Abgebildet sind die 50 überarbeiteten Lithographien der Vor-
zugsausgabe dieser Edition. Hier Exemplar VIII von L der VA in Kassette, auf dem Titel hand-
schriftlich signiert, im Impressum nummeriert. Enthält eine mit Aquarell überarbeitete Litho-
graphie aus der Serie der überarbeiteten Frauenbüsten, handschriftlich betitelt, monogram-
miert und datiert 2000, in braunem Holzrahmen, zusammen in Illustrierter Papp-Kassette.

138	 Fruhtrunk, Günter - Eugen Gomringer, Max 
Imdahl, Gabriele Sterner (Herausgeber): Fruhtrunk. 
Mit Beiträgen von Maurice Besset, Günter Fruhtrunk, 
Dieter Honisch, Jürgen Wissmann. Beilage: 28 Seri-
graphien, nummeriert. 1. Auflage. Starnberg. Josef 
Keller Verlag. 1978. 4°. 94 S., 1 Blatt; 28 Tafeln. 
OLeinen und OKarton-Mappe in festem OPapp-
Schuber. Sehr gutes Exemplar� 400,–
Die Monographie enthält neben s/w-Abbildungen und Texten einen Oeuvre-Katalog mit 
314 Notationen (nicht abgebildet). Beigegeben ist eine Mappe mit 28 farbigen Original-
Serigrafien. Erste Ausgabe. [Vgl. Kritisches Lexikon der Gegenwartskunst / Fruhtrunk; 
Schoppmann 1990 - Katalog 11 / 194]. 

139	 Fruhtrunk, Günter: Geh durch den Spiegel Folge 
44. Hermann von Helmholtz. Optisches über Male-
rei. Umarbeitung von Vorträgen, gehalten zu Berlin, 
Düsseldorf und Köln a. Rhein 1871 bis 1873. Auf-
lage 300 Exemplare. Köln. Galerie Der Spiegel. 
1965. Folio. 58 unpaginierte S. OKarton. Einband-
steg vorne und hinten lichtrandig, Rücken leicht nach-
gedunkelt. Kleine Knickspur am Rückengelenk. Sonst 
sehr gutes Exemplar� 380,–
(Farbabbildung im Anhang)
Eins von 300 Exemplaren. Mit einer Einführung von Hein Stünke, einem Text von Günther 
Gercken sowie dem Abdruck des Textes von Helmholtz. Mit zwei lose einliegenden Farb-
serigraphien von Günter Fruhtrunk, Farbkompositionen in lila - schwarz und rot - grau - lila 
- schwarz. Die Blätter in schönen, farbintensiv kräftigen Abzügen sind beide unten rechts 
handschriftlich signiert. Mit einer sechszeiligen persönlichen handschriftlichen Widmung 
des Künstlers, datiert 1966, signiert.

140	 Fruhtrunk, Günter: Moderne Galerie Bottrop. 
13. März bis 24. April 1977. 1. Auflage. Bottrop. 
Moderne Galerie. 1977. Quer groß 8°. 20 unpagi-
nierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 30,–
Unspektakulär schöner Katalog mit drei wiedergegebenen Arbeiten in einer Melange aus 
Ofsett- und Siebdruck in sehr kräftigen, stark aufgetragenen Farben. Einführung von Jürgen 
Wißmann.

141	 Fulton, Hamish: 10 Views of Brockmans Mount a 
naturaly formed hill near Hythe Kent, England. Ste-
delijk Museum Amsterdam, 24 maart - 6 mei 1973. 
Amsterdam. Stedelijk Museum. 1973. Quer 8°. 24 
unpaginierte S. OKarton. Umschlag minimal ange-
staubt, sehr gutes Exemplar� 35,–
Enthält 10 Wiedergaben von s/w Fotografien.

142	 Geiger, Rupprecht: Farbe ist Element. 1. Auflage. 
Dssd. Conzept Verlag. 1975. 8°. 158 unpaginierte 
S. OKarton mit transparentem OUmschlag mit Sieb-



druckauftrag. Kleiner Einriss am transparenten Um-
schlag, sonst aber tadelloses Exemplar� 90,–
Konzeptbuch Geigers, als Manifestation zur Farbgestaltung herausgegeben. Geiger, von 
der Tendenz her dem Informel verhaftet, löst sich im Spätwerk weitgehend von der Idee 
der informellen Malerei hin zu einer monochromen Auffassung. Das Buch gibt, von fünf in 
Maschinensatz blau gedruckten Seiten abgesehen, ausschließlich handschriftlich verfasste 
theoretische Texte des Künstlers wieder, die von farbigen Bildbeispielen, Formen, Flächen 
etc. durchzogen sind. Alle farbigen Ausführungen sind in Siebdruck hergestellt und von her-
vorragender Farbintensität, ebenso der Einband und Umschlag. [Vgl. auch: Die Lesbarkeit 
der Kunst; Bücher - Manifeste - Dokumente. Nr. 64 - S. 160.]

143	 Götz, K. O.: Im Labyrinth einer Revolte. Notizen. Auf-
lage 100 Exemplare. Aachen. Rimbaud Presse. 
1997. 4°. 64 unpaginierte S. Schwarzes OLeinen mit 
silberner Titelprägung. 
Tadelloses Exemplar
� 180,–
Exemplar außerhalb der Nummerie-
rung, bezeichnet H.C. und im Impres-
sum von K. O. Götz handschriftlich 
signiert. Ferner auf dem Titel von K.O. 
Götz mit einer mehrfarbigen Zeichnung 
sowie verso Vorsatz mit einer Widmung 
an Manfred de la Motte versehen, da-
tiert 26.2.1997, signiert. Beiliegend 
eine s/w Originallithographie auf hand-
geschöpftem Bütten, im unteren Steg 
bezeichnet „Probedruck“, datiert 1984, 
signiert (30 x 22,5 cm). 

144	 Götz, Karl Otto: Ein Lachen ohne Mund. Köln. Wolf-
gang Hake Verlag. 1966. 25 x 25 cm. 34 unpa-
ginierte Doppelseiten. OKarton, Blockbuchbindung. 
Umschlag leicht angestaubt und teils etwas nachge-
dunkelt. Papierbedingte marginale Dunklung. Gutes 

Exemplar� 650,–
Nummer 32 von 100 num-
merierten Exemplaren mit 
6 ganzseitigen Originallitho-
graphien, jede mit Bleistift 
signiert. Die Auswahl der 
Texte aus den Jahren 1946 
bis 1955 besorgte Dieter 
Hülsmanns. Exemplar aus 
dem Sammlungsarchiv von 
K. O. Götz mit dessen Ar-
chivstempel auf Vorsatz. Auf 
dem Zwischentitel eine hand-

schriftliche Widmung des Künstlers an Manfred de la Motte, datiert Bonn, 26. Oktober 
1978, mit großflächiger eigenhändiger Signaturzeichnung. Lose beiliegend eine Original-
lithographie auf Bütten, Probeabzug (Auflage 30), signiert K.O.Götz, 25 x 20 cm. [Vgl. 
Spindler 280. 24].

145	 Graubner, Gotthard: 19. November - 11. Dezember 
1965. gh 1. galerie h. 1. Auflage. Hannover. galerie 
h. 1965. Groß 8°. 20 unpaginierte S. Weißer OKar-
ton mit schwarzer Titeltypographie. Rücken und obe-
rer Steg etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar� 50,–
Noch recht früher Katalog einer Einzelausstellung Graubners mit Kissenbildern 
und erster Katalog der Galerie h in Hannover. Mit einem Text von Dietrich Helms 
und 7 Abbildungen. 

146	 Gursky, Andreas: Haus der Kunst, München. 17. Fe-
bruar bis 13. Mai 2007. Herausgegeben von Tho-
mas Weski. Erste Ausgabe. Köln. Snoeck Verlags-

gesellschaft. 2007. 4°. 158 S., 1 Blatt. OPappband. 
Verlagsfrisches, neuwertiges Exemplar� 120,–
Retrospektive mit Arbeiten von 1989 - 2007. Durchgehend mit ganzseitigen Farbabbildun-
gen versehen. Von Andreas Gursky auf dem Vortitel großflächig handschriftlich signiert. 

147	 Gursky, Andreas: Kunstmuseum Basel. Mit Beiträ-
gen von / with contributions by Bernhard Mendes 
Bürgi, Beate Söntgen, Nina Zimmer. Erste Ausgabe. 
Ostfildern. Verlag Hatje / Cantz. 2007. 4°. 127 S. 
Goldener OPappband mit OUmschlag mit Ausstan-
zung. Verlagsfrisches, neuwertiges Exemplar� 120,–
Von Andreas Gursky auf dem Vortitel großflächig handschriftlich signiert. 

148	 Gursky, Andreas: Montparnass: Image / Texte. 
15. Juli - 27. August 1995, Portikus, Frankfurt. Essay 
von Hans Irrek. Interviews von Ursula Trübenbach 
und Hans Irrek. 1. Auflage. 2 Bände. Fft. Portikus. 
1995. Quer klein 4°. 40 unpaginierte S.; 30 S., 1 
Blatt. Silberner OKarton, schwarze Titelschrift. Image 
in sehr guter Erhaltung, Texte mit leichter Stauchung 
an der oberen Stoßkante� 100,–
Erschienen als Begleitbücher zur Ausstellung im Portikus, eigentlich als Text- uns Bildteil der 
Kassette “Montparnass”. Einige Exemplare wurden vorab als Presseexemplare vergeben. 
Enthält Texte zum Werk sowie Details aus dem Montparnass-Hochhausfoto. 

149	 Gursky, Andreas: Museum Haus Lange. 5.11. bis 
17.12.1989. 1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lan-
ge. 1989. 24,5 x 22 cm. 36 unpaginierte S. OKarton 
mit OBüttenkartonumschlag. Kleine Radierstelle und 
winziger Kugelschreiberfleck auf dem Umschlag. 
Sonst sehr gutes, frisches Exemplar� 350,–
Katalog zur ersten institutionellen Ausstellung Gurskys. Mit einem einleitenden Text von 
Julian Heynen und 17 farbigen Abbildungen von Fotoarbeiten in hervorragender Wieder-
gabequalität. Beiliegend eine Pressemitteilung zur Ausstellungseröffnung sowie die groß-
formatige Klapp-Einladungskarte mit der farbig abgebildeten Arbeit „Angler, Mülheim an 
der Ruhr, 1989“. Selten. [Vgl. A. de Beaupre / en Allemagne, Nr. 29 mit Abbildungen].

150	 Gursky, Andreas: Photographs from 1984 to the 
Present. Edited by Marie Luise Syring. With texts by 
Lynne Cooke, Rupert Pfab und Marie Luise Syring. 
Kunsthalle Düsseldorf. Erste Ausgabe. Mchn. Paris. 
London. Schirmer / Mosel 1998. quer Folio. 142 S. 
1 Blatt, 15 S. OLeinen mit OUmschlag. Sehr gutes 
Exemplar� 110,–
Erste umfassende Werkübersicht der Großformate. Erschien analog der deutschen Ausgabe 
anlässlich der Ausstellung “Andreas Gursky - Fotografien 1984 bis heute” in der Kunsthalle 
Düsseldorf, 29. August - 18. Oktober 1998. 

151	 Gursky, Andreas: Photographs from 1984 to the 
Present. Edited by Marie Luise Syring. With texts by 
Lynne Cooke, Rupert Pfab und Marie Luise Syring. 
Kunsthalle Düsseldorf. Erste Ausgabe. Mchn. Paris. 
London. Schirmer / Mosel 1998. quer Folio. 142 S. 
1 Blatt, 15 S. OLeinen mit OUmschlag. Tadellos fri-
sches Exemplar� 300,–
Erste umfassende Werkübersicht der Großformate. Beiligend die siebenseitigen Texte in 
deutscher und französischer Übersetzung. Erschien analog der deutschen Ausgabe anläss-
lich der Ausstellung “Andreas Gursky - Fotografien 1984 bis heute” in der Kunsthalle Düs-
seldorf, 29. August - 18. Oktober 1998. Auf dem Titelblatt von Andreas Gursky großflächig 
handschriftlich signiert.

152	 Haacke, Hans: Cancellation of Haacke one-man ex-
hibition at Guggenheim Museum. To: All interested 



parties. New York. Hans Haacke. 1971. Sehr gutes 
Exemplar� 300,–
Dreiseitiges, vervielfälltigtes Schreiben Hans Haackes auf Gold Crest Bond Cotton Paper 
(Made in USA / 27,8 x 21,5 cm), als Reaktion auf die Absage des Guggenheim Museums 
zu einer bereits im Detail geplanten Haacke Ausstellung. Ebenfalls reproduziert ist das Absa-
geschreiben des Direktors Thomas M. Messer an Haacke, datiert March 19,1971 auf Brief-
bogen des Salomon R. Guggenheim Museum New York. Die Absage erfolgte auf Grund der 
Arbeit “Shapolsky et al. Manhatten Real Estate Holdings, A real Time Social System, as of 
May 1, 1971”, eine Fotoinstallation, die sich mit Immobilienbesitz und -spekulation in New 
York auseinandersetzt. Vorstand und Direktion des Guggenheim Museum fürchteten einen 
Skandal, die Arbeit sollte nicht gezeigt werden. Es gab keine Entschärfung der Situation, 
Haacke wollte die Arbeit als zentrales Stück der Ausstellung nicht zurückziehen. Der Kurator 
Edward Frey, der sich mit Haacke solidarisierte, wurde entlassen. So wie ein elemantarer 
Bestandteil der unterdrückten Arbeit neben den 146 Fotografien maschinengeschriebene 
erläuternde Texte Haackes sind, setzt er auch seine Reaktion als eigenständiges Werk ein 
und versendet es an “all interestested parties”, nämlich Sammler, Galeristen, Museen etc. 
Das vorliegende Schreiben ist adressiert an einen rheinischen Sammler, postalisch gelaufen 
am 21. April 1971, mit der Absenderangabe: Haacke - 463 West st. - NY 10014. Das Sch-
reiben besteht aus 5 jeweils einseitig maschinengeschriebenen Seiten. Beigefügt ist eine 
Übersetzung der in Englisch verfassten Schreiben, seinerzeit veranlasst durch den Sammler, 
ebenfalls 5 Seiten auf blauem Papier. Zur Dokumentation der Aktion ist beigefügt: Hans 
Haacke. Werkmonographie. Einleitung von Edward F. Fry. Übersetzung aus dem Englischen 
Dr. Wilhelm Höck. Köln, Verlag DuMont Schauberg, 1972.73 S., 3 Blatt, 28 Tafeln, 4°. 
Die dort wiedergegebene Übersetzung der Texte weicht stilistisch unwesentlich von der 
beigefügten ab. Beigegeben ist ferner eine handschriftliche Adressänderung Hans Haackes 
als Postkarte, postalisch gelaufen am 3. Februar 1970 (in der Handschrift des Künstlers, 
aber nicht unterzeichnet).

153	 Hafner, Jonas: Lacrimae - La Crime. Städtisches 
Museum Mönchengladbach, 8. Juli bis 15. August 
1976.  Au f l a ge: 
330 Exemplare. 
M ö n c h e n g l a d -
bach. Städtisches 
Museum. 1976. 
15,5 x 20 cm. 26 
lose Blatt, Beilagen. 
OKarton-Kassette 
mit Stanzung. Kas-
sette an der oberen Klappenfalz etwas eingerissen, 
Kanten wie meist leicht berieben. Sonst sehr gutes 
Exemplar� 95,–
Nr. 117 von 330 nummerierten Exemplaren des Kassettenkataloges nach einem Entwurf 
des Künstlers mit einem gelochten Fischmuster auf dem Deckel. Enthält neben den 26 losen 
Blatt mit Zeichnungen und Texten einen Prägedruck (Weinglas), 1 Oblate, 1 Faltblatt mit 
Objektwiedergabe, 1 Plakat (Abendmahl), 1 gefaltetes Großplakat zur Ausstellung. [Vgl. 
Glasmeier - Die Bücher der Künstler 440]. 

154	 Hartung, Hans: Malerei, Zeichnung, Photographie. 
Städtische Kunsthalle Düsseldorf, 12. September bis 
11. Oktober 1981. 1. Auflage. Bln. Kunstbuch Berlin 
HWS Verlagsgesellschaft. 1981. 4°. 272 S. OKar-
ton. Rücken mit dezenten Lesespuren, sonst sehr gu-
tes, frisches Exemplar� 1.600,–
(Farbabbildung im Anhang)
Mit einem Text von Jörn Merkert. Umfangreiche Werkschau mit Blick auf alle Werkas-
pekte, Fotodokumentation, Ausstellungsverzeichnis etc. Mit einer handschriftlichen 
Widmung Hartungs auf Seite 8 an einen Politiker, signiert, datiert 18.10.1981. Auf 
der abgesehen von einer Kapitelüberschrift nahezu freien gegenüberliegenden Seite 
9 eine wunderschöne, flächige Zeichnung Hartungs in Farbölkreide in gelb, blau, grün 
und Mischtönen, ganz im radikal reduzierten Duktus seines Spätwerkes (20,5 x 15,5 
cm). Beiliegend ein ebenfalls handschriftlich gewidmeter französischer Erstagsbrief 
(Premier jour d émission) vom 20.12.1980 mit einer Hartung-Briefmarke, Bildmotiv 
und Sonderstempeln. So flächig ausgeführte Zeichnungen Hartungs als Widmungsge-
schenk an Sammler oder Freunde sind eher rar. 

155	 Haus - Rucker - Co: Provisorische Architektur. 2. er-
weiterte Auflage in 500 Exemplaren. Dssd. Haus - 
Rucker - Co. 1976. 4°. 44 unpaginierte S. OKarton. 
Umschlag etwas lichtrandig, sonst sehr gutes Exemp-
lar� 85,–
Enthält den Text „Provisorische Architektur - Medium der Stadtgestaltung“ von Laurids 
Ortner in Deutsch und Englisch sowie den Abbildungsteil „Projekte einer provisorischen 
Architektur 1968-76“ mit 25 Skizzen und Werkabbildungen. Die 1967 von Laurids, Zamp 
und Pinter in Wien gegründete Gruppe übersiedelte 1970 nach Düsseldorf. Beiliegend eine 
Einladung der Galerie December von 1973, DIN A4, gefaltet sowie ein maschinenschriftli-
cher Brief auf Briefpapier „Haus-Rucker-Co“ vom 11.7.1972, unterzeichnet von Günter Kelp, 
1 S. DIN A4, gefaltet. 

156	 Haus - Rucker - Co: Zeichnungen 1967 - 74. Bon-
ner Kunstverein und Städtisches Kunstmuseum Bonn, 
13.12.1974 - 19.1.1975. 1. Auflage. Bonn. Kunstver-
ein. 1974. Quer groß 8°. 39 S. OKarton. Umschlag 
am Rücken minimal berieben, sonst sehr gutes Exem-
plar� 40,–
Mit einem Vorwort von Dorothea von Stetten und einem „Gespräch am Weissen Tisch“ mit 
Margarethe Jochimsen und den Mitgliedern der Gruppe Haus - Rucker - Co, Laurids, Zamp 
und Ortner. 26 Arbeiten sind abgebildet. Die 1967 von Laurids, Zamp und Pinter in Wien 
gegründete Gruppe übersiedelte 1970 nach Düsseldorf. 

157	 Haus - Rucker 
- Co: Cover. 
Überleben in 
verschmutz ter 
Umwelt. Muse-
um Haus Lange, 
Krefeld, 28. Feb-
ruar bis 18. April 
1971. 1. Aufla-
ge. Krefeld. Mu-
seum Haus Lan-
ge. 1971. 4°. 22 
Blatt, teils Falt-
tafeln. OKarton 
mit Ringbuchlo-
chung und gum-
mibeschichteter 
Ringsch lau fe. 
Die Ringschlaufe erneuert. Sehr gutes Exemplar�40,–
[Haus-Rucker-Co - d.i. Laurids, Zamp und Pinter]. Enthält eine DIN A4 Karton-Einladung, 
Deckblatt, 3 S. Text von Paul Wember, 15 Tafeln (teils Klapptafeln), 2 S. Ausstellungsver-
zeichnis, 14 S. Presse und Ausstellungsdokumentation. 

158	 Heerich, Erwin: 18. November bis 31. Dezember 
1967. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1. Auflage. Mönchengladbach. Städtisches Mu-
seum. 1967. 8°. 8 unpaginierte S.; 1 Faltplan; 19 
Kartonkarten. OPapp-Kassette. Sehr gutes Exemplar
� 70,–
[Auflage 330 Exemplare]. Der Kassettenkatalog enthält ein achtseitiges Ausstellungs-
verzeichnis sowie 19 Karten aus festem Karton mit Abbildungen von Arbeiten, davon 
eine Karte mit Biographie sowie einige verso mit Text von Johannes Cladders. Vor-

liegende Ausgabe ohne 
den signierten Konst-
ruktionsplan, der aber 
offenbar nur einem 
Drittel der Gesamtau-
flage beilag. [Vgl. 
Glasmeier, Die Bücher 
der Künstler. Nr. 441, 
S. 181, dort mit Plan].



159	 Henning, Anton: Bilder und Zeichnungen. Galerie 
Heinz Holtmann, Köln, 25. August bis 27. Septem-
ber 1989. 1. Auflage. Köln. Verlag Heinz Holtmann. 
1989. Klein 4°. 72 S. OKarton mit OUmschlag. Um-
schlag am oberen Steg etwas lichtrandig, sonst gu-
tes Exemplar� 40,–
Katalog mit frühen, noch sehr abstrakt farbflächigen Arbeiten. Mit einem Text von Jens 
Christian Jensen. Von Henning auf dem Vortitel handschriftlich monogrammiert und datiert 
89. Beiliegend eine Einladungskarte der Galerie Holtmann zu Hennings erster Einzelausstel-
lung vom 30. März 1988 sowie eine weitere der Galerie Hilger zum 3. November 1988, 
Zeichnungen und Collagen, Hennings zweiter Einzelausstellung.

160	 (Hesse, Eva) - Lucy R. Lippard: Eva Hesse. First prin-
ting. New York. New York University Press. 1976. 
4°. 249 S., 2 Blatt. OKarton. Kleiner Fleck auf Sei-
tenschnitt, Rücken mit geringen Leseknitterspuren. Ins-
gesamt sehr gutes Exemplar� 50,–
Erste Werkmonographie zu Eva Hesse. Mit reichem Bildmaterial. Text in Englisch.

161	 Hesse, Eva: A Retrospective. Exhibition and Cata-
logue organized by Helen A. Cooper. Essays by 
Maurice Berger, Anna C. Chave, Maria Kreutzer, 
Linda Norden, Robert Storr. Yale University Art Gal-
lery, New Haven, 15 April - 31 July 1992 [und wei-
tere Stationen]. 1. Auflage. New Haven. Yale Uni-
versity Art Gallery. 1992. 4°. 253 S., 1 Blatt. OKar-
ton. Obere Stoßkante vorne minimal gestaucht, sonst 
sehr gutes Exemplar� 75,–
Erste umfassende Werkschau mit Arbeiten aus allen Bereichen. Texte in Englisch. Mit zahl-
reichen Abbildungen.

162	 Heubach, Friedrich Wolf-
ram (Herausgeber): In-
terfunktionen 10. Heraus-
geber Friedrich Wolfram 
Heubach. Redaktionelle 
Mitarbeit Werner Wagner. 
Technische Mitarbeit Hans 
Weying. Auflage 1000 
Exemplare. Köln. Interfunk-
tionen. (1973). 8°. 174 S. 
OKarton. Tadellos frisches 
Exemplar� 130,–
Enthält Text- und Bildbeiträge u. a. von Bill Beckley, Sigmar Polke, Reiner Ruthenbeck, 
Vito Acconci, Friedrich Heubach, Johannes Brus, John Baldessari, Will Insley, Ulrich Meister, 
Tadeusz, Philip Glass, Marcel Broodthaers etc. Mit einem montiertem Faltblatt auf dem 
hinteren Einband von Rainer Giese. [Vgl. Kellein / Das Archiv Sohm; S.177]

163	 Heubach, Friedrich Wolfram (Herausgeber): In-
terfunktionen 4. Mitarbeiter: Hagen Liebknecht und 
Lutz Schirmer. Auflage 1100 Exemplare. Köln. Inter-
funktionen. 1970. 4°. 177 S. OKarton. Tadellos fri-
sches Exemplar� 170,–
Enthält Text oder Bildbeiträge von Panamarenko, Dennis Oppenheim, Joseph Beuys, Keith 
Arnatt, Daniel Buren, Friedrich Heubach, Diter Rot, 
Günter Brus, Gilbert & George, Jan Dibbets, LIDL (Im-
mendorff, Reinecke etc.). Inzwischen selten. [Vgl. Kel-
lein / Das Archiv Sohm; S.177]

164	 Heubach, Friedrich Wolfram 
(Herausgeber): Interfunktionen 
6. Vito Acconci. Bruce Nau-
man. Joseph Beuys. Arnulf Rai-
ner. Bob Morris. Mike Heizer. 
Hamish Fulton. Dennis Oppen-

heim. Auflage 1000 Exemplare. Köln. Interfunkti-
onen. 1971. 4°. 90 S., 2 Blatt. OKarton. Tadellos 
frisches Exemplar� 150,–
Enthält u. a. eine Fotostrecke zu Joseph Beuys und Terry Fox: Action. [Vgl. Kellein / Das 
Archiv Sohm; S.177]

165	 Heubach, Friedrich Wolfram (Herausgeber): Inter-
funktionen 7. An dieser Ausgabe haben mitgearbei-
tet: Lothar Baumgarten, Werner Wagner, Hans-Peter 
Wehying. Auflage 1000 Exemplare. Köln. Interfunk-
tionen. 1971. 4°. 95 S. OKarton. Tadellos frisches 
Exemplar� 150,–
Enthält u. a. eine Fotostrecke von Ute Klophaus zu Joseph Beuys Aktion der Fußwaschung 
sowie Bild- oder Textbeiträge von Mike Heizer, Peter Hutchinson, Dennis Oppenheim, Ri-
chard Long, Robert Smithson, Buckminster Fuller, Nam June Paik, Dan Graham, Lothar 
Baumgarten, Will Insley, Panamarenko. [Vgl. Kellein / Das Archiv Sohm; S.177]

166	 Heubach, Friedrich Wolfram (Herausgeber): Inter-
funktionen 8. günter brus - sigmar polke - john bal-
dessari - will insley - peter hutchinson - bazon brock 
- vito acconci - terry fox - arnulf rainer - bruce nau-
man - dan graham - roger welch. Auflage 1000 Ex-
emplare. Köln. Interfunktionen. 1972. 4°. 117 S., 1 
Falttafel. OKarton. Tadellos frisches Exemplar�150,–
[Vgl. Kellein / Das Archiv Sohm; S.177]

167	 Heubach, Friedrich Wolfram (Herausgeber): In-
terfunktionen 9. Herausgeber Friedrich Wolfram 
Heubach. Redaktionelle Mitarbeit Werner Wag-
ner. Technische Mitarbeit Hans Weying. Auflage 
1000 Exemplare. Köln. Interfunktionen. 1972/1973. 
8°. 197 (1) S. OKarton. Tadellos frisches Exemplar
� 130,–
Enthält Text und -bildbeiträge u. a. von Dennis Oppenheim, Lothar Baumgarten, Friedrich 
Heubach, Hans Haacke, John Baldessari, Terry Fox, Will Insley, Ulrich Meister etc. Mit mon-
tierter Lasche auf dem hinteren Einband, eingesteckt die Beilage von Sigmar Polke, „Eine 
Bildgeschichte“. [Vgl. Kellein / Das Archiv Sohm; S.177]

168	 Hirst, Damien: 
i want to spend 
the rest of my life 
everywhere, with 
everyone, one to 
one, always, fo-
rever, now. Editor: 
Robert Violette, 
Designer: Jona-
than Barnbrook. 
First published. 
London. Booth-
Clibborn Editions. 
1997. 33,8 x 
30,0 cm. 334 S. 
Roter Kunstleder-
band mit Reliefprägungen, OUmschlag. Ein Schie-
beelement klemmt etwas respektive funktioniert nicht 
richtig. Sonst sehr gutes und frisches Exemplar, wenn 
auch wie immer aufgrund des Gewichtes und der 
Bindung fragil� 400,–
Vollständiges Exemplar in der ersten Ausgabe mit dem beiliegenden Faltplakat. Die erste 
umfängliche Monographie zu den vielschichtigen Arbeiten Hirsts ist gleichzeitig auch ein 
faszinierendes Künstlerbuch mit Pop-Ups, transparenten übereinander liegenden Tafeln, 
Schiebelementen, Ausstanzungen etc. Seinerzeit von der Kritik zum “ Kunstbuch des Jahr-
zehnts” erhoben. [Vgl. Sand in der Vaseline. Künstlerbücher II, S. 54 (ausführlich mit 
Abb. ff u. 2.2; Dickel / Künstlerbücher S. 211ff]. Selten. Beiliegend: Il tormento e l éstasi. 



Damien Hirst. Mostra Antologica 1989-2004. Artebus Hirst - Linee Speciali. Einladungs-
karte in Form eines Omnibusses, Museo Archeologico Nazionale Napoli, 2004. Ferner ein 
gepunkteter Sticker aus der Pharmacie.

169	 Höfer, Candida: Zoologische Gärten. Photographi-
en. Erste Ausgabe. Mchn. Schirmer / Mosel Verlag. 
1993. quer 4°. 78 S. 1 Bl. OPappband mit OUm-
schlag. Tadelloses Exemplar� 55,–
Erste eigenständige Buchveröffentlichung der Becher - Schülerin. Katalog zur Ausstellung 
„Candida Höfer“; Hamburger Kunsthalle, 2.4.-31. 5. 1993 sowie weitere Stationen.

170	 Hoehme, Gerhard [Herausgeber]: Gewidmet Spar-
taco con Alma und seinem Kellner Fausto. Diese Pub-
likation entstand im Wintersemester 1969/70 an der 
Staatlichen Kunstakademie Düsseldorf. 1. Auflage. 
Dssd. Staatlichen Kunstakademie Düsseldorf. 1969. 
4°. 96 unpaginierte S. OKarton mit OUmschlag. 
Umschlag gering lichtrandig und marginal berieben, 
gutes Exemplar� 40,–
Gemeinsam mit ihrem Professor Gerhard Hoehme haben Studenten der Kunstakademie 
Düsseldorf dieses ausschließlich aus Fotografien, Versatz und -textstücken, Collagen und 
Werkwiedergaben bestehende Künstlerbuch gestaltet. Die Teilnehmer an diesem Projekt 
waren Elena Engel, Monika Günther, Gerhard Hoehme, Claudia Kinast, Peter Kleemann, 
Volker Kraemer, Frantisek Kyncl, Charles H. Müller, Gislind Nabakowski, Rolf Niehoff, Wulf 
Nolte, Angelika Rürup, Jochen Zellmann. Mit einem Forderungsstatement der Beteiligten 
im Anhang. Lose beiliegend 16 Kartontafeln, enthaltend in Wiedergaben 1 Titelblatt, eine 
Texteinleitung von Gerhard Hoehme, ein Foto Hoehmes sowie jeweils eine Arbeit der be-
teiligten Studenten. 

171	 Hoehme, Gerhard: Das Merke und andere Texte 
aus den „Spuren“ von Ernst Bloch. Mit sieben Origi-
nalradierungen von Gerhard Hoehme. Heidelberg. 
Edition Günter Gastrock. 
1985. 4°. 69 S., 2 Blatt. 
OPappband in OPapp-
Schuber. Tadelloses Ex-
emplar� 850,–
Nummer 223 von 265 handschriftlich 
nummerierten Exemplaren (25 Exempla-
re als Vorzugsausgaben) mit sieben sig-
nierten Originalradierungen von Gerhard 
Hoehme, auf Bütten. Auf dem Vorsatz eine 
ganzseitige handschriftliche Widmung 
Hoehmes an Manfred de la Motte, signiert 
und datiert 24.12.85.

172	 Höke, Bernhard: Ereignisse aus Schaustücken. Mit 
Gegenständen aus Kunststoff unter Verwendung 
von Feuer, Luft, Wasser und Erde. Bln. Selbstverlag. 
1967. 38,5 x 30,0 cm. 3 Blatt. Mittig gefaltet, sonst 
sehr gutes Exemplar� 50,–
3 Plakate mit Fotografien aus Hökes Happening „Ereignisse aus Schaustücken“, im März 
1967 unter Beteiligung der Galerie Rene Block in der Akademie der Künste veranstaltet. 
Angeheftet eine transparente Karte mit Stempelaufdrucken: Sammelhülle & Füllgut spora-
disch. Plastic Power gegen Überweisung von 8,50 DM an Bernhard Hoeke …“ Die Plakate 
dienten Höke als Werbefolder. 

173	 Holzer, Jenny: Jenny Holzer im Gespräch mit Noemi 
Smolik. Erste Ausgabe. Köln. Kiepenheuer & Witsch. 
1993. 8°. 97 S. 2 Blatt. OKarton. Tadelloses Exemp-
lar. Kunst Heute Nr. 9. Herausgegeben von Wilfried 
Dickhoff� 75,–
Vorzugsausgabe, Nummer 20 von 100 handschriftlich nummerierten und von Jenny Holzer 
signierten Exemplaren mit einem beiliegenden Multiple: 6 silberne Foliensticker mit Zitaten 
(„Protect me from what I want“ - etc.), selbstklebend auf Abrissfolie.

174	 Holzer, Jenny: Lustmord. Da 
wo Frauen sterben bin ich 
hellwach. In: Süddeutsche 
Zeitung Magazin, N°. 46, 
19.11.1993. Mchn. Verlag 
Süddeutsche Zeitung. 1993. 
4°. 94 S. OBroschur. Gutes 
Exemplar� 50,–
Edition Nummer 46 des SZ-Magazins, von Jenny 
Holzer gestaltet. Enthält 26 „Hauttexte“ und ein 
Werkstattgespräch, „Der Tod ist keine hygienische 
Angelegenheit“. Der Satz „Da wo Frauen sterben, bin ich hellwach“, als Karte auf die Titel-
seite montiert, ist nicht mit normaler Farbe gedruckt, sondern mit Blut von Frauen, was Teil 
des Projektes ist. Auf der Karte handschriftlich von Jenny Holzer signiert. 

175	 Hütte, Axel: London. Photographien 1982-1984. 
Mit einem Text von Gerda Breuer. Dieser Band er-
scheint anlässlich der Ausstellung „Metropolen - Lon-
don, Berlin, Paris“, die vom 26. März bis 16. Mai 
1996 in den Ateliers des Museum Künstlerkolonie 
Mathildenhöhe Darmstadt, gezeigt wird. 1. Auflage. 
Mchn. Paris. London. Schirmer / Mosel. 1993. Quer 
4°. 105 S., 1 Blatt. OPappband mit OUmschlag. 2 
marginale Farbschlieren auf der Umschlagrückseite. 
Umschlag am oberen Steg minimal berieben. Sehr 
gutes Exemplar� 300,–
50 ganzseitige schwarz - weiße Fotowiedergaben von Londoner Wohnhäusern der Jahr-
hundertwende und Nachkriegszeit, die Hütte zwischen 1982 und 1984 fotografierte. [Vgl. 
Parr / Badger. The Photobook II, S. 274]. Selten.

176	 Iannone, Dorothy: Follow me. [Mit einem Text von 
Konrad Klapheck und Mary Harding]. Übersetzun-
gen Dieter Schwarz und Barbara Richter. Erste Aus-
gabe. Bln. Berliner Künstlerprogramm. 1978. 8°. 
17fach faltbarer Leporello mit 2 Schließschleifen. 
OKarton, als Leporello zu öffnen, mit zweiseitig 
schließenden Bändchen. Hintere Seitenkante mini-
mal berieben, sonst sehr gutes Exemplar� 50,–
17fach klappbares Leporello mit den typischen Text-Zeichen - Bildern der Iannone. Mit einer 
Schallplatte in einer Falttasche auf dem vorderen Innendeckel. Beiliegend die farbige Einla-
dungskarte sowie ein Zeitungsartikel des Berliner Tagesspiegel zur Ausstellungseröffnung.

177	 Immendorff, Jörg und Hans Peter Riegel: FF 
bringts. Mit Beiträgen von Diedrich Diedrichsen und 
A. R. Penck. Auflage 1000 Exemplare. 2 Bände. 
München. Maximilian Verlag Sabine Knust. 1983-
1984. Groß 4. 92; 68 unpaginierte S. OBroschur. 
Geringe Bereibungen, gutes Exemplar� 90,–
(Farbabbildung im Anhang)
Erstes und Zweites Heft, mehr so nicht erschienen. Das erste Heft bringt Beiträge über 
Immendorff von Diederichsen und Penck sowie zahlreiche abgebildete Zeichnungen und 
Skulpturen, das zweite ist gleichzeitig der Katalog zu einer Ausstellung im „La Paloma“ mit 
dort gezeigten Arbeiten u. a. von Georg Baselitz, Joseph Beuys, Immendorff, Imi Knoebel, 
Markus Lüpertz, Albert Oehlen, Gerhard Richter etc. 
sowie Fotowiedergaben von „La Paloma“ in Hamburg 
und „Ratinger Hof“ in Düsseldorf.

178	 Immendorff, Jörg: Male Lago. 
Herausgegeben von / Edited 
by Anette Hüsch und / and 
Peter-Klaus Schuster. Mit Beiträ-
gen von / With texts by Anette 
Hüsch, Jörg Immendorff, Pame-
la Kort, Peter-Klaus Schuster, 
Robert Storr. Interview von / by 



Hans-Ulrich Obrist. 1. Auflage. Köln. Verlag der 
Buchhandlung Walther König. 2005. 4°. 880 S. 
OKarton. Minimale Leseknitterung am Rücken. Ta-
delloses Exemplar� 175,–
Das Katalogbuch begleitete die retrospektive Ausstellung Immendorffs in der Neuen Natio-
nalgalerie Berlin vom 23. September 2005 bis 22. Januar 2006. Immendorff inszeniert in 
diesem eigentlich eher als Künstlerbuch zu verstehenden Kompendium sechs thematische 
Bereiche seines Werkes: LIDL, Politbilder, Café Deutschland, das Labor und Arbeiten aus 
den letzten Jahren. Die Wiedergabe von ephemerem wie Dokumenten, Flugblättern und 
Fotos steht bei dieser Auswahl gleichberechtigt neben großformatigen Farbabbildungen der 
ausgestellten Werke. 

179	 Indiana, Robert [und] Robert Creeley: Numbers. 
Herausgegeben von Dieter Honisch. Übersetzung 
der Gedichte von Klaus Reichert. Edition Domber-
ger Stuttgart - Schmela Düsseldorf. Auflage 2500 
Exemplare. Sttgt. Dssd. Edition Domberger / Gale-
rie Schmela. 1968. Klein 4°. 38 unpaginierte Blatt. 
OKarton mit OUmschlag in OPapp-Schuber. Um-
schlagrücken marginal nachgedunkelt, sonst tadello-
ses Exemplar� 450,–
Mit 10 farbigen Siebdrucken der “Numbers” von Robert Indiana. Die Texte in Englisch 
und Deutsch auf braunem Packpapier, gedruckt in Rot und Schwarz. Vorwort von 
Dieter Honisch.

180	 Johns, Jasper: 35 Years. Leo Castelli. Edited by Su-
san Brundage. Essay by Judith Goldman. Design by 
Smatt Florence. First printing. New York. Leo Castelly 
Gallery / Harry N. Abrams. 1993. 4°. 138 unpagi-
nierte S. OPappband mit Metallspiralbindung und 
dreifarbig gedrucktem Titel. Sehr gutes Exemplar
� 40,–
(Farbabbildung im Anhang)
Was ursprünglich nur ein “simpler Galeriekatalog” werden sollte, wuchs unerwartet zu ei-
nem aufwändigen und in jeder Beziehung schönen monographischen Buch heran. Gedruckt 
auf feinem Papier mit roten Kartontrennblättern für die einzelnen Jahre enthält der Katalog 
eine Fülle an Dokumenten. 

181	 [Johns, Jasper]: Technics and Creativity. Gemini 
Gel. With an essay by Riva Castleman. The Museum 
of Modern Art, New York. First Edition. New York. 
The Museum of Modern Art, New York. 1971. 27 x 
22 cm. 108 S. OKarton in OPastik-Box. Sehr schö-
nes, frisches Exemplar. Lediglich die Rückseite des 
Umschlages mit Kratzspur� 190,–
(Farbabbildung im Anhang)
Werkkatalog der Gemini Gel mit 285 Notationen zu Multiples, Grafiken und Objekten, alle 
abgebildet. Der Katalog ist eingefasst in eine weiße Plastikbox, in deren Innendeckel ein 
Multiple von Jasper Johns montiert ist. Auf einer Pappscheibe ist eine Zielscheibe in Offset-
druck wiedergegeben, darunter die faksimilierte Signatur Jasper Johns sowie drei Formen 
Wasserfarben in Rot, Gelb und Blau sowie ein Pinsel. Der Nutzer soll, in Kollaboration mit 
Jasper Johns, der diese Aktion durch seine Unterschrift legitimiert, zum Akteur werden 
und die Zielscheibe nach seinem eigenen Duktus farblich füllen. Hübscher Multiple-Katalog, 
trotz enorm hoher Auflage heute eher selten. Die Beschreibung für die Handhabung liegt 
bei.

182	 Jorn, Asger: Werkverzeichnis Druckgrafik. Auflage 
2000 Exemplare. Mchn. Galerie van de Loo. 1976. 
Klein quer 4°. 267 S., 1 Blatt. OKarton mit OUm-
schlag. Umschlag ein wenig lichtrandig und am 
oberen Steg minimal berieben. Sehr gutes Exemplar
� 400,–
(Farbabbildung im Anhang)
Das Werkverzeichnis umfaßt 428 Notationen und 3 Nachträge, alle abgebildet. Enthält 2 
Original-Farblithographien, davon 1 faltbare im Text sowie einer weitere auf dem Umschlag.

183	 Kander, Nadav: Beauty ś Nothing. Edited by Micha-
el Mack. Poems and short stories by Julia Alvarez, 
Peter Carey, Nick Cave, Rachel Cusk, Peter Josephs, 
J. T. LeRoy, Gerard Malanga. First edition. Santa Fe. 
Arena Editions. 2001. 4°. 192 S. Illustrierter OPapp-
band mit transparentem OKunststoffumschlag. Tadel-
loses Exemplar� 150,–
Erste Werkumfassende Monographie des israelischen Fotokünstlers. Mit zahlreichen ganz-
seitigen Abbildungen.

184	 Kapielski, Thomas: Einfallspinsel = Ausfallspinsel. 
Bln. Künstlerhaus Bethanien. 1987. 18,0 x 12,2 cm. 
96 unpaginierte S. OKarton. Kanten minimal berie-
ben, sehr gutes Exemplar� 45,–
Erste Ausgabe, Auflagenhöhe nicht bekannt, aber eher gering [Vgl. Glasmeier / Die Bücher 
der Künstler 181]. Künstlerbuch mit Texten, Textfragmenten, s/w-Fotografien und, teils 
farbigen, Abbildungen. Zweite Veröffentlichung.

185	 Katz, Alex: In europäischen Sammlungen / in Eu-
ropese collecties / in European Collections. Langen 
Foundation, 03 September 2006 - 28 January 2007 
[und weitere Stationen]. 1. Auflage. Neuss. Raketen 
Station Hombroich Langen Foundation. 2006. 4°. 
103 S. OKarton mit OKlappenumschlag. Tadelloses 
Exemplar� 50,–
Mit einem Interview: Vincent Katz mit Alex Katz sowie einem Text von Edward Lucie-Smith 
in Deutsch, Englisch und Holländisch. Vorgestellt werden 33 Arbeiten des amerikanischen 
Künstlers aus europäischen Sammlungen. Mit einer fünfzeiligen, handschriftlichen Wid-
mung von Katz auf dem Vortitel, datiert 9/1/06, signiert. Beiliegend der Einladungsfolder.

186	 Kelly, Ellsworth: Ten lithographs. gemini G.E.L. Los 
Angeles. First printing. Los Angeles. Gemini. 1970. 
Groß 8°. 1 Blatt, 10 Tafeln. OKarton in OKarton-
Mappe. Umschlagkanten minimal berieben, gutes 
Exemplar� 50,–
Recht seltener Katalog zur Präsentation einer durch Gemini G.E.L. herausgegebenen Mappe 
mit 10 Originallithographien in 75 Exemplaren. Die 10 Lithographien sind hier verkleinert, 
aber in guter Qualität auf 10 Tafeln wiedergegeben. Mit einem Text auf der Mappeninnen-
seite von John Coplans. Die Tafeln liegen lose in einer roten Mappe, die wiederum in einer 
grün, gelb, blauen Einsteckmappe eingefügt ist. 

187	 Kiecol, Hubert: 18.6. 
- 31.7.1981. Produzen-
tengalerie Hamburg. 
Auflage 200 Exempla-
re. Hmbg. Produzenten-
galerie. 1981. 4°. 8 un-
paginierte S. OKarton. 
Sehr gutes Exemplar� 35,–
Erste Einzelausstellung von Hubert Kiecol. Gezeigt werden die Plastiken Eckhaus, Bahnhof, 
Bunker, Tisch mit sieben Häusern, Hocker mit zwei Häusern, Treppe. In nur 200 Exemplaren 
erschienen. Mit der beiliegenden Einladungskarte. Dabei: Hubert Kiecol. 21.10.-22.11.1983. 
Produzentengalerie. 8 S., OKarton. 4°. Auflage 500 Exemplare. Mit beiligenden Werbesei-
ten für die gleichzeitig erschienenen Editionen Kiecols sowie Rückriems. 

188	 Kiefer, Anselm: Bonner Kunstverein. 17. März - 
24. April 1977. 1. Auflage. Bonn. Kunstverein. 1977. 
Quer 8°. 36 unpaginierte S. OKarton. Tadelloses Ex-
emplar� 70,–
Katalog zur ersten deutschen institutionellen Ausstellung Kiefers und erster eigenständiger 
Katalog. Enthält eine Einführung von Evelyn Weiss und 26 Abbildungen, davon eine farbig. 
Selten.

189	 Kippenberger, Martin - Calma-Trio: 1986 - Jazz 
zum fixsen. Für Stefan Aust. Auflage [1000 Exemp-



lare]. Fft. Galerie Grässlin-Ehrhardt. 1986. Klein 8°. 
51 S. OKarton. Gutes Exemplar� 90,–
Das einem Reclamheftchen angeglichene Künstlerbuch enthält Texte, die kleine abstrakte 
Zeichnungen umfassen, von Albert Oehlen, Rüdiger Carl und Marti Kippenberger (= Calma-
Trio). Um die Auflage schnell unters Volk zu bringen, erhielt jeder Besucher des Calma-
Trio-Konzertes am 11. März 1987, der eine Eintrittskarte vorweisen konnte, ein Exemplar 
ausgehändigt. Trotz der relativ hohen Auflage heute eher selten. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher, 43].

190	 (Kippenberger, Martin) - Diedrich Diederichsen 
und Roberto Ohrt: Mehr Rauchen! Der Zigaretten-
tester im Test. Köln. Verlag der Buchhandlung Wal-
ther König. 1994. Klein 8°. 36 S. OKarton. Sehr gu-
tes Exemplar� 60,–
Erschien als Bestandteil des Ausstellungsprojekts „The Happy End of Franz Kafka ś Ame-
rika“ von Martin Kippenberger im Boymans-van-Beuningen-Museum, Rotterdam 1994 in 
einer Auflage von 1000 Exemplare und enthält ein fiktives Einstellungsgespräch eines Ziga-
rettentesters. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 130].

191	 (Kippenberger, Martin) - Heliod Spiekermann: 
frech und ungewöhnlich am Beispiel Kippenber-
ger / fresh and unusual Kippenberger in mind. Köln. 
Buchhandlung Walther König (Distribution). 1994. 
8°. 42 unpaginierte S. OHalbleinen. Tadelloses Ex-
emplar� 65,–
Erschien anlässlich des Ausstellungsprojektes „The Happy End of Franz Kafkas „Amerika“ 
im Museum Boymans-van Beuningen, Rotterdam. Der Text, in Deutsch und Englisch, ist von 
der mit Kippenberger befreundeten Heliod Spiekermann. Hiervon distanziert sich Kippenber-
ger im Impressum, in dem er für die Gestaltung des Buches verantwortlich zeichnet, nicht 
aber für den Text. Die Auflage betrug 600 - 800 Exemplare. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher 133]. Beiliegend die Fotopostkarte „Martin im Supermarkt“ 
mit einem Porträt Kippenbergers mit Mantel, Hut und Sonnenbrille im Supermarkt von Mat-
thias Schaufler und dem Text: „Dieses Leben kann nicht die Ausrede für das nächste sein“ 
[Vgl. Bei Nichtgefallen Gefühle zurück / Die gesamten Karten, Nr. 141].

192	 Kippenberger, Martin - (Jörg Schlick / Martin Kip-
penberger / Albert Oehlen / Wolfgang Bauer): 
Sonne Busen Hammer. Das Zentralorgan der Lord 
Jim Loge Heft 4. (Herausgegeben von Jörg Schlick). 
[Auflage 800-1000 Exemplare]. Graz. Edition Fo-
rum Stadtpark. 
[1992]. Klein 8°. 
80 S. OKarton. 
Sehr gutes Exem-
plar� 50,–
Heft 4 des von Martin Kippen-
berger, Jörg Schlick, Albert 
Oehlen und Wolfgang Bauer 
ins Leben gerufenen Künst-
lermagazins. Diese Nummer 
ist von Martin Kippenberger 
gestaltet und enthält ein Ge-
spräch Kippenbergers mit Jan Hoet, dem Leiter der „documenta 9“, eingestreute Installati-
onsfotografien der Ausstellung „Deap Throat / Tiefes Kehlchen“ in Wien sowie einen Text 
von Thomas Huber. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 117]. 

193	 Kippenberger, Martin: Sonne Busen Hammer. Das 
Zentralorgan der Lord Jim Loge Heft 6. Habemus 
Papam. (Herausgegeben von Jörg Schlick). Auflage 
1000 Exemplare. Graz. Edition Forum Stadtpark. 
1992. Klein 8°. 84 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 40,–
Die Nummer erschien anlässlich der Ausstellung von Jörg Schlick im Kunstraum Daxer, Mün-
chen, vom 20. März bis 2. Mai 1992. Enthält das >Drama< „Habemus Papam oder die 
betrunkene Laterne“ mit den Protagonisten Jörg Schlick als Inoffizieller Mitarbeiter und 

Martin Kippenberger als Führungsoffizier. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der 
Bücher 117, S. 270]�  

194	 Kippenberger, Martin - Sonne Busen Hammer: 
Das Zentralorgan der Lord Jim Loge Heft 10. Die 
Bleich-Rossi-Nummer. (Herausgegeben von Jörg 
Schlick). [Auflage 800-1000 Exemplare]. Graz. Ga-
lerie Bleich-Rossi. 1994. Klein 8°. 56 S. OKarton. 
Sehr gutes Exemplar� 30,–
Enthält eine Fotostrecke und den Fortsetzungsroman der Lord Jim Loge „Weisser Peter“ 
von Michel Würthle. Ohne Beteiligung Martin Kippenbergers. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher 117, S. 270]�  

195	 Kippenberger, Martin: Sonne Busen Hammer. Das 
Zentralorgan der Lord Jim Loge Heft 12. Die Nizza-
nummer. (Herausgegeben von Jörg Schlick). [Aufla-
ge 800-1000 Exemplare]. Nice. Axel Huber / Villa 
Arson. 1994. Klein 8°. 60 S. OKarton. Kleiner Einriss 
am vorderen Umschlag, sonst aber sehr gutes Exem-
plar� 30,–
Das Künstlermagazin ist Oswald Wiener gewidmet und enthält neben Fotos von Steinen 50 
Seiten Literaturhinweise (für was auch immer!). [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeich-
nis der Bücher 117, S. 270]. 

196	 Kippenberger, Martin: Sonne Busen Hammer. Das 
Zentralorgan der Lord Jim Loge Heft 13. Die Oehlen-
nummer. (Herausgegeben von Jörg Schlick). [Aufla-
ge 800-1000 Exemplare]. Graz. Neue Galerie am 
Landesmuseum. 1995. Klein 8°. 64 unpaginierte S. 
OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Erschien als Beitrag von Albert Oehlen für die Ausstellung Biennale Trigon 1995. [Vgl. 
Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 117, S. 270]�  

197	 Kippenberger, Martin: Sonne Busen Hammer. Das 
Zentralorgan der Lord Jim Loge Heft 14. Die Corsen-
nummer. (Herausgegeben von Jörg Schlick). [Aufla-
ge 800-1000 Exemplare]. Nice. Axel Huber / Nice 
Fine Arts. 1995. Klein 8°. 59 (1) S. OKarton. Um-
schlag marginal angestaubt, sonst sehr gutes Exemp-
lar� 30,–
Enthält eine aus sich wiederholenden Fotos bestehende Fotostrecke. Ohne Beteiligung Mar-
tin Kippenbergers. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 117, S. 270].  	
	  

198	 Kippenberger, Martin: Sonne Busen Hammer. Das 
Zentralorgan der Lord Jim Loge Heft 15. Die Exjung-
gesellennummer. (Herausgegeben von Jörg Schlick). 
[Auflage 2000 Exemplare]. Graz. Edition Forum 
Stadtpark. 1996. Klein 8°. 59 S. OKarton. Sehr gu-
tes Exemplar� 50,–
Letzte Nummer unter der Beteiligung Kippenbergers vor der Übernahme durch „mono-
chrom“. Enthält Schnappschüsse der Hochzeitsfeier von Martin Kippenberger und Elfie Se-
motan. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 142].  

199	 (Kippenberger, Martin) - William Holden Compa-
ny: The Hot Tour. 4. 6. 91 - 3. 9. 91 - 3000 km 
Tanzania, Zaire. Mit Texten von Jutta Koether und 
Barbara Straka. [Auflage 1000 Exemplare]. Bln. 
Wewerka & Weiss Galerie. 1991. Klein 8°. 62 S., 1 
Blatt. OKarton. Tadelloses Exemplar� 40,–
Kippenberger schickte 1991 seinen Studenten Matthias Schaufler auf eine 500 
km lange Fußwanderung durch Afrika. Die Reiseberichte wurden von Kippenberger 
überarbeitet und mit Witzzeichnungen von Jutta Koethen und Barbara Straka verse-
hen. Das Buch gleicht bewusst in der Gestaltung der „Reclam Universalbibliothek“  
[Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 100].

192-198



200	 Kippenberger, Martin / Rudolf Bonvie / Georg He-
rold / Albert Oehlen / Thomas Waschweger / Ilo-
na und Wolfgang Weber: Photocollage. NBGK 
RealismusStudio 24, 3.10.-28.10.1983. Bln. NBGK 
RealismusStudio. 1983. Groß 8°. 48 S. OKarton mit 
OUmschlag. Sehr gutes Exemplar� 70,–
Katalogbuch zur gemeinsamen Ausstellung im NGBK. Jeder der beteiligten Künstler ist mit 
einer Seite Werkbiographie und fünf Abbildungsseiten vertreten. Erschien in einer Auflage 
von 500 Exemplaren. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher, 19].

201	 Kippenberger, Martin / Werner Büttner / Albert 
Oehlen: Malen ist Wahlen. Kunstverein München, 
15. Juli bis 13. September 1992. Auflage: 2000 
Exemplare. Mchn. Ostfildern-Ruit. Kunstverein Mün-
chen / Edition Cantz. 1992. 4°. [110] S. Oranger 
OKarton mit grüner Titeltypographie. Tadelloses Ex-
emplar� 60,–
Katalogbuch zur gemeinsamen Ausstellung Büttners, Oehlens und Kippenbergers im Kunst-
verein München, angelehnt an die Ausstellung „Wahrheit ist Arbeit“, die 1984 im Essener 
Folkwangmuseum stattgefunden hat. Hier ein Exemplar der orangen Ausgabe mit grünem 
Titel ohne den (identischen) Umschlag. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der 
Bücher, 112].

202	 Kippenberger, Martin / Werner Büttner / Albert 
Oehlen: Wahrheit ist Arbeit. Museum Folkwang Es-
sen, 4. Februar bis 11. März 1984. Auflage: 2000 

Exemplare. Essen. 
Museum Folkwang. 
1984. 4°. 157 S. 
OKarton mit OUm-
schlag. Makellos fri-
sches Exemplar�175,–
Katalogbuch zur gemeinsamen Aus-
stellung Büttners, Oehlens und Kippen-
bergers im Museum Folkwang 1984. 
Enthält neben einem kurzen Vorwort 
von Zdenek Felix gemeinsam verfass-
te Texte der Künstler. Durchgegehend 
mit Abbildungen versehen, überwie-
gend s/w. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher, 20].

203	 Kippenberger, Martin / Wilhelm Schürmann: Song 
of Joy. Martin Kippenberger - Gemalte Bilder / Wil-
helm Schürmann - Fotografierte Bilder. Eine Ausstel-
lung der Neuen Galerie, Sammlung Ludwig, Aa-
chen, vom 10. Juni - 24. Juli 1983. [Auflage 800 Ex-
emplare]. Aachen. Neue Galerie Sammlung Ludwig. 
1983. 4°. 20 unpaginierte S. OKarton. Tadellos fri-
sches Exemplar� 160,–
Erschien anlässlich einer Gemeinschaftsausstellung von Martin Kippenberger und dem be-
freundeten Fotografen Wilhelm Schürmann. Enthält ein Vorwort sowie einen von Werner 
Büttner und Albert Oehlen verfassten Text und 
s/w-Abbildungen. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher 17].

204	 Kippenberger, Martin und 
Albert Oehlen: Ansprache 
an die Hirnlosen für Andre 
Heller. In: Apex. Zeitschrift 
für Kunst, Kultur, Fotogra-
fie. N° 1. November 87 
- Januar 88. Herausgeber 
Wolfgang Schulz. [Aufla-
ge 1000 Exemplare]. Köln. 

Apex Verlag. 1987. 8°. 98 S. OKarton. Umschlag 
minimal angestaubt. Sehr gutes Exemplar� 50,–
Erstes Heft der Kölner Kunstzeitschrift. Enthält als Aufmacher einen Text in Reimform von 
Kippenberger und Oehlen, S. 4-19. Vorangegangen war ein Wiener Fiakerrennen mit einem 
Sieger Kippenberger und einem Zweiten Oehlen. In Ermangelung weiterer Teilnehmer blieb 
der Dritte Platz leer. Der Text ist begleitet von s/w-Fotografien. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher 55].

205	 Kippenberger, Martin: 23 Viergrautonvorschläge 
für die Modernisierung des Rückenschwimmers. Auf-
lage 75 Exemplare. 
Köln. Galerie En-
gels. 1986. 25,6 x 
19,8 cm. 70 unpa-
ginierte S. Graues 
OLeinen mit Sieb-
druckil lust ration. 
Tadellos frisches 
Exemplar� 1.550,–
Das Künstlerbuch erschien an-
lässlich der gleichnamigen Aus-
stellung in der Galerie des Sieb-
druckers Heinrich Engels in Köln 
vom 25. April bis 24. Mai 1986. 
Es enthält Siebdrucke von auf 
Notizzetteln gezeichneten Skiz-
zen für die Umgestaltung des Rückenschwimmers - (womit die berühmte Skulptur auf 
dem Zuckerhut in Rio de Janeiro gemeint ist). Mit einer gemeinsam mit Albert Oehlen 
verfassten Einführung, „Carioca sein“. Die Edition erschien in nur 75 Exemplaren. Mit 
beiliegender Einladungskarte. [Vgl. Koch / Werkverzeichnis der Bücher, Nr. 32; Sand 
in der Vaseline, Kippenberger 1.38]. 

206	 Kippenberger, Martin: Abschied vom Jugendbonus. 
Kippenberger! 25.2.53 - 25.2.83. Vom Einfachsten 

nach Hause. Auf-
lage: 600 Exemp-
lare. Köln. Galerie 
Dany Keller. 1983. 
4°. 50 unpaginier-
te S. OKarton mit 
Jugendfoto Kip-
penbergers. Rü-
cken mit kleiner, 
unwesent l icher 
Stauchung, sonst 
sehr gutes Exemp-
lar� 300,–
Kippenbergers „Geburtstagsge-
schenk an sich selbst zum Drei-
ßigsten „ enthält ausschließlich 
collagierte Zeitungsausschnitte 
meist nackter Mädchen sowie 
textliche Versatzstücke. [Vgl. 

Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 15; Sand in der Vaseline. Künstlerbücher 
II, S. 20 ff u. 1.31; Dickel / Künstlerbücher S. 123 ff m. Abb.] 

207	 Kippenberger, Martin: Der Eiermann und seine Aus-
leger. Städtisches Museum Abteiberg Mönchenglad-
bach, 2. Februar - 20. April 1997. Auflage: 1000 
Exemplare. Köln. Oktagon Verlag. 1997. 8°. 128 
unpaginierte S. OKarton. Am Kapital minimal besto-
ßen, sonst sehr gutes Exemplar� 45,–
Katalogbuch, von Hans Weigand gestaltet. Enthält ausschließlich Bildmaterial: Arbeiten von 
Kippenberger sowie von ihm gesammelte Objekte und Bildmaterial rund um das Thema Ei. 
[Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher, 144].



208	 Kippenberger, Martin: Der Kippenberger. „Das Le-
ben ist hart und ungerecht“. Sommersaison 81/Win-
tersaison 81/82. Forum Kunst, Rottweil, 27. Februar 
bis 26. März 1982 - studio f, Ulm, 31. Oktober bis 
28. November 1982. St. Georgen. Sttgt. Thomas 
Grässlin / Max-Ulrich Hetzler GmbH. 1981. 8°. 106 
S. Weißer OKarton. Unterer Umschlagsteg minimal 
nachgedunkelt, sonst sehr gutes, frisches Exemplar
� 400,–
Erschien anlässlich der Ausstellung „Das Leben ist hart und ungerecht“ in einer Auflage 
von 500 bis 800 Exemplaren. Enthält neben Textbeiträgen Werner Büttners Kinderzeich-
nungen, frühe Bildserien und Gemeinschaftsarbeiten Kippenbergers. Vorangestellt ist eine 
Widmungsliste mit 120 Frauennamen. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der 
Bücher 13].

209	 Kippenberger, Martin: Die I.N.P.-Bilder. Für Dahn & 
Dokoupil. Herausgegeben von Wilfried W. Dickhoff 
für Galerie Max Hetzler. 1. Auflage. Köln. Galerie 
Max Hetzler. 1984. 4°. 40 unpaginierte S. OKarton 
mit OKlappenumschlag. Minimaler Rückstand von 
Preisetikett, sonst sehr gutes Exemplar� 280,–
Erschien in 500-800 Exemplaren zur Ausstellung bei Max Hetzler vom 4. Mai bis 2. Juni 
1984 mit einer Einführung von Wilfried Dickhoff und Gedichten von Martin Kippenberger 
sowie 48 Abbildungen, 32 davon farbig. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der 
Bücher 23].

210	 Kippenberger, Martin: Einfach geht der Applaus zu-
grunde. 5.9.-10.10.1987, Galerie Grässlin-Ehrhardt, 
Frankfurt. Fft. Galerie Grässlin-Ehrhardt. 1987. Ge-

falten 24,5 x 17,3 cm / of-
fen 97,8 x 68,5 cm. Sehr 
gutes Exemplar� 120,–
Katalogplakat zur gleichnamigen Ausstellung in 
der Galerie Grässlin. Ausgefaltet ist die Publikati-
on Plakat (Kippenberger mit offenem Jacket und 
nacktem Oberkörper vor eigener Installation), 
gefaltet einerseits Einladung, gleichzeitig aber 
auch Katalog mit einem Text von A. R. Penck 
und Fotoabbildungen. Die Auflage betrug 1000 
Exemplare [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkver-
zeichnis der Bücher 49; Die gesamten Plakate, 
S. 92].

211	 Kippenberger, Martin: Endlich 1-3. Endlich 1: 
Mau Mau Ergebnisse. 
14.2.-1.3.1986 / Endlich  2: 
Vierunddreissig Fotos. 
15.12.1985  - 28.1.1986 / 
Endlich 3: 2 Editionen 
und 2 Hüte. 15.12.1985 - 
25.3.1986. 3 Hefte. Bonn. 
[Galerie] Erhard Klein. 
1986. Groß 8°. 52; 44; 40 
unpaginierte S. Gelber, grü-
ner und blauer OKarton. 
Makellose Exemplare, aller-
dings ohne die Banderole
� 330,–
Erschien anlässlich der Ausstellung „Gib mir doch 
das Sommerloch“ vom 8. Juni bis 4. Juli 1986 in 
der Galerie Erhard Klein in einer Auflage von je 
ca. 600 Exemplaren. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher, 38 - 40; Sand in 
der Vaseline 1.40-1.43.] Ohne die Banderole um 
Band 1 „The Magical Misery Tour“. 

212	 Kippenberger, Martin: Gelenke I. Sttgt. Edition Pat-
rizia Schwarz. 1989. 8°. 128 S. OKarton. Minimale 
Bereibungen am Steg und der Rückenfalz, sonst sehr 
gutes Exemplar� 50,–
Erste Auflage in 1000 Exemplaren. Beinhaltet 121 als „verbesserte Papiertieger, die die 
Wiederholung nicht scheuen“ betitelte Sprüche, Fragen oder Zoten von Martin Kippenber-
ger sowie Wiedergaben von s/w-Fotografien. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis 
der Bücher 79].

213	 Kippenberger, Martin: Kippenberger sans peine 
avec des cliches de reconnaissance / Kippenberger 
leicht gemacht mit Erkennungsphotos. Conversations 
avec / Gespräche mit Daniel Baumann et Jutta Ko-
ether editees et traduites de l állemand par Daniel 
Baumann avec le concours de Christian Bernard et 
Dominique Mohn. 2te tirage: 1000 exemplaires. 
Geneve. Musee d árt moderne et contemporain. 
(2003). 8°. 95 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 40,–
Texte in Deutsch und Französisch. Mit einigen abgebildeten Fotografien. Diese 2. Auflage 
ohne Umschlag. [Vgl. Koch / Werkverzeichnis der Bücher 143; dort nur die erste Ausgabe 
in 1500 Exemplaren von 1997 verzeichnet]. Beiliegend eine Postkarte “Das Konzil der 
Lord Jim Loge in Singapur” mit “Sonne-Busen-Hammer” - Signet. Zum Steirischen Herbst 
90 herausgegeben vom Forum Stadtpark Graz. [Nicht bei Kippenberger / Die gesamten 
Postkarten].

214	 Kippenberger, Martin: No Drawing, No Cry. Pu-
blished on the occasion of the exhibition “Martin 
Kippenberger: Hotel Drawings and The Happy End 
of Franz Kafka ś Amerika” at The David and Alfred 
Smart Museum of Art, University of Chicago (Sep-
tember 10 - November 5, 2000) [und weitere Sta-
tionen]. Auflage: 750 Exemplare. Köln. Verlag der 
Buchhandlung Walther König. 2000. 4°. 494 unpa-
ginierte S. OKarton mit OKlappenumschlag. Sehr 
gutes Exemplar� 160,–
Nummer 437 von 750 nummerierten Exemplaren, aus dem Nachlass herausgegeben. Ent-
gegen den ersten beiden Bänden Hotel-Hotel und Hotel Hotel Hotel, die Reproduktionen der 
sogenannten Hotelzeichnungen Kippenbergers auf Briefpapier zahlreicher Hotels enthalten, 
sind hier lediglich 245 Hotelbriefpapiere ohne Zeichnungen enthalten. Das Buch wurde 
noch zu Lebzeiten in der viorliegenden Form von Martin Kippenberger konzipiert. [Vgl. 
Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 149].

215	 Kippenberger, Martin: Oktober - November 1992. 
[Hand Painted Pictures]. Max Hetzler, Köln. Auflage 
[500-800 Exemplare]. Köln. Galerie Max Hetzler. 
1992. 4°. 59 S. OPappband. Tadelloses Exemplar
� 140,–
Enthält 22 wiedergegebene Selbstporträts in Öl sowie Fotografien und Texte von Michael 
Krebber und Martin Prinzhorn. Von Kippenberger entworfenes Künstlerbuch, als Begleitka-
talog zur Ausstellung “Hand Painted Pictures” in der Galerie Hetzler vom 23.10.-21.11.1992 
in einer Auflage von 500 bis 800 Exemplaren herausgegeben. [Vgl. Koch / Kippenberger. 
Werkverzeichnis der Bücher, 114].

216	 Kippenberger, Mar-
tin: Sand in der Vase-
line. Brasilien 1986. 
CCD Galerie Düssel-
dorf / PPS Galerie Ham-
burg. Auflage: 800 Ex-
emplare. Dssd. Hmbg. 
CCD / PPS Galerie. 
1986. Klein 4°. 56 un-
paginierte S. OKarton 
mit montierter farbiger 



Karte. Rücken etwas aufgehellt, sonst sehr gutes Ex-
emplar� 250,–
Mit einem kurzen Text von Martin Kippenberger und Albert Oehlen und 15 farbigen, mon-
tierten Werkabbildungen, die jeweils demselben Strandfoto gegenübergestellt sind. Der 
Titel ist einem Typobild Ed Ruschas „Sand in the Vaseline“ entlehnt. [Vgl. Koch / Kippen-
berger. Werkverzeichnis der Bücher 41; Sand in der Vaseline 1.46].

217	 Kippenberger, Martin: Ten years after. (Herausge-
geben von / Edited by) Angelika Muthesius. Köln. 
Benedict Taschen Verlag. 1991. 4°. 159 S. OKarton 
mit OKlappenumschlag. Sehr gutes Exemplar�550,–
Erste umfangreiche Werk-
monographie, mit über 300 
farbigen Abbildungen. Text 
in Deutsch, Englisch und 
Französisch. Von Martin 
Kippenberger großflächig in 
blauem Filz handschriftlich 
auf dem Vortitel signiert und 
datiert 91, mit einem lang-
gezogenen Strich verbunden 
zu dem dort abgebildten 
Kinderfoto. Der vordere Um-
schlag, wiedergegeben ist 
dort das 1983 entstande-
ne Ölbild „Krieg böse“, ist 
ebenfalls von Kippenberger 
handschriftlich bemalt und 
beschrieben: Dem Nikolaus ist eine Sprechblase hinzugefügt - „Machst Du mir eins“, aus 
dem Geschützrohr laufen blaue Tropfen (Provenienz: Geschenk Kippenbergers an einen 
Galeristen anlässlich dessen Geburtstag).  [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der 
Bücher, 91].

218	 Kippenberger, Martin: The Last Stop West. Metro-
Net Projects. MAK-Center for Art and Architecture, 
Schindler House, LA. 10 July - 11 October 1998. 
1. Auflage. Ostfildern-Ruit. Cantz Verlag. 1998. 
Klein 8°. 92 S., 1 Blatt. OKarton. Gutes Exemplar
� 35,–
Mit Texten (in Englisch) von Peter Noever, Steven Prina, Norman M. Klein, Robert Ohrt 
sowie einem Interview zwischen Kippenberger und Jutta Koether. Zeigt ausschließlich 
Arbeiten im Zusammenhang mit den Metro-Projekten. Beiliegend eine Fotopostkar-
te mit einem Foto von Nicole Neufert, das Kippenberger mit Dieter Roth, Lawrence 
Luhring, Birgit Küng und Michael Krebber zeigt. Als Wertzeichen das “Sonne - Busen 
- Hammer” Signet. [Buch nicht bei Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher; 
Karte: Bei Nichgefallen Gefühle zurück, Nr. 140].

219	 Kippenberger, Martin: Vergessene Einrichtungs-
probleme in der Villa Hügel (Villa Merkel) / For-
gotten Interior Design Problems at Home. Her-
ausgegeben von / Edited by Renate Damsch-
Wiehager. Villa Merkel. Galerie der Stadt Ess-
lingen am Neckar. 27. Oktober bis 8. Dezember 
1996. Auflage [1900 Exemplare]. Ostfildern-
Ruit. Cantz Verlag. 1996. Quer 8°. 144 unpagi-
nierte S. OKarton. Verlagsfrisches, neuwertiges 
Exemplar� 70,–
Enthält 137 Fotografien, 32 davon farbig. Künstlerbuch, als Begleitkatalog zur Ausstellung 
in der Villa Merkel herausgegeben. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher, 
140].

220	 Kirkeby, Per: „Roman“. Introduktion by Rudi 
Fuchs / Introduction in English by Rudi Fuchs at the 
end of the book. Erste Ausgabe. Rungsted Kyst. 
Anders Nyborg. 1985. 4°. 62 unpaginierte S. 

OKarton mit lithographiertem OUmschlag. Sehr 
gutes Exemplar� 120,–
Erschienen in 1200 Exemplaren mit einem montierten Originalholzschnitt, handschriftlich 
von Per Kirkeby monogrammiert und datiert 85. Enthält wiedergegebene Zeichnungen und 
Farbabbildungen. Exemplar auf Hahnemühlen-Bütten, mit lithographiertem Umschlag. 

221	 Kirkeby, Per: Tegninger II. Erste Ausgabe. [Koppen-
hagen]. Bröndum. 1982. 8°. 116 unpaginierte S. 
OKarton mit lithographiertem OUmschlag. Tadello-
ses Exemplar� 75,–
Nummer 171 von 300 nummerierten und handschriftlich signierten Exemplaren. Enthält 
112 wiedergegebene Zeichnungen. Unaufgeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten, 
mit lithographiertem Umschlag. 

222	 Kirkeby, Per: Tegninger III. Erste Ausgabe. [Kopen-
hagen]. Bröndum. 1983. 8°. 99 unpaginierte S. 
OKarton mit lithographiertem OUmschlag. Tadello-
ses Exemplar� 75,–
Nummer 309 von 400 nummerierten und handschriftlich signierten Exemplaren. Enthält 
93 wiedergegebene Zeichnungen. Exemplar auf Maschinenbütten, mit lithographiertem 
Umschlag. 

223	 Kirkeby, Per: Tegninger. Kommentarer. Erste Ausga-
be. [Kopenhagen]. Bröndum. 1983. 8°. 52 unpagi-
nierte S. OKarton mit lithographiertem OUmschlag. 
Tadelloses Exemplar� 75,–
Nummer 319 von 400 nummerierten und handschriftlich signierten Exemplaren. Enthält 
50 wiedergegebene Zeichnungen. Exemplar auf Maschinenbütten, mit lithographiertem 
Umschlag. „Kommentarer“ ist der Abschlussband der Reihe „Tegninger I-III“. 

224	 Klapheck, Konrad - Wieland Schmied: Konrad Kla-
pheck. Sonderdruck aus „Junge 
Künstler 65/66“. Erste Auflage. 
Köln. Verlag DuMont Schauberg. 
(1966). Klein 4°. 21 S., 1 Blatt, 
8 Tafeln. OKarton. Umschlag ge-
ring angestaubt, auf der Rücksei-
te zur Rückenfalz nachgedunkelt. 
Gutes Exemplar� 100,–
Auszug aus dem Sammelband „Junge Künstler“, mit 8 

s/w und 3 montierten farbigen Abbildungen. Auf dem vorderen Umschlag eine eigenhän-
digen Zeichnung in Tinte von Konrad Klapheck (Wurst- oder Teigmaschine mit austretender 
Masse, im unteren Drittel des Umschlages) sowie einer eigenhändigen Widmung an den 
Kunstkritiker John [Anthony Thwaites] und dessen Frau Gitta. Beiliegend die Einladungskar-
te der Galerie Schmela zu Klaphecks erster Einzelausstellung am 5. Juni 1959 mit einem 
Text von Edouard Jaguer. (Klappkarte am oberen Rand einmal gelocht). 

225	 Klapheck, Konrad: Förderkreis Kulturzentrum Haus 
am Lützowplatz Berlin. 21. März bis 10. April 1964. 
Erste Auflage. Bln. Förderkreis Kulturzentrum Haus 
am Lützowplatz. 1964. 58 x 33 cm. Faltkatalog. Mi-
nimal angestaubt. Eine Falz gering angerissen, ins-
gesamt sehr gutes Exemplar� 35,–
Erste institutionelle Einzelausstellung Klaphecks. Das vierfach faltbare Blatt (58,5 x33 cm) 
enthält 4 abgebildete Arbeiten und einen Text des Künstlers.

226	 Klapheck, Konrad: Konrad Klapheck alla Galleria 
Schwarz, Milano. Erste Auflage. 4 Bände. Milano. 
Galleria Schwarz. 1960-1972. 8°. 8; 16; 16; 4 S. 
OKarton. Ein Umschlag mit Knitterspur am Kapital 
und kleinem Einriss, teils minimal lichtrandig. Sonst 
sehr gutes Exemplar� 90,–
Vollständige Folge der Ausstellungen Konrad Klaphecks bei der Galleria Schwarz in Mailand. 
Gleich nach der ersten Einzelausstellung in der Galerie Schmela 1959 in Düsseldorf (ohne 
Katalog) begann schon 1960 mit der ersten Auslandsausstellung und der zweiten Einzel-



ausstellung überhaupt die Ausstellungsfolge bei Schwarz, hier bereits mit einem kleinen 
achtseitigen Katalog mit einem kurzen Text von Jose Pierre (in Italienisch) und 7 Abbil-
dungen. 1963 folgte die zweite Ausstellung, der Katalog enthält einen Text von Robert 
Benayoun (in Englisch, Italienisch und Französisch) sowie 12 abgebildete Arbeiten. Der 
dritte Katalog begleitete die Ausstellung 1968 mit Texten von Konrad Klapheck in Deutsch, 
Englisch, Französisch und Italienisch mit insgesamt 16 Abbildungen. Abschließend erschien 
1972 noch eine Klappkarte mit einer Werkabbildung und einem Foto von Stefan Moses, das 
Klapheck an der Staffelei im Wald zeigt. Zusammen 4 Kataloge.

227	 Klapheck, Konrad: Konrad Klapheck. Ileana Sonn-
abend. Erste Auflage. Paris. Ileana Sonnabend. 
[1965]. Klein 4°. 12 unpaginierte S. Weißer OKar-
ton mit schwarzer Typographie. Minimal lichtrandig, 
sonst sehr gutes Exemplar� 35,–
Schöner Katalog der Pariser Galerie mit 4 ganzseitigen s/w Abbildungen sowie Texten von 
Andre Breton und Konrad Klapheck (in Französisch). 

228	 Klauke, Jürgen: (Ich & Ich) - erotographische tages-
berichte. Tageszeichnungen & Fotos (Dinge Situati-
onen Umgebungen) Okt. 70- Fbr.71. Fotos Polaro-
id Uwe Laysiepen. 1. Auflage. Köln. Amsterdam. 
Selbstverlag des Künstlers. 1972. 4°. 168 unpagi-
nierte S. OKarton mit Leinenstreifenrücken. Einband 
an den Stegen etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar
� 150,–
Auf dem Titelblatt in Bleistift eine handschriftliche Widmung Jürgen Klaukes an die damali-
gen Verleger der Eremiten Presse, datiert 5 / 72, signiert. Enthält die frühesten Folgen von 
Zeichnungen und Fotografien und erschien in einer Auflage von 1000 Exemplaren als erstes 
Künstlerbuch Klaukes im Januar 1972 im Selbstverlag.]. 

229	 Klauke, Jürgen: Sekunden. Tageszeichnungen 
1975-1976. Auflage: 300 Exemplare. Wiesbaden. 
Elke Betzel Verlag. 1978. 4°. ca. 218 unpaginierte 
S. Schwarzer, kaschierter OPappband. Obere Stoß-
kanten gering bestoßen, sonst sehr gutes, frisches 
Exemplar� 220,–
Als Künstlerbuch in einer Auflage von 300 (gesamt 360) Exemplaren erschienen, hier Num-
mer 161/300, von Jürgen Klauke signiert und datiert 1978. Enthält über 100 Zeichnungen 
und Fotografien, ganzseitig, sowie einen kurzen Text von Gerhard Johann Lischka, Die 
„Sekunden“. Fünftes Künstlerbuch Klaukes. 

230	 Klein, Yves: Monochrome und Feuer. Museum 
Haus Lange, Krefeld, 14. Januar - 26. Februar 1961. 
1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lange. 1961. 32 
x 24 cm. 12 unpaginierte S., 3 Tafeln. Weiße OKar-
ton-Mappe. Hinterer Umschlag mit 3 kleinen Tesa-

Abklatschstellen, sonst nahezu makelloses, druckfri-
sches Exemplar� 24.000,–
Der legendäre Katalog Yves Kleins für die erste institutionelle Auslandsausstellung, die 
gleichzeitig auch die einzige öffentlich museale Ausstellung zu Lebzeiten des Künstlers war, 
enthält einen dreiseitigen einführenden Text von Paul Wember, ein Abbildungs und -literatur 
sowie -ausstellungsverzeichnis, dem 18 Werkabbildungen folgen, davon eine ganzseitige 
farbige. Er schließt mit 6 Wiedergaben von Fotografien, darunter eine geänderte Variante 
vom „Sprung in die Leere“. Lose beiliegend die drei Farbtafeln, die Yves Klein für diesen Ka-
talog entworfen hat. Die blaue und die rosa Tafel sind in Siebdruck ausgeführt, die goldene 
Tafel ist ein einseitig mit Goldfolie beschichteter Karton, auf dem - in jeweils unterschiedli-
chen Anordnungen - 3 quadratische Stücke Blattgold so mit Klebstoff befestigt sind, dass 
die Ränder durch Luftzug in Bewegung geraten und leicht flattern.
Die Ausstellung im Haus Lange ist in der künstlerischen Entwicklung Kleins zu dieser Zeit der 
absolute Höhepunkt, dessen er sich sehr bewusst war und den er entsprechend inszenierte. 
Den bekannten „Monochromen“ wurden für diese Ausstellung erstmals die hierfür konzi-
pierten „Feuerskulpturen“ und die teils daraus resultierenden Feuerbilder zur Seite gestellt 
und während der enorm gut besuchten Eröffnung demonstriert. Wie häufig bei den unkon-
ventionellen Ausstellungen des Hauses zog auch diese einen kleinen Kunstskandal nach 
sich, der sich wohl in erster Linie daran entzündete, dass Paul Wember als verantwortlicher 
Direktor die Kunst Kleins in den Augen der Öffentlichkeit zu stark bewertete. Die Rezeption 
des Künstlers Yves Klein gibt dem damaligen Direktor aus heutiger Sicht ohne jeden Zweifel 
Recht, der ökonomische Aspekt bestätigt diese Einschätzung durch Rekordpreise.
Zum vorliegenden Exemplar bleibt zu sagen, dass es sich durch eine bislang kaum vorge-
kommene Erhaltung auszeichnet. Der Katalog wurde nach der in Besitznahme durch den 
Erstkäufer für die Prüfung zur Titelaufnahme nun erstmals geöffnet, er befindet sich in 
dem Seidenpapiereinschlag von 1961, die verschließenden Tesastreifen sind vorsichtshal-
ber entfernt. Durch diese entstand auch die einzige unbedeutende Beeinträchtigung: drei 
kleine Tesastreifen auf dem Seidenpapier sind aufgrund der Säure auf den hinteren äußeren 
Umschlag durchgeschlagen, die Säure ist marginal bis auf die Innenseite durchgedrungen. 
Allerdings stehen die drei kleinen Abklatschstellen auch signifikant für die bisherige Un-
berührtheit des Kataloges. Die einzige typographische Gestaltung des ansonsten weißen 
Deckels befindet sich hier noch im hinteren Innendeckel, nicht wie meist durch Umfalzung 
der Einbanddecke außen. Die beiliegenden Farbtafeln in blau und rosa sind makellos, die 
goldene Tafel enthält nahezu den gesamten Anteil des verwendeten Blattgoldes an den 
ursprünglichen Stellen in den drei Quadraten und ist durch das Original-Seidenhemdchen 
geschützt. Die Provenienz ist unzweifelhaft, der Katalog wurde 1961 gekauft und ver-
schlossen in einer Sammlung aufbewahrt.Die Bedeutung Yves Kleins für die Entwicklung 
der Kunst nach dem zweiten Weltkrieg ist enorm. Der Anteil daran durch die Ausstellung und 
den unspektakulären und doch so aufregend schönen Katalog manifestiert sich seit einigen 
Jahren in immer wieder neuen Rekordpreisen, die zuletzt in einem sensationellen Ergebnis 
gipfelten, als die drei Grafiken bei Sotheby ś Paris am 9.12.2009 [Lot 150, Schätzung 
10. - 15.000,00 Euro] mit einem Endpreis von 35.550,00 Euro zugeschlagen wurden.
Die Dokumentation sowohl der Ausstellung als auch des Kataloges, „Monochrome und 
Feuer. Ein Dokument der Avantgarde“, König 1994, liegt bei. [Vgl. Julian Heynen. 
Ein Dokument der Avantgarde; Berggruen / Hollein / Pfeiffer. Yves Klein. S.77-85 u. 
S. 214 mit Abbildungen].



231	 Klein, Yves [und] Werner Ruhnau: Dokumentation 
der Zusammenarbeit in den Jahren 1957-1960. Zu-
sammenstellung der Dokumentation Heiner Stachel-
haus. 1. Auflage. Recklinghausen. Verlag Aurel Bon-
gers. (1976). 4°. 63 S. Blauer OKarton. Einband et-
was berieben, Papierbedingte Bräunung. Insgesamt 
ordentliches Exemplar� 50,–
Dokumentation der Zusammenarbeit des Architekten Werner Ruhnau und Yves Klein am 
Theaterbau Gelsenkirchen. Mit Fotowiedergaben auf Tafeln, Skizzen und Briefen. Beilie-
gend 3 Künstlerpostkarten des Kaiser Wilhelm Museum etwa um 1970 mit 3 Arbeiten Yves 
Kleins - Blau - Rot - Blattgold. Recht selten. 

232	 Klein, Yves: Dimanche. 
Le journal d‘un seul jour. 
Numero unique. 27. No-
vembre 1960. Festival 
d Árt d Ávant-Garde 
Novembre - Decembre 
1960. Paris. Selbstver-
lag. 1960. 55,5 x 38 
cm. 4 S. in Zeitungs-
format. Das Papier ge-
bräunt und teils etwas 
stockig, sonst aber gutes 
Exemplar ohne Einrisse
� 850,–
Seltenes Dokument der Tätigkeiten Yves Kleins, der die Künstlerzeitung anlässlich des zwei-
ten “Festival d´Art” an Pariser Kiosken auslegen ließ. Angelehnt ist der Titel der Zeitung an 
die Sonntagsausgabe “Journal du Dimanche” der Tageszeitung “France Soir”. Die Fotomon-
tage Harry Shunks auf dem Titelblatt zeigt Yves Kleins berühmten “Sprung in die Leere”, 
“Un homme dans l éspace”. Die Verteilung der Zeitung war nicht nur ein überaus kluger 
Publicity-Trick sondern elementarer Bestandteil der Aufführung des “Theaters der Leere”. 
[Vgl. Sidra Stich / Yves Klein, 1994, S. 209-221, abgebildet S. 210; Nicolas Charlet / Yves 
Klein, 2000. S. 130 ff, dort komplett abgebildet]. 

233	 Klein, Yves: Yves Klein. Alexandre Iolas. Paris. New 
York. Geneve. Galerie Alexandre Iolas. 1965. 8°. 
40 unpaginierte S., 4 S. eingeheftet, 4 S. lose einlie-
gend. OBüttenkarton. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 110,–
Wie meist schön gestalteter Katalog der Galerie Iolas mit 5 Abbildungen, einem Foto Kleins 
sowie einem Text von Yves Kein in Französisch und Englisch. Eingebunden ein Text von 
Pierre Restany, beiliegend das Ausstellungsverzeichnis, 2 Blatt und eine Karte der Galerie 
Alexander Iolas.	  

234	 - dasselbe: Zum Rücken hin minimal stockig, etwas 
angestaubt. Noch sehr gutes Exemplar� 100,–
Mit beiliegenden 2 Blatt Ausstellungsverzeichnis.	  

235	 Knoebel, Imi: 9 von 24 Farben - für Blinky. Kunst-
halle Weimar Harry Graf Kessler, 14. August bis 
02. Oktober 2005. 1. Auflage. Weimar. Kunsthalle. 
2005. Klein 4°. 166 S. Weißer OKarton mit schwar-
zer Typographie. Tadelloses Exemplar� 35,–
Enthält neben Farbabbildungen der gezeigten Arbeiten ein Interview zwischen Johannes 
Stüttgen und Imi Knoebel (in Deutsch und Englisch) sowie einen Text von Stüttgen. Auf dem 
Titel in schwarzem Filzstift handschriftlich von Imi Knoebel signiert und datiert 14.8.2005.

236	 Knoebel, W. [d.i. Imi Knoebel]: Städtische Kunsthal-
le Düsseldorf. 31. Oktober bis 30. November 1975. 
1. Auflage. Dssd. Städtische Kunsthalle. 1975. 4°. 11 
S. OBroschur. Umschlag minimal angestaubt, sonst 
sehr gutes Exemplar� 40,–
Der unbebilderte Katalog versteht sich als „mögliche selbstständige Beschäftigung“ mit 
dem Werk Imi Knoebels. Auf Abbildung wurde wegen der fotografischen „Nichtabbildbar-

keit“ der weißen Arbeiten verzichtet. Enthält einen Text von Katharina Schmidt und ein 
Ausstellungsverzeichnis. 

237	 Kohlhofer, Christof 
[auch Kohlhöfer]: 
Vogue Interzone. Spe-
zial simulated Editi-
on. 1. Auflage. Dssd. 
Selbstverlag / John 
Wayne Spider Mon-
key Inc. (1993). 4°. 
204 S., 1 Blatt. OKar-
ton. Sehr gutes Exem-
plar� 60,–
Die von Kohlhöfer gestaltete Ausgabe 
der Vogue, als eigenständige Publikati-
on bzw. Künstlerbuch initiiert, ist nach 
der Klage der Zeitschrift Vogue vom Markt genommen worden und somit heute recht selten. 
Kohlhöfer mixte eigene Arbeiten mit Werbeseiten etc. verschiedener Vogue Ausgaben. Der 
Künstler hatte 1968 für Polke die inzwischen legendäre Grafikserie „Höhere Wesen befeh-
len“, die 1968 in der Edition der Galerie René Block in Berlin erschien, fotografiert und auch 
Filme mit Polke gedreht und gemeinsam ausgestellt. Die frühe Freundschaft und künstle-
rische Nähe zu Polke spiegelt sich hier auch deutlich in der Arbeitsweise. Von Kohlhöfer 
handschriftlich auf dem ersten Blatt signiert und datiert 16.1.93. Beiliegend zwei Schreiben 
der Galerie Frank Hänel zu Christog Kohlhöfer und zu Vogue Interzone.

238	 Kompatscher, Florin: Die lange Heimat. Zeichnun-
gen. 1995-2005. Köln. Snoeck Verlagsgesellschaft. 
2005. 4°. 143 S. OPappband in OPapp-Kasset-
te / Original-Grafik in Holzrahmen. Verlagsfrisches, 
neuwertiges Exemplar� 380,–
Mit Texten von Veit Loers, Peter Gross, Tyll Schönemann. Exemplar 15 von 21 der Vorzugs-
ausgabe in Stülpdeckel-Kassette, auf dem Titel handschriftlich signiert und nummeriert. 
Enthält eine collagierte Bleistiftzeichnung in Mischtechnik, monogrammiert und datiert 
2005, in braunem Holzrahmen. 

239	 Krims, Les: Fictcryptokrimsographs. A Book-Work 
by Les Krims. New York. Humpy Press. 1975. 15,5 
x 16,5 cm. 40 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 225,–
Künstlerbuch mit überarbeiteten und entfremdeten Farbfotografien nackter Frauen in teils 
recht skuril - absurden Situationen. 1971 bis 1972 veröffentlichte Krims 5 Künstlerbücher 
dieses Genres. [Vgl. Parr / The Photobook II, S.22 - dort “Making chicken soup”] Recht 
selten.

Kriwet, Ferdinand
	 Geboren 1942 in Düsseldorf, kam als Auto-

didakt zur Kunst, arbeitete als freier Schrift
steller, Filmer, Maler, Komponist, Hörspielau-
tor und Medienkünstler. Einzelausstellungen ab 
1965 in vielen namhaften Galerien, u. a. van de 
Loo, Denise Rene/Hans Mayer, Studio f, Niepel, 
Nächst St. Stephan, Galerie h, etc. Kriwet pu-
blizierte diverse Hörspiele, Sehtexte (Konkre-
te Posie), führte Mixed Media Veranstaltungen 
durch, u. a. in der Kunsthalle Düsseldorf, Museum 
am Ostwall, Kunstverein Hannover, Kunstverein 
Köln und im Düsseldorfer Creemcheese. Viele 
Arbeiten im öffentlichen Raum. Nach über drei-
ßigjähriger totaler und bewusst herbeigeführter 
„Kunstabstinenz“ trat Kriwet 2005 erstmals wie-
der öffentlich als Künstler in Erscheinung. 



240	 Kriwet, Ferdinand: 
69. Kölnischer Kunst-
verein 21. Januar bis 
16. Februar [1969]. 
Köln. Kölnischer 
Kunstverein. 1969. 
4°. 48 S. Illustrierter 
OKarton. Tadelloses 
Exemplar� 70,–
Enthält u. a. Fotografien von Hap-
penings im Düsseldorfer Szenelokal 
„Creamcheese“ und von Mixed Me-
dia Aufführungen in der Düsseldorfer 
Kunsthalle. Lose inliegend ein Ver-
zeichnis der ausgestellten Arbeiten. 
Beiliegend: Kriwet 17/6 - 8/7 Poetry International Rotterdamse Kunststichting. OKarton, 4 
S. mit Fotowiedergaben von Bernd Jansen und Axel Offergeld. Dabei jeweils ein Originalab-
zug eines Fotos der beiden Fotografen: Innenansicht der Ausstellung Kriwets in der Staat-
lichen Kunsthalle Baden-Baden 1968 (Bernd Jansen, verso gestempelt und handschriftlich 
mit Legende versehen, 23 x 16,5 cm) sowie eine Porträtfotografie Ferdinand Kriwets mit 
Sonnenbrille vor einem Fernsichtgerät, offenbar in New York (Axel Offergeld, verso ge-
stempelt, 23,8 x 18,2 cm). Ferner dabei 4 „Seh-Karten“ mit Arbeiten und Installationen 
Kriwets um 1972.

241	 Kriwet, [Ferdinand]: Com.Mix. Die Welt der Bild- 
und Zeichensprache. communication mixture / mix-
tum compositum. 1. Auflage. Köln. Verlag DuMont 
Schauberg. 1972. 4°. 256 S. 14 Blatt. OKarton. Rü-
cken etwas fleckig und leicht gebräunt, Rückenfalz 
ebenfalls leicht gebräunt. Sehr kleiner Einriss am hin-
teren oberen Steg. Insgesamt aber noch gutes Exem-
plar� 35,–
Mit einem Text von Ferdinand Kriwet, abgesetzt auf gelbem Papier, sowie 256 Seiten mit 
Abbildungen von Kommunikationsdesign, Zeichen und Informationssystemen.

242	 Kriwet, Ferdinand: Kunst + Information. Architektur-
bezogene freie und angewandte Arbeiten. [Präsen-
tationsmappe]. Düsseldorf. Selbstverlag Ferdinand 
Kriwet. (Um 1976). 4°. 15 transparente Dokument-
hüllen, 21 S., 20 Blatt Briefe, Beilagen. OKunststoff-
Ringbuch mit von Kriwet gestalteten Rücken und -de-
ckeltiteln. Sehr gutes Exemplar� 450,–
Private Präsentationsmappe Ferdinand Kriwets mit 25 Farbfotografien von öffentlichen 
Arbeiten auf DIN A4 Kartons montiert, versehen mit Titel und Legende in Schreibmaschi-
nenschrift, eingesteckt in Dokumentenhüllen. Ferner ein kopierter Zeitungsausschnitt mit 
Foto, ebenfalls auf Karton montiert. Die gezeigten Arbeiten, etwa von 1970 bis 1973 
entstanden, sind u. a. 10 mal „Informationsgebung“ - Tonhalle Düsseldorf, Bürogebäude 
Düsseldorf (LVA + RWE+ WestLB), Berufsschule Düsseldorf, Bürohaus Düsseldorf, Tiefga-
rage; Gold-Texte; Neon-Texte; Licht-Text-Wand; Neon-Text-Segment; Licht-Text-Stäbe; Text-
Fries und Text-Scheibe etc. Beigeheftet ist eine Typoskriptkopie: Klaus Schöning. Ferdi-
nand Kriwet - Hörspielmacher. Westdeutscher Rundfunk, 21.6.76, 21 S. Eingesteckt in die 
hintere Einbandinnenlasche sind 2 Sehtext-Karten des Künstlers von etwa 1971 sowie 5 
s/w-Fotografien einer Plakatierung eines Seh-Textes von Kriwet an einer Häuserwand in 
Karlsruhe, Ende der 60er Jahre. Die Mappe enthält ferner, in transparenten Klarsichthüllen 
hinzugefügt, 13 handschriftliche und 6 maschinenschriftliche Briefe des 16- und 17jährigen 
Internatschülers Kriwet, an seine Eltern gerichtet, unterzeichnet Ferdinand. Er berichtet, in 
einer ausgeprägt erwachsenen Handschrift und auch Diktion, von den Leiden des Internatle-
bens in Heidelberg (er verbrachte 9 Jahre in verschiedenen Internaten), vom Unverständnis 
seiner Mitschüler ihm gegenüber, von seiner Abneigung der „kasernierung“, aber auch von 
Besuchen bei Verlagen, Schriftstellern und Herausgebern sowie ersten Erfolgen, u. a. von 
Hans Bender, der die ersten Gedichte veröffentlicht sowie von seinem ersten Hörspiel, das 
er Höllerer vorstellt. Ferner schreibt er von Reiseplänen mit Manfred de la Motte zu Paul Ce-
lan, zu Schriftstellern und Künstlern in Frankreich, zur documenta II und von gemeinsamen 
Treffen mit Düsseldorfer Künstlern. Mit de la Motte verband ihn zu dieser Zeit wohl eine in-
tensivere Freundschaft. Neben einer Wochenfahrkarte für Fernlinien von 1958, ausgestellt 

auf Ferdinand Kriwet, mit Passfoto versehen liegen noch 3 Jugendfotografien, 2 davon mit 
handschriftlichen Widmungen an Manfred [de la Motte] versehen, signiert „Fernand“ und 
„Ferdi“, bei. Die kommerzielle Mappe ist von Ferdinand Kriwet gestaltet. Auf dem Rücken 
der Name, auf dem Einbanddeckel vorne ein Etikett mit typographischer Gestaltung, aus 
der sich die Begriffe „ Bild - Dichtung - Grafik - Kunst - Zeichen - Nachricht - Textur“ im Uhr-
zeigersinn transkribieren lassen. 

243	 Kriwet, Ferdinand: Mitme-
dien / Arbeiten 1960-1975. 
Württembergischer Kunst-
verein Stuttgart 13.11.1975 
- 7.12.1975. / Kunstverein für 
die Rheinlande und Westfa-
len, Düsseldorf, 21.11.1975 
- 18.1.1976. Dssd. Kunstver-
ein für die Rheinlande und 
Westfalen. 1975. 4°. 167 
S. OKarton. Sehr kleiner 
Papierriss am Rücken, sonst 
sehr gutes Exemplar� 50,–
Enthält Dokumentations- und Fotomaterial von Lesungen, Aufführungen und Happenings, 
u. a. zu Mixed Media in der Düsseldorfer Kunsthalle und Lesungen im Düsseldorfer Szene-
lokal Creamcheese, Hör-Texte, Text-Objekte etc. Beiliegend 8 „Seh-Karten“ von Kriwet, um 
1972, 20 x 14 cm, mit Fotowiedergaben diverser Arbeiten und Installationen sowie eine 
s/w-Fotografie von Heinz Holtmann zu einer Vernissage einer Kriwet-Ausstellung.

244	 Kriwet, Ferdinand: ProMotion. Chrom-Text III. Stel-
lenweise leichte Kratz- und Wischspuren im Chrom, 
sonst gutes Exemplar� (verkauft)
Chrom-Aluminium-Stahl Arbeit, 100x200x6 cm, verso auf Chromplatte handschriftlich 
signiert, bezeichnet „Chrom - Text III 1971“. Der „Sehtext“ ergibt aus ausgestanzten 
Chrombuchstaben, teils in Zersplitterung, erhöht angebracht auf der darunter liegenden 
Chromplatte unter anderem den Begriff „ProMotion“. Das gesamte Objekt ist auf einem 
Stahlrahmen verschraubt [Gewicht ca. 120 kg, weitere Informationen auf Anfrage]. 

245	 Kriwet, Ferdinand: Stars. Lexikon in 3 Bänden. Band 
1 / A-H; Band 2 / I-Q; Band 3 / R-Z. Köln. Verlag Kie-
penheuer & Witsch. 1971. 8°. ca. 400 unpaginierte 
S. OKarton. Band 1 auf dem inneren Einbanddeckel 
mit sehr dezenten Montagespuren. Sonst sehr gutes 
und frisches Exemplar� 50,–
Erste Ausgabe. [Vgl. Lennartz 444]. Kriwet entwickelte ein multimediales Bilderlexikon, 
bestehend aus Fotoausschnitten, Foto-Collagen und Montagen, fotografierten Dokumenten 
etc., angelehnt vielleicht an Andy Warhols Katalog zur ersten europäischen Ausstellung im 
Moderna Museet 1968, allerdings ohne die dort starken persönlichen Bezüge. 

246	 Kriwet, Ferdinand: Textsigns. Jahresgabe Badischer 
Kunstverein e. V. 1971. Auflage 25 Exemplare. Karls-
ruhe. Badischer Kunstverein. 1971. 63,5 x 67,5 cm. 
Sperrholz-Box mit Leichtaluminium-Prägung. Die Box 
mit minimalen Gebrauchspuren, die Deckelarbeit an 
den Ecken etwas gebeult. Die 9 Arbeiten mit nur sehr 
minimalen kleinen Kratzspuren oder Abnutzungen. 
Insgesamt sehr gutes, frisches Exemplar� 4.000,–
Nummer 12 von 25, auf Metallplakette im Innendeckel nummerierten und handschrift-
lich signierten Exemplaren. Jede Arbeit verso ebenfalls handschriftlich signiert. Edition des 
Badischen Kunstvereins mit 9 Seh-Texten, 60 x 60 cm von Ferdinand Kriwet aus farbig 
lackiertem Leichtaluminium, aufgezogen auf Hartfaserplatten. Die in jeweils drei Kreisen 
zur Mitte hin verjüngten, auf Aluminium geprägten Texte sind in je drei Varianten farbig 
lackiert: Gelb auf blauem Grund, Rot auf gelbem Grund, Weiß auf rotem Grund. Kriwet schuf 
die Textsigns oder Sehtexte 1968 und gestaltete mit 9 Arbeiten 1971 diese Edition. Die 
Arbeit wurde erstmals gezeigt 1968 in der Staatlichen Kunsthalle Baden-Baden, daher wohl 
auch die Verbindung zum Badischen Kunstverein, wo Kriwet keine Einzelausstellung hatte. 
In dieser Vollständigkeit als Edition und in dieser Erhaltung sehr selten. [Vgl. Ferdinand 
Kriwet. Arbeiten 1960-1975. Kunstverein für die Rheinlande. S. 68 mit Abbildung]. 



247	 Lenk, [Thomas] - [Heinz] Mack - [Georg Karl] Pfah-
ler - [Günther] Uecker: lenk - mack - pfahler - uecker 
´70. Aus Anlaß der 35. Biennale von Venedig 1970 
erschienen. Sttgt. Cantz śche Druckerei. 1970. 68 x 
68 cm. 1 Blatt, 6 Grafiken. Massive OHalbleinen-
Flügelmappe. Tadellos frisches, makelloses Exemp-
lar� 1.500,–
Erschien als Edition zur Biennale di venezia 1970, entgegen der so genannten kleinen 
„Kaufhausedition“ hier in 68 x 68 cm Blattformat in einer Auflage von 100 Exemplaren 
+ 20 Künstlerexemplaren. Hier Nummer XIV / XX der Künstlerexemplare, die nicht für den 
Handel bestimmt waren. Mit je 2 Originalgrafiken von Lenk (Serigrafien), Mack (Serigra-
fien auf Silberfolienbeschichtetem Karton), Pfahler (Farbsiebdrucke) und Uecker (Präge-
druck, Offsetlithographie), im Blattrand signiert, nummeriert XIV / XX und meist datiert 
1970. Die Künstler vertraten gemeinsam den deutschen Pavillon der Biennale 1970. Als 
vollständige Edition heute eher selten.

248	 Lenk, [Thomas] - [Heinz] Mack - [Georg Karl] Pfah-
ler - [Günther] Uecker: xxxv Biennale di Venezia. 
Padiglione tedesco: Lenk. Mack. Pfahler. Uecker. 
Commissario: Dieter Honisch. 1. Auflage. 4 Bände. 
Essen. Museum Folkwang. 1970. Folio. 64 unpagi-
nierte S. Weisse OKarton-Mappe,4 OKarton-Hefte 
in Weiss, Blau, Pink, Silber. Umschlag etwas an-
gestaubt und teils gering berieben. Die Grafik von 
Mack an der rechten unteren Kante minimal berie-
ben. Sonst sehr gutes Exemplar� 350,–
Jeder Künstler ist mit einem eigenen Heft und einer (hier signierten) Original-Grafik vertre-
ten. Texte von Dieter Honisch in Deutsch und Italienisch. Mit beiliegenden Original-Grafiken 
- Lenk: zweifarbiger Siebdruck auf transparentem Papier, signiert und datiert 70; Mack: 
Siebdruck, handschriftlich signiert; Pfahler - dreifarbiger Siebdruck, signiert und datiert 
31.3.71; Uecker: Prägedruck auf weißem Bütten, signiert unten rechts, datiert 71. Die 
Künstler vertraten gemeinsam den deutschen Pavillon der Biennale 1970.

249	 - dasselbe: Wenige winzige Fleckchen auf dem Um-
schlag. Sehr gutes Exemplar� 110,–
Hier die Grafiken nicht signiert!

250	 Levine, Sherrie: Newborn. [Edited by / Herausgege-
ben von] Ann Temkin. With a statement by the ar-
tist / Mit einem Statement der Künstlerin. Philadelphia 
Museum of Art / Portikus Frankfurt. 1. Auflage. Fft. 
Philadelphia. Philadelphia Museum of Art / Portikus 
Frankfurt. 1993/1994. Klein 4°. 48 S. OKarton mit 
OKlappenumschlag. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Deutsch/Englische Ausgabe für die Ausstellungen im Philadelphia Museum of Art, 23.10. 
bis 28.11. 1993 und im Frankfurter Portikus, 15.1. bis 20.2. 1994. Mit s/w-Abbildungen. 

251	 LeWitt, Sol: Incomplete 
Open Cubes. Wand-
zeichnungen für den 
Kölnischen Kunstver-
ein. 1. Auflage. Köln. 
Kölnischer Kunstverein. 
1976. 4°. 10 S. OKar-
ton. Umschlag etwas 
angestaubt, sonst sehr 
gutes Exemplar� 30,–
Mit einem einführenden Text, einer Bib-
liographie und einer Falttafel mit 2 Abbil-
dungen des Projekts. 

252	 LeWitt, Sol: Sculptures and Wall-Drawings / Skulp-
turen und Wandzeichnungen. Museum Haus Lan-
ge, Krefeld, 26. Oktober bis 30. November 1969. 
1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lange. 1969. 4°. 

15 Blatt. OKarton mit Ringbuchlochung und gummi-
beschichteter Ringschlaufe. Die Ringschlaufe erneu-
ert. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Enthält 2 Deckblätter, Einführung in Deutsch und Englisch von Paul Wember, Vita, 17 Ta-
feln, Dokumentation (blanko). 

253	 Lieshout, Joep van / Atelier van Lieshout: A Manu-
al. Kölnischer Kunstverein, Cologne / Museum Boij-
mans Van Beuningen, Rotterdam. 1. Auflage / First 
Printing. Rotterdam. NAi Publishers. 1997. Quer 4°. 
272 S. OKarton. Tadelloses Exemplar� 130,–
Erste umfangreiche Werk-
schau Joep van Lieshouts 
in einer öffentlichen Institu-
tion. Enthält in zahlreichen 
Farbabbildungen Wieder-
gaben von frühen Raum-
objekten und flächigen, 
räumlichen Installationen. 
Englische Ausgabe.

254	 Lüpertz, Marcus [und] Paul Celan: Welchen der 
Steine du hebst. Sechs Radierungen. Sechs Ge-
dichte. Ohne Ort. Verlegt durch Sabine Knust / Jo-
sef Kleinheinrich / Josef P. Kleihues. 2000. Quer 4°. 
22 unpaginierte Blatt. Handgebundener OHalblei-
nenband in OPapp-Schuber. Tadelloses Exemplar
� 1.500,–
Nummer 19 von 40 handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren (von insge-
samt 70, davon 10 h. c., 20 mit 
zusätzlicher Radierung). Künstler-
buch auf Zerkall-Bütten Litho VI, 
gebunden von Christian Zwang in 
Hamburg. Drei Radierungen sind 
von jeweils einer Platte gedruckt, 
drei von jeweils zwei Platten mit 
chinesischer Collage. 3 Radierun-
gen zeigen Vanitas-Motive mit 
Rabe und Schädel, 3 stilisierte Landschaften. Der Druck des Textes, gesetzt aus der Mono-
type Grotesque Bold 216 erfolgte in Rot und Schwarz.

255	 Lurie, Boris / Sam Goodman: 29 settembre - 19 
ottobre 1962. galleria schwarz, mostra collettiva. 
1. Auflage. Milano. Galleria Schwarz. 1962. 8°. 16 
S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Erste Ausstellung außerhalb Amerikas. Mit einem Text von Thomas B. Hess sowie State-
ments von Boris Lurie und Sam Goodman (in Italienisch). Katalog besteht aus 4 losen 
Bögen. 17 Arbeiten sind abgebildet. Lurie und Goodman gründeten zusammen mit Stan-
ley Fisher 1959 in New York die No!art-Bewegung. “Es ist äußerst schwierig, eine Kunst-
richtung zu schaffen, die von der Kunstgeschichte stillschweigend übergangen und von 
den Kunstzeitschriften abgelehnt wird, die die Sammler in Verlegenheit bringt und von 
den meisten Künstlern als Beleidigung empfunden wird.” (Brian O´Doherty, 1971) Boris 
Lurie, Sam Goodman und Stanley Fisher, die Begründer von NO!art, haben in den 60er 
Jahren mit radikalen Aktionen in der New Yorker March Galerie und später in der Galerie 
Gertrude Stein - SHIT-Show 1964 - eine provozierende Alternative zum “Optimismus der 
Frohnaturen-Pop-Produktion” (W. Vostell) entwickelt. Aus der Erfahrung des Holocaust und 
dem Ekel vor der affirmativen Kunstpraxis entstand eine heute tatsächlich übergangene 
Bewegung amerikanischer Kunst, eine “strategische Kreuzung, auf der sich künstlerische 
Produktion und gesellschaftlich-kulturelle Aktion begegnen”. [Dietmar Kirves im Gespräch 
mit Boris Lurie - Publiziert in: neue bildende Kunst, Zeitschrift für Kunst und Kritik, Nr. 1/95, 
S. 46 - 50, Berlin 1995].

256	 Mack, Heinz - Otto Piene - Günther Uecker: Zero in 
Bonn. Mack - Piene - Uecker. Städtische Kunstsamm-
lungen Bonn, 22.11. - 31.12.1966. 1. Auflage. Bonn. 



Städtische Kunstsammlungen. 1966. Quer groß 8°. 
52 unpaginierte S. OKarton. Rücken marginal berie-
ben. Gutes Exemplar� 30,–
Letzte große Zero-Gemeinschaftsschau, die noch einmal von der Kraft des Neuen zeugte, 
das 1958 mit Zero 1 und der Abendausstellung „Das rote Bild“ begann und hier 1966 quasi 
endete. Mit einem beiliegenden aktuellen Zeitungsbericht „Abschied von der Aera Zero“. 
Beiliegend eine Einladungskarte „Zero in Krefeld 1970“ der Galerie Denise Rene und Hans 
Mayer, Krefeld 1970 (Weiße Typographie auf schwarzem Grund). 

257	 [Mack, Heinz / Otto Piene / Günther Uecker]: 
Mack. Piene. Uecker. [Mit einem Text von Paul Wem-
ber]. Krefeld. Museum Haus Lange. 1963. gr. 4°. 
6 S., 3 Doppelbögen, 1 Blatt. OKarton-Mappe mit 
Prägungen auf beiden Einbanddecken. Sehr gutes, 
frisches Exemplar� 75,–
Frühe öffentliche Zero-Dokumentation. Mit einem einführenden Text von Paul Wember. Der 
Katalog enthält für jeden Künstler einen Doppelbogen mit Werkwiedergaben, eine Fotodo-
kumentation zu vorausgegangenen Ausstellungen, u. a. bei Schmela, Zero Demonstration 
etc. Auf den innenliegenden Seiten des Faltkataloges Daten zu einzelnen und gemeinsa-
men Ausstellungen und Text. Der Umschlag ist beidseitig mit einer Punkteprägung Ueckers 
versehen [ Vgl. Dreißig Jahre durch die Kunst, Museum Haus Lange 1955-85; S. 45]. 

258	 - dasselbe: Der geprägte Umschlag vorne mit de-
zentem aber breiterem Lichtrand, sonst gutes Exemp-
lar� 50,–

259	 Mack, Heinz: … daß silber meine farbe ist. Duis-
burg. Guido Hildebrandt Verlag. 1977. 40 x 28 cm. 
21 Blatt + 2 Blatt Umschlag. OKarton und transpa-
renter OKunststoff mit Metallspiralbindung in OPapp-
Schuber. Schuber am Rücken etwas angeplatzt. 
Sonst tadelloses Exemplar. [2.] Hundertbuch�1.250,–
Das zweite Hundertbuch erschien als Künstlerbuch im Mai 1977. Die lyrischen Texte von 
Hans Mack entstanden in den Jahren 1950-1977, die Gestaltung des Buches lag in den 
Händen von Heinz Mack und Klaus Ulrich Düsselberg. Exemplar 66 von 100 handschrift-
lich nummerierten und von Heinz Mack signierten Exemplaren mit 12 Grafiken, wovon 4 
ebenfalls signiert sind. Enthalten sind als grafische und künstlerische Elemente eine hand-
schriftliche Gedichtzeile, eine Prägung des Gedichtes in Silberfolienkarton, Negativprägun-
gen, Silberprägungen, Farboffsetdrucke auf verschiedenen Folien und Kartons. Wunderbar 
gestaltetes Künstlerbuch. [Vgl. Spindler / Typen, 157.19; Schoppmann 17 / 446]. 

260	 Mack, Heinz: Mackazin. Mack Szene. Mack seen. 
Mack - a - zine. Die Jahre / The years / Les annees 
1957-67. Mackazin publiziert von Mack für Mack. 
1. Auflage. NY. London. Paris, Dssd. Krefeld. Torino. 
Howard Wise Gallery / Galerie Denise Rene / Gale-
rie Schmela u. a. 1967. Folio. 110 unpaginierte S. 
Folienbeschichteter OPappband, silbern mit schwar-
zer Titelprägung. Sehr gutes Exemplar� 75,–
(Farbabbildung im Anhang) 
Mit zahlreichen Abbildungen von Ephemera, Objekten, Fotodokumentationen aus den 
frühen Jahren des Zero-Künstlers. Gemeinschaftsprojekt des Künstlers mit den Galerien 
Denise Rene, Schmela, Hans Mayer, Howar Wise etc. Auf dem schwarzen Vorsatz in weißer 
Wachskreide eine ganzseitige Widmung Macks mit kleiner Zeichnung im oberen Drittel 
sowie der typischen Signatur mit Pfeil und Unterstrich im unteren Drittel, datiert 1992. 
Entgegen der häufigeren broschierten Ausgabe hier die wesentlich seltenere Variante in 
einem silberfolienbeschichteten Original-Pappband mit tief geprägter Titeltypographie und 
eingeprägter Postkarte. 

261	 Manzoni, Piero - Germano Celant: Piero Manzo-
ni. Catalogo Generale. Seconda edizione. Milano. 
Nuova Prearo Editore. 1989. 4°. 312 S. OLeinen mit 

OUmschlag. Vordere Falz am Vorsatz schlecht ver-
leimt. Sonst sehr gutes Exemplar� 100,–
Das erste Werkverzeichnis der Arbeiten Manzonis in der zweiten (und gleichzeitig ersten 
deutschen) Ausgabe. Der deutsche Textteil ist im Anhang eingebunden. Alle verzeichneten 
Arbeiten sind abgebildet.

262	 Meese, Jonathan: Revolution. Herausgegeben 
von / Edited by Carsten Ahrens und / and Carl Ha-
enlein. Mit Texten von / with contributions by Harald 
Falckenberg, Johannes Gachnang, Roberto Ohrt, Jan 
- Hendrik Wentrup. 23. November 2002 bis 26. Ja-

nuar 2003. 
Kestner-Gesell-
schaft Hanno-
ver. Hannover. 
Kestner Gesell-
schaft. 2002. 
4°. 159 S. 
OPappband. 
Ve r l a g s f r i -
sches, neuwer-
tiges Exemplar
� 60,–
Erste umfangreichere 
öffentliche Einzelausstel-
lung des Shootingstars 
der jüngeren Kunstszene 
Deutschlands. Gut gestal-
teter Katalog mit reichem 
Abbildungsmaterial, Texte 

in Deutsch und Englisch. 

263	 Mekas, Jonas (Herausgeber/Publisher): Film Cul-
ture. America ś Independent Motion Picture Magazi-
ne. Number 30, Fall 1963. First printing. New York. 
Film Culture. 1963. 4°. 902 unpaginierte S. OWell-
pappe mit Ausstanzung in transparenter Kunststofftü-
te. Gutes Exemplar� 100,–
Die von Georges Maciunas gestaltete Nummer des Magazins ist ein frühes amerikanisches 
Dokument des Fluxus. Der Umschlag in geriffelter Wellpappe enthält einen gelben Aufkle-
ber “This is a Fluxus Advertisment” mit Hinweisen auf Fluxus Editionen und Magazine. Der 
Druck erfolgte überwiegend auf braunem Packpapier. 

264	 Motte, Manfred de la: Persönliches Adressbuch. Et-
was angestaubt und mit altersbedingten Abnutzun-
gen. Insgesamt wohlerhalten� 400,–
Persönliches Adressbuch von Manfred de la Motte, angelegt wohl Ende der Sechziger 
oder Anfang der siebziger Jahre. Liniertes Adressbuch mit alphabetischem Griffregister 
in Leinen mit Monogramm „M“. Enthalten sind neben einigen persönlichen Kontakten, 
Ärzten, Hotels und Restaurants hunderte Adressen von Galerien, Museen, Kuratoren, 
Kunstkritikern, Museumsleitern und vor allem Künstlern in aller Welt. An Künstlernamen 
und Adressen, meist mit Telefonnummern, Adressen oder anderen Notizen finden sich 
neben zahllosen anderen u. a. Adami, Arakawa, Acconci, Anzinger, Beuys, Bogart, Bell-
mer, Baumgarten, Brüning, Buthe, Baldessari, Boetti, Bochner, Buren, Cage, Clemente, 
Christo, Castellani, Cesar, Dorazio, Darboven, Dibbets, Fruhtrunk, Girke, Geiger, Götz, 
Gaul, Gilbert & George, Gerz, Graubner, Higgins, Hoehme, Hundertwasser, Immendorff, 
Kagel, Kriwet, Kricke, Kaprow, Lüpertz, Mack, Moorman, Mühl, Morellet, Merz, Nanucci, 
Oppenheim, Palermo, de Saint Phalle, Pfahler, Polke, Piene, Prachensky, Paik, Poirier, 
Panamarenko, Rainer, Riley, Ruscha, Stöhrer, Snelson, Schumacher, Sonderborg, Thieler, 
Twombly, Tinguely, Tuttle, Thomkins, Uecker, Ulrichs, Vostell, Vautier, Weiner, Zangs. 
Galerien sind alle bedeutenden nach Städten sortiert enthalten, ebenso zahlreiche 
Schriftsteller und andere öffentliche Personen. Es liegen etwa 25 Visitenkarten oder 
Notizen lose bei. In einer montierten Lasche auf dem hinteren Innendeckel sind neben 
weiteren Namenslisten persönliche Dokumente wie Pässe und Presseausweise eingelegt. 
Interessantes persönliches Zeitdokument über mehr als 2 Jahrzehnte gelebte Kunstwelt.



265	 Muel, Otto [d. i. Otto Mühl]: 
Zock. aspekte einer totalrevolu-
tion 66/71. zeichnungen otto & 
alfi, fotos lisl & klaus. 1. Auflage. 
Mchn. Franz Knödel. 1971. 8°. 
46 S. OKarton mit Umschlagil-
lustration. Wie meist nicht exakt 
beschnitten und geheftet. Gutes 
Exemplar� 280,–
Eins von 1000 Exemplaren der ersten und einzigen Auflage. Der Umschlag beidseitig mit 
Siebdruck von Otto Muehl.

266	 Nieweg, Simone: Felder und Gärten. Fotografien 
1987 bis 1996. Westfälischer Kunstverein, Münster, 
30. November 1996 bis 19. Januar 1997. 1. Aufla-
ge. Münster. Westfälischer Kunstverein. 1996. Quer 
klein 4°. 55 S. OPappband. Einband minimal ange-
staubt. Sehr gutes Exemplar� 30,–
Erste institutionelle Einzelausstellung und Buchpublikation der Becher-Schülerin. Von den 
gezeigten 53 Arbeiten sind 38 farbig abgebildet. Mit einem Vorwort von Heinz Liesbrock 
und einem Text von Volker Kahmen.

267	 Nitsch, Hermann: Aktionsmalereien 1960-
1963 / 1989-1990 / Aktionsmalerei 1983-1986. Ga-
lerie Heike Curtze 1987 [und] 1990. Auflage: 1000 
Exemplare. 2 Bände. Dssd. Galerie Heike Curtze. 
1987/1990. Quer 4°. 16; 24 unpaginierte S. OKar-
ton. Gutes bis sehr gutes Exemplar� 60,–
Enthält zusammen 21 wiedergegebene Arbeiten, 
teils auf Falttafeln, u. a. von Schüttbildern, Akti-
onsmalerei, Objekten etc. sowie kurze Texte von 
Hermann Nitsch. Beide Kataloge von Nitsch hand-
schriftlich großflächig signiert, der Katalog von 
1987 auf dem Titelblatt in blauer Tinte, der Kata-
log von 1990 auf dem blauen Umschlag in Weiß. 

268	 Ofili, Chris: Chris Ofili. Southampton City Art Gal-
lery, 9 April - 31 May, 1998. Organised by South-
ampton City Art Gallery and the Serpentine Galle-
ry [weitere Stationen]. Edition 2500. Southampton. 
Southampton City Art Gallery. 1998. Klein 4°. 96 S., 
1 Blatt. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Erste institutionelle Einzelausstellung des damals wohl bekanntesten Vertreters der “Young 
Bristish Artists”. Mit einem einführenden Text von Godfrey Worsdale (in Englisch) und 30 
ganzseitig farbig abgebildeten Arbeiten sowie weiteren Fotodokumenten.

269	 Oldenburg, Claes [und] Coosje van Bruggen: 
Mouse Museum / Ray Gun Wing. Museum Ludwig, 
Cologne 1979. [Englische Ausgabe]. Köln. Museum 
Ludwig. 1979. Quer klein 4°. 136 S. OKarton mit 
OUmschlag (Schokoladenmausmotiv) in OPapp-Kas-
sette (gleiches Motiv). Die Kassette an den Rändern 
etwas berieben, sonst nahezu perfektes Exemplar
� 100,–
Erste Auflage. Mit zahlreichen Detailaufnahmen der Objekte von Mouse Museum und Ray 
Gun Wing. Ausgabe mit englischen Texten. Die Wanderausstellung war die letzte vor dem 
Ankauf durch die Sammlung Ludwig. Vorliegender Katalog in der Fassung ausschließlich für 
das Museum Ludwig (vorher mit Kröller - Müller) in besserer Ausstattung mit Umschlag und 
auf festem Papier (doppelter Umfang). In der recht seltenen “Pralinenschachtel”. Die Aus-
stattung des Kataloges inklusive der Box ist von Oldenburg entworfen und von Earl Ripling 
fotografiert. Auf dem Titel unter und oberhalb der gedruckten Vornamen handschriftlich von 
beiden Künstlern mit “Claes” und “Coosje” signiert. 

270	 Oldenburg, Claes: The Museum of Modern Art, 
New York. This book about the work of Claes Ol-

denburg was written by Barbara Rose. New York. 
The Museum of Modern Art. 1970 Quer 36 x 22 cm. 
221 S., 1 Blatt. Flexibler OKunststoffeinband. Sehr 
gutes Exemplar� 60,–
Erste Auflage. Katalogbuch zur Ausstellung im Museum of Modern Art, 25. September 
bis 23. November 1969. Breiter Werkquerschnitt mit hunderten Abbildungen, teils farbig 
auf Tafeln. Beiliegend die Checkliste der ausgestellten Exponate. Text Englisch. Dabei eine 
schöne Einladungskarte der Robert Fraser Gallery vom 22. 11. - 31.12. 1966 auf schwerer 
Pappe, 28,5 x 12,0 cm.

271	 Oldenburg, Claes: Tube supported by its content. 
Düsseldorf. Galerie Schmela. 1985. Quer 21 x 14,5 
cm. 10 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 20,–
Enthält eine Chronologie der Tube 1963-1985, einige Fotos und Skizzen sowie eine Foto-
dokumentation der Installation der Tube im Lantz śchen Park, Düsseldorf, durch die Galerie 
Schmela, die zu dieser Zeit ihren Sitz in der dortigen Parkvilla hatte. Alfred Schmela hatte 
Oldenburg 1979 in New York besucht und eine Tube für den Skulplturenpark in Auftrag 
gegeben. 

272	 Oppenheim, Meret: Gimpel + Hanover Galerie. 
9. Januar - 3. Februar 1965. 1. Auflage. Zürich. Gim-
pel + Hanover Galerie. 1965. Groß 8°. 16 S. OKar-
ton. Sehr gutes Exemplar� 60,–
Leporellokatalog mit 8 wiedergegebenen Werken der Jahre 1959 bis 1964, diversen Zita-
ten und einer lose beiliegenden Meret-Oppenheim-Silhouette aus Karton. Schöner und recht 
seltener Objektkatalog.

273	 Oppenheim, Meret: Moderna Musset. Utställningen 
pagar 15 april - 21 maj 1967. 1. Auflage. Stock-
holm. Moderna Museet. 1967. 4°. 44 S. OKarton. 
Sehr gutes Exemplar� 50,–
(Farbabbildung im Anhang)
Obgleich Meret Oppenheim schon 1936 bei Schulthess in Basel ihre erste Einzelausstellung 
in einer Galerie hatte, ist die Ausstellung 1967 im Moderna Museet die erste institutionelle 
Öffentlichkeitsarbeit der Künstlerin, die von einem Katalog begleitet wird. Mit einer Einfüh-
rung von Pontus Hulten, einem Text von Max Ernst und einigen s/w Abbildungen, u. a. die 
berühmte Pelztasse und als Frontispiz das famose Foto Man Rays. Umschlaggestaltung 
Carl Frederik Reuterswärd.

274	 Oppenheim, Meret: Prima mostra personale in Ita-
lia. La Medusa. Giugno 1969, Numero 74. 1. Auf-
lage. Roma. [Galleria] La Medusa. 1969. 8°. 10 
unpaginierte S. OKarton. Gering knickspurig, gutes 
Exemplar� 25,–
Enthält einen Text von Marcel Jean in Französisch sowie 4 s/w Abbildungen. Beiliegend die 
Einladungskarte der Galerie Der Spiegel, Köln, zur Ausstellung „Objekte - Bilder - Zeichnun-
gen“ am 24. Januar 1969.

275	 Paik, Nam June / Takis: Duett Paik / Takis. Klangraum 
Takis. Auflage 200 Ex-
emplare. 2 Langspiel
platten 30cm / 33 RPM. 
Köln. Kölnischer Kunst-
verein. 1979. 31,5 x 
31,5cm. OKarton-Klapp-
Cover mit Fotodokumen-
tationen. Tadelloses Ex-
emplar, Platte mint. Edi-
tion I a Kölnischer Kunst-
verein� 120,–
Coverfotografien von Lothar Schnepf. Paik spielt Cembalo, Klavier und singt, Takis ent-
wickelt einen Klangraum mit Stahl- und Saitenobjekten, die jeweils ein durch Magnete 
gesteuertes Metallgewicht zum Klingen bringen. Länge Paik /Takis 25:17, Länge Takis 
26:43 Minuten. Erschien in 200 signierten Kopien, vorliegendes Exemplar nicht signiert 
(!). [Vgl. Broken Music, S. 196 (mit Abbildung); Schraenen. Vinyl. S. 111 (mit Abbildung)]. 



276	 Paik, Nam June: Werke 
1946-1976. Musik - Fluxus 
- Video. Kölnischer Kunst-
verein, 19. November 
1976 - 9. Januar 1977. 
1. Auflage. Köln. Kölni-
scher Kunstverein. 1977. 
8°. 168 S. OKarton. Um-
schlag leicht nachgedun-
kelt, sonst sehr gutes Ex-
emplar� 45,–
Mit zahlreichen Abbildungen und Dokumen-
ten.

277	 Palermo [Blinky - d. i. eigentlich Heisterkamp]: 
Stoffbilder 1966 - 1972. Museum Haus Lange, Kre-
feld. Ausstellung 6/77. 13.11.1977 - 1.1.1979. 1. Auf-
lage. Krefeld. Museum Haus Lange. 1977. Groß 8°. 
60 unpaginierte S. OKarton mit OUmschlag. Der 
empfindliche Umschlag minimal angestaubt. Sehr 
gutes Exemplar� 110,–
Enthält: Gerhard Storck; Die Stoffbilder von Palermo. Ausstellungskonzeption, Werkabfolge 
und Erläuterungen. Mit dem vollständigen Werkverzeichnis der Stoffbilder. Beiliegend eine 
Presseerklärung zur Ausstellung. 

278	 - dasselbe: Rücken mit marginaler Knitterspur. Noch 
sehr gutes Exemplar� 100,–

279	 Palermo, Blinky: Bilder und Objekte / Zeichnungen. 
Werkverzeichnis Band I [und] Band II mit einem Bei-
trag von Klaus Schrenk. Herausgegeben von Thordis 
Moeller. 1. Auflage. 2 Bände. Sttgt. Oktagon Ver-
lag. 1995. 4°. 415 S. Illustrierter OPappband mit 
transparentem OUmschlag. Sehr gutes Exemplar
� 200,–
Erschien zur Ausstellung PALERMO, Kunstmuseum Bonn, 4.11.1994 bis 29.1.1995. Das 
maßgebliche Werkverzeichnis umfasst über 600 Notationen, alle farbig abgebildet.

280	 Palermo, Blinky: Palermo. XIII. Bienal de Sao Paulo 
1975. Republica Federal da Alemanha. Leitung/Co-
missaria: Evelyn Weiss. Erste Ausgabe. Köln. Selbst-
verlag / Wienand AG (Druck). 1975. Quer 4°. 30 
unpaginierte S. OKarton. Der empfindliche weiße 
Einband gering angestaubt, 2 kleine Fleckchen. Gu-
tes Exemplar� 200,–
Katalogbeitrag zur Bienal de Sao Paulo, die Palermo gemeinsam mit Baselitz und Polke 
bestritt. Enthält einen Text von Evelyn Weiss und 5 Farbtafeln mit Werkabbildungen. 

281	 Palermo, Blinky: Palermo (Peter Heisterkamp). Städ-
tisches Kunstmuseum Bonn, 22. September - 1. No-
vember 1981. Erste Ausgabe. Bonn. Städtisches 
Kunstmuseum. 1981. 4°. 149 S. OKarton. Sehr gutes 
Exemplar� 60,–
Erste breiter angelegte Werkschau Palermos, 4 Jahre nach seinem Tod. Präsentierte 73 
Objekte, Zeichnungen und Bilder sowie 23 Entwürfe und Dokumentationen zu Wandmale-
reien. Mit einer Einführung von Dierk Stemmler sowie Bio- Bibliographie und Ausstellungs-
verzeichnis.

282	 Palermo, Blinky: 1964 - 1976. Galerie - Verein Mün-
chen. 1. Auflage. Mchn. Galerie - Verein München. 
1980. 4°. 156 S. 2 Bl. OKarton m. OUmschlag. Sehr 
gutes Exemplar� 70,–
Neben einem umfangreichen Werküberblick bietet der Katalog auch Einblicke in das private 
Leben Palermos sowie die Kunstszene Düsseldorfs gegen Ende der 60er Jahre. Enthält 
Texte von Franz Dahlem und Laszlo Gloszer.

283	 Palermo, Blinky: Objekte. 22. Januar bis 25. Feb-
ruar 1973. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
Mg. Städtisches Museum Mönchengladbach. 1973. 
20,5 x 16 x 2,7 cm. 34 lose Tafeln. Weiße OPapp-
Kassette. Titelleiste der Kassette etwas nachgedun-
kelt, marginale Radierspur am Titelblatt. Sehr gutes, 
frisches Exemplar� 850,–
Nummer 80 von 440 nummerierten Exemplaren mit einer Original - Bleistiftzeichnung 
Palermos auf dem Kassettendeckel (2 hauchdünne über den Deckel gezogene, voneinander 
weglaufende Bleistiftlinien). Enthält 1 Titeltafel, verso mit einführendem Text von Johannes 
Cladders, 1 Foto Palermos, 1 Texttafel mit einem Textauszug aus James Joyce „Ulysses“, 
40 Fototafeln mit Werkwiedergaben, Fotos von Peter Dibke und Kristin Heisterkamp sowie 
eine Inhaltstafel. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 446; Fricke 10. 383]. Beiliegend 
3 Zeitungsausschnitte zur Ausstellungseröffnung.

284	 Palermo, Blinky: Oeuvres 
1963-1977. Centre Geor-
ges Pompidou, Musee nati-
onal d árt moderne Galeries 
Contemporaines, du 28 mai 
au 19 aout 1985. Erste Aus-
gabe. Paris Mchn. Centre 
Georges Pompidou; Schir-
mer/Mosel. 1985. 4°. 112 S. 
OKarton. Kleiner Namens-
zug auf Vorsatz, sonst sehr 
gutes Exemplar� 50,–
Die erste institutionelle Werkausstellung machte als Wanderausstellung Palermo einem 
breiten Publikum bekannt. Enthält Texte (in Französisch) von Dominique Bozo, Bernard 
Blistene, Bernhard Bürgi, Laura Arici, Max Wechsler sowie zahlreiche Abbildungen und 
Fotodokumente. Beiliegend eine Einladungskarte der Galerie Blau von 1993 in Blau mit 
orange/rotem Schriftzug „PALERMO“.

285	 Panamarenko: Arbeiten 1966-1985. Kunstverein 
Friedrichshafen und Stadt Friedrichshafen, 10. Okto-
ber - 10. November 1985. 1. Auflage. Friedrichsha-
fen. Kunstverein. 1985. Klein 4°. 99 S. OLeinen mit 
Titelprägung. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Enthält Texte von Lutz Titel, Jean-Christophe Aeschlimann und Peter Struycken sowie durch-
gehend meist farbige Abbildungen aus allen Werkbereichen.

286	 Panamarenko: Das Flugzeug. Städtisches Museum 
Mönchengladbach. 14. August bis 14. September 
1969. Auflage 330 Exemplare. Mg. Städtisches Mu-
seum Mönchengladbach. 1969. 21 x 17 x 3 cm. 
OPapp-Kassette. Die montierte Abbildung und der 
Text wie meist mit leichtem Leimdurchschlag, sonst 
gutes Exemplar� 550,–
Nummer 46 von 330 nummerierten Exemplaren. Papp-Kassette mit montierter Schnur 
von Innendeckel zu Deckelboden. Symbolisiert „die größte Spannweite - des Flugzeuges 
- entsprechend der Schnurlänge in dieser Kassette. Vorderseite der Schachtel mit Bildnis 
Panamarenkos vor einem Flugzeugtriebwerk, rückseitig Text von Johannes Cladders. 



287	 Panamarenko: U-Control III. 1. Auflage. Antwer-
pen. Ronny Van de Velde & Co. 1987. Quer 4°. 26 
unpaginierte S. OPappband. Tadelloses Exemplar
� 60,–
Mit 11 montierten Wiedergaben von Fotografien, davon 10 farbigen sowie einem 
farbigen Siebdruck und einem kurzen Text von Lucius Grisebach in Flämisch und 
Französisch.

288	 Paolini, Giulio: 3. März bis 11. April 1977. Städti-
sches Museum Mönchengladbach. Mönchenglad-
bach. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1977. 8°. 16 lose Tafeln. OPapp-Kassette. Kleiner 
Fleck auf Deckel, die Kassette etwas ausgebeult, 
eine Kante mit Knitterungen. Gutes Exemplar� 125,–
Nr. 390 von 550 nummerierten Exemplaren des Kassettenkataloges. Mit einem Text von 
Johannes Cladders auf der Vorder- und Rückseite der Kassette gedruckt. „Diese Kassette 
wurde von Paolini konzipiert. Sie enthält die Faksimile-Fotos der ausgestellten Arbeiten und 
auf den Innenseiten der Deckel die Negative von Ober- und Unterseite des Inhalts“. [Aus 
dem Text von J. Cladders] Mit 16 Kartontafeln mit Fotowiedergaben von Arbeiten. [Nicht 
bei Glasmeier - Die Bücher der Künstler]. 

289	 Penck, A. R. [d.i.Ralf Winkler]: Zeichen als Ver-
ständigung. Bücher und Bilder. Museum Haus Lan-
ge, Krefeld, 26. September bis 7. November 1971. 
1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lange. 1971. 4°. 
62 Blatt. OKarton mit 
Ringbuchlochung und 
gummibeschichte ter 
Ringschlaufe [in trans-
parenter Kunststoffbox]. 
Die Ringschlaufe erneu-
ert. Sehr gutes Exemplar
� 140,–
Erste institutionelle Einzelausstellung 
Pencks. Der Katalog wurde auf Initiative 
Paul Wembers, da Penck als Ausdrucks-
form oft Bücher und Siebdruck verwen-
dete, analog dieser Arbeitsweise als 
Künstlerbuch konzipiert. Die Loseblatt-
Sammlung konnte einzeln oder als Einla-
ge 3 zum Ringbuch 4 des Museum Haus Lange erworben werden und wurde nur durch eine 
gummiummantelte Ringschlaufe gehalten (hier erneuert). Nicht nur die erste Katalogpubli-
kation Pencks, vielleicht auch die schönste.

290	 Petersen, Anders: Close distance. In colaboration 
with The National Photomuseum 
at The Royal Library in Copenha-
gen. Erste Ausgabe. Stockholm. 
Journal. 2002. Klein 4°. 60 un-
paginierte S. Leinenkaschierter 
OPappband mit OUmschlag. Ta-
delloses Exemplar� 110,–
Mit einem Interview von Marianne Kleivan mit Anders Peter-

sen sowie einer Einführung der Autorin (beides Englisch) sowie 40 s/w Fotoabbildungen. 
Von Anders Petersen auf dem Vorsatz handschriftlich signiert. 

291	 Petersen, Anders: Du mich auch. Erste Ausgabe. 
Stockholm. Journal. 2002. Klein 4°. 112 unpaginier-
te S. OKunstleder mit montierter Halbbanderole. Ta-
delloses Exemplar� 110,–
Quintessenz der künstlerischen Fotografie Petersens aus Stockholm und Hamburg 1967-70 
(Cafe Lehmitz). Von Anders Petersen auf dem Vorsatz handschriftlich signiert. 

292	 Piene, Otto: Lichtballett und Künstler der Gruppe 
Zero. Galerie Heseler, München. Mchn. Verlag Edi-

tion Heseler. 1972. kl. 4°. 67 S. 6 Falttafeln. OKar-
ton mit OUmschlag und bedrucktem, transparentem 
OFolienumschlag. Oberes Kapital des Papierum-
schlages etwas berieben, sonst sehr gutes Exemplar
� 160,–
Exemplar Nr. 233 von 1000 nummerierten Exemplaren mit jeweils einer doppelseitigen 
Originalgrafik von Rupprecht Geiger, Hermann Goepfert, Oskar Holweck, Heinz Mack, Gün-
ter Uecker sowie 2 farbige Arbeiten von Otto Piene, davon eine auf dem Umschlag. Ferner 
sind weitere Zero der Gruppe nahe stehende Künstler vertreten, u. a. Rot, Spoerri, Klein, 
Schoonhoven, Manzoni, Castellani, Fontna etc. 

293	 Plessi, Fabrizio: Progetti del Mondo. (Herausgege-
ben von) Gerard A. Goodrow. Erste Deutsche Aus-
gabe. Köln. Verlag DuMont. 1997. Folio. 175 S. 
OLeinen mit OUmschlag / OLeinen-Chemise in OLei-
nen-Kassette. Tadelloses Exemplar� 1.000,–
(Farbabbildung im Anhang)
Vorzugsausgabe, Exemplar 26 von 50, beigegeben eine Chemise mit einer signierten und 
handschriftlich bezeichneten Original -Zeichnung Plessis in Mischtechnik (Wachskreide, 
Gouache, Bleistift - 34 x 24 cm, montiert auf Karton, 40 x 30 cm). Das Künstlerbuch prä-
sentiert eine Auswahl von 120 Zeichnungen Plessis, die auf Reisen in Städte wie New York, 
Fez, Bombay, Neapel etc. entstanden sind. Mit einer Einführung von Goodrow und Texten 
von Plessi in Deutsch, Englisch und Italienisch.

294	 Poirier, Anne und Patrick: 4. April - 1. Mai 1978. 
Bonner Kunstverein [und weitere Stationen]. 1. Aufla-
ge. Bonn. Kunstverein. 1978. Quer groß 8°. 56 un-
paginierte S. OKarton. Umschlag etwas angestaubt, 
sonst gutes Exemplar� 40,–
Katalog der ersten Retrospektive des französischen Künstlerpaares. Enthält ein Interview 
von Dorothea von Stetten mit Anne und Patrick Poirier sowie 27 s/w Abbildungen. Auf der 
ersten Seite und dem hinteren Innendeckel je eine eigenhändige persönliche Widmung von 
Anne und Patrick Poirier an Manfred [de la Motte] „apres un diner alcoolique“.

295	 Polke, Sigmar [und] Achim Duchow: Franz Liszt 
kommt gern zu mir zum Fernsehen. Westfälischer 
Kunstverein, Münster, 29. April bis 27. Mai 1973. 
Münster. Westfälischer Kunstverein. 1973. 4°. 158 
unpaginierte S. OKarton. Tadelloses Exemplar. [Ka-
talog 8/73 Westfälischer Kunstverein]� 300,–
Erste Ausgabe. [Vgl. v. d. Osten: Polke / Editi-
onen, Nr. 35; Polke / Das Wunder von Siegen, 
S. 113; Sammlung Speck / Bücher 454]. Das 
Künstlerbuch ist die vierte Veröffentlichung 
Sigmar Polkes. Mit Beiträgen und anteiligen 
Arbeiten u. a. von Achim Duchow, Fritz Heu-
bach, Jean Christophe Ammann, Antonio Quar-
ta, Katharina Sieverding, Michael Werner etc. 
Beiliegend eine Einladungskarte der Galerie 
Toni Gerber, Bern, vom 29. September 1972 
mit einem s/w Fotoporträt Polkes mit leicht 
zurückgelehntem Kopf und Kussmund (Karte 
minimal knickspurig). 

296	 Polke, Sigmar [und] Gerhard Richter: polke / rich-
ter - richter / polke. gh 4. galerie h, 1.-26. März 

1966. [Auflage 500 
Exemplare]. Hanno-
ver. galerie h. 1966. 
Groß 8°. 20 unpagi-
nierte S. Roter ge-
narbter OKarton mit 
schwarzer Titeltypo-
graphie. 4 Blatt un-
ten ein wenig feuch-



tigkeitsgewellt, die letzten beiden Blatt mit dezentem 
Farbabklatsch des Umschlages. Sonst gutes Exemp-
lar� 1.850,–
Der inzwischen extrem seltene Katalog erschien im März 1966 als von beiden Künstlern 
gestaltetes Künstlerbuch mit 13 Fotoabbildungen und unbetitelten Texten von Richter und 
Polke, die Teils Satzfragmente aus Kriminal - und Science-Fiction-Romanen sind. Abgebildet 
sind je eine Arbeit der Künstler sowie private Fotografien, u. a. Polke und Richter in der 
Badewanne. Auf dem Titelblatt eine handschriftliche Widmung Sigmar Polkes, signiert, 
datiert 7.3.66. [Vgl. Gerhard Richter. Editionen 165-2004,Nr. 3 / Sigmar Polke. Die Editio-
nen 1963-2000, Nr. 2 / Sigmar Polke. Illustriertes Verzeichnis monografischer Bücher und 
Kataloge, S. 113, jeweils mit Abbildung]. 

297	 Polke, Sigmar: Athanor. Il Padiglione. Erste Auflage. 
o. O. Selbstverlag. 1986. quer 4°. 68 unpaginierte 
S. Altrosa OPappband mit hellblauer Reliefprägung 
auf Vorder- und Rückdeckel. Tadellos frisches Exemp-
lar� 40,–
Das Katalogbuch erschien als Künstlerbuch anlässlich der Einzelausstellung von Sigmar 
Polke im Pavillon der Bundesrepublik Deutschland, XLII Biennale di Venezia, 1986. Die 
Fotografien für die Reproduktionen erstellte Sigmar Polke. Der Einband in vom Künstler 
gestalteter Reliefprägung. [Vgl. Polke / Die Editionen Nr. 71, S. 232; Polke / Wunder von 
Siegen - Bücher und Kataloge, S. 114].

298	 Polke, Sigmar: Bundestagswahl 1972. Bizarre Fotos 
aufgenommen in Düsseldorf und Köln. [Auflage 500 
Exemplare]. Heidelberg. Edition Staeck. 1972. Quer 
4°. 44 Blatt. Geheftet mit Plastikklemmschiene und 
transparentem OKunststoff-Umschlag. Sehr gutes Ex-
emplar� 500,–

Künstlerbuch mit 44 [WVZ der Edi-
tionen nennt 45!] s/w Reproduk-
tionen von Fotografien, die Polke 
im Wahlkampfjahr 1972 in Köln 
und Düsseldorf aufgenommen hat. 
[Vgl. Sigmar Polke. Die Editionen 
1963-2000, Nr. 19; Illustriertes 
Verzeichnis der monografischen 
Bücher und Kataloge, S. 113]. Das 

WVZ der Editionen nennt 45 Blatt, es gibt aber offenbar einige Exemplare mit 44 Blatt. 
Für 3 (mit 44 Blatt) von insgesamt 6 vorhandenen Exemplaren finden sich Standorte in 
deutschen Bibliotheken und Instituten. 

299	 Polke, Sigmar: Daphne. 400 Xerographien in 24 
Folgen. Mit einem Essay von Reiner Speck. Köln. 
Snoeck Verlagsgesellschaft. 2004. 42,5 x 30 cm. 
XI S., 3 Blatt, 400 Xerographien. OLeinen mit OUm-
schlag in OPapp-Schuber. Neuwertiges Exemplar
� 380,–
Nummer 238 von 1000 nummerierten und von Sigmar Polke handschrftlich signierten 
Exemplaren. Photographische Vorlagen werden durch Aufrasterung und Bewegung wäh-
rend des Kopiervorgangs fragmentiert, zwischen Zufall und System dekonstruiert und als 
fertige Xerographie wieder statisch - nun in einem neuen Zusammenhang. Enthält 400 
ganzseitige Xerographien.

300	 Polke, Sigmar: [Ein Skizzenbuch aus dem Jahr 
1968/69]. Städtisches Museum Abteiberg Mönchen-
gladbach, 30. Januar bis 6. März 1983. Auflage: 
1000 Exemplare. Mönchengladbach. Städtisches 
Museum Abteiberg. 1983. 21 x 14,9 cm. 64 (unpa-
ginierte) S. OKarton mit transparentem OPergamin-
umschlag. Makelloses Exemplar� 220,–
Eins von 1000 (nur teilweise) nummerierten Exemplaren, hier ohne Nummerierung. Ent-
hält das faksimilierte Skizzenheft Polkes aus den Jahren 68/69 mit 31 Wiedergaben in 
farbigem Offsetdruck. Mit einer Einführung von Johannes Cladders auf der Umschlaginnen-
klappe. [Vgl. Polke / Die Editionen, Nr. 56].

301	 Polke, Sigmar: Gemeinschaftswerk Aufschwung 
Ost. Bruno Brunnet Fine Arts, 8. Mai bis 12. Juni 
1993. Auflage 600 Exemplare. Bln. Bruno Brunnet 
Fine Arts. 1993. 8°. 52 unpaginierte S. OKarton. 
Tadelloses Exemplar� 85,–
Erschien anlässlich der Ausstellung in der Galerie Bruno Brunnet Fine Arts in 600 numme-
rierten Exemplare, hier Nummer 589 und zeigt in Berlin, wo Polke in den 60er Jahren durch 
Rene Block erstmals ausstellte, nach über zwei Jahrzehnten das Frühwerk wieder. Mit 
Texten von Johannes Gachnang und Martin Hentschel.

302	 Polke, Sigmar: Parkett. Kunstzeitschrift / Art Magazi-
ne. Nummer 2 - 1984. Collaboration Sigmar Polke. 
1. Auflage. Zürich. Parkett Verlag. 1984. kl. 4°. 121 
S. 13 Blatt. OKarton. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 380,–
Die inzwischen recht seltene zweite Nummer der bis heute einzigartigen europäischen 
Kunstzeitschrift Parkett. Schwerpunktthema dieses Heftes ist Sigmar Polke mit der (aus-
gefaltet 17 x 500 cm großen) 27seitigen Leporello-Arbeit „Desastres und andere bare 
Wunder“. Dem Leporello, im Offsetdruck auf fast transparentem Spinnenpapier gedruckt, 
diente als Vorlage eine am 11/12. Mai 1984 in Köln entstandene fünffach vergrößerte 
Streifenkopie eines Films. Den Film hatte Polke unter zur Hilfenahme von Himbeergeist, Pril 
und Kaffee bereits 1982 entwickelt. [Vgl. v.d. Osten: Polke / Editionen Nr. 65].

303	  - dasselbe: Umschlag und acht der Seiten auf ge-
strichenem Papier am oberen Steg auf 1 cm gering 
feuchtigkeitsgewellt. Durch Verklebung haben 2 Sei-
ten dort einen sehr geringen, 2 einen etwas stärke-
ren Papierabrieb. Sonst und insgesamt aber gutes 
Exemplar. Das Leporello sehr gut erhalten� 280,–

304	 Polke, Sigmar: Photographien. Paris 1971. Mit einer 
Einleitung von Bice Curiger. 1. Auflage. Köln. Jablon-
ka Galerie / Verlag der Buchhandlung Walther Kö-
nig. 1989. 4°. 89 S. 1 Blatt. OLeinen mit montierter 
Fotoabbildung. Tadelloses Exemplar� 50,–
Erschien anlässlich der Ausstellung in der Jablonka Galerie, 7. April bis 6. Mai 1989. Die 
wiedergegebenen Schwarz-Weiß Fotografien sind Unikate im Format 18 x 24 cm. Mit bei-
liegendem Errata.

305	 Polke, Sigmar: Sigmar Polke. Galerie Rene Block. 
1. Auflage. Bln. Galerie Rene Block. 1966. 8°. 4 
Blatt. OKarton mit Wiedergabe der Arbeit „Strand“ 
von 1966. Tadelloses Exemplar� 1.500,–
Erste Publikation und erste Einzelausstellung Sigmar Polkes. Enthält eine Liste der ausge-
stellten 22 namentlich genannten Arbeiten sowie Bio- bibliographische Daten und 6 abge-
bildete Werke. Sehr selten. [Vgl. Wunder von Siegen, S. 113 mit Abbildung].

306	 Polke, Sigmar: Steno-
block 1970. Heraus-
geber Erhard Klein. 
Bonn. [Galerie Erhard 
Klein]. 1990. 21 x 
14,7 cm. 56 unpa-
ginierte S. OKarton. 
Tadelloses Exemplar
� 500,–
Nummer 77 von 100 nummerierten 
und auf dem Vorderdeckel von Sigmar 
Polke handschriftlich signierten Exem-
plaren (400 Exemplare unsigniert). 
Enthält einen faksimilierten Windrose 
Stenoblock mit 59 linierten Seiten, 
alle mit skizzierten Strichgesichtern 
versehen. Offsetdruck in Schwarz, Grün und Blau auf Papier und Karton. Erschien anlässlich 
der Ausstellung in der Galerie Klein als Edition. [Vgl. Polke / Die Editionen, Nr. 87, S. 258.] 



307	 - dasselbe: Tadelloses Exemplar� 500,–
Nummer 70 von 100 nummerierten und auf dem Vorderdeckel von Sigmar Polke hand-
schriftlich signierten Exemplaren.

308	 Polke, Sigmar: … wir können uns nicht darauf ver-
lassen, dass eines Tages gute Bilder gemalt werden, 
wir müssen die Sache schon selber in die Hand neh-
men! … Josef-Haubrich-Kunsthalle Köln. 15. Sep-
tember bis 14. Oktober 1984. Erste Auflage. Köln. 
Josef-Haubrich-Kunsthalle. 1984. 4°. 172 S., 1 Blatt. 
OKarton mit OKlappenumschlag. Leichte Ausfär-
bung und kleine Druckstelle am vorderen Umschlag, 
sonst sehr gutes Exemplar� 50,–
Eine der schönsten Werkquerschnitte mit besonderem Bezug zum Frühwerk. Texte von 
Harald Szeemann, Dietrich Helms, Siegfried Gohr, Sigmar Polke und Gerhard Richter, Bar-
bara Reise, Reiner Speck sowie Jürgen Hohmeyer. Enthält ein ausführliches Ausstellungsver-
zeichnis. Beiliegend das Verzeichnis der in Köln ausgestellten Werke. Beiliegend 2 spätere 
Einladungskarten. [Vgl. Polke / Illustriertes Verzeichnis der monografischen Bücher und 
Kataloge, S. 114]. 

309	 Polke, Sigmar: Zeichnungen 1963 - 1969. Heraus-
gegeben von Johannes Gachnang. 1. Auflage. Bern. 
Bln. Verlag Gachnang & Springer. 1987. Groß 4°. 
227 S. Schwarzes geglättetes OLeinen mit silberner 
Einbandzeichnung, OUmschlag in OPapp-Schuber. 
Tadellos frisches Exemplar� 80,–
Eher Künstlerbuch als Bestandsverzeichnis vereint der Band 100 Zeichnungen Polkes aus 
der Frühzeit 1962 bis 1969 in farbidentischen Wiedergaben. 

310	 [Rainer, Arnulf] - Barbara Pflaum: Barbara Pflaum. 
Galerie Ulysses, Wien. Wien. Galerie Ulysses. 
1983. Quer klein 4°. [7] S., 53 Tafeln, 1 Blatt. OKar-
ton mit OKlappenumschlag. Umschlag angestaubt, 
sonst gutes Exemplar� 100,–
Die 53 gezeigten Fotografien entstanden während der Arbeit Barbara Pflaums für die „Wo-
chenpresse“. Einige der Fotografien zeigen österreichische Künstler in ihrem Atelier, u. a. 
Rainer, Pichler, Wotruba, Rühm, Hollein etc. Die Gestaltung des Kataloges erfolgte durch 
Walter Pichler. Mit einer handschriftlichen Widmung Barbara Pflaums an Manfred de la Mot-
te auf dem Vortitel. Beiliegend ein Originalabzug, verso gestempelt „Baraba Pflaum, Wien“ 
und bezeichnet „Arnulf Rainer in der Galerie [Nächst] St. Stephan“. Das s/w-Foto zeigt den 
österreichischen Maler Arnulf Rainer auf dem Boden sitzend inmitten weiterer Ausstellungs-
besucher, wohl bei einer Vernissage in der Galerie Nächst St. Stephan, Wien. Die Fotografin 
Barbara Pflaum galt als „First Lady der österreichischen Pressefotografie“ und prägte wie 
kaum eine andere ihrer Zeit das fotografische Bild des kulturellen und politischen Wien. Mit 
„Photo: Barbara Pflaum. Bildchronistin der zweiten Republik“ zeigte das Wien Museum 
vom 16.11.2006-18.02.2007 eine große Retrospektive ihrer Arbeiten. Barbara Pflaum 
verstarb 2002 einundneunzigjährig. Die Fotografie ist im Katalog auf Seite 13 abgebildet.

311	 Rainer, Arnulf - Marianne Kesting: Der Dichter und 
die Droge. Zur Ästhetik und Soziologie des Rauschs. 
Köln. Verlag Constantin Post. 1973. 4°. 50 unpagi-
nierte S. OKarton mit OKlappenumschlag. Vorderer 
Umschlagflügel mit dezenter Knickspur, Rücken et-
was berieben. Sonst sehr gutes Exemplar� 350,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 48 von 100 handschriftlich nummerierten und von Marianne Kesting signierten 
Exemplaren mit einer lose beiliegenden Farbradierung von Arnulf Rainer, handschriftlich 
nummeriert 48/100 und signiert. Der Druck auf Maschinenbütten erfolgte durch Jürgen 
Klauke. Die Radierung, 13 x 10 cm auf 29,2 x 23,4 cm in kraftvollen Grüntönen. Selten.

312	 Rainer, Arnulf. Kreuz und Nacht. La croix et la 
nuit. Louis Chardon O. P.: Text. Arnulf Rainer: 15 
ganzseitige Reproduktionen von Übermalungen, 1 
doppelseitige Originallithographie. Auflage 925 Ex-
emplare. Basel. Panderma Verlag. [1960]. 4°. 24 un-

paginierte S., 1 lose eingeleg-
tes Blatt. OKarton. Nahezu 
makellos frisches Exemplar. 
Dädalus-Reihe Nr. 2� 1.000,–
Eine der frühesten Veröffentlichungen Rainers. 
Hier ein Exemplar aus dem Besitz des Künstlers 
mit handschriftlicher Grußwidmung unterhalb der 
doppelseitigen Original-Lithographie, signiert, im 
Impressum von Rainers Hand als “ex art” (Épreuve 
d’artiste) bezeichnet und ebenfalls signiert (analog 
der Vorzugsausgabe B, wo allerdings das Impres-

sum nicht signiert ist). Enthält 15 Werkabbildungen und lose beiliegend auf rotem Karton 
einen Text Otto Mauers zu den “Übermalungen”. In dieser nahezu druckfrischen Erhaltung 
und Provenienz selten. [Vgl. Breicha L 19].

313	 Rainer, Arnulf. Kreuz und Nacht. La croix et la 
nuit. Louis Chardon O. P.: Text. Arnulf Rainer: 15 
ganzseitige Reproduktionen 
von Übermalungen, 1 dop-
pelseitige Oroginallithogra-
phie. Auflage 925 Exempla-
re. Basel. Panderma Verlag. 
[1960]. 4°. 24 unpaginierte 
S., 1 lose eingelegtes Blatt. 
OKarton. Umschlag gering 
berieben, das gestrichene 
Papier marginal feuchtig-
keitsgewellt. Sonst gutes Ex-
emplar. Dädalus-Reihe Nr. 2
� 450,–
Nummer 850 von 925 handschriftlich nummerierten Exemplaren der Normalausgabe. Mit 
einer doppelblattgroßen, lose montierten Original-Lithographie. Enthält 15 Werkabbildun-
gen und lose beiliegend auf rotem Karton einen Text Otto Mauers zu den “Übermalungen”. 
Beiliegend: Arnulf Rainer. Galleria de Cavallino. San Marco 1814, Venezia. 488 Mostra del 
Cavallino dal 4 al 14 febbraio 1961. Klappkarte mit Einlage und einem Text von Werner 
Hofmann in Französisch.

314	 Rainer, Arnulf: Gilgamesch. Eine Erzählung aus 
dem alten Orient. Überarbeitet von Arnulf Rainer und 
mit 14 faksimilierten Überzeichungen versehen. He-

rausgegeben von Christian 
Heppe. Auflage: 1000 Ex-
emplare. Unna. Verlag der 
Ceresit-Werke. (1979). 4°. 
78 unpaginierte S. OHalb-
leinen in OPapp-Schuber. 
Tadelloses Exemplar�200,–
Nummer 279 von 1000 im Kollophon hand-
schriftlich von Arnulf Rainer signierten Exemp-
laren. Zur Übermalung nutzte Rainer die 1919 
von Richard Janthur illustrierte Ausgabe des 
Gilgamesch, die hier faksimiliert ist.

315	 Rainer, Arnulf: Überdeckungen. Mit einem Werk-
katalog sämtlicher Radierungen, Lithographien und 
Siebdrucke 1950-1971. [Bearbeitet von] Otto Brei-
cha. 1. Auflage. Wien. Edition Tusch. 1972. 24,0 x 
22,5 cm. 167 S. OKarton mit zwei verschiedenen 
OKarton-Umschlägen in OPapp-Schuber. Schuber 
minimal berieben, sonst makellos frisches Exemplar. 
Österreichische Graphiker der Gegenwart. Heraus-
gegeben von Kristian Sotriffer, Band VII� 1.550,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 177 von 220 (gesamt 1200) Exemplaren der Vorzugsausgabe des Werkkatalo-
ges der Druckgrafik mit 4 eingebundenen farbigen, signierten Original-Radierungen von 



Arnulf Rainer (Katalog R 124 / R 125 / R 127 / R 166). Druck der Radierungen bei Robert 
Finger, Wien. Der Werkkatalog umfasst 168 Radierungen, 85 Lithographien und 14 Sieb-
drucke, alle abgebildet. In der Vorzugsausgabe und dieser Erhaltung selten.

316	 Rambow, Gunter: La Pro-
menade de König Immer-
lustik. Fft. Kohlkunstpresse. 
1968. 4°. 200 unpaginier-
te S. OKarton. Rücken an 
den Kanten wenig berie-
ben, noch sehr gutes Ex-
emplar� 200,–
„........ Die sexuelle Revolution war schon so 
weit fortgeschritten, dass dieses Werk [La Pro-
menade de König Immerlustik] möglich war 
[…] 1968 folgt der Betrachter der Promena-
de eines entblößten Frauenhinterns. Die Frau 
selbst ist nie zu erkennen. Sie steht immer so gebückt, dass das Gesäß mondgesichtsartig 
aufleuchtet. Die ca. 150 ganz oder -doppelseitigen Fotos wurden bis auf die als Studiostill-
leben inszenierten Sequenzen am Anfang und Ende in subversiver Manier in aller Öffent-
lichkeit gemacht, mal an diskreten, mal an prominenten Locations: im Kasseler Bergpark, 
in den Räumen und Plätzen der 4. Documenta mit Kunstwerken im Hintergrund, im Feld 
und auf Wiesen, in einem abbruchreifen Fachwerkhaus.[…] Voyeure kommen allenfalls 
auf ihre Kosten, wenn sie speziell an dieser rückwärtigen Körperregion interessiert sind. 
[…] Rambow geht es nicht, wie Bernd und Hilla Becher, um eine Typologie gleichartiger 
Objekte, sondern um die Wirkung veränderter Umgebungen auf das immer gleiche Haupt-
motiv. So ist auch aus diese ganz ohne Hochöfen und Fördertürme auskommende Serie 
ein Beispiel für konsequentes und systematisches Vorgehen. Der Reiz von Rambows Buch 
liegt in der wohl kalkulierten Überschreitung von Konventionen, in einer Gratwanderung 
zwischen erotischer Provokation und naiver Unschuld. Bis heute besticht das unvergängli-
che Werk durch seinen durchtriebenen Witz.“ [Thomas Wiegand / Ein Klassiker von Gunter 
Rambow / www.kasselerfotoforum.de] Gunter Rambows erste Buchveröffentlichung, in 
kleiner Auflage erschienen. Recht selten! [Vgl. Heidtmann 9730].

317	 - dasselbe: Obere Stoßkante im hinteren Drittel ge-
ring gestaucht, Rückenkanten etwas berieben. Noch 
gutes Exemplar� 150,–

318	 Rauch, Neo: 20.11.1998 bis 10.01.1999. Galerie 
der Stadt Backnang. 1. Auflage. Backnang. Galerie 
der Stadt. 1999. Groß 8°. 24 unpaginierte S. OKar-
ton. Winzige Druckstelle am Einbanddeckel, sonst 
sehr gutes Exemplar� 60,–
(Farbabbildung im Anhang)
Enthält 19 meist ganzseitige Farbabbildungen, ein Vorwort von Martin Schick sowie Texte 
von Christoph Tannert und Bazon Brock. Beiliegend eine Vita Rauchs der Galerie EIGEN + 
ART auf 2 Seiten DIN A4 sowie eine Einladungskarte der Galerie Alvensleben, München, für 
die Vernissage Neo Rauchs am 19. April 1993.

319	 Rauch, Neo: „Manöver“. Galerie EIGEN + ART / Leip-
zig, Berlin. 17. April bis 31. Mai 1997. 1. Auflage. 
Lpz. Bln. Galerie EIGEN + ART. 1997. Quer groß 8°. 
24 unpaginierte S. OKarton. Winzige Druckstelle 
am oberen Kapital, sehr gutes Exemplar� 50,–
(Farbabbildung im Anhang)
Enthält 12 ganzseitige Farbabbildungen, einen Text von Harald Kunde sowie ein Gespräch 
zwischen Klaus Werner und Neo Rauch. 

320	 - dasselbe: Tadellos frisches Exemplar� 60,–
Beiliegend die Einladungskarte für die Vernissage am 17. April 1997, auf der sich das Motiv 
des Kataloges wiederholt. 

321	 Reinhardt, Ad: 15. September bis 15. Oktober 
1972. Städtische Kunsthalle, Düsseldorf. 1. Auflage. 
Dssd. Städtische Kunsthalle. 1972. 4°. 76 S, 4 Blatt. 

OKarton mit ausgestanztem Quadrat. Umschlag an 
den Rändern gering nachgedunkelt, sonst sehr gutes, 
frisches Exemplar� 70,–
Erste institutionelle Auslandsausstellung Reinhards. Enthält Texte von Jürgen Harten, Karl 
Ruhrberg und Dale McConathy. Mit einem beiliegenden Siebdruck eines schwarzen Quadra-
tes mit nuancierten schwarzen Variationen darin. 

322	 - dasselbe: Die Umschlagränder oben und seitlich 
lichtrandig, sonst gutes Exemplar� 55,–
Mit einem beiliegenden Siebdruck eines schwarzen Quadrates mit nuancierten schwarzen 
Variationen darin.

323	 Reinhardt, Ad: Museum des 20. Jahrhun-
derts. Juli / August 1973. 1. Auflage. Wien. Museum 
des 20. Jahrhunderts. 1973. 4°. 76 S. OKarton mit 
ausgestanztem Quadrat. Die Umschlagränder mini-
mal lichtrandig, sonst sehr gutes, frisches Exemplar
� 30,–
Die Ausstellung folgt der ersten institutionellen Auslandsausstellung Reinhards in der Kunst-
halle Düsseldorf 1972. Enthält Texte von Jürgen Harten, Karl Ruhrberg und Dale McCona-
thy. Entgegen der Düsseldorfer Ausgabe lag diesem Katalog kein separater Siebdruck bei. 

324	 Richter, Daniel: Billard um halbzehn. Herausgege-
ben von Beate Ermacora. Schleswig Holsteinischer 
Kunstverein in der Kunsthalle zu Kiel, 20. Mai bis 

15. Juli 2001. Auflage 1100 Exem-
plare. Kiel. Schleswig Holsteinischer 
Kunstverein. 2001. 4°. 124 S., 1 
Blatt. OPappband mit OUmschlag. 
Tadelloses Exemplar� 60,–
Als Künstlerbuch konzipierter Ausstellungskatalog zu Richters 
erster eigenständiger Ausstellung in öffentlicher Hand. Zur Ge-
staltung des Umschlages wurde ein Schutzumschlag der Erst-
ausgabe von Heinrich Bölls Roman „Billard um halb Zehn“ in 

reichlich gebrauchter Form verwendet und, abgesehen von der Größe, faksimiliert.

325	 Richter, Daniel: Die Frau / Rock ń Roll / Tod nein 
Danke. Text Stephan Schmidt-Wulfen. 1. Auflage. 
Bln. Köln. Contemporary Fine Arts / Verlag der Buch-
handlung Walther König. 2000. 4°. 32 unpaginierte 
S. OKarton. Sehr gutes, frisches Exemplar� 45,–
Die vierte Ausstellung Richters bei CFA zeigte die Wende von der Abstraktion zur gegen-
ständlichen, figürlichen Malerei. 14 Arbeiten sind ganzseitig, teils doppelseitig abgebildet.

326	 Richter, Gerhard [und] Georg Baselitz: Georg 
Baselitz - Gerhard Richter. Kunsthalle Düsseldorf, 
30.5. - 5.7.1981. Widmung und Kommentar von Jür-
gen Harten. 1. Auflage. Dssd. Städtische Kunsthalle 
Düsseldorf. 1981. 4°. 70 unpaginierte S. OKarton. 
Papier etwas gedunkelt, gutes Exemplar� 40,–
Selten gewordener Katalog. Heute eigentlich eher ein Dokument eines großen Fehlschlages 
in der Konzeption einer Ausstellung, die versuchte, 2 stilistisch weit voneinander entfernte 
Künstler „ins Rennen zu schicken“, was nur zu einem Gegeneinander führen konnte und 
nicht nur die beiden Maler zur Ablehnung des Konzepts verleitete, sondern auch das Publi-
kum mehr irritierte als animierte. (Vgl. D. Elger / Gerhard Richter.) 

327	 Richter, Gerhard [und] Sigmar Polke: polke / rich-
ter - richter / polke. gh 4. galerie h, 1.-26. März 
1966. [Auflage 500 Exemplare]. Hannover. galerie 
h. 1966. Groß 8°. 20 unpaginierte S. Roter genarb-
ter OKarton mit schwarzer Titeltypographie. Rücken 
minimal aufgehellt, sehr gutes, frisches Exemplar 
� (verkauft)
Der inzwischen extrem seltene Katalog erschien im März 1966 als von beiden Künstlern 
gestaltetes Künstlerbuch mit 13 Fotoabbildungen und unbetitelten Texten von Richter und 



Polke, die Teils Satzfragmente aus Kriminal - und Science Fiction Romanen sind. Abgebildet 
sind je eine Arbeit der Künstler sowie private Fotografien, u. a. Polke und Richter in der 
Badewanne. [Vgl. Gerhard Richter. Editionen 165-2004, Nr. 3 / Sigmar Polke. Die Editio-
nen 1963-2000, Nr. 2 / Sigmar Polke. Illustriertes Verzeichnis monografischer Bücher und 
Kataloge, S. 113, jeweils mit Abbildung]. 

328	 Richter, Gerhard: 100 Bilder. Mit Beiträgen von 
Birgit Pelzer und Guy Tosatto. Herausgegeben 
von Hans-Ulrich Obrist. 1. Auflage. Ostfildern-Ruit. 
Cantz Verlag. 1996. 8°. 155 S., 1 Blatt. OLeinen. 
Tadelloses Exemplar� 30,–
Erste Ausgabe. Erschien zur Ausstellung im Carré d´Art, Musée d´Art Contemporaine de 
Nimes, 15.6. bis 15.9.1996. Zeigt überwiegend Werkblöcke der Jahre 1995/96 und somit 
bis dahin weitgehend unveröffentlichte Arbeiten, die so genannten „privaten“ Bilder. 

329	 Richter, Gerhard: 36. Biennale in Venedig. Deut-
scher Pavillon. 11.6.-1.10.1972. 1.Auflage. Essen. 
Museum Folkwang. 1972. 4°. 154 S. Leinenkaschier-
ter OKarton. Sehr gutes Exemplar� 250,–

Erster Werkkatalog Richters 
und gleichzeitig der deutsche 
Beitrag zur 36. Biennale di Ve-
nezia. Mit einer Einführung von 
Dieter Honisch und Texten von 
Dietrich Helms, Klaus Honnef, 
Heinz Ohff, Rolf Gunter Dienst, 
Rolf Schön sowie der Textwie-
dergabe von Sigmar Polke und 

Gerhard Richter aus dem Katalog der Galerie H, Hannover 1966. Alle Texte in Deutsch, 
Englisch und Italienisch. Mit zahlreichen s/w Abbildungen versehen.

330	 Richter, Gerhard: Aquarelle / Watercolors. 1964 
- 1997. Herausgegeben von / Edited by Dieter 
Schwarz. Kunstmuseum Winterthur, 4. September 
bis 21. November 1999 [und weitere Stationen]. 
1. Auflage. Winterthur. Dssd. Kunstmuseum Winter-
thur / Richter Verlag. 1999. 4°. 155 S. OKarton mit 
OKlappenumschlag. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Mit einem Gespräch zwischen Gerhard Richter und Dieter Schwarz in Deutsch und Englisch 
sowie 116 farbigen, ganzseitigen Abbildungen. 

331	 Richter, Gerhard: Arbeiten auf Papier / Works on 
Paper. Mit einem Text von / with a text by Huber-
tus Butin. Erste Ausgabe. Münster. Köln. mika kars-
ten graphics / Buchhandlung Walther König. 2005. 
Groß 8°. 61 S., 1 Blatt. OPappband mit OUmschlag. 
Verlagsfrisches, neuwertiges Exemplar� 60,–
Erschien anlässlich der Ausstellung “Arbeiten auf Papier”, mike karsten graphics, Münster, 
23. September bis 11. November 2005. Von Gerhard Richter auf dem Titel handschriftlich 
mit Bleistift signiert. 

332	 Richter, Gerhard: Bilder 1999. 9. 4. bis 16. 6. 
2000, Kaiser Wilhelm Museum. 1. Auflage. Krefeld. 
Kaiser Wilhelm Museum. 2000. Quer groß 8°. 84 
unpaginierte S. OKarton mit OKlappenumschlag. 
Marginale Radierspuren im deutschen Text. Sehr gu-
tes Exemplar� 45,–
Mit einem Text von Julian Heynen in Deutsch und Englisch sowie 35 farbigen, ganzseitigen 
Abbildungen meist abstrakter Arbeiten.

333	 (Richter, Gerhard): Edition Kaufhof. Frühjahr 1966. 
Ohne Ort. Edition Kaufhof. 1966. 8°. 28 unpaginier-
te S. OKarton. Tadelloses Exemplar� 60,–
Katalog der Grafik Editionen des Kaufhof für das Frühjahr 1966 mit 32 abgebildeten Arbei-
ten u. a. von Antes, Brüning, Dahmen, Geiger, Götz, Höhme, Lenk, Mack, Pfahler, Piene, 

Rainer, Stöhrer, Uecker etc. Enthalten ist auch eine der ersten Editionen Gerhard Richters, 
die 2farbige Serigrafie „Flugzeug I“. Mit einer Kurzbiographie aller Künstler mit Foto. Sel-
ten.

334	 Richter, Gerhard: Gerhard Richter. Gegenverkehr, 
Aachen. Katalog 3/69. 27.3.-22.4.1969. 1. Auflage. 

Aachen. Gegenverkehr. 
Zentrum für aktuelle Kunst. 
1969. Quer groß 8°. 28 
unpaginierte S. OKarton. 
Umschlag angestaubt, stel-
lenweise gering gebräunt. 
Untere vordere Stoßkante 
mit leichter Knitterspur. Or-
dentliches Exemplar�180,–

Katalog einer frühen institutionellen Ausstellung Richters mit 122 abgebildeten Arbeiten. 
Einführung von Klaus Honnef. 

335	 Richter, Gerhard: Graue Bilder. 4. Dezember 1974 
bis 12. Januar 1975. Städtisches Museum Mönchen-
gladbach. Mg. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach. 1974. 20,5 x 16 x 2,7 cm. 12 S. Leporello, 
4 S. OPapp-Kassette. Seiten der Kassette gering ge-
bräunt, Innenkanten minimal berieben. Sehr gutes, 
frisches Exemplar� 1.850,–
Nummer 240 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthält 1 Doppelblatt mit Einführungs-
text von Johannes Cladders, 1 Leporello (Gesamtgröße 19 x 92 cm) mit 12 Abbildungen. 
Die Innenfläche des Kassettendeckels ist von Richter mit grauer Rostschutzfarbe ausge-
spritzt. [Vgl. Butin / Gronert. Richter - Editionen, Nr. 54 / Konkordanz WV-Ed. 1993 Nr.45; 
Fricke 10. 410]. 

336	 Richter, Gerhard: Kunst- und Ausstellungshalle der 
Bundesrepublik Deutschland. 10. Dezember 1993 
- 13. Februar 1994. [und weitere Stationen]. Band 
I: Katalog der Ausstellung; Band II: Texte; Band III: 
Werkübersicht - Calaogue raisonné 1962-1993. Ers-
te Ausgabe. 3 Bände + 1 Band. Bonn. Kunst- und 
Ausstellungshalle der Bundesrepublik Deutschland. 
1993. 4°. 195; 234; 112 S.; 323 S. OKarton in 
OPapp-Schuber; OLeinen mit OUmschlag. Sehr gu-
tes Exemplar� 300,–
Das Werkverzeichnis enthält 794 meist noch untergruppierte Bilder, eine Bio- bi -
bliographie sowie ein Ausstellungsverzeichnis der Einzel und -gruppenausstellun-
gen. Der Textband enthält Aufsätze von Benjamin H. D. Buchloh, Peter Gidal und 
Birgit Pelzer. Dabei: Gerhard Richter. Herausgegeben von der Kunstsammlung 
Nordrhein - West falen mit einem Essay von Armin Zweite und dem Werkver-
zeichnis 1993-2004. Dssd. Richter Verlag. 2. veränderte Auflage, 2005. 323 
S. OLeinen mit OUmschlag. Fort führung der Notationen des Werkverzeichnisses 
Nummer 795 - 890. Der Calaogue raisonné liegt somit von 1962-2004 geschlos-
sen vor, alle Arbeiten sind farbig abgebildet. 

337	 Richter, Gerhard: Landschaften. Herausgegeben 
von Dietmar Elger. Erste Ausgabe. Ostfildern-Ruit. 
Cantz Verlag. 1998. quer 4°. 126 S., 1 Blatt. OPapp-
band mit OUmschlag. Tadelloses Exemplar� 50,–
Mit Texten von Dietmar Elger, „Landschaft als Modell“ sowie Oskar Bätschmann, „Land-
schaften in Unschärfe“ und zahlreichen ganzseitigen Abbildungen. 

338	 Richter, Gerhard: Landschaften. Herausgegeben 
von Dietmar Elger. Erste Ausgabe. Ostfildern-Ruit. 
Cantz Verlag. 1998. quer 4°. 126 S., 1 Blatt. OPapp-
band mit OUmschlag. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Mit Texten von Dietmar Elger, „Landschaft als Modell“ sowie Oskar Bätschmann, „Land-
schaften in Unschärfe“ und zahlreichen ganzseitigen Abbildungen. Umschlag in einer ab-
geänderten Variante.



339	 Richter, Gerhard: Malerei. [Von] Robert Storr. The 
Museum of Modern Art, New York. Erste Deutsche 
Ausgabe. Ostfildern-Ruit. Hatje Cantz Verlag. 2002. 
4°. 339 S. OLeinen mit OUmschlag. Tadelloses Ex-
emplar� 75,–
Richters bis dahin umfangreichste Werkschau und erste große Retrospektive.

340	 Richter, Gerhard: Parkett. Kunstzeitschrift / Art Ma-
gazine. Nummer 35 / 1993. Collaboration Gerhard 
Richter. Herausgeber Peter Blum, Jacqueline Burck-
hardt, Bice Curiger, Dieter von Graffenried, Walter 
Keller. 1. Auflage. Zürich. Parkett Verlag. 1993. Klein 
4°. 164 S., 26 Blatt. OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 45,–
Zu der breiten Vorstellung Gerhard Richters - „Collaboration“ - kommen aktuelle Themen 
mit Bezug zur Zeitgenössischen Kunst, in diesem Heft u. a. Barbara Bloom (Insert) Tadashi 
Kawamata, Paul Taylor etc.

341	 Richter, Gerhard: Sils. Herausgegeben von Hans 
Ulrich Obrist mit einem Text von Peter André Bloch. 
Veränderte Neuausgabe. Köln. Verlag der Buch-
handlung Walther König. 2002. 12°. 86 S., 1 Blatt. 
OLeinen mit OUmschlag. Tadelloses Exemplar�100,–
Auf Zwischentitel handschriftlich von Gerhard Richter signiert (nicht nummeriert). Neuaus-
gabe des 1992 bei Oktagon erschienenen Künstlerbuches. Erschien ursprünglich anlässlich 
der Ausstellung Richters im Nietzsche-Haus in Sils-Maria (Engadin / Schweiz) und wurde 
vom Künstler selber gestaltet und als Künstlerbuch konzipiert. Die 52 farbigen Abbildun-
gen sind mit Ölfarbe übermalte Fotografien und einige belassene Fotografien. Die Texte in 
Deutsch, Französisch, Englisch.

342	 Richter, Gerhard: Spiegel. Herausgeber Anthony 
d´Offay. 1. Auflage. Mchn. Oktogon Verlag. 1991. 
4°. 91 S. OLeinen mit OUmschlag. Tadelloses Exem-
plar� 90,–
Erste deutsche Ausgabe. Erschien zur Ausstellung „Paintings, Sculpture and Mirrors“ vom 
22. April bis 17. Juni 1991 in der Anthony d´Offay Gallery, London. Mit einer ausführlichen 
Bibliographie, einem Ausstellungsverzeichnis und ganzseitigen Farbabbildungen.

343	 Richter, Gerhard: Text. Schriften und Interviews. He-
rausgegeben von Hans-Ulrich Obrist. Fft. Lpz. Insel 
Verlag. 1993. Groß 8°. 277 S. OKarton mit OKlap-
penumschlag. Tadelloses Exemplar� 70,–
Erste Ausgabe. Gerhard Richter in Interviews, Selbstreflektionen, Textauszügen zu Katalo-
gen etc. Mit zahlreichen Fotografien. Die Umschlagfotografie ist von Isa Genzken. Beilie-
gend eine Briefkarte mit Adressenaufdruck Gerhard Richters und Anschreiben einer Mitar-
beiterin des Ateliers Richter hinsichtlich des Buches.

344	 - dasselbe: Winzige Stauchung an der oberen Stoß-
kante, gering auch auf einige Seiten übergehend. 
Sonst sehr gutes Exemplar. Ohne Beilage.	 50,–

345	 Riley, Bridget: Städtische Kunsthalle Düsseldorf. 
12. März bis 11. April 1971. Karl Ruhrberg, Wie-
land Schmied, Bryan Robertson. Biographie. Aus-
stellungen. Bibliographie. Ausstellungsverzeichnis. 
1. Auflage. Dssd. Städtische Kunsthalle. 1971. Groß 
quer 8°. 106 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar�60,–
Von den 150 ausgestellten Arbeiten sind einige, teils farbig, abgebildet. Von Bridget Riley 
auf dem Vortitel großflächig quer über das Blatt handschriftlich signiert und datiert ´71 
sowie mit beiliegender Postkarte mit handschriftlich aufgetragener Londoner Adresse der 
Künstlerin, ebenfalls signiert. 

346	 Rinke, Klaus: Raum - Zeit - Raum. Performances in 
Graz. Steirischer Herbst 76. Eine Dokumentation von 
Horst Gerhard Haberl - Körpersprachlabor. 1. Auf-

lage. Graz. steirischer herbst. 
1977. 8°. 98 unpaginierte S. 
OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 70,–
Künstlerbuch mit Fotografien von Monika Baum-
gartl zu Performances von Klaus Rinke. Auf dem 
Titel handschriftliches Rinke Zitat, signiert: „Hast du 
Zeit bist du Raum - K. Rinke“. Beiliegend eine Karte 
der Galleria Toselli, Milano 1971, mit Aktionsporträt 
Rinkes. Diese ebenfalls handschriftlich signiert und 
datiert 1970-1979.

347	 Rocca, Ketty la: In principio erat. Museum Am Ost-
wall, Dortmund 1975. Auflage 800 Exemplare. Dort-
mund. Museum am Ostwall. 1975. 22,5 x 21,5 cm. 
Unpaginiert, ca. 250 S. OKarton. Tadelloses Exemp-
lar� 250,–
Nummer 82 von 800 nummerierten Exemplaren. „In prinzipio erat“ erschien zuerst 1971 
als Künstlerbuch in Florenz. Die vorliegende Fassung ist eine Überarbeitung im direktesten 

Sinne des Begriffes. Die Basis des ursprüng-
lichen Buches, Fotografien von Händen und 
ihren Gebärden in jedweder Form, ist nun 
überarbeitet mittels transparenter Perga-
minpapiere, die mit Nachzeichnungen, Über-
zeichnungen und kleinen handschriftlichen 
Textzeilen die darunter liegenden Fotografien 
überdecken. Das Buch enthält Texte von Gillo 
Dorfles und Eugen Thiemann. Trotz der relativ 
hohen Auflage sehr selten.
Ketty La Rocca ist 1938 in La Spezia geboren. 

Sie starb 1976 in Florenz. Sie gehört zu den bedeutendsten Vertreterinnen der konzeptuel-
len Kunst in Italien. Die Arbeitsweise umfasst die visuelle Poesie, die bildende Kunst und die 
Performance. Die poetische, experimentelle, medienkritische Untersuchung von La Rocca 
gilt der Sprache, den Bildern und stereotypen Zeichen der Alltagswelt mit dem Ziel, die 
herrschende Politik der Körper sichtbar zu machen.

348	 Roth, Daniel: Bergsturz. Mit einer Erzählung von 
Anke Stelling und Robby Dannenberg. Herausge-
geben von Christoph Keller und Christiane Schoel-
ler. Auflage 500 Exemplare. Sttgt. Revolver. Archiv 
für aktuelle Kunst. 1999. 8°. Ca. 100 unpaginierte S. 
OKarton mit OKlappenumschlag in OPapp-Kassette. 
Tadelloses Exemplar� 350,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 8 von 30 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe (gesamt 500 Exempla-
re) mit einer beiliegenden Original-Bleistiftzeichnung auf Karton und transparentem Perga-
minpapier. Verso handschriftlich signiert, nummeriert und datiert. 

349	 Roth, Dieter / Ger-
hard Rühm / Oswald 
Wiener: 3. Berliner 
Dichter Workshop 
12/13. 7.73. Selten 
gehörte Musik 3. Ber-
liner Dichter Work-
shop 12/13. 7.73 an 
der Meinekestraße 6 
in Berlin in der Woh-
nung des Rudolf Prinz 
zu Lippe. [Auflage 1000]. Langspielplatte 30cm / 33 
RPM. F65.040A. Sttgt. London. Reykjavik Edition 
Hansjörg Mayer. 1973. 31,5 x 31,5cm. OKarton-
Cover. Sehr gutes Exemplar� 60,–
[Vgl. Broken Music, S. 224 (mit Abbildung); Schraenen. Vinyl. S. 75 (mit Abbildung); 
Dobke / Roth - Bücher + Editionen S. 86 / 2].



350	 Roth, Dieter und Oswald Wiener: Tote rennen. 
Lieder. Selten gehörte Musik. Idee, Text, Musik, Ge-
sang, Klavier, Flügelhorn, Perkussion, Tonaufnahme 
und Unschlagentwurf von Oswald Wiener und Die-

ter Roth. Mosfellssveit, 
Island, 28.-30.5.76. 
L a n g s p i e l p l a t t e 
30cm / 33 RPM. 
F666.082. Sttgt. Lon-
don. Edition Hansjörg 
Mayer. 1977. 31,5 
x 31,5cm. OKarton-
Cover. Cover minimal 
berieben, sehr gutes 
Exemplar� 50,–

[Vgl. Broken Music, S. 226 (mit Abbildung); Schraenen. Vinyl. S. 95 (mit Abbildung); 
Dobke / Roth - Bücher + Editionen S. 89/8]. 

351	 Roth, Dieter: Boeken. 120 Köpfe von Dieter Roth (44 
Jahre alt), 8 Köpfe von Vera Roth (11 Jahre alt). Ste-
delejk Museum Amsterdam, 
1 Februari - 16 Maart 1975. 
1. Auflage. Amsterdam. Ste-
delejk Museum. 1975. 33,5 
x 23,5 cm. 32 unpaginierte 
Doppelbögen. OBroschur, 
in Zeitungsform geheftet. 
Vordere Seite mit kleinem 
Einriss am oberen Steg, teils 
etwas nachgedunkelt. Hin-
tere Umschlagseite etwas 
randläsiert. Gutes Exemplar
� 50,–
Erste Ausgabe. In Zeitungsformat in teils unge-
öffneten Doppelbögen zusammen gebundener Ausstellungskatalog des Stedelejk Muse-
um, mit Schnellzeichnungen Roths versehen. [Ohne das Beiheft mit den 76 beschriebenen 
Büchern Roths]. 

352	 [Roth, Dieter]: edition hansjörg mayer. verlagsver-
zeichnis 1974. neuerscheinungen und noch erhält-
liche titel. [Herausgegeben von H. J. Mayer und D. 
Roth.] Auflage 1000 Exemplare. Sttgt. London. Reyk-
javik. Edition Hansjörg Mayer. 1974. 8°. [40] S. Far-
big illustrierte OBrosch. Sehr gutes Exemplar� 100,–
Verlagsverzeichnis mit zahlreichen wiedergegebenen Künstlerbüchern, Katalogbüchern 
und Multiples von Dieter Roth sowie weiteren Künstlern. Erschien in einer Auflage von 
1000 nummerierten und von Dieter Roth handschriftlich in der hinteren Umschlag-Grafik 
signierten Exemplaren, hier Nummer 384. Die Grafik ist eine über den gesamten Umschlag 
gehende Farbserigrafie. Beiliegend der Bestellschein.

353	 [Roth, Dieter]: edition hansjörg mayer. verlagsver-
zeichnis 1975. neuerscheinungen und noch erhält-
liche titel. [Herausgegeben von H. J. Mayer und D. 
Roth]. [London. Reykjavik.] Edition Hansjörg Mayer. 
1975. 8°. [48] S. Farbig illustrierter OKarton. Sehr 
gutes Exemplar� 40,–
Verlagsverzeichnis mit zahlreichen wiedergegebenen Künstlerbüchern, Katalogbüchern und 
Multiples von Dieter Roth sowie weiteren Künstlern. Erschien in einer Auflage von 4000 
Exemplaren mit einer eingebundenen Offset-Grafik von Dieter Roth sowie einer farbigen 
Umschlagserigrafie von Emmett Williams. Beiliegend ein Bestellschein sowie eine Werbe-
seite für „Dieter Roth ś Familienverlag“.

354	 [Roth, Dieter]: edition hansjörg mayer. verlagsver-
zeichnis 1976. neuerscheinungen und noch erhält-
liche Titel. [Herausgegeben von H. J. Mayer und D. 

Roth]. Auflage 1500 Exemplare. London. Sttgt. Editi-
on Hansjörg Mayer. 1976. 8°. 64 S. 2 [lose] Blatt. 
Farbig illustrierter OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 40,–
Verlagsverzeichnis mit zahlreichen wiedergegebenen Künstlerbüchern, Katalogbüchern und 
Multiples von Dieter Roth und einigen weiteren Künstlern wie Richard Hamilton, Günter 
Brus, Hermann Nitsch und Arbulf Rainer. Beiliegend 4 Seiten Verlagsanzeige zu “Dieter 
Roth ś Familienverlag” sowie ein Bestellschein. Der Umschlag ist ein vierfarbiger Original-
Offsetdruck von Richard Hamilton.

355	 Roth, Dieter: Ladenhüter (aus den Jahren 1965-
1983). Ausstellung vom 16. Januar bis 12. März 
1983, Reinhard Onnasch. Auflage 3500 Exempla-
re. Bln. Reinhard Onnasch. 1983. 21 x 21 cm / 60 
x 43 cm. 28 unpaginierte S. OKarton, geheftet. Be-
sitzvermerk am Rand des Umschlages. Unmerkliche 
verblasste gelbe Markierung im Text, die aber hier 
ohnedies nicht auffällt! Gutes Exemplar� 65,–
Erste Ausgabe. In 2-Farben-Offset von handgeschriebenen Folien gedruckt. Die schwarze 
und rote Schrift bzw. Zeichnungen fließen in- und übereinander, ein grandioses typographi-
sches Chaos. Dabei das in gleicher Form gestaltete Faltplakat (61 x 43 cm, sehr kleiner 
Einriss am unteren Steg). Beiliegend eine von Dieter Roth gestaltete Zeitungsanzeige zur 
Ausstellung sowie ein Bericht aus „Der Tagesspiegel“. Dabei ferner eine schöne Klapp-Einla-
dungskarte zu Dieter Roth: Zeichnungen, Aquarelle, Grafik“, 21.3.-23.4.1974, Galerie Kam-
mer. [Vgl. Michael Glasmeier. Die Bücher der Künstler, 428, S. 176; Dobke / Roth - Bücher 
+ Editionen: S.234 (Katalog) mit Abbildung u. S. 66 (Plakat)]. 

356	 Roth, Dieter: No. 1. Galerie Petersen., March 11th 
- 31st 1985. 1. Auflage. Basel. Dieter Roth Verlag. 
1985. 35 x 25,5 cm. 32 S. Lose Seiten mit Klammer-
heftung oben links. Erstes Blatt etwas aus der Klam-
merheftung gelöst, sonst sehr gutes Exemplar� 60,–
Erste Ausgabe. Als Kopiebuch in losen Bögen auf grünem Papier gedruckt. Enthält Schnell-
zeichnungen. Unter Beteiligung von Dieter, Björn, Vera, Karl Roth. Recht selten.

357	 Ruscha, Edward: Every Building on the Sunset Strip. 
Los Angeles, California. Edward Ruscha (Privat-
druck). 1966 [1970]. 14,3 x 18 cm. 53 unpaginierte 
Blatt (Leporello). OKarton in OPapp-Schuber mit Sil-
berfolienbezug. Der Rücken des Leporellos mit leich-
ter Knitterung, sonst sehr gutes Exemplar� 1.200,–
Erste Auflage, zweiter Druck. Entgegen der ersten Quote von 1966, erschienen in 1000 
Exemplaren, hat dieser zweite Druck von 1970 eine Auflage von 5000 Exemplaren. Die 
einzige Unterscheidung findet sich auf der letzten Seite, es fehlt ein 7,3 cm breiter Tafel-
teil, der in der ersten Auflage auf Grund der Fehlkalkulation des Druckers als halbes Blatt 
anhing. Ed Ruscha entschied sich, dieses “Anhängsel” hier zu entfernen, die Hausnummern 
enden mit 9176 und 9171. Das Künstlerbuch, dass auch als photographisches Skizzenbuch 
Ruschas für spätere Arbeiten gesehen werden kann, dokumentiert Nord- und Südseite des 
Sunset Strip von Hausnummer 8024 / 8101 - 9176 / 9171 in Einzelfotos, die aneinander 
gefügt ein Panorama des Boulevards ergeben. Die Gesamtlänge des Leporellos beträgt in-
klusive Titelblatt 728 cm. Auch in der zweiten Auflage recht selten. [Vgl. Parr/Badger: The 
Photobook II. S. 144; Dickel/Künstlerbücher mit Photographie seit 1960, S. 11ff; Fricke/
Kunst nach 1945, Kat. 10/Nr. 442; Ruscha; Editions 1959-1999, B4].

358	 Ruthenbeck, Rainer: 11. Januar bis 20. Februar 
1972. Städtisches Museum Mönchengladbach. Erste 
Ausgabe. Mg. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach. 1972. 8°. 18 unpaginierte S. (Leporello), 3 
Blatt, 1 Single. OKarton-Kassette (mit seitlicher Öff-
nung für die inliegende Single). Sehr gutes Exemplar
� 200,–
Nummer 199 von 440 nummerierten Exemplaren. Von Reiner Ruthenbeck großflächig 
im Innendeckel handschriftlich signiert. Die Katalog-Kassette enthält ein Titelblatt, 2 
Karten mit einer Einführung von Hans van der Grinten und einem Text von Johannes 
Cladders sowie ein Leporello mit 32 Fotoabbildungen von Alarmsirenen, der „Dachs-



kulpturen“ sowie eine Single, 45 rpm, Mono mit Sirenenalarm [Vgl. Holzhey, WVZ 
132; Michael Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 448; Bock/Glasmeier; Broken Mu-
sic, S. 215; Scraenen; Vinyl S. 70]. 

359	 Ruthenbeck, Rainer: Biennale 76 Venedig. Deut-
scher Pavillon. Journal Klaus Gallwitz. Erste Ausga-
be. Fft. Städelsches Kunstinstitut. 1976. 4°. 54 unpa-
ginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Mit einem Text von Klaus Gallwitz in Deutsch und Englisch sowie Fotoabbildungen der 
Rauminstallation „Doorway“, mit der Ruthenbeck den Deutschen Pavillon gestaltete. Auf 
dem Innendeckel des Umschlages handschriftlich von Reiner Ruthenbeck signiert. Der Ka-
talog hier als Auszug des deutschen Biennalebeitrages von Beuys, Gerz und Ruthenbeck.

360	 Ruthenbeck, Rainer: Handzeichnungen 1963-1977. 
Ausstellung 3/78. 4. Juni bis 30. Juli. Museum Haus 
Lange, Krefeld. Erste Ausgabe. Krefeld. Kaiser Wil-
helm Museum. 1978. 8°. 66 unpaginierte S. OKar-
ton mit OUmschlag. Sehr gutes Exemplar� 30,–
Mit Texten von Gerhard Storck zu den hier erstmals vorgestellten 60 Zeichnungen, die der 
Künstler aus einem Fundus von 300 ausgewählt hatte. Auf dem Innendeckel des Umschla-
ges handschriftlich von Reiner Ruthenbeck signiert. Beiliegend die Einladungskarte.

361	 Ruthenbeck, Reiner: 27. November bis 26. Dezem-
ber 1971. Westfälischer Kunstverein Münster, Nr. 
4 / 1971. Erste Ausgabe. Münster. Westfälischer 
Kunstverein. 1971. 8°. 86 S., 2 Blatt. OKarton mit 
OKlappenumschlag. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 40,–
Mit Texten von Klaus Honnef und Johannes Cladders sowie durchgehend s/w Abbildun-
gen. Zweite institutionelle Einzelausstellung. Auf dem Titelblatt handschriftlich von Reiner 
Ruthenbeck signiert. 

362	 Ruthenbeck, Reiner: Fotografie 1956-1976. 9. März 
- 28. April 1991. Kunstverein für die Rheinlande und 
Westfalen. 1.Auflage. Dssd. Kunstverein für die 
Rheinlande und Westfalen. 1991. Groß 8°. 203 S. 
OKarton. Sehr gutes Exemplar� 45,–
Umfangreiche Werkschau aus der frühen Werkphase des Künstlers als Fotograf. Ruthen-
beck fotografierte in der Düsseldorfer Kunstszene u. a. Polke, Richter, Lueg, Panamarenko, 
Beuys, Immendorff, Paik, Spoerri, Uecker, Mack, Piene etc. Auf dem Titelblatt handschrift-
lich von Reiner Ruthenbeck signiert. Beiliegend ein s/w Foto Ruthenbecks um 1968 von 
einer Rauminstallation in einer Galerie, möglicherweise Mario Merz. Verso gestempelt Rei-
ner Ruthenbeck mit Adresse. 

363	 Saint Phalle, Niki de: My Love. Where shall we 
make love? Köln. Verlag der Buchhandlung Walther 
König [Auslieferung]. (1972). 18 x 18 cm. 50 nicht 
paginierte S. Farbig illustrierter OKarton. Umschlag 
etwas gebräunt, im oberen Kapital zwei kleine, sau-
ber hinterlegte Einrisse. Gutes Exemplar� 80,–
Erste Deutsche Ausgabe. Leporello mit 49 farbigen Zeichnungen in der typischen, phanta-
sievollen Art der Künstlerin gestaltet. 

364	 Saint Phalle, Niki de: The devouring mothers. Sto-
ry Book. Published by sergio Tosi. Milan. Gimpel 
Fils. 1970 Quer 36 x 22 cm. 28 unpaginierte Blatt. 
OKarton, Kordelbindung. Sehr gutes Exemplar�110,–
(Farbabbildung im Anhang)
Erste und einzige Auflage. 27 farbige Zeichnungen der Künstlerin in Offset-Lithographien, 
herausgegeben im Auftrag von Gimpel Fils / Gimpel Weitzenhoffer / Gimpel Hanover. Auf 
dem Titel ein handschriftlicher Eintrag 20 / 50. Ob es sich um eine Auflagenbezeichnung 
handelt, ist nicht verifizierbar. 

365	 Saint-Phalle, Niki de: Alexandre Iolas. New York. 
Paris. Geneve. Alexandre Iolas 1965. 8°. 24 unpa-

ginierte S., 4 lose Blatt. Weißer OKarton mit schwar-
zer Typographie. Rücken und Stege minimal nachge-
dunkelt, sonst sehr gutes, frisches Exemplar� 300,–
(Farbabbildung im Anhang)
Das Künstlerbuch ist die erste Buchpublikation Niki de Saint Phalles. Gleichzeitig war die 
Ausstellung bei Iolas in Paris die erste Präsentation der “Nanas”, an denen die Künstlerin 
seit Ende 1964 / Anfang 1965 arbeitete. Das Buch enthält einen handschriftlich wieder-
gegebenen Text von Pierre Descargues zu den Nanas sowie 7 s/w, in wiedergegebener 
Handschrift von Niki de Saint Phalle betitelte Abbildungen und ein Foto. Lose beigegeben 
sind 4 Farblithographien auf Maschinenbütten mit Skizzen von Nanas. Beiliegend die Ein-
ladungskarte der Galerie, von der Künstlerin gestaltet und auf der Rückklappe mit einer 
(wiedergegebenen) Zeichnung versehen sowie eine Grußkarte der Galerie. [Vgl. hierzu 
Niki de Saint Phalle: Monographie / Werkverzeichnis, 2001, S. 528 mit Abbildungen der 
Einladungskarte und einer Farblithographie]. 

366	 Salle, David: Ice Flow. Paintings and Watercolors. 
Robert Hullot-Kentor Commentary and Afterword.
Jablonka Galerie September 7 - October 27, 2001. 
Edition: 750 copies. Köln. Jablonka Galerie. 2001. 
4°. 84 unpaginierte S. OKarton mit OUmschlag. Ta-
delloses Exemplar� 45,–
Schön gestalteter Katalog - eher Künstlerbuch - zur Ausstellung der Galerie Jablonka. Mit 11 
wiedergegebenen Aquarellen und 8 Ölbildern.

367	 Samaras, Lucas: Kiss Kill - Perverted Geometry - In-
edibles - Self-Absorption. October 25 - November 
23, 1996, PaceWildenstein. First edition. Ney York. 
Pace Wildenstein Gallery. 1996. Quer 8°. 9; 34; 6; 
14; 18 S. OPappband mit Flügelklappen, doppelsei-
tige Spiralbindung innen. Tadelloses Exemplar� 40,–
(Farbabbildung im Anhang)
Ausgesprochen aufwändig gestalteter Katalog, bestehend aus 4 separaten Teilen, jeweils 
durch einen folienbeschichteten Titel getrennt, zu- und gegeneinander aufklappbar mittels 
zweiseitiger Spiralbindung. Designed by Tomoko Makiura.

368	 Saura, Antonio / Fransisco de Quevedo: Trois vi-
sions. Paris. Yves Riviere Editeur. 1971. Folio. 54 
unpaginierte S. auf Doppelbögen. OPapp-Mappe 
in OPapp-Schuber mit Ledersteg und Velurausfütte-
rung. Tadelloses Exemplar� 1.400,–
Nummer 110 von 140 in der Presse nummerierten und handschriftlich von Saura signierten 
Exemplaren auf Velin d´Arches. Mit 42 oft ganz- oder doppelseitigen Originallithographien 
Antonio Sauras zu einem französischen Text Quevedos von 1606 und 1621. Die doppelsei-
tige Frontispizlithographie ebenfalls unten rechts handschriftlich signiert, links nummeriert. 
Die Lithographien durch ganzseitige Seidenhemdchen geschützt. 

369	 Schmidt, Michael: Frauen. Herausgegeben von 
Heinz Liesbrock und Thomas Weski. Kunstverein 
für die Rheinlande und Westfalen, Düsseldorf, 3.6.-
16.7.2000. 1. Auflage. Köln. Verlag der Buchhand-
lung Walther König. 2000. 4°. 136 S., 2 Blatt. OLe-
inen mit transparentem OKunststoffumschlag. Ver-
lagsfrisches, neuwertiges Exemplar� 70,–
Schwarz-Weiss Aufnahmen von Frauen, teils als Akt, teils als Porträtphotographie.

370	 Schnabel, Julian: Portait Paintings. Excerpts from 
“View of Dawn in the Tropica by Guillermo Cabrera 
Infante” October 31 - December 13, 1997. PaceWil-
denstein. Fisrt edition. New York. Pace Wildenstein. 
1997. Quer 4°. 28 unpagnierte S. OKarton mit festem 
dunkelrotem Velurumschlag mit goldgeprägtem Ti-
tel / Card board with deep red velour jacket with gol-
den title. Sehr gutes Exemplar / Fine condition� 50,–



Lange bevor Schnabel seinen Venezianischen Palazzo mitten in New York platzierte, 
kommt dieser Katalog mit der gebotenen Extravaganz daher und kündet von den Inten-
tionen des Malerfürsten. Mit 12 Farbtafeln der Portraits und einem Foto Schnabels mit 
seinem Sohn Cy.

371	 Schütte, Thomas [und] Henrik Wolff. Kunstverein 
für die Rheinlande und Westfalen. 27. September 
bis 16. November 1997. Auflage: 500 Exemplare. 
Dssd. Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen. 
1997. 8°. 72 unpaginierte S. OLeinen. Verlagsfri-
sches, neuwertiges Exemplar� 65,–
Als Künstlerbuch herausgegebener Katalog zur Ausstellung im Kunstverein Düsseldorf. Hier 
Exemplar XVIII von XXX (gesamt 130 in zwei Varianten: 1 - 100 und I-XXX) von Schütte 
und Wolff in Tinte signierten und nummerierten Exemplaren (Gesamtauflage 500 Exemp-
lare). Enthält einen Text „Was kann Kunst?“ von Raimund Stecker, eine Fotodokumentation 
aus Schüttes Gießerei während der Entstehung „großer Geister“ sowie Arbeiten Wolff ś von 
1993-1997.	

372	 - dasselbe. Sehr gutes Exemplar� 60,–

373	 Schütte, Thomas: Aquarellen. 10 oktober - 29 no-
vember 1987, Museum Overholland. Oplage 1000 
genummerde exemplaren. Amsterdam. Museum 
Overholland. 1987. Groß 8°. 20 Tafeln, 12 unpa-
ginierte S. OKarton mit Metallspiralbindung. Sehr 
gutes Exemplar� 45,–
Nummer 832 von 1000 handschriftlich nummerierten Exemplaren. Mit 20 auf starkem 
Karton wiedergegebenen Aquarellen und einem Text in Deutsch und Niederländisch von 
Ulrich Loock.

374	 Schütte, Thomas: Aufzeichnungen aus der 2. Reihe. 
I. Quartal 1991. 1. Auflage. Dssd. Selbstverlag des 
Künstlers. 1991. 8°. 168 unpaginierte S. OHalblei-
nen. Tadelloses Exemplar� 180,–
Erschien als Teil einer Edition in 80 signierten Exemplaren (von insgesamt 500 Exempla-
ren) als Künstlerbuch mit 80 s/w-Reproduktionen von Aquarellen und Chinatuschen. Von 
Thomas Schütte auf dem Zwischentitel handschriftlich signiert und datiert 1991. Selten.

375	 Schütte, Thomas: Fifteen Monuments. Texts by Jean-
Hubert Martin and Denys Zacharopoulos. Villeur-
banne. Galerie Philip Nelson. 1984. Quer 8°. 38 
unpaginierte S. OKarton mit OUmschlag. Sehr gutes 
Exemplar� 35,–
Früher Katalog einer Auslandspräsentation mit 15 s/w Abbildungen von Aquarellen, der 
einführende Text in Französisch. Recht selten.

376	 Schütte, Thomas: grosse geister / stahlfrauen. Mit 
Texten von Hans Rudolf Reust. Museum Folkwang, 
Essen. 9. September bis 1. Dezember 2002. 1. Auf-
lage. Essen. Museum Folkwang. 2002. 12 x 10 cm. 
22 Blatt. OKarton mit OKlappenumschlag. Sehr gu-
tes Exemplar� 40,–
Schön gestalteter Leporellokatalog, von beiden Seiten betrachtbar. Im ersten Teil werden 
die „Grossen Geister“ gezeigt, im hinteren, der auf dem Kopf lesbar ist, die „Stahlfrauen“. 
Von Thomas Schütte in schwarzem Filz auf dem vorderen Einband handschriftlich signiert 
und datiert ´04. 

377	 Schütte, Thomas: Kunsthalle Bern. Herausgege-
ben von Ulrich Loock. 1. Auflage. Bern. Kunsthalle. 
1990. Klein 4°. 152 S. OLeinen mit montierter Abbil-
dung. Tadelloses Exemplar� 30,–
Enthält Texte von Loock, Hentschel, Ludger Gerdes sowie zahlreiche farbige Abbildungen.

378	 Schütte, Thomas: Museum Haus Lange. Krefeld 
1986. 1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lange. 

1986. 8°. 78 S., 1 Blatt. OPappband. Der empfind-
liche weiße Einband wenig angestaubt, sonst sehr 
gutes Exemplar� 35,–
Erschien zur Ausstellung in Haus Lange vom 26. Januar bis 16. März 1986. Mit Texten von 
Julian Heynen. Schüttes erste institutionelle Einzelausstellung. Beiliegend ein Zeitungsaus-
schnitt mit Besprechung zur Ausstellungseröffnung.

379	 Schütte, Thomas: Notes. (September Notes 89). 
Marian Goodman Gallery. April 1990 Show at 
Sounth Wing. 1000 numbered copys. New York. 
Marian Goodman Gallery. 1990. Quer 4°. 29 Blatt. 
OHalbleinen. Sehr gutes Exemplar� 35,–
Exemplar hier nicht nummeriert. Zeigt 23 Aquarelle und Zeichnungen. Beiliegend: Produzen-
tengalerie Hamburg, 1.6. bis 13.7.2002, 8 S., OKarton, Klein 8°. 

380	 Schütte, Thomas: Obst und Gemüse. Projekt für 
Münster. Westfälisches Landesmuseum Münster 
29. März - 31. Mai 1987. 1. Auflage. Münster. West-
fälisches Landesmuseum. 1987. 4°. 38 S. OKarton. 
Sehr gutes Exemplar� 40,–
Mit 26 meist farbigen Abbildungen und Texten von Klaus Bußmann und Ulrich Wilmes. Mit 
beiliegender Künstlerkarte, „Ohne Titel, 1999“ (Blumenstrauß), auf der Karte handschrift-
lich von Thomas Schütte signiert und datiert 2001 sowie zwei Einladungskarten, Baden-
Baden 1988 und Conrad Fischer 1997.

381	 Schütte, Thomas: Pläne I-XXX / 1981 - Skizzen zu 
Skulpturen / 1985. 29.11.1985 - 11.1.1986. Produ-
zentengalerie Hamburg. Auflage 800 Exemplare. 
2 Bände. Hmbg. Produzentengalerie. 1985/1986. 
4°. 36 / 28 unpaginierte S. OKarton. Umschlag der 
„Skizzen“ auf der Rückseite mit kleinem Papierab-
rieb, sonst aber gutes Exemplar� 30,–
Die Kataloge erschienen begleitend zur Doppelausstellung in der Produzentengalerie. Mit 
Texten von Thomas Schütte und Ulrich Loock. Enthalten sind 17 Farbabbildungen zu „Plä-
ne“ und 22 schwarz-weiße zu „Skizzen zu Skulpturen�  

382	 – dasselbe: Tadelloses Exemplar� 40,–
Beiliegend hierzu die Einladungskarte, ferner die Einladung zur Ausstellung Schüttes bei 
Konrad Fischer im Oktober 1985 und bei Schöttle im April 1986.	  

383	 Schütte, Thomas: Quengelware 2002. Ein Tage-
buch mit 104 Radierungen. Erscheint für Diamond-
paper 4 zur Ausstellung von Thomas Schütte bei Ga-
lerie Rüdiger Schöttle, München, im Herbst 2003. 
1.  Auflage. Bln. Diamondpaper Publishing. 2003. 
48,0 x 33,5 cm. 8 unpaginierte S. OKarton in trans-
parenter Kunststofftasche mit Klippverschluss. Sehr 
gutes Exemplar� 75,–
Präsentiert das in 35 Exemplaren erschienene Radierwerk „Quengelware 2002“. Abgebil-
det sind alle Arbeiten, davon 3 ganzseitig. Auf dem Umschlag von Thomas Schütte hand-
schriftlich signiert und datiert 2004. In kleiner Auflage erschienen, recht selten.

384	 Schütte, Thomas: Tucci Russo 1992. Auflage 1000 
Exemplare. Torino. Galleria Tucci Russo. 1992. Klein 
8°. 34 unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemp-
lar� 40,–
Über Kopf gedruckter kleiner Katalog mit einem Text von Francesca Pasini in Englisch und 
Italienisch. Beide Texte enthalten unterschiedliche Abbildungen. Auf dem Titel der itali-
enischen Passage eine kleine handschriftliche Widmung des Künstlers, signiert Thomas. 

385	 Sherman, Cindy: Photographien. Westfälischer 
Kunstverein Münster, 7. Dezember 1985 bis 26. Ja-
nuar 1986. 1. Auflage. Münster. Westfälischer 



Kunstverein. 1985. 8°. 39 S. OKarton mit farbig illus-
triertem OUmschlag. Tadelloses Exemplar� 40,–
Recht seltener früher Katalog einer deutschen Ausstellung Cindy Shermans. Mit einer Ein-
führung sowie einem Text von Marianne Stockebrand und 21 Abbildungen, 17 davon farbig.

386	 Shore, Stephen: Fotografien. Städtische Kunsthalle 
Düsseldorf, 19. April bis 22. Mai 1977. 1. Auflage. 
Dssd. Städtische Kunsthalle. 1977. Quer 4°. 12 un-
paginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Enthält ein Interview mit Stephen Shore sowie 8 farbige Fotoabbildungen. Recht seltener 
früher Katalog einer europäischen Ausstellung.

387	 - dasselbe: Umschlag minimal angestaubt, kleiner 
Papierabrieb am vorderen Umschlag durch entfern-
tes Preisschild. Sonst sehr gutes Exemplar� 30,–

388	 Shrigley, David: The Book of Shrigley. Edited by 
Mel Gooding and Julian Rothenstein. First published. 
San Francisco. Chronicle Books. 2005. 4°. 221 S., 
1 Blatt. OHalbleinen mit illustrierten Einbanddecken. 
Tadelloses Exemplar� 250,–
(Farbabbildung im Anhang)
Künstlerbuch, durchgehend mit Zeichnungen, Textfragmenten, comicartigen Geschichten 
etc. versehen. Auf dem Titel vom Künstler handschriftlich quer über die Titelseite signiert, 
analog der Titeltypographie. Mit 3 Beilagen: Eine Postkarte des Museum Ludwig mit der 
wiedergegebenen Arbeit “Yeah, Yeah, Yeah …”, handschriftlich vom Künstler um ein 
weiteres “Yeah” erweitert und monogrammiert “D.S.”; ein kleines Porträtfoto Shrigleys, 
verso handschriftlich monogrammiert und datiert 08; ein Plakat des Museum Ludwig mit 
Shrigley-Motiv (schwarze Pistole und rotes Männlein mit erhobenen Händen), unten rechts 
handschriftlich signiert D. Shrigley, 08. Schönes Ensemble mit signierten Objekten. 

389	 Sieber, Oliver: Character Thieves. Dssd. Köln. Oli-
ver Sieber / Schaden.com. 2008. 4°. 72 unpaginier-
te S. OKarton mit OKlappenumschlag. Neuwertiges 
Exemplar� 300,–
(Farbabbildung im Anhang)
Exemplar der Vorzugs-Edition in 35 Exemplaren mit einem farbigen C-Print, 30,0 x 37,5 
cm, verso signiert und nummeriert 12/35 in Extra-Suite. Das Buch auf dem Titelblatt hand-
schriftlich signiert und datiert 2008. Oliver Sieber ist mit „Character Thieves“ ein wun-
derbares Foto-Künstlerbuch geglückt. Immer häufiger nutzen ganz normale Menschen in 
Japan und den USA eine neue Methode, um dem Alltag zu entfliehen: Sie verkleiden sich 
wie bekannte Comic-Figuren. Cosplayer nennt man sie. Sieber hat einige von ihnen in ihren 
phantastischen Kostümen fotografiert und sie mit ihrer alltäglichen Umgebung in Tokyo, 
Potsdam, Toronto, Ulm, Langenfeld, Osaka etc. konfrontiert. 

390	 Simonett, Dino: Yuki Yuki. Auflage 800 Exempla-
re. Zürich. Zyloc Publishers. 2001. 10 x 10 cm. 64 
unpaginierte S. Schwarzes OLeinen, Vorderdeckel 
mit montierter Fotoabbildung, Rückdeckel mit weiß 
geprägtem japanischem Schriftzeichen. Tadelloses 
Exemplar� 40,–
Künstlerbuch in Form und Größe eines Polaroids. Wiedergegeben sind, getrennt durch 
verschiedenfarbige Papiere, 27 Farbfotografien, aufgenommen innerhalb einer Woche im 
Frühling 2001 in Japan.

391	 Smith, Kiki: New Work. September 16 - October 
21, 1995, PaceWildenstein. First edition. Ney York. 
Pave Wildenstein Gallery. 1995. Groß 4°. 6; 12; 7 
unpaginierte S. OPapp-Mappe. 2 winzige Einrisse 
an den Kapitalen der Mappe, sonst tadelloses Exem-
plar� 50,–
Der wie meist bei PaceWildenstein raffiniert gestaltete Katalog spielt mit marmorierten 
Papieren und in verschiedenen Lagen geschnittenen und gehefteten Seiten. Designed by 
Tomoko Makiura und Paul Pollard.

392	 Spoerri, Daniel [und] Claus Bremer: Der Müller und 
sein Kind. Volksdrama in fünf Aufzügen von Ernst 
Raupach. Ein- und zugestrichen von Daniel Spoerri 
und Claus Bremer. Dssd. Schauspielhaus Düsseldorf. 
[1973]. Klein 8°. 64 unpaginierte S. OBroschur. Sehr 
gutes Exemplar. Reclams Universalbibliothek Nr. 
1698 [Überarbeitetes Faksimile]� 30,–
Erste Ausgabe. Herausgegeben anlässlich der ersten Abendveranstaltung „Experiment am 
Montag‘ im Kleinen Haus des Düsseldorfer Schauspielhauses. Daniel Spoerri und Claus Bre-
mer - der auch das Vorwort verfasste - bearbeiteten, durch Streichungen und Ergänzungen, 
das Volksstück, das als Begleittext zur Aufführung in der Aufmachung der Originalausgabe 
als Reclams Universal Bibliothek Band 1698 erschien.

393	 Spoerri, Daniel: An Anecdoted Topography of 
Chance. (Re-Anecdoted Version). Done with the help 
of his very dear friend Robert Filliou and translated 
from the French, and further anecdoted at random 
by their very dear friend Emmett Williams. With One 
Hundred Reflective Illustrations by Topor. First english 
printing. New York. Cologne. Paris. Something Else 
Press, Inc. 1966. 8°. 214 S., 2 Blatt. OLeinen mit 
OUmschlag. Umschlag minimal berieben, unterer 
Steg des Einbandes etwas gebräunt. Gutes Exemp-
lar� 90,–
Erste englische Übersetzung des Erstlingswerkes Spoerris. Auf dem Titelblatt links ein vier-
zeiliges handschriftliches Zitat von Jaroslaw Kozlowski, datiert 12.08.1985, signiert, auf 
der rechten Seite eine fünfzeilige “erläuternde” Widmung von Emmett Williams, mit glei-
chem Datum datiert, signiert. Die Widmungen kamen anlässlich der Aktion “The Auction” 
von Jaroslaw Kozlowski in der daadgalerie zustande. Emmett Williams war “der Auktiona-
tor”. Beiliegend eine Einladung zu “The Auction”, eine Preisliste der Exponate, ein Flyer zu 
Kozlowskis “Bitte nicht stören”.

394	 Spoerri, Daniel: Dokumente. Documents. Documenti 
zur Krims-Krams Magie. Hmbg. Merlin Verlag. 1971. 
kl. 4°. 8 Umschlagtaschen, gefüllt. Pultordnermappe 
mit Umschlagtaschen und 
Leinenbandschließen. Tadel-
loses Exemplar� 220,–
Erste Ausgabe. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der 
Künstler, 44]. Mappe mit 8 Tüten und Dokumen-
ten. Enthält: 1: Emmet Williams: Einführungs-
text. 2: Daniel Spoerri: 25 Zimtzauberkonserven 
(Nachdruck des Katalogbuches zur Ausstellung in 
der Galerie Gunar) 3: Adddendum der 11 nicht 
konservierten Objekte. Charles d‘Orge gewidmet 
(Plakat) und Exkursion über die Gerste. 4: Pierre 
Alechinsky: Toko Shinoda (Katalogt). 5: Daniel 
Spoerries MAX UND MORIMAL ART mit Hand- und Fußnoten von P. Heim. 6: Krims-Krams-
Objekte: Farbtafel zu Max und Morimal Art. 7:.Spoerri: Nach-Nacht-Machtwort. 8: Garan-
tieschein zu den Rifiuti-Objekten. 

395	 Spoerri, Daniel: Spoerri ś Max und Morimal Art. … 
und stahl dem Koch ein Ei. Felix Handschin Galerie 
Basel, Ausstellung vom 24. Oktober bis 21. Novem-
ber [1969]. Erste Ausgabe. Basel. Felix Handschin 
Galerie. [1969]. quer 8°. 41 S. 1 Bl. OKarton. Tadel-
loses Exemplar� 50,–
Mt einer Einführung von Daniel Spoerri und Zusprüchen oder Zeichnungen von Freunden, 
u. a. Eva Aeppli, Klaus Honnef, Berhard Luginbühl, Karl Gerstner, George Brecht, Andre 
Thomkins, Ben Vauthier, Robert Filliou. 

396	 Spoerri, Daniel: Wenn alle Künste untergehn, die 
edle Kochkunst bleibt bestehn. Hommage a Isaac 
Feinstein. Motto: Daniel, du Apfel, fall nicht weit vom 
Stamm. Erste Auflage. 2 Bände / 1 Faltbogen. Ams-



terdam. Stedelijk Museum Amsterdam. 1971. 4°. 44 
unpaginierte S.; 48 unpaginierte S.; 1 Bogen 54,5 x 
41,0 cm. OKarton. Bogen mit leichter Bräunungsspur 
an der Falz, sonst sehr gutes, frisches Exemplar�45,–
Vollständiges Exemplar des Kataloges 502 a, b und c des Stedelijk Museum Amsterdam. 
Gibt erstmals einen wirklich umfangreichen Überblick zur Arbeit Spoerris einschließlich 
einer ersten größeren Dokumentation des Eat Art Restaurants Düsseldorf. Der Bogen ist 
eine konzeptionelle Arbeit Spoerris, auf der Rückseite das Ausstellungsverzeichnis mit 267 
Exponaten.

397	 Stachelhaus, Heiner: Zero. Heinz Mack, Otto Pie-
ne, Guenther Uecker. Dssd. Wien. NY. Moskau. 
Econ Verlag. 1993. 8°. 295 S. OPappband mit 
OUmschlag. Sehr gutes Exemplar� 80,–
Erste Ausgabe. Monographie der Hauptprotagonisten der Zero-Gruppe. Von Mack, Piene 
und Uecker handschriftlich auf dem Vorsatz signiert. 

398	 Staeck, Klaus: Genommene Kurven. 20 Jahre Editi-
on Staeck. Heidelberger Kunstverein, 3. Februar bis 
17. März 1985 / Kunstmuseum Düsseldorf, Septem-
ber - Oktober 1985. 1. Auflage. Heidelberg. Edition 
Staeck. 1985. 4°. 159 S. OKarton. Tadelloses Exem-
plar� 360,–
Dokumentation der Multiple, Postkarten- und Kunsteditionen der Edition Staeck mit 
Abbildungen zahlreicher Arbeiten. Auf dem Umschlag von 20 Künstlern mit verschie-
denfarbigen Filzstiften handschriftlich signiert: Joseph Beuys, Christo, Franz Eggen-
schwiler, Jochen Gerz, Erwin Heerich, Siegfried Kaden, Bernd Minnich, Harald Naegeli, 
Nam June Paik, Reiner Ruthenbeck, Bernard Schultze, Fritz Schwegler, Katharina 
Sieverding, Danie Spoerri, Klaus Staeck, Günther Uecker, Timm Ulrichs, Wolf Vostell, 
Stefan Wewerka, Peter Wittig. Beiliegend die Einladungskarte zur Ausstellungseröff-
nung. In dieser Form sehr selten.

399	 Streuli, Beat: 04-23-
01. The images in this 
book were photogra-
phed on Astor Place, 
New York, most of 
them on April 23, 
2001. First Edition limi-
ted to 250 numbered 
copies. Paris. Onestar 
Press. 2001. 8°. 240 
unpaginierte S. OKar-
ton. Rücken mit leich-
tem Leseknick, sonst 
sehr gutes Exemplar
� 100,–
Eins von 250 Exemplaren, hier ohne 
Nummer, mit einem kleinen roten Stern 
gestempelt und “H.C.” bezeichnet. Durchgehend mit s/w-Aufnahmen vom 23. April 2001 
an einer großen Straßenkreuzung in New York versehen. [Exemplar außerhalb der Numme-
rierung aus der Hand Beat Streulis].

400	 Tajiri, Shinkichi: Pin-ups. Auflage 250 Exemplare. 
Baarlo. X Press. 1968. 4°. 3 Blatt, 14 Tafeln. OB-
riefumschlag mit montiertem Titelblatt. Cover ange-
staubt und leicht fleckig, eine kleine Fehlstelle am 
montierten Titelblatt. Sonst gutes Exemplar. Edition X 
Press N° 1� 150,–
Enthält ein Titelblatt, ein Textblatt, ein Kollophonblatt, 14 Fototafeln, in einem gängigen 
Briefkuvert mit montierter Fototafel. Nummer 55 von 250 handschriftlich nummerierten, 
von Tajiri signierten Exemplaren der ersten Edition, die der Künstler selber verlegte.

401	 Tillmans, Wolfgang: Portikus Frankfurt. 2. Septem-
ber - 15. Oktober 1995. 1. Auflage. Fft. Portikus. 

1995. 4°. Ca. 65 unpaginierte S. OPappband. Ta-
delloses Exemplar� 70,–
Mit einem Vorwort von Brigitte Kölle und Kasper König und einem Gespräch zwischen Ne-
ville Wakefield und Wolfgang Tillmans in Deutsch und Englisch. Mit 32 abgebildeten frühen 
Fotoarbeiten. Schöner Druck auf charmoisfarbigem Daunendruckpapier, die Farbabbildun-
gen auf dünnem Magazinpapier. Von Wolfgang Tillmans auf der letzten Seite im Impres-
sum handschriftlich mit Bleistift signiert.

402	 Ting, Walasse: 1 Cent Life (One Cent Life). Writ-
ten by Wallase Ting. Edited by Sam Francis. Two 
thousand regular edition all numbered. Bern. E. W. 
Kornfeld. 1964. Folio. 170 S., 2 Blatt. OLeinen-Map-
pe mit OUmschlag in OLeinen-Schuber. Sehr gutes, 
frisches Exemplar� 2.800,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 710 von 2000 nummerierten Exemplaren. Lose Bogen in farbiger Leinenmappe, 
illustriert von Roy Lichtenstein mit illustriertem Schutzumschlag von Machteld Appel. Ent-
hält 62 meist mehrfarbige Originallithographien, davon 34 doppelseitige. Mit Arbeiten von 
Alan Davie (2), Alfred Jensen (3), Sam Francis (6), Walasse Ting (6), James Rosenquist 
(1), Pierre Alechinsky (5), Kimber Smith (6), Alfred Leslie (2), Antonio Saura (1), Kiki O.K. 
(1), Asger Jorn (2), Robert Indiana (2), Jean-Paul Riopelle (2), Karel Appel (5), Tom Wes-
selmann (2), Bram van Velde (1), Joan Mitchell (1), Allan Kaprow (1), Andy Warhol (1), 
Robert Rauschenberg (1), K.R.H. Sonderborg (1), Roy Lichtenstein (2), Oyvind Fahlström 
(1), Reinhoud (1), Claes Oldenburg (2), Jim Dine (1), Mel Ramos (2) und Enrico Baj (2). - 
Die Originallithographien druckte Maurice Beaudet, Paris. Beiliegend ein Katalog der Galerie 
Ricke, Kassel, worin überwiegend Einzelblätter der Vorzugsexemplare aus 1 Cent Life ange-
boten werden sowie das Buch in beiden Varianten. Mit Abbildungen, Einladungskarte dabei. 

403	 Tinguely, Jean: Die Philosophen und andere 
Schreckgespenster. Galerie Schmela, 3. November - 
31. Dezember 1989. Auflage: 600 Exemplare. Dssd. 
Galerie Schmela. 1989. 4°. 70 unpaginierte S., 1 
Blatt, 4 S. OKarton. Tadelloses Exemplar� 50,–
Schön gestalteter Katalog mit farbigen Abbildungen, teils doppelseitig, von Zeichnungen so-
wie s/w-Fotografien von Maschinen. Enthält ein Gespräch zwischen Katharina Steffen und 
Jean Tinguely, einen Text Tinguelys sowei Hajo Bodes „elementarbausteine der materie“. 
Beiliegend die Einladungsklappkarte zur Vernissage.

404	 Tinguely. Jean: „Meta“. Von K. G. Pontus Hultén. 
Erste Deutsche Ausgabe. Bln. Propyläen Verlag. 
1972. 4°. 363 S. Farbig illustrierter OLeinenkoffer. 
Sehr gutes Exemplar� 700,–
Das in der Gestaltung als Aktenkoffer schönste Katalogprojekt Pontus Hultens, hier mit der 
noch eingebundenen Original „Meta“ Zeichnung Meta-Matic-Nummer 19 vom 20.08.72, 
von Jean Tinguely signiert, sowie mit der ebenfalls unbenutzten Schallplatte „Sounds be-
longing to Pontus Hultèn ś book on Jean Tinguely ś work „Meta“ von Toshi Ichiyangi. Die 
bis dahin umfangreichste Monographie zum Werk Tinguelys mit 508 s/w und 18 Farbab-
bildungen, 6 Klapptafeln und 20 eingebundenen, bedruckten Pergaminseiten. Die Meta-
Matic Zeichnung hier ausgesprochen ausgeprägt, farbstark und schön. [Vgl. Das gedruckte 
Museum von Pontus Hulten, 26].

405	 Tobias, Gert & Uwe - Stefan, Gronert / Matthias 
Löbke (Herausgeber): Gert & Uwe Tobias. 05.03.-
12.05.2008, Kunstmuseum Bonn [und weitere Stati-
onen]. 1. Auflage. Köln. Snoeck Verlagsgesellschaft. 
2008. 4°. 183 (1) S. OPappband in OPapp-Kasset-
te. Tadelloses Exemplar� 850,–
(Farbabbildung im Anhang)
Katalogbuch zur Wanderausstellung „Nichts brennt an, nichts kocht über“, zuerst gezeigt 
im Kunstverein Heilbronn 2007. Mit Texten der Herausgeber und durchgehend farbigen, 
ganzseitigen Abbildungen. Hier in der Vorzugsausgabe mit einer handkolorierten Radierung 
(von insgesamt 18 Motiven) in einer Auflage von (jeweils) 16 Exemplaren im Stülpdeckel-
karton (Motiv: 30,0 x 20,4 cm; Blatt: 36 x 26,3 cm). Vorliegende Ausgabe mit der Arbeit 
„Gut 0893“, Bild 3, Nummer 14 von 16, verso datiert und von den Künstlern signiert. Die 



Radierung in ca. 7 Farben von Hand aquarelliert. Der Katalog auf dem Titelblatt ebenfalls 
handschriftlich signiert. Die Ausgabe war mit Erscheinen vergriffen.

406	 - dasselbe: Tadelloses Exemplar� 850,–
(Farbabbildung im Anhang)
Enthält die Arbeit „Gut 0893“, Bild 8, Nummer 15 von 16, verso datiert und von den 
Künstlern signiert. Die Radierung in ca. 7 Farben von Hand aquarelliert. Der Katalog auf dem 
Titelblatt ebenfalls handschriftlich signiert. Beiliegend Einladungskarten. 

407	 Tsoclis, C[ostas]: C. Tsoclis. Galerie Alexandre Iolas. 
500 copies. Milano. Galerie Alexandre Iolas. 1974. 
8°. 19 Tafeln. OPappband mit Holzelement. Sehr gu-
tes Exemplar� 45,–
Objektbuch als Katalog der Galerie Iolas 
mit 19 Falt- und Klapptafeln und 2 Assem-
blagen. Auf dem Einbanddeckel verlängert 
ein über den Katalog hinausgehendes klei-
nes Holzbrett die wiedergegebene Zeich-
nung des Einbandes, im Inneren ist eine 
rote Fahne aus Stoff an einer perspekti-
vischen Zeichnung eines Brettes montiert. 
Erschien in nur 500 Exemplaren.

408	 Tuymans, Luc: Dusk / Penumbra. 14 de Julho a 15 
de Outubro de 2006 / July 14 through October 15, 
2006. Museu Serralves, Museu de Arte Contempo-
ranea. First printing. Porto. Museu Serralves. 2006. 
4°. 11 Blatt, geheftet; 16 unpaginierte S.; 4 Blatt ge-
heftet; 12 upaginierte S.; 3, 3, 3, 6, 6, 3 Blatt, ge-
heftet; 14 lose Fotos; 10 Faksimiles, 4 Blatt lose, 1 
Faltplakat. OKarton-Mappe mit Spanngummi. Tadel-
loses Exemplar� 75,–
Schön gestaltete Objektbox als Ausstellungskatalog zur Ausstellung Dusk / Penumbra in 
Porto. Mit zahlreichen Faksimiles, Abzügen von Fotografien, reproduzierten Polaroids, 
einem Faltplakat, einem faksimilierten Malheft etc. Texte in Portugiesisch und Englisch.

409	 Twombly, Cy: 3. Oktober - 21. November 1965. 
Museum Haus Lange Krefeld. Krefeld. Museum Haus 
Lange. 1965. 4°. 10 unpaginierte S. OKarton. Sehr 
gutes Exemplar� 70,–
(Farbabbildung im Anhang)
Katalog zur ersten institutionellen Ausstellung Twomblys. Mit einer Einführung von Paul 
Wember, 3 abgebildeten Werken und einem großformatigen Foto.

410	 Twombly, Cy: A Retrospective. Directed by] Kirk Var-
nedoe. The Museum of Modern Art, New York, Sep-
tember 25, 1994 - January 10, 1995. First Printing. 
New York. Harry N. Abrams. 1994. Quer 4°. 175 S. 
OLeinen mit OUmschlag. Tadellos frisches Exemplar
� 125,–
(Farbabbildung im Anhang)
Der umfangreichste Werküberblick. Mit 123 farbigen Abbildungen und einem ausführlichen 
Text von Kirk Varnedoe (in Englisch). 

411	 Twombly, Cy: Fifty Days at Iliam. A 
Painting in ten Parts. 2. Auflage. Sttgt. 
Edition Cantz. 1990. 4°. 16 unpaginier-
te Blatt. OPappband mit transparentem 
OKunststoffumschlag. Sehr gutes Exem-
plar� 300,–
Auf dem Titelblatt großflächig von Cy Twombly in blauer Wachskreide 
signiert. Enthält 10 farbig wiedergegebene Arbeiten auf 2 Leporellos. 

412	 Twombly, Cy: Fifty Days at Iliam. A Painting in ten 
Parts. 1. Auflage. Bln. Wien. Ullstein Verlag. 1979. 

4°. 16 unpaginierte Blatt. OPappband mit transpa-
rentem OKunststoffumschlag. Sehr gutes Exemplar. 
Edition Heiner Bastian im Propyläen Verlag Band V
� 60,–
Enthält 10 farbig wiedergegebene Arbeiten auf 2 Leporellos. 

413	 Twombly, Cy: Gaeta Sets. The drawings reproduced 
in this book have been exhibited at the Karsten Gre-
ve Galerie in Koln, at Galerie Yvon Lampert in Paris, 
and at the Stadt Museum, Bonn, curated by Kate-
rina Schmidt. First Printing limited to 1500 copies. 
Ohne Ort. Hine Editions. 1987. 4°. 44 unpaginierte 
Blatt. OKarton mit OUmschlag und transparentem 
OPergamin-Umschlag in typographisch gestaltetem 
OPapp-Schuber. Makellos frisches Exemplar�1.250,–
Nummer 077 von 100 handschriftlich von Cy Twombly signierten Exemplaren der Vorzugs-
ausgabe. Die 34 farbigen Photolithographien der insgesamt 5 Gaeta Sets druckte Master-
craft Press, San Francisco auf Hopper Natural Vellum. Entgegen der Normalausgabe ist die 
signierte Vorzugsausgabe in aufwändiger Ausstattung auf Velin sehr selten.

414	 Twombly, Cy: Galerie Änne Abels. 20. April - 
15. Mai 1963. 1. Auflage. Köln. Galerie Änne 
Abels. 1963. 8°. 8 unpaginierte S. OKarton. Um-
schlag etwas angestaubt, sehr gutes Exemplar�120,–
Noch sehr frühe deutsche Ausstellung Twomblys (1960 Galerie 22 ohne Katalog, 1961 
Zwirner mit Katalog). Enthält eine Einführung Manfred de la Mottes, die schon in den ers-
ten Zeilen die Schwierigkeit vorwegnimmt, in dieser Zeit in Deutschland eine Kunst wie die 
Twomblys mit Ernst zu werten. Enthält ein wiedergegebenes Fotoporträt und vier montierte 
Abbildungen. Sehr selten.

415	 Twombly, Cy: Katalog IV. Galerie Karsten Greve. 
27. Januar bis 25. März 1984. Köln. Galerie Karsten 
Greve. 1984. 4°. 48 unpaginierte S. Farbig illustrier-
ter OPappband. Sehr gutes Exemplar� 60,–
Nummer 1811 von 2000 nummerierten Exemplaren. Enthält 15 Arbeiten auf Papier, alle 
ganzseitig farbig wiedergegeben. Schön gestalteter Katalog mit hochwertigen Wiederga-
ben. Beiliegend die Einladungskarte zur Ausstellung 22,5 x 16,0 cm.

416	 Twombly, Cy: Katalog IV. Galerie Karsten Greve. 
27. Januar bis 25. März 1984. Köln. Galerie Karsten 
Greve. 1984. 4°. 48 unpaginierte S. Farbig illust-
rierter OPappband in OPapp-Schuber. Tadelloses 
Exemplar� 180,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 1103 von 2000 nummerierten Exemplaren. Auf dem Titelblatt großflächig von Cy 
Twombly in Tinte signiert. Enthält 15 Arbeiten auf Papier, alle ganzseitig farbig wiederge-
geben. Schön gestalteter Katalog mit hochwertigen Wiedergaben. Beiliegend eine schöne 
Klappeinladungskarte zur einer Ausstellung Twombly ś bei Greve 1993.

417	 Uecker, Günther: Biblio-
phile Werke. Städtische 
Kunsthalle Düsseldorf, 3.9.-
2.10.1983 [und] Galerie 
der Stadt Esslingen, Vil-
la Merkel, 3.2.-4.3.1984. 
1. Auflage. Dssd. Kunsthal-
le Düsseldorf. 1983. 4°. 68 
unpaginierte S. OKarton 
mit OUmschlag. Umschlag 
minimal angestaubt, sehr 
gutes Exemplar� 140,–
Katalog zu bibliophilen Editionen, limitierten Auf-
lagen, Büchern, Uecker-Zeitungen, Flugblättern, 
Einzelstücke etc. Ansatzweise auch als Werkver-
zeichnis zu verstehen. Mit einem Text von Jürgen 



Harten. Nummer 148 von 1000 Exemplaren, auf Innendeckel handschriftlich nummeriert. 
Hier, wie im Impressum angekündigt, ein von Günther Uecker von Hand bearbeitetes Exem-
plar mit einer kleinen Arbeit auf dem vorderen Umschlag: stilisierter Nagel in schwarzer Tu-
sche treibt durch eine aufgekleckste, pastenartige weiße Masse - darin großflächig signiert 
in Tusche Uecker 83. Gesamtfläche der Arbeit auf dem Umschlag 10 x 12 cm. Entgegen den 
Angaben im Impressum ist nur ein kleiner Teil der Auflage [wohl maximal 200] mit einer 
Arbeit auf dem Umschlag versehen!

418	 Uecker, Günther: Wüstenfunde. 20 Tafeln nach 
aquarellierten Collagen von 1981 mit einem Text 
von 1989. Auflage: 1000 Exemplare. Köln. Galerie 
Reckermann. 1989. Quer klein 4°. 4 Blatt, 20 Tafeln. 
OLeinen. Tadelloses Exemplar� 280,–
(Farbabbildung im Anhang)
Unnummeriertes und mit e/a bezeichnetes Exemplar einer Auflage von 10 für Freunde 
Ueckers bestimmten Exemplaren, mit einem den vorderen Einbanddeckel nahezu voll-
ständig ausfüllenden von Hand aufgetragenen und verleimten Sandkreis. Auf Vortitel eine 
montierte Briefmarke der Republik Mauritanien, darüber eine handschriftliche Signatur 
Ueckers. Ferner eine persönliche vierzeilige Widmung des Künstlers, signiert und datiert 
1990. Selten.

419	 Ulrichs, Timm: Ich mache (diese) Schlagzeilen! (Pla-
kate zur Eigenwerbung). 1. Auflage. [Hannover]. 
Selbstverlag des Künstlers. [1977]. 4°. OPapp-Schu-
ber. Sehr gutes Exemplar� 180,–
Eigenpublikation des Künstlers. Enthält in einem Sammelschuber mit Titeletikett 20 Aus-
stellungsplakate von 1968 bis 1977. Die beiden ersten Publikationen, „Ich bin ein Gedicht“ 
und „Ich als Kunstfigur oder: was das ganze Theater soll“ sind erschienen als Werkstatt-
druck 1 / 1968 und 2 / 1969, alle anderen sind Ausstellungs- und Galerieplakate. Alle 
Plakate sind auf das Schubermaß gefaltet. [Vgl. hierzu ifa.Künstlerdatenbank.de; Stand-
ortnachweis: Herzog-August-Bibliothek / Künstlerbücher; Nicht bei Glasmeier / Die Bücher 
der Künstler]. Selten.

420	 Verheyen, Jef: Provence. Axel Vervoordt toont 9 
schilderijen van Jef Verheyen. Vlaaikensgang van 
1 tot 30 november 1974. Auflage 220 Exempla-
re. [Antwerpen]. Axel Vervoordt. 1974. 4°. 12 lose 
Blatt. OKarton. Umschlag lichtrandig und etwas an-
gestaubt, sonst gutes Exemplar� 45,–
Nummer 49 von 200 handschriftlich nummerierten und von Axel Vervoordt und Jef Ver-
heyen signierten Exemplaren. Das Künstlerbuch gibt einen handschriftlichen Text und einige 
Zeichnungen und Skizzen wieder. Beiliegend eine Einladungs-Klappkarte der Galerie Ursula 
Lichter zu „Panchromatische Objekte“ am 19. April 1968. 

421	 Viola, Bill: Unseen Images / Nie gesehene Bil-
der / Images jamais vues. Herausgegeben von / edi-
ted by / publie par Marie Luise Syring. Mit Beiträgen 
von / with contributions by / avec des contributions 
de Rolf Lauter, Marie Luise Syring, Bill Viola, Jörg Zut-
ter. Kunsthalle Düsseldorf, 19.12.1992 - 28.2.1993 
[und weitere Stationen]. 1. Auflage. Dssd. Verlag R. 
Meyer. 1992. 4°. 145 S., 1 Blatt. OKarton. Sehr gu-
tes Exemplar� 30,–
Neben zahlreichen Textabbildungen und einigen Hochglanzwiedergaben sind viele Film-
Stills auf halbtransparentem, leicht geschwärztem Pergaminpapier wiedergegeben. Mit 
beiliegender Erläuterung zur Ausstellung. 

422	 Vitali, Massimo: Beach & Disco. Introduction by 
James Lingwood. Essay by Jon Bird. Encounter bet-
ween / Entretien: Massimo Vitali & Bernard Millet. 
First edition. Göttingen. Steidl Verlag. 2000. Quer 

4°. 143 S. OLeinen mit OUmschlag. Sehr gutes Ex-
emplar� 90,–
Mit 57 Abbildungen. Mit seinen von einem Podest aus aufgenommenen Fotografien von 
Menschen an Stränden und in Discos ist Vitali einem breiten Publikum auch als künstlerisch 
arbeitender Fotograf bekannt geworden. 

423	 Vliet, Don van: Stand Up To Be Discontinued. Bie-
lefelder Kunstverein, Museum Waldhof, 27. Novem-
ber 1993 - 16. Januar 1994 [und weitere Stationen]. 
1. Auflage. Bielefeld. Kunstverein. 1993. 4°. 132 S., 
2 Blatt. OKarton. Papier minimal gewellt. Gutes Ex-
emplar� 60,–
Erste umfangreiche Werkschau des Musikers (Captain Beefheart) und Künstlers in Deutsch-
land nach einer Galerieschau bei Michael Werner 1990. Gezeigt werden über 80 Arbeiten. 
Texte von Andreas Beaugrand, Karsten Ohrt, Jessica Rutherford, Paola Bianchi, Luca Ferrari, 
Diedrich Diederichsen und Roberto Ohrt in Deutsch und Englisch. Mit einem achtseitigen 
Gedicht “Für Don Van Vliet” von A. R. Penck. 

424	 Vostell, Wolf: 9 Decollagen von Vostell. Decolla-
gen und Verwi-
schungen. Galerie 
Parnass, 14.9. - 
10.10.1963. 1. Auf-
lage. Wppt. Gale-
rie Parnass. 1963. 
4°. 8 Falttafeln. 
OKarton mit Klam-
merheftung. Titel-
blatt am Seitensteg 
nachgedunke l t . 
Hintere Umschlag-
seite etwas ange-
staubt und gering 
gebräunt. Gutes 
Exemplar� 120,–
Seltener Katalog zu einer Ausstel-
lung mit Decollagen und Verwischungen sowie zu einem Happening, ausgehend von der 
Galerie in Form einer Autofahrt: 9 Decollagen oder [Leben als Bild] oder [Bild als Leben], 
angekündigt auf dem als Titelblatt eingesetzten Faltplakat. Die restlichen Faltblätter doku-
mentieren Arbeiten, Texte und Happenings.

425	 Vostell, Wolf: Bilder. Verwischungen. Happening-
Notationen 1961-1966. Kölnischer Kunstverein 8. Juli 
bis 21. August 1966. Köln. Kölnischer Kunstverein. 
1966. 8°. 1 Blatt, 22 S., 2 Blatt. OKarton. Sehr gu-
tes, frisches Exemplar� 55,–
Ausgesprochen seltener Katalog der ersten öffentlichen Einzelausstellung Vostells in 
Deutschland in schöner Gestaltung. Die Fototafeln werden durch Skizzentafeln auf transpa-
rentem Elefantenhautpapier getrennt. 

426	 Vostell, Wolf: de-coll/agen 1954-69. Plakate, Ver-
wischungen, Objekte, Happening Partituren, Happe-
ning Fall Outs, Elektronische Verwischungen, Elektro-
nische Objekte. Bln. Galerie Rene Block. 1969. gr. 
8°. 448 S. OKarton mit fotoillustriertem OKlappen-
umschlag. Umschlag hinten am Rückensteg etwas 
gebräunt, sonst aber sehr gutes Exemplar. Edition 17 
- Galerie Rene Block� 85,–
Nahezu ausschließlich aus Fotoabbildungen bestehende Monografie der frühen Happenings 
und Aktionen des Fluxus-Künstlers. Mit einem Text von Sidney Simon sowie einer Dokumen-
tation von Sohm. Beiliegend: Wolf Vostell. Vorschlag für die Kölner Domumgebung. Köln, 
September 1967. Einblatt-Offsetdruck.

427	 Vostell, Wolf: Mania. Zyklus von 40 Bleistiftzeich-
nungen und Objekten auf Foto Verwischungen 



1973, Berlin. Galerie van de Loo, München, 21.9.-
15.11.73. Auflage 500 Exemplare. Mchn. Galerie 
van de Loo. 1973. 4°. 48 unpaginierte S. OKarton. 
Rücken gering berieben, sonst sehr gutes Exemplar
� 70,–
Nummer 133 von 500 handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren. Mit einem 
Text von Werner Rhode, „Waffen gegen die Bewusstlosigkeit“ sowie 40 abgebildeten Ar-
beiten und einem Foto. 

428	 Vostell, Wolf: Permanente Realistische Demonstra-
tion. Mauern und Abrisse (decollagen) in Köln ge-
funden und ausgewählt von Vostell 1958-1961. Ga-
lerie Schwarz 1961. 1. Auflage. Milano. Galerie 
Schwarz. 1961. 8°. 10 unpaginierte S. OBroschur. 
Sehr gutes Exemplar� 70,–
Mit einem Text von Alain Jouffroy in Deutsch und Französisch sowie s/w-Fotografien von 
Aktionen und Arbeiten. Sehr frühe Ausstellung und wohl erster Katalog Vostells. Selten.

429	 Warhol, Andy: Moderna Museet, Stockholm. Febru-
ary-March 1968. 1. Auflage. Stockholm. Moderna 
Museet. 1968. 4°. 654 unpaginierte S. OKarton. 
Leichte Knickspur an der vorderen oberen Umschlag-
kante, 2 Seiten mit winzigen Papiereinrissen. Sonst 
sehr gutes, frisches Exemplar� 240,–
(Farbabbildung im Anhang)
Warhols erste Einzelausstellung in einem Museum. Mit einem kurzen Textbeitrag in Form von 
Statements Warhols sowie Werkwiedergaben und Fotos der Factory von Billy Name und Stephen 
Eric Shore. Um der Idee Warhols zu entsprechen ist der Katalog auf Makulaturpapier gedruckt. 
Vorderer und hinterer Umschlag sind mit den „Flowers“ Warhols versehen. (Vgl. Das gedruckte 
Museum von Pontus Hulten 21; Parr / Badger: The Photobook II. S. 144].	

430	 - dasselbe: Rücken etwas berieben, untere Rücken-
falz minimal angerissen. Obere Stoßkante durchge-
hend mit leichter Knickspur. Insgesamt gutes Exemp-
lar� 180,–

431	 Warhol, Andy: Prints. Exhibition 20 oktober - 20 
november 1988, Ronny Van de Velde & Co. Limi-
ted edition of 500. Antwerpen. Ronny Van de Velde 
& Co. 1988. 27,0 x 25,5 cm. 40 Blatt. (Leporello). 
Schwarzer OPappband mit weißer Typographie in 
OPapp-Kassette. Kassette gering berieben, sehr gu-
tes, frisches Exemplar� 450,–
(Farbabbildung im Anhang)
Nummer 23 von 500 nummerierten Exemplaren. Katalogbuch zur Ausstellung in der Gale-
rie Ronny Van de Velde als Objektbuch mit einem 40 Blatt umfassenden, 920 cm langen 
Leporello mit 34 wiedergegebenen Arbeiten in Siebdruck auf silberfolienbeschichtetem 
Karton, 20 davon farbig. Wiedergegeben sind, meist mehrfach, die Arbeiten Self-Portait, 
Campbell ś Soup, Brillo Soap Pads, Flowers, Joseph Beuys und weitere. In einer “Brillo 
Steel Wool Soap Pads Box” als Kassette. Selten.

432	 Warhol, Andy: The Philosophy of Andy Warhol. 
(From A to B and Back Again). First printing. New 
York. London. Harcourt Brace Jovanovich. 1975. 8°. 
241 S. OHalbleinen mit OUmschlag. Umschlag mit 
2 sauber hinterlegten kleinen Einrissen, am Kapital 
etwas berieben. Sonst gutes Exemplar� 280,–
Von Andy Warhol auf dem Vortitel mit handschriftlicher Widmung in schwarzem Filzstift 
versehen: “To Tijs, love, Andy Warhol”. Die Signatur hier voll ausgeführt, nicht wie häufig 
monogrammiert. [Provenienz: Widmung an einen ehemaligen Assistenten von Jan Fabre]. 

433	 Warhol, Andy: Warhol. The Tate Gallery, 17. Feb-
ruary - 28 March 1971. London. The Tate Gallery. 

1971. Quer groß 8°. 99 (1) S. OKarton. Rücken et-
was nachgedunkelt, sonst gutes Exemplar� 40,–
(Farbabbildung im Anhang)
Erste öffentliche Ausstellung Warhols in England. Den Katalogdeckel schmücken vorne Ma-
rilyn Monroe, hinten Elizabeth Taylor. 

434	 Weibel, Peter / Valie Export: Wien. bildkompen-
dium wiener aktionismus und film. herausgegeben 
von peter weibel unter mitarbeit von valie export. 1 
- 2000 Auflage. Fft. Kohlkunstverlag. 1970. 4°. 298 
S. 8 Blatt. Schwarzer OKarton mit changierender 
Titelschrift. Name verso Titel, Knickspur am unteren 
vorderen Einband. Sonst sehr gutes Exemplar�200,–
Wichtigste Publikation zum Wiener Aktionismus um Muehl, Nitsch, Rainer, Brus, Schwarz-
kogler, Export u. v. a., in nur einer Auflage erschienen. Enthält über 200 Fotografien von 
Happenings, eine Filmographie, eine von den Künstlern verfasste Vita etc.

435	 Weiss, David: up and down town. Auflage: 1000 
Exemplare. Zürich. Edition Stähli. 1975. 8°. 80 un-
paginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 40,–
Künstlerbuch. Unkommentiert lässt sich aus dem Trockenen eine Aneinanderreihung städti-
scher Szenerien im Dauerregen betrachten. 

436	 Williams, Emmett (Editor): An Anthology of concre-
te poetry. Edited by Emmett Williams. First printing. 
New York. Villefrache. Fft. Sttgt. Something Else 
Press / edition hansjörg mayer. 1967. Groß 8°. 342 
S. OHalbleinen mit silbernem Einbandbezug und 
schwarzer Typographie. Vorsatz bis Titel teils gering 
gebräunt, Kopfschnitt leicht fleckig. Gutes Exemplar
� 85,–
Erste Ausgabe. Bedeutende Text- und Textbildanthologie der Konkreten Poesie mit Texten 
und Arbeiten u. a. von Artmann, Bense, Bremer, Claus, Döhl, Fahlström, Finlay, Gomringer, 
Gosewitz, Hansen, Jandl, Kriwet, Mon, Nannucci, Rot, Rühm, Spoerri, Thomkins, Williams 
u. a. Deutsche Variante der edition hansjörg mayer in dem silbernen Halbleineneinband. 

437	 Winkler, Ralf [das ist A. R. Penck - Herausgeber]: 
Krater und Wolke. Herausgeber: Ralf Winkler. 7 
Bände [alles Erschienene]. Köln. [Galerie] Michael 
Werner. 1982-1990. Jeweils 36,5 x 23,5 cm. OKar-
ton in OKarton-Schubern. Sehr gutes, frisches Exem-
plar� 3.500,–
Sicherlich das ambitionierteste Projekt einer Künstlerzeitschrift (eigentlich eher Künstlerbü-
cher) der 80er Jahre. Herausgegeben von A. R. Penck ist jeder Band einem Künstlerkollegen 
gewidmet (Georg Baselitz, Jörg Immendorff, Markus Lüpertz, Per Kirkeby, James Lee Byars) 
und mit aufwändigen Fotodokumentationen, Wiedergaben von Arbeiten in Reproduktionen 
sowie zahlreichen originalgrafischen Arbeiten versehen. An Originalgrafiken sind enthalten: 
(Band 1 / 1982) Baselitz. Flasche 1980. Holzschnitt / Immendorff. Unser Weg ist richtig. 
Holzschnitt / Kirkeby. Ohne Titel. Radierung / Lüpertz. Selbstporträt. Radierung über Linol-
schnitt / Penck. Ohne Titel. Holzschnitt. Mit einer Schallplatte (45) eines Kontrabass-Solos 
von Peter Kowald in Einstecktasche. 
(Band 2 / 1982) Baselitz. Ohne Titel. Linolschnitt / Immendorff. FF bringt ś. Linol-
schnitt / Kirkeby. Ohne Titel. Linolschnitt, beidseitig / Lüpertz. Ohne Titel. Linolschnitt über 
Siebdruck / Penck. Ohne Titel. Holzschnitt. Mit einer Schallplatte (45) von Jörg Immen-
dorff - Die Vielleichtors - in Einstecktasche. 
(Band 3 / 1983) Baselitz. Ohne Titel. Linolschnitt / Lüpertz. Ohne Titel. Sieb- und Präge-
druck / (nicht eruierbar) Ohne Titel. Linolschnitt / Immendorff. Ohne Titel. Siebdruck. Mit 
einer Schallplatte (45) des Springerkonzerts 1983 mit Penck am Schlagzeug und Lüpertz 
singend und klavierspielend in Einstecktasche. 
(Band 4 / 1984) Als Künstlerbuch herausgegeben mit Reproduktionen von Filzstift- respek-
tive Kugelschreiberzeichnungen A.R.Pencks, Per Kirkeby gewidmet.
(Band 5 / 1985) James Lee Byars gewidmet (enthält keine Originalgrafischen Beiträge).
(Band 6 / 1990) Immendorff. Malerauto. Linolschnitt / [Penck]. Ohne Titel. Linol-
schnitt / (nicht eruierbar). Ohne Titel. 2 Linolschnitte / Kirkeby. Ohne Titel. Farbiger 
Linolschnitt, monogrammiert und datiert / [Immendorff]. Ohne Titel. Linolschnitt.



Band 7 / 1990) Penck. 
Ohne Titel. Linolschnitt / [Lü-
pertz]. Kopf. Farbiger Linol-
schnitt / Baselitz. Ohne Titel. 
Linolschnitt in Grün / Kirkeby. 
Ohne Titel. Linolschnitt, mo-
nogrammiert und datiert / Im-
mendorff. Ohne Titel. Farbiger 
Linolschnitt. 
Die meisten Arbeiten lassen 
sich durch Werkverzeichnis-
se nachweisen, bei einigen 
Arbeiten bleibt die Auto-
renschaft unklar, alle sind 
jedoch aus dem Umfeld der 
an diesem Projekt beteilig-
ten Künstler. Die Auflage der 

Edition war abhängig von den erzielten Subskribenten und dürfte im besten Falle 150 
nicht überschritten haben (beiliegend eine Werbung für das Projekt sowie ein Brief Michael 
Werners an einen renommierten Sammler, dessen Inhalt auf die Auflagenhöhe verweist). 
So vollständig und in dieser Erhaltung selten.

438	 Wolleh, Lothar (Herausgeber): Art Scene Düssel-
dorf 1. Sttgt. Belser Verlag. (1971). 43 x 45 cm. 122 
unpaginierte S.; 9 Grafiken und Objekte. Weißer 
OLeinenband mit Ausstanzung „ART“ auf dem vor-
deren Einanddeckel. In aufwändiger OHolzkasset-
te mit grauem Leinenbezug und weißem Titeldruck. 
Kassette mit kleinem Riss am Leinen im oberen Ge-
lenk, teils gering fleckig, sonst sehr gutes Exemplar. 
Alle Arbeiten in tadelloser Erhaltung� 4.000,– 
Nummer 11 von 150 Exemplaren. Die Kassette enthält: 1 Buch mit einer Fotodokumen-
tation der Düsseldorfer Kunstszene von Lothar Wolleh, darin auf S. 9 ein Offsetdruck mit 
Hauptstromstempel von Joseph Beuys, handschriftlich signiert. Das Buch im Impressum 
nummeriert 11/150. In einem separaten Fach der Kassette beigegeben sind, jeweils in 
eigenen Mappen, ebenfalls nummeriert 11/150: Karl Gerstner, 1 vierfarbiger Siebdruck auf 
Bristolkarton, signiert unten rechts; Gotthard Graubner, Schwamm Gouache, 1 vierfarbiger 
Siebdruck auf Fließ, unten mittig signiert [hier nummeriert 43/150]; Erwin Heerich, 1 
zweifarbiger geometrischer Siebdruck auf brauner Pappe, verso signiert; Konrad Klapheck, 

Verwandtschaften, 1 einfarbiger Siebdruck, signiert unten rechts; Ferdinand Kriwet, Hörtext 
Takes, Langspielplatte, auf dem Label der Platte signiert; Adolf Luther, Sphärisches Objekt 
- konvex, 1 räumlicher Hohlspiegel auf festem Presskarton, verso gestempelt „Luther - Licht 
und Materie“ und signiert, datiert und nummeriert; Heinz Mack, Lichtschraffur, silberne Alu-
miniumprägung, unten mittig signiert; Blinky Palermo, Projektion, /(Blau - rote Projektion 
auf Hausfront) 4 farbiger Offsetdruck, unten rechts signiert und datiert, links nummeriert. 
Die sehr aufwändige Kassette wurde vermutlich nur in wenigen Exemplaren vollständig 
bestückt hergestellt [vgl. u. a. Schoppmann, Auktion 17/1993, Nr. 719 - hier mit der 
Vermutung, dass nur 20 Exemplare hergestellt wurden], jedenfalls wurde die genannte Auf-
lage nicht erreicht. Restexemplare z. B. von Palermos „Projektion“ erhielt der Düsseldorfer 
Kunstverein als Jahresgabe, meist nicht signiert. [Vgl. u. a. Palermo/Druckgrafik 1970-
1974, S. 52; Graphische Blätter / Museum Wiesbaden, S. 60 (dort mit dem Vermerk, dass 
die Mappe nie erschien); Beuys / Schellmann 34]. Komplett extrem selten.

439	 Wurm, Erwin: Skulpturen. Steirischer Herbst 82. 
Graz, Joanneum, Ecksaal, 17.10.-14.11.1982. 1. Auf-
lage. Graz. Neue Galerie am Landesmuseum Jo-
anneum. 1982. Quer groß 8°. 56 unpaginierte S. 
OKarton. Umschlag minimal angestaubt, sehr gutes 
Exemplar� 40,–
Zweite Ausstellung Wurms und erster eigenständiger Katalogbeitrag. Mit Texten von Werner 
Fenz und Helmut Draxler sowie 20 Abbildungen. Beiliegend zwei Einladungskarten der 
Galerie Kiki Maier-Hahn, Düsseldorf, von 1985 und 1988.

440	 Wurm, Erwin: Skulpturen. 18. April bis 23.Mai 
1985. Auflage 850. Bln. Zellermayer Galerie. 1985. 
4°. 28 unpaginierte S. Gelber OKarton mit goldener 
und schwarzer Titeltypographie. Umschlag gering 
angestaubt, gutes Exemplar� 35,–
Mit einem Text von Bazon Brock und 8 Farbtafeln.

441	 Zangs, Herbert: Edition Presage. Nr. 8. Herbert 
Zangs. 1. Auflage. Mülheim Ruhr. Verlag Galerie 
46. 1988. 8°. 30 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar
� 100,–
Mit einer Einführung von Joachim Büchner und Texten von Wolfgang Faets sowei einge-
streuten Computerzeichnungen. Die hintere Umschlagseite ist mit einer ganzseitigen Zeich-
nung von Zangs in schwarzem Filzstift versehen und in Bleistift handschriftlich signiert. 
[Provenienz: Nachlass Manfred de la Motte].

438



442	 Skulptur statt Denkmal: Bogomir Ecker - Ian Hamil-
ton Finlay - Ingo Günther - Shirazeh Houshiary - Ka-
zuo Katasa - Raimund Kimmer - Inge Mahn - Hermann 
Pitz - Kiki Smith. 9 Siebdrucke 1993 - 1995. Auflage 
30 Exemplare. Düsseldorf. Galerie Marion + Ros-
witha Fricke. 1993-1995. 9 Blatt. OKarton-Mappe. 
Sehr gutes Exemplar� 280,–
9 Siebdruckplakate auf transparentem Pergaminpapier, 84 x 60 cm, mit Text zu dem 
Ausstellungsprojekt „Skulptur statt Denkmal“, dass durch die Galerie Fricke 1993-1995 
in Düsseldorf in unmittelbarer Nachbarschaft zur Galerie im öffentlichen Raum stattfand. 
Die Edition erschien in 30 Exemplaren, jeder Künstler ist auf dem jeweiligen Blatt in einer 
anderen Farbe hervorgehoben. Hier Nummer 14 von 30, jedes Blatt jeweils vom Künstler 
handschriftlich nummeriert, signiert und datiert. Beiliegend ein Satz Einladungskarten zu 
den neun Projekten. 

443	 Spur: Zimmer - Prem - Fischer - Sturm. [Plakat] Ga-
lerie van de Loo, München, Maximilianstr. 22, vom 
16. September bis Ende Oktober 1965. Mchn. Ga-
lerie van de Loo. 1965. 85 x 61 cm. Sauber gefaltet, 
stellenweise marginale Knitterungen. Gutes Exemp-
lar� 220,–
(Farbabbildung im Anhang)
Letzte Ausstellung der Gruppe Spur - Lothar Fischer, Heimrad Prem, Helmut Sturm, HP 
Zimmer - 1965 in der Galerie van de Loo, bevor sich die Gruppe im Frühjahr 1966 mit der 
Gruppe Wir verband und zur Gruppe Geflecht umbenannte [Vgl. Carla Schulz-Hoffmann; 
Leidenschaft für die Kunst. Otto van de Loo und seine Galerie, S. 46 ff]. Farbserigrafie in 
Schwarz, Weiß, Gelb, Blau und Rot - ineinander verschlungene farbige Pfeile und Schrift 
verbinden sich miteinander.

444	 Arman: Candy. Daniel Spoer-
ri presents Eat Art - Arman 
“Candy”. Dssd. Eat Art Ga-
lerie Daniel Spoerri. 1970. 
41,5 x 30,0 cm. 1 Blatt. Klei-
ne Knickspur an oberer Ecke, 
sonst sehr gutes, frisches Ex-
emplar� 60,–
Plakat mit der Wiedergabe einer Zeichnung Armans 
als Skizze für eine Marzipan-Akkumulations-Edition 
in s/w mit 3 Fotografien am Rand, Arman beim Ent-
wurf der Akkumulation.

445	 Arman: Galerie Schmela, Düsseldorf. (Poubelles 
und Accumulations.) Einladung zur Ausstellung, Frei-
tag dem 24. Juni 1960. Dssd. Galerie Schmela. 

1960. 21 x 14 cm. 
4 S. Gutes Exemplar. 
Ausstellung 28� 45,–
Einladungskarte zur ersten Einzelaus-
stellung des Künstlers in Deutschland. 
Die Karte gibt drei Fotografien von 
Poubelles sowie einen Text von Pierre 
Restany - „Der Kehricht von ARMAN: 

Ein Aspekt des neuen Realismus“ wieder. Dabei: Einladungskarte zur zweiten Ausstellung 
Armans in Deutschland und bei Schmela, 5. Juni 1963 (Ausstellung Nr. 57). Die Karte ist 
adressiert an den Maler Richard Gessner. Arman hatte zuvor 1956-1959 nur in Pariser Gale-
rien ausgestellt. [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 36, Nr. 28 und S. 47, Nr. 57].

446	 Artschwager, Richard: „Blps“. Artschwager bei 
Konrad Fischer, Düsseldorf. Dssd. Galerie Konrad Fi-
scher. 1968. 13,0 x 21,5 cm (geöffnet 33,5 x 21,5 

cm). 1 Faltblatt. Minimal begriffen, gutes Exemplar
� 30,–
Einladungskarte zur 8. Ausstellung der Galerie Konrad Fischer, „Blps“, vom 18. Juni bis 
9. Juli 1968, gleichzeitig Artschwagers erste Einzelausstellung außerhalb Amerikas und 
die dritte überhaupt nach vorangegangenen 1965 und 1967 bei Leo Castelli. Die Faltkarte 
zeigt das Galerieinnere mit „Blps“ an den Wänden, an der Decke, an den Türen etc. [Vgl. 
Ausstellungen bei Konrad Fischer S. 20/8; KLdGK, Artschwager].

447	 Baselitz, Georg: Baselitz. München - Friedrich + 
Dahlem. [Plakat]. Mchn. Gale-
rie Friedrich + Dahlem. [1965]. 
90 x 64,5 cm. Sauber gefaltet, 
stellenweise leichte Knitterun-
gen. Insgesamt aber sehr gutes 
Exemplar� 220,–
Plakat zur ersten Einzelausstellung von Georg Base-
litz außerhalb Berlins und fünften Galerieausstellung 
überhaupt. Siebdruck mit grobem, holzschnittartigem 
Textsatz in altrosa auf violett-braunem Packpapier. Der 

vollständige Text lautet: „Baselitz - München - Friedrich + Dahlem - Maximilianstrasse 15 - 
Tel. 295021 - Galerie“. Der Siebdruck wurde hergestellt bei Fröschl in München.

448	 Becher, Bernhard und Hilla: Anonyme Skulpturen. 
[Plakat]. Fotos von Bernhard 
und Hilla Becher. Städtische 
Kunsthalle Düsseldorf, 24. Jan. 
- 9. März 1969. Dssd. Städti-
sche Kunsthalle. 1969. 60 x 
42,2 cm. Tadelloses, ungenutz-
tes Exemplar� 120,–
Frühe institutionelle Ausstellung und abgesehen von einer 
vorangegangenen in der Kunstakademie erste Ausstel-
lung der Bechers in Düsseldorf. Weiße Typographie auf 
schwarzem Grund. Druck von Alfried Holle, Düsseldorf. 

449	 Beuys, Joseph und Henning Christiansen: Kon-
zert....... oder sollen wir es verändern? Museums-
verein Mönchengladbach, Städtisches Museum. 
Einladung zu unserer Veranstaltung am Donnerstag, 
27. März 1969, 20.00 Uhr im Städtischen Museum, 
Bismarckstr. 97. Mönchengladbach. Museumsverein 
Städtisches Museum. 1969. 14,5 x 10 cm. 1 Blatt. 
Kartoniert. Sehr gutes Exemplar� 50,–
Seltene Einladungskarte für ein Fluxus-Konzert von Joseph Beuys, gemeinsam mit Henning 
Christiansen. Das Konzert beinhaltete neben Beuyś >ja ja ja ja ja nee nee nee nee nee ja 
ja ja ja ja< Einsätzen an musikalischer Unterstützung eine grün gestrichene Violine, Sauer-
kraut, Trillerpfeifen und einen Flügel. Die Karte an der Seite gezackt und von neuwertiger 
Erhaltung. Beiliegend ein wohlmeinender Zeitungsartikel von Dieter Westecker, Westdeut-
sche Zeitung, 29.3.1969 sowie ein über große Teile ratloser, am Ende destruktiver und an 
„Kulturzerstörung“ mahnender von Richard E. Tristram, Rheinische Post, vom gleichen Tag. 
Zusammen in transparentem Kunststoffordner. [Vgl. hierzu Johannes Stüttgen. Der ganze 
Riemen. S. 496 ff, mit Abbildung]. 

450	 [Beuys, Joseph]: [… wie man dem toten Hasen die 
Kunst erklärt]. Galerie Schmela Düsseldorf - Ein glückli-
ches neues Jahr. Dssd. Galerie Schmela. [1965]. 13,5 x 
10 cm auf 27,0 x 10,0 cm. Sehr gutes Exemplar�150,–
Signierte Neujahrskarte der Galerie Schmela zu Neujahr 1965/1966 mit einem wieder-
gegebenen s/w Foto von Joseph Beuys aus der Aktion „Wie man dem toten Hasen die 
Bilder erklärt“, die am 26. November 1965 in den Räumen der Galerie Schmela in der 
Hunsrückenstraße 16 in Düsseldorf stattfand. Zu Beginn der Aktion versperrte Beuys die 

Einladungskarten / Plakate / Ephemera



Türe der Galerie von innen, die Besucher blieben draußen und konnten nur durch das Fens-
ter den Vorgang beobachten. Sei-
nen Kopf vollständig mit Blattgold, 
Goldstaub und Honig bedeckt, be-
gann Beuys, dem toten Hasen die 
Bilder zu erklären: Mit dem toten 
Tier auf dem Arm, und offenbar im 
Zwiegespräch mit diesem, ging er 
durch die Ausstellung, von Objekt 
zu Objekt. Nach drei Stunden wur-

de das Publikum in die Räume gelassen. Die Aktion gilt als Höhepunkt in der Entwicklung 
Beuys nach einem erweiterten Kunstbegriff. Die Ausstellung „… irgendein Strang“ in de-
ren Rahmen die Aktion stattfand, war die ersten Einzelpräsentation des Künstlers. Die Karte 
inmitten des Fotos von Joseph Beuys handschriftlich in Tinte signiert. 

451	 Broodthaers, Marcel: Musee d Árt Moderne - De-
partement des Aigles. Cinema Modele du 15 No-
vembre 70 au 15 Avril 71 - visible uniquement sur 
rendez-vous - Besichtigung nur nach Absprache. 
Dssd. [Selbstverlag des Künstlers]. 1970. DIN A 4. 
1 Blatt. Zweifach gefaltet, Papier gering gedunkelt. 
Sehr gutes Exemplar� 60,–
Einfache Einladung Marcel Broodthaerś , in Xerokopie vervielfältigt, zu Filmvorführungen 
im „Departement des Aigles“. Broodthaers war 1970 für 3 Jahre nach Düsseldorf gezogen, 
unweit von Daniel Spoerris Eat-Art-Restaurant hatte er am Burgplatz 12 in einem Hinterhof 
eines seiner temporären „Musee d´Art Moderne - Department des Aigles“ eingerichtet. 
Dorthin lud er für den Zeitraum von 5 Monaten zum Betrachten von Filmen. Die Projektions-
wand war eine gekalkte Kellerwand, die er mit Zahlen und dem Kürzel „fig“ für Abbildung 
in Anlehnung an Magritte versah. Die Filme waren meist simple, gekaufte Schmalspurfilme 
mit Stadtrundfahrten etc., die über den Zahlengruppen abgespielt wurden. Beiliegend ein 
Zeitungsartikel von Georg Jappe aus der Frankfurter Allgemeinen zu der Aktion in Düssel-
dorf. [Vgl. Helga Meister. Die Kunstszene Düsseldorf, S. 54 ff].

452	 Chamberlain, John [und] Allan D Árcangelo: Plas-
tiken / Bilder. [Einlandung / Katalog] Am 6. März 
1965 um 12.00 Uhr eröffnen wir die Ausstellung mit 
Bildern von D Árcangelo und Plastiken von Chamber-
lain. Köln. Galerie Rudolf Zwirner. 1965. 8°. 6 S. 
OKarton. Unterer Steg gering angestaubt, sonst sehr 
gutes Exemplar� 40,–
Einladung und Kleinkatalog zur jeweils ersten Einzelausstellung der Künstler in Deutsch-
land. Enthält je biographische Daten, ein Ausstellungsverzeichnis und eine abgebildete 
Arbeit. Beiliegend eine Einladung zu einem Konzert bei Zwirner am 27. März 1965 mit Mi-
chael v. Biel, Giuseppe Chiari und Frederic Rzewski sowie eine Angebotsliste mit Grafiken, 
Zeichnungen, Plakaten etc.

453	 Christo: Galerie Schmela. Einladung zur Ausstel-
lung, Mittwoch 20.2.1963. Dssd. Galerie Schmela. 
1963. 21 x 14 cm. 4 S. Karton-Karte. Sehr gutes 
Exemplar. Ausstellung 54� 60,–
Einladungskarte zur zweiten Einzelausstellung des Künstlers in Deutschland. Die 

Karte gibt drei Fotografien 
wieder, ein verpacktes Ge-
bäude, ein verhüllter Ge-
genstand und ein verpack-
tes Fahrrad (Foto Shunk 
Kender). Dazu ist eine 
Anleitung für eine Verhül-
lungsaktion abgedruckt. 
Es erschien kein Katalog. 
Dabei: Einladungskarte 

zur zweiten Austellung Christos bei Schmela, 5.12.1964 bis 5.1.1965, „Store Fronts“. 
Vierseitige Karte, auf der Frontseite der verhüllte Eingang der Galerie Schmela, innen 
eine „Store Front“ und biographische Daten. [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 46, Nr. 54 
und S. 50, Nr. 70].

454	 Cunningham, Merce - John Cage - Jasper Johns: 
Merce Cunningham et sa compagnie de dance. 
[Einladungskarte]. Directeur Musical John Cage. Mu-
sique de David Tudor, Gordon Mumma, Earle Brown, 
Morton Feldman, Toshi Ichiyanagi, David Behrman, 
Christian Wolff, Le Monte Young, Pauline Oliveros, 
Eric Satie, Pierre Schaeffer, Pierre Henry, John Cage. 
Directeur Artistique Jasper Johns. Decor et costumes 
de Marcel Duchamp, Andy Warhol, Frank Stella, 
Isamu Noguchi, Robert Morris, Bruce Nauman, Ro-
bert Rauschenberg, Beverly Emmons, Jasper Johns. 
3 au 16 juin 1970, Theatre de France, Paris. Paris. 
Theatre de France. 1970. 40,0 x 12,5 cm. 1 Blatt. 
Mittig einmal gefaltet, sonst gutes Exemplar� 25,–
Zeigt im oberen Drittel Cunningham in einer Tanzbewegung als Collage, im unteren Drittel 
eine Bühnenszene mit Bühnenbild.

455	 Darboven, Hanne: Kartei, Blattei. [Einladung] Part 1: 
Leo Castelli / Part 2: Sperone Westwater Fischer. Ap-
ril 1978. New York. Castelli / Sperone Westwater Fi-
scher. 1978. DIN A 4. 4 S. Karton-Klappkarte. Die 
Ränder etwas lichtrandig und gering angestaubt, 
vorne im unteren Drittel wenig stockig. Dennoch gu-
tes Exemplar� 30,–
Einladung bzw. Folder. Innenseite vorne mit deutschem Text von Hanne Darboven, Innen-
seite hinten mit englischem. Eingeklammert zwei faksimilierte Briefe: Von Angela Westwa-
ter maschinenschriftlich an Hanne Darboven mit der Anfrage wegen einer Retrospektive, 
von dieser handschriftlich die abschlägige Antwort, dass an eine solche nicht zu denken ist, 
höchstens nach 1981, wenn die USA bis dahin keinen Dritten Weltkrieg anzetteln. Objekt-
haft gestaltete Karte, recht selten.

456	 Elk, Ger van: 5 Einladungskarten. 1970-1979. Gu-
tes Exemplar� 35,–
Vorhanden sind: Fernsehgalerie Gerry Schum / Identifications (1970 / 14,6 x 10,5 cm); 
Wide White Space / Het soortelijk gewicht van de kunstzinnige verbeelding (1973 / 17,2 x 
5,5 cm); Ger van Elk / Claire S. Copley Gallery (1973 / 18 x 11,5 cm - Klappkarte mit Aus-
stanzung und montiertem Foto des Künstlers); Paintings and Sculpture / Marian Goodman 
Gallery (1979 / 22,7 x 9,5 cm); Several Nose and Mouth Sculptures / Nigel Greenwood 
(1979 / 21 x 10 cm). 1 spätere Karte beiliegend. 

457	 Flanagan, Barry: sculpture. 5 aug - 1 sep 1966. ro-
wan gallery, london. London. Rowan Gallery. 1966. 
21,2 x 15,7 cm. 4 S. OKlappkarte. Minimal ange-
staubt. Gutes Exemplar� 25,–
Einladungskarte zur ersten Einzelausstellung des Künstlers (zuvor 1966 eine Ausstellung 
als Student gemeinsam mit John Lathan). Auf der Vorderseite ein Foto Flanagans von 
John Goldblatt, innen biographische Daten und ein Gedicht. [Vgl. Ullrich / Schwalm. Barry 
Flanagan. 2002, S. 135].

458	 Fontana, Lucio: Galerie Schmela. Einladung zur 
Ausstellung Lucio Fontana. Eröffnung am Freitag, 
dem 29. Januar 1960. Es spricht Otto Piene. Dssd. 
Galerie Schmela. 1960. Quer 21 x 14 cm. 4 S. Sehr 
gutes Exemplar. Ausstellung 25� 70,–
Einladungskarte zur ersten Einzelausstellung des Künstlers in Deutschland. Mit 
einem ganzseit igen Text von Agnoldomenico Pica sowie 3 Abbildungen und 
b i o - b i b l i o g r a p h i s c h e n 
Daten. Dabei: Fontana. 
Keramik. (Einladung) 
Galerie Schmela, 3. Fe-
bruar 1961. 4 S. Mit 
7 Abbildungen. [Vgl. 
Ruhrberg / Schmela, S. 
35, Nr. 25 und S. 40, 
Nr. 33].



459	 Fruhtrunk, Günter: Fruhtrunk 71. [Einladung] Ga-
lerie Stangl, 22. 1. bis 12.3.1971. Mchn. Galerie 
Stangl. 1971. 19,5 x 27,5 cm auf 58,0 x 27,5 cm. 6 
S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 25,–
Sehr schöne, großformatige dreifach klappbare Einladungskarte. Auf der Vorderseite ein 
Foto Fruhtrunks bei der Arbeit an einem Werk, innen dreifach ausfaltbar eine Arbeit mit 
schwarzen und weißen Balken auf grünem Hintergrund mit rahmenden blauen Streifen. Der 
Druckvorgang offenbar im Mix zwischen Offset- und Siebdruck. Text von Günter Fruhtrunk.

460	 Galerie Konrad Fischer: Konvolut von 14 Einla-
dungskarten 1975 bis 1982. Dssd. Galerie Konrad 
Fischer. 1975-1982. (meist 14 x 10,5 cm). Gute Er-
haltung� 60,–
Vorhanden sind die Karten zu den Ausstellungen von: Louis Cane (1975); Horst Schuler 
(1977); Georg Ettl, Urs Raussmüller (1979); Jan Dibbets (1980); Dan Flavin / 6 Arbei-
ten; Giuseppe Penone / Essere Fiume, Isolde Wawrin / Arbeiten aus New York, Thomas 
Schütte / Pläne, Lawrence Weiner (1981); Lothar Baumgarten, Ludger Gerdes / Wand-Bild, 
Daniel Buren / Sparkle, Tony Cragg (1982). Eine Beilage. Alle Karten gestaltet, verso Ein-
ladungstext.

461	 Galerie Michael Werner: Sammlung von Einla-
dungskarten, Falteinladungen und Faltplakaten. Ga-
lerie Michael Werner, Köln, 1969 bis 1992. Köln. 

Galerie Michael Wer-
ner. 1969-1992. Von 
sehr guter Erhaltung
� 450,–
Konvolut von 46 Falteinladungen DIN A4, 
auf einfachem Papier, vorne jeweils eine 
abgebildete Arbeit oder ein Detail, 22 
Einladungskarten und Klappkarten, 34 

Faltplakaten mit meist farbigen Werkwiedergaben, ab 52,0 x 41,5 cm auf hauchdünnem 
Papier, 7 maschinenschriftlichen Briefen Michael Werners, 1970-1977, alles adressiert an 
den Sammler Karl Heinemann.
Vorhanden sind: Einladungen DIN A4: Georg Baselitz (3) / Georg Brecht (1) / Marcel 
Broodthaers (1) / James Lee Byars (1) / Antonius Höckelmann (1) / Jörg Immendorff 
(5) / Anselm Kiefer (4) / Per Kirkeby (10) / Eugene Leroy (1) / Markus Lüpertz (15) / A. 
R. Penck (3) / Sigmar Polke (2) / Davide Salle / Tomas Schmit (1) Don van Vliet (1) - Ein-
ladungskarten: Georg Brecht (1) / William Copley (1) / Robert Filliou (2) / Ludwig Gose-
witz (1) / Antonius Höckelmann (3) / Jörg Immendorff (3) / Edward Kienholz (1) / Fritz 
Meurer (1) / A.R.Penck (3) / Accrochage 1969 (1) / Graphische Räume (1). Faltpla-
kate [verschiedene Formate auf dünnstem Papier, mehrfach gefaltet]: Georg Baselitz 
(5) / James Lee Byars (2) / James Ensor (1) / Eric Fischl (1) / Jörg Immendorff (5) / An-
selm Kiefer (1) / Frederick Kiesler (1) / Per Kirkeby (3) / Jonathan Lasker (1) / Eugene 
Leroy (1) / Markus Lüpertz (3) / Brice Marden (1) / Andre Masson (1) / A. R. Penck 
(4) / David Salle (1) / Rosemarie Trockel (1) / Don van Vliet (3). Ferner 8 Briefe, in denen 
Michael Werner Arbeiten von Ed Kienholz (1970), Marcel Broodthaers, Jörg Immendorff 
(1971), A. R. Penck [mit 2 Fotografien der Arbeiten] (1972), Sigmar Polke (1975) und 
James Lee Byars (1977) anbietet. Ungewöhnlich umfangreiche Dokumentation der Kölner 
Jahre der Galerie Werner über 30 Jahre mit zusammen 110 Objekten. Zusammen in trans-
parentem Kunststoffordner, jeweils eingesteckt in transparente Hüllen.
Michael Werner gründete die Galerie nach einigen Jahren als Angestellter bei der Galerie 
Rudolf Springer 1962 in Berlin, zunächst gemeinsam mit Benjamin Katz. Ab 1968 verlegt 
er den Sitz nach Köln und übernimmt die Galerie Hake, bis 1973 in der St.-Apern-Straße, 
dann bis 1979 Friesenstraße, danach Gertrudenstraße. [Vgl. Insight / Inside. Galerien 1945 
bis heute. S. 196 ff].

462	 Galerie Schmela, Düsseldorf: Sammlung von 57 
Einladungskarten. Galerie Schmela, Düsseldorf, 
1957-1970. Dssd. Galerie Schmela. 1957-1970. 
19,7 x 14,5 cm. Von sehr guter Erhaltung� 550,–
Konvolut von 57 Einladungskarten und 2 Beilagen. Vorhanden sind, alphabetisch aufge-
führt: H. P. Alvermann (1962) / Anatol (1972) / Shusaku Arakawa (1964 und 1965) / Lu-
igi Boille (1960) / Paul Emile Borduas (1958) / Guiseppe Capogrossi (1963) / Serge 
Charchoune (1963) / Harold B. Cousins (1960) / Jean Dubuffet (1960) / Max Ernst 

(1962) / Jean Fautrier (1961 und 1965) / Sam Francis (1958 und 1961) / Willem van 
Genk (1964) / K. O. Götz (1961) / Jochen Hiltmann (1961 und 1963) / Alfonso Hüppi 
(1970) / Robert Huot (1968) / Asger Jorn (1958) / Heinz Reinhold Köhler 1958) / John 
Latham (1960) / Robert Morris (1962) / Heinz Mack (1958 und 1960) / Georges Mathi-
eu (1958, 1961 und 1965) / Mompo (1970) / Robert Motherwell (1961) / Louise Nevel-
son (1965) / Ben Nicholson (1959) / Kenneth Noland (1962 und 1964) / Pablo Picasso 
(1961) / Otto Piene (1960) / Arnulf Rainer (1962) / Martial Raysse ( 1962) / Bernard 
Schultze (1964) / Kurt Schwitters (1959) / Salentin (1962) / Emilio Scanavino 
(1959) / Salvatore Scarpita (1963) / William Scott (1961) / George Segal (1964) / K. 
R. H. Sonderborg (1962) / Jesus R. Soto (1966) / H. H. Steffens (1959) / Sugai 
(1961) / George Sugarman (1967) / Fred Thieler (1957) / Günther Uecker (1963) Wols 
(1962) / Mondrian - Rompel - Vasarely (1958) / Structures Autres (1958) / Weiss Weiss 
(1965). Dabei Wolfgang Nestler (1977) und Antonio Tapies (1985). Viele der Ausstellun-
gen in der Galerie Schmela waren für die Künstler erste Einzelausstellungen, erste Ausstel-
lungen in Deutschland oder Europa. Meist Klappkarten, teils mehrfach klappbar. 

463	 Graubner, Gotthard: Ölbilder - Aquarelle. Einla-
dung zur Eröffnung am Mittwoch, dem 7. September 
1960. Dssd. Galerie Schmela. 1960. 21 x 14 cm. 
4 S. Karton-Karte. Sehr gutes Exemplar. Ausstellung 
28� 25,–
Einladungskarte zur ersten öffentlichen Einzelausstellung des Künstlers. Mit einem ganz-
seitigen Text von Franz Löffelholz sowie einer montierten Farbabbildung eines Kissenbildes 
[Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 38, Nr. 28].

464	 Gursky, Andreas: Museum Haus Lange. Einladung 
zur Eröffnung der Ausstellung mit Farbfotografien am 
5. November 1989. Krefeld. Museum Haus Lange. 
1989. 21 x 17 cm. 4 S. 
Karton-Klappkarte. Sehr 
gutes Exemplar� 45,–
Einladung zur ersten institutionellen Aus-
stellung Gurskys. Auf der Vorderseite farbig 
abgebildet „Angler, Mülheim an der Ruhr, 
1989“. 

465	 Hollein, Hans: Alles ist Architektur. Eine Ausstellung 
zum Thema Tod. Archäologische Felder - Funde - 
Heimgräber - Grabbeigaben - Altäre - Totenkulte - 
Leichentücher - Sterbebetten sowie einige Fragmente 
zu früheren Arbeiten. Städtisches Museum Mönchen-
gladbach, 27. Mai bis 5. Juli 1970. Mg. Städtisches 
Museum Mönchengladbach. 1970. 60 x 40 cm. 
Zweifach gefaltet, sonst sehr gutes Exemplar� 40,–
Eindrucksvolles Plakat mit weißer Typographie und Abbildung (Holleins Schädel als Rönt-
genaufnahme vom 14.1.63) auf schwarzem Grund. Die Aufnahme ist auch abgebildet in 
dem zur Ausstellung erschienenen Kassettenkatalog.

466	 Iannone, Dorothy: Singing Boxes. 
Dinner Musik. Eat Art Galerie, Mitt-
woch, 2. Februar 1972. Dssd. Eat 
Art Galerie Carlo Schroeter. 1972. 
41,5 x 30,0 cm. 1 Blatt. Nahezu 
druckfrisches Exemplar, ungenutzt
� 60,–
Plakat mit der Wiedergabe einer Zeichnung von Dorothy Ian-
none in s/w und farbigem Randtext. 

467	 Immendorff, Jörg: Malerei. Galerie Schmela. Einla-
dung zur Eröffnung am Freitag, dem 6. August 1965. 
Dssd. Galerie Schmela. 1965. 21 x 14 cm. 1 Blatt. 
Karton-Karte. Tadelloses Exemplar. Ausstellung 77�
� 45,–
Einladungskarte zur ersten Einzelausstellung des Künstlers. Auf der Frontseite abgebildet 
„Start-Ziel“. Es erschien kein Katalog. [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 51, Nr. 77].	



468	 – dasselbe: Minimale Knickspur an der oberen rech-
ten Kante, sonst sehr gutes Exemplar.� 40,–

469	 Indiana, Robert: Number Paintings. Galerie 
Schmela, 4.-31. März 1966. Dssd. Galerie Schmela. 
1966. 21 x 14 cm. 4 S. Karton-Karte. Sehr gutes 
Exemplar. Ausstellung 82.� 25,–
Einladungskarte zur ersten Ausstellung des Künstlers in Europa. Die Karte gibt 5 Arbeiten 
wieder, und zwar die Zahlen 0 - 1 - 4 - 7 - 8 - 9.  [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 56, Nr. 82].

470	 Klapheck, Konrad: Malerei. Einladung zur Eröff-
nung, Freitag, 5. Juni 1959. Es spricht Konrad Kla-
pheck. Dssd. Galerie Schmela. 1959. 21 x 14 cm. 
4 S. Minimale Knitterspur, sehr gutes Exemplar. Aus-
stellung [20]� 45,–
Einladungskarte zur ersten Einzelausstellung des Künstlers. Mit einem ganzseitigen Text 
von Edouard Jaguer sowie einer Abbildung und einem Verzeichnis der 13 ausgestellten 
Bilder. Für Klapheck war die Ausstellung der erste öffentliche Auftritt überhaupt [Vgl. Ruhr-
berg / Schmela, S. 34].

471	 Klauke, Jürgen: [Zeichnungen + Fotosequenzen]. 
Petersen Galerie, 06.-19. Mai [1977]. Bln. Petersen 
Galerie. [1977]. 60,5 x 42,5 cm. 1 Blatt. Sehr gutes 
Exemplar� 50,–
Falteinladungskarte zur Eröffnungsausstellung der Galerie Jes Petersen, Freitag, 6. Mai 
1977 in Berlin. Abgebildet sind 20 Fotografien von Performances und Aktionen Klaukes. 

472	 Klein, Yves: Peintures de Feu. Einladung zur Ausstel-
lung, Mittwoch dem 15. April 1964, Galerie Schme-
la Düsseldorf. Dssd. Galerie Schmela. 1964. 21 x 
14 cm. 6 S. Sehr gutes Exemplar. Ausstellung 64
� 60,–
Zweite Ausstellung Yves Kleins nach der Eröffnungsausstellung in der Galerie Schmela am 
31.5.1957. Dreifach klappbare Karte, innen ein Text von Otto Piene sowie zwei Abbildun-
gen, auf der Klappe ein Foto mit gedruckter Widmung Kleins an Alfred Schmela, vorne eine 
faksimilierte Signatur des Künstlers. [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 49, Nr. 64].

473	 Klein, Yves et Jean Tinguely: Vitesse pure et stabi-
lité monochrome. Iris Clert, Paris, vernissage le 17 
novembre 1958 a 21 heures. Paris. Galerie Iris Clert. 
1958. Durchmesser 9 cm. Farbe an einer Rundung 
etwas abgeplatzt, Kanten sonst minimal berieben. 
Gutes Exemplar� 750,–

Von Yves Kein in ultramarin Yves-Klein-Blau gestaltete Scheibeneinladungskarte für 
eine Gemeinschaftsausstellung mit dem Freund Jean Tinguely unter dem Titel “Reine 
Geschwindigkeit und monochrome Stabilität”. Für die Ausstellung hatte Klein acht 
IKB-Scheiben hergestellt, die Tinguely in Bewegung setzte. Durch Geschwindigkeit 
in Verbindung mit der ultramarinblauen Scheibe sollte Statik erzeugt werden. Die 
Einladungskarte (Scheibe) auf der Vorderseite mit pigmentiertem Blau beschichtet, 
verso mit entsprechendem Einladungstext in Blau versehen. Sehr selten. [Vgl. Nicolas 
Charlet. Yves Klein. Mchn. 2000 / S. 113 ff, mit Abbildung; Sidra Stich. Yves Klein. 
Ostfildern 1994. S. 150 ff, mit Abbildung].

474	 Klein, Yves: Exposition monochromes. Iris Clert, Pa-
ris du 10 au 25 mai 1957 / Colette Allendy, Paris du 
14 au 23 mai 1957. Paris. Galerie Iris Clert / Galerie 
Colette Allendy. 1957. 10,2 cm. An den Kanten mi-
nimal berieben, eine winzige Knitterspur. Insgesamt 
tadelloses Exemplar� 3.000,–

Von Yves Klein gestaltete Einladungskarte in pigmentiertem ultramarinen Yves-Klein-Blau, 
verso mit der ebenfalls vom Künstler geschaffenen, blau gefärbten Briefmarke zu der spek-
takulären Doppelschau bei Iris Clert und Colette Allendy, wo Klein erstmals reine Mono-
chromie in ausschließlich blauen Bildern und Objekten vorstellte. Das Bild ist nun nicht 
mehr einziger Träger Kleins künstlerischen Ausdrucks, auch Objekte und die Werbeträger 
werden einbezogen, bis hin zum tatsächlich kleinsten Original-Monochom, der Briefmarke, 
die Klein als autarkes Kunstwerk verstand. Mit ihr manifestiert er gleichzeitig seinen Status 
als Künstler, indem er die Marke als Zahlmittel einsetzt und durch die französische Post 
mit einem Stempel legitimieren lässt. Lange bevor sich sein Bekanntheitsgrad internatio-
nal durchsetzt, bestimmt Yves Klein seinen Wert als Künstler selber, indem er ein kleines 
Postwertzeichen durch ein monochromes Selbstporträt ersetzt und öffentlich macht. Spek-
takulärster Aspekt der Doppelschau war die abendliche Entzündung einer Installation im 
Garten der Galerie Colette Allendy in einem einminütigen bengalischen Feuer. Aber auch 
die im ersten Stock der Galerie gezeigte immaterielle Sensibilität sorgte für Verstörungen; 
der Raum war vollständig leer. 
Die Einladungskarte verso mit einem handschriftlich wiedergegebenen Text von Pierre Re-
stany, in dem der Kunsthistoriker und Kritiker ein Ereignis der blauen Epoche ankündigt: 
„Die monochromen Vorschläge von Yves Klein sichern das bildhafte Schicksal des reinen 
Pigments. Die phantastische Geschichte der Blauen Periode wird gleichzeitig an den Wän-
den von Colette Allendy und Iris Clert zu sehen sein“ [Text Französich]. Der Poststempel 
datiert auf den 6.5.1957, Paris, adressiert ist die Karte per Hand an eine Pariser Adresse. 
Der Stempel sitzt links neben der aufgeklebten Briefmarke und berührt diese nicht. In dieser 
Form - postalisch gelaufen, ohne Zusatzbriefmarke und dennoch ohne Stempelabdruck auf 
der Marke extrem selten. [Vgl. Nicolas Charlet. Yves Klein. Mchn. 2000 / S. 74 ff, mit 
Abbildung; Sidra Stich. Yves Klein. Ostfildern 1994. S. 89 ff, mit Abbildung]. 

475	 - dasselbe: An den Kanten minimal berieben, insge-
samt aber sehr gutes Exemplar� 2.750,–
Der Poststempel auf der Rückseite der Einladungskarte datiert ebenfalls auf 1957, 
Paris, adressiert ist die Karte per Hand an die Galerie 22, Kaiserstraße 22, Düs-



seldorf, Herrn Jean Pierre Wilhelm. Neben der blauen Briefmarke ist ein normales 
französisches Postwertzeichen aufgeklebt. Der Poststempel sitzt unterhalb der Klein-
Briefmarke und berührt diese zu einem Viertel, geht dann über die reguläre Marke in 
einen zweiten Stempel über. Sehr selten und von wichtiger Provenienz. [Vgl. Nicolas 
Charlet. Yves Klein. Mchn. 2000 / S. 74 ff, mit Abbildung; Sidra Stich. Yves Klein. 
Ostfildern 1994. S. 89 ff, mit Abbildung]. 

476	 Lueg, Konrad [d. i. später Konrad Fischer]: Gemäl-
de. Galerie Schmela, 1. Juli bis 27. Juli 1964. Dssd. 
Galerie Schmela. 1964. 21 x 14 cm. 4 S. Karton-
Klappkarte. Sehr gutes Exemplar. Ausstellung 66
� 50,–
Einladungskarte zur ersten Einzelausstellung des Kunststudenten Konrad Lueg, dem spä-
teren Galeristen Konrad Fischer. Neben dem typograpischen Schriftzug auf der Frontseite 
sind 2 Box-Bilder und ein Fußballer-Bild abgebildet. Es erschien kein Katalog. [Vgl. Ruhr-
berg / Schmela, S. 49, Nr. 66].

477	 Mack, Heinz / Otto Piene / Günther Uecker: Zero. 
Dssd. Um 1992/93. 42 x 30 cm. 1 Blatt. Sehr gutes, 
frisches Exemplar� 60,–
Negativ - Positiv Proof des Umschlages zu Heiner Stachelhaus´ Buch „Zero“ mit 
schwarzem, spiegelverkehrtem Schriftzug ZERO im links positionierten Negativ, wei-
ßem Schriftzug im rechts positionierten Positiv. Das Foto zeigt den Zero Lichtraum. 
Von Heinz Mack, Otto Piene und Günther Uecker handschriftlich im freien weißen 
Feld signiert.

478	 Mack, Heinz: 21. April bis 20. Mai 1972. Galerie 
Denise Rene - Hans Mayer, Düsseldorf. Krefeld. Ga-
lerie Denise René und Hans Mayer. 1970. quer 4°. 
OKarton. Die transparenten Innenscheiben an den 
Klebenähten etwas erblindet, sonst aber gutes, funk-
tionierendes Exemplar� 50,–
(Farbabbildung im Anhang)
Zweiteilige Einladungskarte, eine Karte, 27 x 22 cm mit dem Motiv eines Sahara-
Projektes in transparenter Kunststoff-Hülle, gefüllt mit Wüstensand, eine weitere, 
„Zeichnungen 1958 bis 1965“, ebenfalls in transparenter Kunststoff-Hülle, mit Sand 
gefüllt, 20,5 x 10,0 cm, Hans Mayer Kunstmarkt für Grafik und Objekte. Recht selten. 

479	 Meese, Jonathan: Revolution. [Plakat] 23. Novem-
ber 2002 bis 26. Januar 2003. Kestner-Gesellschaft 
Hannover. Hannover. Kestner Gesellschaft. 2002. 
85 x 59 cm. Neuwertiges Exemplar� 70,–
(Farbabbildung im Anhang)
Eines der schönsten Plakate der Kestner - Gesellschaft. Von Jonathan Meese im unteren 
Drittel rechts neben der Abbildung handschriftlich signiert und datiert 2004. 

480	 Miralda-Selz, Antoni und Dorothee: Antoni und 
Dorothee Miralda-Selz - trateurs coloristes - kochen 
für die Eat Art Galerie im Restaurant Spoerri. [Plakat] 
Freitag, 4. Juni 1971. Menue in 4 Farben: Rot, Blau, 
Grün, Gelb. Aspic - Bouillon de Poule, Steak Vege-
tarien: Champignon geant, Becassine Farcie au Foie 
Gras, Frommage de Brebies, Tarte Multicolore, Vin, 
Pain.. Dssd. Eat Art Galerie. 1971. 41,5 x 29,5 cm. 
Leichter Lichtrand am linken Steg, sonst sehr gutes, 
frisches Exemplar auf festem Plakatkarton� 40,–
(Farbabbildung im Anhang)
Plakat in abgetöntem Magenta mit Fotos der beiden Künstler sowie gezeichnetem gedeckten Tisch.

481	 Morris, Robert: Galerie Schmela. Einladung zur 
Ausstellung am Montag dem 26. Oktober 1964. 
Dssd. Galerie Schmela. 1964. Quer 21 x 14 cm. 
4 S. Karton-Karte. Sehr gutes Exemplar. Ausstellung 
47� 25,–
Einladungskarte zur ersten Einzelausstellung des Künstlers in Deutschland. Die Karte gibt 
auf Vor- und Rückseite Fotografien wieder, innen eine Werkabbildung und Text „… aus 
dem Notizbuch“. [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 45, Nr. 47].

482	 Museum Haus Lange: Sammlung Einladungskarten. 
Museum Haus Lange, 1971 bis 1992. Krefeld. Mu-
seum Haus Lange. 1971-1992. 14,5 x 10,5 / 17 x 
12 / 21 x 14,7 cm. Von guter Erhaltung� 120,–
Konvolut von 35 Einladungskarten (einfache und Klappkarten) des Museum Haus Lange, Krefeld. 
Die Museen Haus Lange und Haus Esters haben sich weit über die Region durch ein sehr progressives 
Programm mit interaktiven Ausstellungen, vielen erstmaligen öffentlichen Ausstellungen junger Künst-
ler und manchmal auch brisanten Themen einen hervorragenden Ruf erarbeitet. Vorhanden sind (in 
alphabetischer Folge): Carl Andre (1981) / Lothar Baumgarten (1992) / Felix Droese ( 1984) / Hel-
mut Federle (1989) / Barry Flanagan (1982) / Günther Förg (1987) / Ludger Gerdes (1989) / Zvi 
Goldstein (1986) / Erwin Heerich (1982) / Bethan Huws (1993) / Rolf Jörres (1976) / Hubert Kiecol 
(1985) / Harald Klingelhöller (1988) / Jannis Kounellis (1984) / Nicola de Maria (1983) / Matare und 
seine Schüler: Beuys, Haese, Heerich, Meistermann (1979) / Laszlo Moholy-Nagy (1987) / Reinhard 
Mucha (1990) / Juan Munoz (1991) / Bruce Nauman (1983) / Michael van Ofen (1991) / Roman 
Opalka (1977) / David Rabinowitch (1987) / Michel Sauer (1976) / Oskar Schlemmer (1978) / Tho-
mas Schütte (1986) / Joel Shapiro (1980) / Richard Tuttle (1980) / Luc Tuymans (1993) / Cy Twom-
bly (1981) / Franz Erhard Walther (1982) / Franz West (1989) / Künstlerbücher I (1993). Dabei ferner 
Constant (2 Karten 1964) und Walther Dahn sowie Videotapes, Kaiser Wilhelm Museum Krefeld. Zusam-
men 37 Karten in transparentem Plastikordner in Einsteckhüllen.

483	 Oldenburg, Claes: 
Das Spukhaus. Plakat, 
Museum Haus Esters, 
31. Mai - 26 Juli 1987. 
Krefeld. Haus Esters. 
1987. 80 x 59 cm. 
Sehr gutes Exemplar
� 100,–
Farbige Offsetlithographie, zur 
Ausstellung 1987 in Krefeld als 
Edition durch das Museum Haus 
Lange herausgegeben. Von Cla-
es Oldenburg unten rechts groß-
flächig handschriftlich signiert.  
Editionsnachweis verso montiert. 



484	 Paik, Nam June - [Horst Egon] Kalinowski: Bild-
schreine von Kalinowski. Einladung, 13. November 
bis 31. Dezember 1959. Zur Eröffnung am Freitag, 
13. November 1959, 20.00 Uhr: „Hommage a John 
Cage“. Musik für Tonbänder und Klavier von Nam 
June Paik (Korea) ausgeführt vom Komponisten. 
Dssd. Galerie 22 / J. P. Wilhelm. 1959. 10,5 x 21 
cm, geöffnet 29,5 x 21 cm. 1 Blatt. Sehr gutes Exem-
plar� 180,–
Zur Eröffnung der Ausstellung Bildschreine von Horst Egon Kalinowski führte Nam June Paik 
erstmals öffentlich seine „Hommage an John Cage - Musik für Tonbänder und Klavier“ auf. 
Michael Koenigs, Komponist und leitender Mitarbeiter des Studios für elektronische Musik 
am WDR wies das Publikum mit einer Rede in Paiks provokante Aktionsmusik ein, bei der 
ein Ei an die Wand geworfen und ein Klavier umgeschmissen wurde. Die Einladungskarte 
zeigt auf den Außenseiten Kalinowski mit einem Bildschrein, innen wird auf der rechten In-
nenklappe auf die Aktion Paiks hingewiesen, der Text wiederholt sich in Koreanisch. Dieser 
auf der Innenseite einer Ausstellungseinladung nahezu versteckte Hinweis ist gleichzeitig 
die erste Dokumentation eines öffentlichen Auftritts Paiks überhaupt. Extrem selten. [Vgl. 
Sediment 9/2005, S. 46 ff, S. 48/49 mit Abbildung].

485	 Paik, Nam June: Exposition of Music (?) - elect-
ronic television (?). Artistic Collaborator: Thomas 
Schmitt, Frank Trowbridge. Technik: Günther 
Schmitz(chief), M. Zenzen (N. F.), A. Schrage. 
Galerie Parnass, Wuppertal-Elberfeld, 11.-20. März 
1963. Wppt. Galerie Parnass. 1963. 35,5 x 25,0 
cm. 1 S. (Faltplakat). Zweifach sauber gefaltet.  
Tadelloses Exemplar� 350,–
(Farbabbildung im Anhang)
Auf die Seiten 65/66 einer koreanischen Zeitung in rotem Siebdruck gedrucktes Einladungs-
plakat zur ersten öffentlichen Einzelschau Paiks in der Wuppertaler Galerie “Parnass”. Für 
Paik ein immens wichtiger Schritt von musikalischen und Klangexperimenten hin zur Ausstel-
lung, in diesem Fall über 16 Räume des Privathauses des Architektenehepaares Jährling ver-
teilte Objekte: Präparierte Klaviere, eine Schaufensterpuppe in der Badewanne, wehende Alu-
folien und die dreidimensionale Plastik der sich auf einem Schaschlickspieß über einem freien 
Tonkopf drehenden Schallplatten. Die auf jeweils verschiedenen koreanischen Zeitungsaus-
gaben gedruckten Einladungen sind Unikate, zur endgültigen Verwendung als Ankündigung 
gelangte dann ein rein typographisch gestaltetes Plakat. [Vgl. Die Lesbarkeit der Kunst, S. 
190 ff (mit Abbildung); Kritisches Lexikon der Gegenwartskunst - Künstler, S. 6, Stooss / Kel-
lein. Video Time - Video Space, S. 36 ff; Sediment 9/2005, S. 68: ZADIK A5, VIII, 64.31].

486	 Palermo, Blinky [d. i. Peter Heisterkamp]: Bilder - 
Zeichnungen - Objekte. [Einladung] Galerie Rudolf 
Zwirner, Köln. 13. Ferbuar 1970. Köln. Galerie Ru-
dolf Zwirner. 1970. 21,0 x 14,7 cm. Kartonkarte. 
Sehr gutes Exemplar� 50,–
Frühe Einladungskarte zur siebten Einzelausstellung Palermos. Es erschien kein Katalog. 
(Schwarze Balken auf weißem Grund). [Vgl. ZADIK, sediment Heft 15. Palermo, S. 79 
mit Abbildungen]. 

487	 Palermo, Blinky [d. i. Peter Heisterkamp]: Projet 
pour l éxposition au Palais des Beaux-Arts de Bruxel-
les / Projekt voor de tentoonstelling in het Palais voor 
Schone Kunsten te Brussel / Projekt für die Ausstel-

lung im Palais des Be-
aux-Arts, Brüssel. [Ein-
ladung/Katalog] Ver-
nissage: 12 fevr. / feb. 
1970 / 18h. Bruxelles. 
Palais des Beaux-Arts. 
1970. 21,5 x 21,5 auf 
64,5 x 21,5 cm. 6 S. 
OBroschur. Gering an-
gestaubt. Ein kleiner 
Falzeinriss sauber und 

kaum wahrnehmbar hinterlegt. Am Rückenfalz etwas 
berieben. Insgesamt gutes Exemplar des sehr emp-
findlichen weißen Folders� 200,–
Erste Auslandsausstellung Palermos sowie zweite institutionelle Ausstellung und Dokumen-
tation einer Ausstellung überhaupt. Enthält im Innenteil 3 s/w-Fotoabbildungen, die Blinky 
Palermo bei der Installation eines Wanddreiecks zeigen. Auf der Innenklappe des Folders 
sind in Deutsch, Französisch und Flämisch Lebens- und Ausstellungsdaten angegeben. Das 
Projekt für die Brüsseler Ausstellung bestand aus einer Reihe von an die Wand gemalten 
blauen Dreiecken. [Vgl. Küper / Groos / Müller. Palermo. 2007. S. 204]. 

488	 Panamarenko: Meganeudon II. Bielefeld. Galerie 
Marzona. [1973]. 20,8 x 10 cm. Tadelloses Exemp-
lar� 25,–
Werbe- resp. Einladungskarte zur Subskription eines Multiples, Flugobjekt. Holzbrettchen 
mit Skizzierung des Objektes in schwarzer Wiedergabe, roter Text und montiertes kleines 
Foto des Flugobjektes. Dabei: Werbefaltblatt zur Edition “5 Graphics” auf transparentem 
Pergaminpapier mit schwarzer und roter Typographie und montiertem Foto der Arbeiten, 
1975, ebenfalls Galerie Marzona.

489	 Penck, A. R.: Training 
mit Standard. [Einla-
dungskarte] 15 avril au 
13 mai 1972, Wide 
White Space. Ant-
werpen. Wide White 
Space. 1972. 17,5 x 
11,5 cm. Sehr gutes Ex-
emplar� 30,–
Zweiteilige Einladungskarte: Auf braunem 
Karton eine wiedergegebene Zeichnung 
Pencks, auf beiliegendem Informations-
blatt die Daten der Ausstellung. Dabei 
zur gleichen Ausstellung in der Galerie 
Stampa, Basel, 13.4.-4.5.1972 die Einla-
dungskarte (21 x 14,5 cm, leichte Knitterspur). Ferner dabei eine Falteinladung der Daner 
Galleriet Kobenhavn, 1.12.-14.12.1973, “A.R.Penck - DDR” (postalisch gelaufen). 2 weitere 
Beilagen zu Penck - Ausstellung bei Seriaal / Amsterdam und Preisig / Basel, beide 1977.

490	 Piene, Otto: Ölbilder - Lichtballett - Lichtmodelle. 
Galerie Schmela, Einladung zur Eröffnung am Mitt-
woch, 6. Mai [1959]. Aufführung des Lichtballetts 
durch Herrn Piene. Dssd. Galerie Schmela. 1959. 21 
x 14 cm. 4 S. Karton-Karte. Sehr gutes Exemplar. 
Ausstellung [19]� 45,–

Einladungskarte zur ersten öffentlichen Einzelausstellung 
des Künstlers. Auf der Frontseite mit montiertem kleinen 
Prägedruck 7,5 x 7,5 cm (Rasterprägung), innen mit mon-
tierter Farbabbildung. Dabei: Piene: ein fest für das licht. 
rauchbilder - lichtgrafik - projektoren - lichtballett. Galerie 
Schmela, 7. Oktober 1960. 6 S., dreifach Klappkarte. Auf 
der Frontseite ein Lichtobjekt, innen eine montierte Farb-
tafel. 2. Ausstellung Pienes bei der Galerie Schmela. [Vgl. 
Ruhrberg / Schmela, S. 33 und S. 38].

491	 Piene, Otto: Ölbilder - Lichtballett - Lichtmodelle. 
Galerie Schmela, Einladung zur Eröffnung am Mitt-
woch, 6. Mai [1959]. Aufführung des Lichtballetts 
durch Herrn Piene. Dssd. Galerie Schmela. 1959. 21 
x 14 cm. 4 S. Karton-Karte. Sehr gutes Exemplar. 
Ausstellung [19]� 60,–
Einladungskarte zur ersten öffentlichen Einzelausstellung des Künstlers. Auf der Frontseite 
mit montiertem kleinen Prägedruck 7,5 x 7,5 cm (Rasterprägung), innen mit montierter 
Farbabbildung. Dabei: ein fest für das licht. rauchbilder - lichtgrafik - projektoren - lichtbal-
lett. Galerie Schmela, 7. Oktober 1960. 6 S., dreifach Klappkarte. Auf der Frontseite ein 
Lichtobjekt, innen eine montierte Farbtafel. 2. Ausstellung Pienes bei der Galerie Schmela. 



Ferner: Fauna und Flora. Ölbilder und Gouachen. Galerie Schmela, 50. Ausstellung. 7. Sep-
tember 1962. Erste bis dritte Ausstellung Pienes bei Schmela. [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 
33 und S. 38 i. S. 44, Nr. 50].

492	 Pistoletto, Michelangelo: Galerie Rudolf Zwirner. 
[Einlandung] Am 26. Mai 1967 um 20.00 Uhr eröff-
nen wir die Ausstellung mit Bildern von Michelange-
lo Pistoletto. Es liest C. Caspari „Wieder Widersprü-
che“. Köln. Galerie Rudolf Zwirner. 1967. 21 x 14,5 
cm. 4 S. OBroschur. Sehr gutes Exemplar� 25,–
Einladung zur ersten Einzelausstellung des Künstlers in Deutschland. Innen eine Werkabbil-
dung, außen ein schwarzes Z auf weißem Grund, verso Ausstellungsverzeichnis.

493	 Polke, Sigmar / Gerd Richter / Manfred Kutt-
ner / Konrad Lueg: Demonstrative Ausstellung. Dssd. 
[Selbstverlag der Künstler]. 1963. 20,5 x 21 cm. 1 
Blatt. Etwas lichtrandig. Im Außenrand ein stark ver-
blasster (oder sauber radierter) Eingangsstempel von 
1963 sowie eine kleine Nummer. Mittig wenig auffällig 
gefaltet. Insgesamt sehr gutes Exemplar� 1.800,–
(Farbabbildung im Anhang)
Extrem rare Einladung der Kunststudenten Polke, Richter, Kuttner und Lueg zu ihrer ersten 
öffentlichen Ausstellung überhaupt. In der Kaiserstraße 31a, gegenüber der ehemaligen 
Galerie 22 Jean Pierre Wilhelms in Düsseldorf, mieteten die vier, ursprünglich für nur 8 Tage 
geplant, vom 11. bis 26. Mai 1963 die Räume einer ehemaligen Metzgerei um vor einem 
nicht kommerziellen Hintergrund ihre Arbeiten zu präsentieren. Die Einladung zu dieser Ak-
tion gestalteten die Künstler gemeinsam: Quadratisch umlaufend der dokumentative Text 
zur Ausstellung, dann im Mittelblock ebenfalls quadratisch angeordnet eine Vielzahl der in 
dieser Zeit diskutierten Kunstbegriffe wie Kapitalistischer Realismus, POP-ART, Antikunst 
etc. Im Mittelfeld, umrandet von den vier Namen, ein eigenhändig montierter Zeitungs-
ausschnitt (hier aus einer Werbung für Rothmans King Size Zigaretten). Dieser manuelle 
Eingriff macht jede Einladung (deren Auflagenhöhe nicht bekannt ist, aber wohl aus Kos-
tengründen sehr gering war) zu einem Unikat. Hier ist auch der von Richter entwickelte 
Begriff des Kapitalistischen Realismus erstmals verwendet. Die von der örtlichen Presse ver-
spottete kurze Ausstellung geriet dennoch zu einem erstaunlichen Publikumserfolg. [Vgl. 
Becker / von der Osten: Sigmar Polke. Die Editionen, Nr. 1 (mit Abbildung); Dietmar Elger: 
Gerhard Richter, Maler. S. 74 ff (mit Abbildung)].

494	 Polke, Sigmar: 20.11.70 - 10.1.71. Galerie Michael 
Werner. Köln. Galerie Michael Werner. 1970. 14 x 

10 cm. Sehr gutes 
Exemplar� 25,–
Die Einladung verweist gleich-
zeitig auf eine parallele Ausstel-
lung Polkes mit Zeichnungen bei 
der Galerie Thomas Borgmann 
in Köln. Postalisch gelaufen, 
adressiert an den Maler Richard 
Gessner.

495	 Polke, Sigmar: 9. Juni - 2. Juli 1970. Konrad Fischer. 
Dssd. Galerie Konrad Fischer. 1970. 14,2 x 10,5 cm. 
Winziger Einriss am Seitensteg, rechte obere Kante mi-
nimal berieben. Sonst sehr gutes Exemplar� 40,–
Erste Ausstellung Polkes bei Konrad Fischer und seine 7. Einzelausstellung. Postalisch ge-
laufen und adressiert an die Galerie Springer, Berlin. [Vgl. 
Galerie mit Bleistift, Band I. S. 48, Ausstellung 36]. 

496	 Polke, Sigmar: Arbeiten 1964-
1972. Zusammen mit: Esther 
Altorfer, Piet Holstein, Detlef 
Orlopp. Galerie Toni Gerber, 
29. September [1972]. Bern. Ga-
lerie Toni Gerber. [1972]. 21,0 
x 14,7 cm. Geringe Wellung in 

der oberen rechten Ecke, gutes Exemplar, postalisch 
gelaufen� 40,–
Einladungskarte mit s/-Fotoporträt Polkes mit zur Seite gelegtem Kopf und Kussmund. Da-
bei auch die Einladung zur ersten Einzelausstellung Polkes im Ausland, ebenfalls bei Gerber, 
13. November 1970, zusammen mit Urs Lüthi in jeweils einer Einzelausstellung (21 x 10 
cm, einfache Karte mit Typographie).

497	 Pucci, Sarah: Sarah Pucci. [Plakat] Eat Art Galerie, Diens-
tag 19.6.1973. Dssd. Eat Art Galerie. 1973. 42 x 30 cm. 
1 Blatt. Gefaltet, sonst sehr gutes Exemplar� 40,–
(Farbabbildung im Anhang)
Das Plakat enthält auf grünem Grund einen zweiteiligen, langen handschriftlich wiederge-
gebenen Text von Dieter Roth vom 14.6.1973 zu der geplanten Ausstellung Puccis. Sarah 
Pucci war die Mutter von Dorothy Iannone, der damaligen Lebensgefährtin von Dieter Roth. 

498	 Rene, Denise / Hans Mayer [Jesus Raphael Soto]: 
Masterpieces of Modern Art. Galerie Denise Rene 
Hans Mayer, Krefeld, 11 Oct - 10 Nov 69. Krefeld. 
Galerie Denise Rene Hans Mayer. 1969. 30 x 21 auf 
60 x 21 cm. OKarton mit Halbleinenstreifenrücken. 
Sehr gutes, funktionsfähiges Exemplar� 70,–
(Farbabbildung im Anhang)
Objekt-Einladungskarte zu einer Ausstellung der Galerie Denise Rene und Hans Mayer in 
Krefeld mit einem Op-Art Objekt von Jesus Raphael Soto mit blauen und schwarzen Quad-
raten auf transparenter Kunststoff-Folie, die aufgerichtet vor schwarzen Quadraten mit sil-
bernen Streifen erscheinen. In der Ausstellung gezeigt wurden Arbeiten u. a. von Duchamp, 
Fontana, Klein, LeWitt, Piene, Soto, Uecker etc. Eine der schönsten Karten der Galerie.

499	 Rene, Denise / Hans Mayer [Victor Vasarely]: Mas-
terpieces of modern art. Galerie Denise René - Hans 
M a y e r , 
10 Octo-
ber - 10 
November 
1970. Kre-
feld. Gale-
rie Denise 
René und 
Hans May-
er. 1970. 30 x 21 auf 60 x 21 cm. OKarton mit 
Leinenstreifenrücken. Sehr gutes, funktionierendes 
Exemplar� 70,–
Objektkarte als Einladungskarte zu einer Ausstellung der Galerie Denise René und Hans 
Mayer mit mit einem Op-Art Objekt von Victor Vasarely mit schwarzen Linien und Mustern 
auf transparenter Kunststoffolie vor dem negativ dargestellten Hintergrund. Die Ausstellung 
zeigte Arbeiten u. a. von Duchamp, Fontana, Fruhtrunk, Graubner, Klein, LeWitt, Piene, 
Soto, Spoerri, Tinguely, Uecker, Vasarely etc. 

500	 Richter, Gerd [Gerhard]: Malerei. Galerie Schmela, 
9. bis 30. September 1964. Dssd. Galerie Schmela. 
1964. 21 x 14 cm. 4 S. Karton-Klappkarte. Minimal 
nachgedunkelt, sehr gutes, frisches Exemplar. Aus-
stellung 67� 220,–
Einladungskarte zur ersten offiziellen Einzelausstellung Gerhard Richters in der Galerie Schmela. 
Die zuvor in der Münchener Galerie Friedrich 
+ Dahlem gemeinsam mit Peter Klasen ge-
zeigte Ausstellung kann de facto zwar als 
Einzelausstellung gewertet werden, da jeder 
Künstler einen eigenen Raum erhielt, bewor-
ben wurde die Ausstellung jedoch gemein-
sam. Bei Schmela stellte Richter erstmals 
alleine aus. Verkauft wurde ein Bild, die „Sekretärin“, für 450,00 DM an das Sammlerehepaar 
Baum. Neben dem Schriftzug „RICHTER“ auf der Frontseite gibt die Karte die Bilder „Prinz Sturd-
za“ und „Terese Andeszka“ wieder. Es erschien kein Katalog. [Vgl. Dietmar Elger. Gerhard Richter, 
Maler. S. 93 + 97 ff; Ruhrberg / Schmela, S. 50, Nr. 67].



501	 Richter, Gerhard: Gerd Richter [und] Peter Klasen. 
Galerie Friedrich & Dahlem. 10.6. - 10.7.1964. 
Mchn. Galerie Friedrich & Dahlem. 1964. 83 x 58 
cm. Vierfach gefaltet mit leichten Falzspuren. Die Pla-
katfläche mit wenigen Knitterspuren am rechten Sei-
tensteg. In der oberen Falzung mittig eine winzige 
Öffnung, in der mittleren mittig ein 3 cm breiter Ein-
riss in der Falz ohne Papierverlust. Insgesamt gutes 
Exemplar des fragilen Faltkataloges� 1.000,–
(Farbabbildung im Anhang)
Ausstellungsplakat und -katalog, zweiflächig geteilt: Im oberen Bereich auf ockerfarbenem Grund 
2 gegenübergestellte gezeichnete Anzüge von Klasen, darüber typographisch gestaltet der Ti-
tel der Ausstellung. In der zweiten Bildhälfte auf grünviolettem Grund das Bild Gerhard Richters 
„Stukas“. Verso Angaben zur Galerie und den Terminen sowie ein Verzeichnis der ausgestellten 
Bilder mit Titeln (Richter 14, Klasen 11), diese auch in kleinerem Format in s/w abgebildet. Mit 
einem Text von Manfred de la Motte: „Ist Pop-Art Kunst?“. Nach seiner ersten, gemeinsamen 
Ausstellung mit M. Kuttner bei der Galerie Junge Kunst in Fulda im September 1962, der gemein-
sam mit Polke und Lueg im Düsseldorfer Möbelhaus durchgeführten Aktion Leben mit Pop - eine 
Demonstration für den kapitalistischen Realismus“ und noch vor der ersten Einzelausstellung in 
der Galerie Alfred Schmela ab 9. September 1964 in Düsseldorf, ist diese Ausstellung die dritte 
Richters überhaupt. Fraglich, ob sie nicht die erste tatsächliche eigenständige Galerieausstellung 
ist, da Friedrich beiden Künstlern eigene Räume einrichtete und zwei parallel ausstellende Künstler 
bewarb. Noch im gleichen Jahr schloss Richter mit Heiner Friedrich einen Vertrag. Richter zeigte 
bei dieser Ausstellung Bilder aus den Jahren 1963 und 1964, darunter drei Arbeiten, die im Werk-
verzeichnis des Künstlers nicht mehr nachweisbar sind: Schlachtschiff, R. Alter, Matterhorn. (vgl. 
Elger: Gerhard Richter, Maler; S.93 ff). Für Peter Klasen war diese Ausstellung ebenfalls die erste 
Einzelpräsentation. Extrem selten.

502	 Rot, Dieter: Anisuhr - Ge-
würzquadrat - Gewürzfens-
ter - Der Selbstturm - Dier Lö-
wenturm - Die Löwen - Pong 
Wads. Eat Art Galerie pre-
sents Dieter Rot, 3.9. [1971]. 
Dssd. Eat Art Galerie. 1971. 
42 x 30 cm. 1 Blatt. Tadel-
loses, ungenutztes Exemplar
� 50,–
Plakat mit 6 wiedergegebenen Objekten von 
Dieter Rot. Auf der linken Seite Fotoabbildungen, 
rechts die Beschreibungen inklusive Preisen. (Gewürzquadrat 90000 DM !) 

503	 - dasselbe: Unterer Rand gering lichtrandig, minima-
le Knitterspuren. Noch sehr gutes Exemplar� 40,–

504	 Roth, Dieter: Zeichnungen, die herstellende Gegen-
stände darstellen, 
welche bestellt 
werden können. 
Eat Art Galerie, 
Donnerstag, 5. 
Okt. + 6. Okt. 
1972. Dauer der 
Ausstellung unbe-
stimmt. Dssd. Eat 

Art Galerie Carlo Schroeter. 1972. 41,5 x 30,0 cm. 
1 Blatt. Nahezu druckfrisches Exemplar, ungenutzt
� 90,–
Plakat in Siebdruck mit der Wiedergabe einer Zeichnung von Dieter Roth in s/w und far-
bigem Randtext zu einer Ausstellung in Spoerris Düsseldorfer Eat Art Galerie. [Vgl. Dob-
ke / Roth - Bücher + Editionen, S. 54 / 13 mit Abbildung]. 

505	 Rywelski, Helmut: art intermedia. Informationszen-
trale für Audio-Visuelle Ereignisse. Konvolut Einla-
dungskarten und Informationsschreiben. Köln. art in-

termedia. 1967 - 1972. 14,5 x 10,5 cm / 21,5 x 16 
cm / DIN A 4. Insgesamt sehr gute Erhaltung� 200,–
Vorhanden sind 10 Einladungen, 7 Informationsschreiben, ein Brief und eine Postkarte:
Hans Salentin. Plastiken / Objkekte / Reliefs. Faltkarte mit Text und Abbildung, 2 Einlagen. 
1. September 1967.
C. O. Paeffgen. Aktionsobjekte / Befestigen / Umwickeln / Verknoten / Zementieren. Falt-
karte mit Text und Abbildung. Bis 15. April 1969. 
H. P.Alvermann. Arbeiten aus den Jahren 1959 bis 1969. Faltkarte mit Text und Abbildung. 
25. April 1969
Andre Thomkins. legislativ vitalsigel. Faltkarte mit Text und Abbildung. 8. Februar bis 
6. März 1969.
Robin Page. Objekte. 14. November bis 10. Dezember 1969. Faltkarte mit Text und Abbil-
dung in bedrucktem Kuvert, postalisch gelaufen. 
Wolf Vostell. Filme. 13. März 1970 [und] Wolf Vostell. Utopische Betonierungen. 13. April 
1970. Faltkarte mit Text und Abbildung in bedrucktem Kuvert, postalisch gelaufen. 
Claus Böhmler. Wer hat dieses Rad gesehen? Faltkarte mit Text und Abbildung.12. Oktober 
1970. (Ist auch gleichzeitig Einladung zur Aktion Alvermann - Beuys - Vostell: Wir betreten 
den Kunstmarkt!)
Milan Knizak. Fluxus - Objekte. Faltkarte mit Text und Abbildung. 6. - 28. November 1970.
W. [IMI] Knoebel. Projektionen - Projekte. 18. Dezember 1970 bis 21. Januar 1971. Falt-
karte mit Text und Abbildung in bedrucktem Kuvert, postalisch gelaufen. Dabei Angebotslis-
te Multiples, gültig bis 31.12.1970. 
Bernd Koberling. Bilder. Faltkarte mit Text und Abbildung. 6. XI. - 30.XI. 1971
Information vom 5. Juli 1971: 2 Seiten DIN A4 über den Prozess gegen H. P. Alvermann 
und Rywelski. 
Information vom 9. Juli 1971: 1 Seite DIN A4 über den Prozess gegen H. P. Alvermann 
und Rywelski.
Information vom 15. IX. 1971: 1 Seite DIN A4 über den Galerieumzug und eine erste 
Ausstellung mit Joseph Beuys.
Information vom 26. IV. 1972: 1 Seite DIN A4 über „Marksgrafik“. 
Information vom 1. VII. 1972: 6 S. DIN A4 über Preispolitik am internationalen Kunstmarkt. 
Information vom I. IX. 1972: 1 Seite DIN A4 über neue Angebote und Neuerscheinungen. 
Information vom 26. X. 1972: 2 Seiten DIN A4, überwiegend über „Schimmelhaufen“ von 
Dieter Roth und das Ende der Galerie.
Ferner dabei ein maschinenschriftlicher Brief und eine handschriftliche Postkarte Rywelski ś 
an einen rheinischen Sammler über eine Arbeit von Vostell und über den Plan der „Marks-
grafik“. 
Spannende Dokumentation einer Editions-Galerie, die versuchte, andere Wege zu gehen, 
die meist kontrovers zur gerade in den sechziger Jahren gebildeten neuen Gesetzmäßigkeit 
des Kunstmarktes verliefen. Die von Rywelski versendeten Einladungen sind oftmals so 
spannend gestaltet und durch die bedruckten und mit Texten versehenen Kuverts so at-
traktiv verpackt, dass sie schon als kleine „Kunstobjekte“ wahrgenommen werden können. 
Zusammen 19 Teile in transparenten Hüllen in transparentem Kunststoffordner. 

506	 Schmit, Tomas: Sammlung Einladungskarten, hand-
schriftliche Briefe und Postkarten. Aus der Korrespon-
denz mit einem rheinischen Sammler 1978 - 1990. 
Sehr gutes Exemplar� 280,–
Enthalten sind an Einladungen, Künstlerpostkarten und Werbemitteln: „Einen Raum“. Gale-
rie Magers, 20.2.1974 / „das ist wie beim meer“. galerie cornels. 05.1.1974 / Was denkt 
der Sperber bei Sonne? „fünfte schachtel“ 37. Karton der Edition Hundertmark (um 1975, 
von Schmit handschriftlich adressiert) / IMMER DIESES RAUF UND RUNTER DENKT DIE 
MÖHRE. Galerie Springer, 10.01. bis 4.2.1976 (von Schmit handschriftlich adressiert) / Edi-
tionen - Zeichnungen - Graphiken. Galerie Renate Faßbender. 18. April 1978 / rausche-
baum und zeisigkeit. 60. karton der edition hundertmark. 1979 (von Schmit handschrift-
lich adressiert) / Zeichnungen. Kunstverein Freiburg, 12. September bis 11. Oktober 1987. 
Andruckbogen für das Faltplakat / quagga - hefte. Wiens Laden & Verlag, Berlin 1988 (von 
Schmit handschriftlich adressiert) / Zeichnungen 1978-87. daadgalerie Berlin, 21. März 
1987 /“erster entwurf (einer zentralen ästhetik)“. Nobember 1989, Leporello / Erste (bis 
dato) vollständige liste der reihe tomas schmits quagga-hefte 1-23. Wiens Laden & Verlag, 
Berlin 1990. 1 S. DIN A4. Ferner dabei 2 maschinenschriftliche Briefe, 1 maschinenschrift-
liche und eine handschriftliche Postkarte Schmits an einen rheinischen Sammler bezüglich 
einer Arbeit „der elephant“, die er in Folge nur noch das Ding nennt. Über den Entwicklungs-
prozess, erklärt „das Ding“ und wie er sich einen Kauf vorstellen kann, im zweiten Brief 
erläutert er die Handhabung. Alle Autographen handschriftlich signiert, aber nicht datiert 



(um 1975). Schönes, materialreiches Konvolut an Ephemera und Autographen des Fluxus-
Künstlers mit 15 Positionen. 1 Beilage. 

507	 Schum, Gerry: Dokumentation Land Art. [Einladung] 
6. März 1970 um 20.00 Uhr in der „Insel“. Einfüh-
rung -. Film - Dias Gerry Schum. Künstler und ihre 
Objekte Richrad Long / Barry Flanagan / Dennis Op-
penheim / Bob Smithson / Jan Dibbets / Marinus Bo-
ezem / Walter de Maria / Mike Heizer. Hmbg. Insel 
- Club / Galerie / Bibliothek / Diskothek. 1970. 21,0 x 
14,7 cm. 4 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar� 25,–
Einladung für eine Dokumentation Gerry Schums zur Land Art im Hamburger Zentrum „In-
sel“. Erste Innenseite Einladungstext, zweite Innenseite Fotografie eines Projekts, verso ein 
ganzseitiger Text von Walter de Maria von 1960 (in Englisch). 

508	 [Spoerri, Daniel] - Bernhard Luginbühl: Dani-
el Spoerri presents Eat 
Art. Bernard Luginbühl 
- Schoggi Flügelmutterfi-
gur. Dssd. Eat Art Gale-
rie. 1970. 42 x 30 cm. 1 
Blatt. Tadelloses Exemplar
� 40,–

Plakat mit gezeichneter Wiedergabe des Multiples.

509	 [Spoerri, Daniel] - Cesar: Dani-
el Spoerri presents Eat Art. Aus-
stellung Cesar mit Cesar, Diens-
tag 16. 2. [1970]. Dssd. Eat Art 
Galerie Daniel Spoerri. [1970]. 
41,5 x 30,0 cm. 1 Blatt. Minimal 
nachgedunkelt, sonst tadelloses 
Exemplar� 60,–
Plakat mit der Wiedergabe von vier verschiedenen Positi-
onen einer Cesar-Cesaren-Büste mit Lolli-Krone.

510	 [Spoerri, Daniel] - Claude et Francois Lalanne: Da-
niel Spoerri presents Eat Art. Claude et Francois La-
lanne - Le Diner Cannibale. Dssd. Eat Art Galerie. 
1970. 42 x 30 cm. 1 Blatt. Tadelloses Exemplar auf 
festem Plakatkarton� 40,–
Plakat mit gezeichneter Schlange, die sich selber vom Schwanz her auffrisst. Im unteren Teil 
Vorstellung aktueller Eat Art Bankette durch Daniel Spoerri. 

511	 [Spoerri, Daniel] - 
Joseph Beuys: 
Daniel Spoerri pre-
sents Eat Art. Joseph 
Beuys - Freitags
objekte. 30. Oktober 
1970. Dssd. Eat Art 
Galerie. 1970. 42 x 
30 cm. 1 Blatt. Linke 
Seite etwas lichtran-
dig, sonst sehr gutes 
Exemplar� 80,–
Plakat mit handschriftlich wiederge-
gebenem Text von Joseph Beuys. Im 
unteren Teil Vorstellung aktueller Eat 
Art Objekte der Galerie (von Richard Lindner, Dieter Roth und Daniel Spoerri) in Deutsch, 
Englisch und Französisch. 

512	 [Spoerri, Daniel] - Richard Lindner: Daniel Spoerri 
presents Eat Art. Richard Lindner. Der blaue Buse-
nengel. Dssd. Eat Art Galerie. 1970. 42 x 30 cm. 

1 Blatt. Sehr gutes, frisches und ungenutztes Exemp-
lar� 50,–
Plakat mit Fotoabbildung: Daniel Spoerri küsst den blauen Busenengel, eine Lebkuche-
nedition von Richard Lindner für die Edition der Eat-Art-Galerie Spoerris. Im unteren Teil 
Vorstellung des Objekts in Deutsch, Englisch und Französisch. 

513	 [Spoerri, Daniel] - Robin Page: Da-
niel Spoerri presents Eat Art. Robin 
Page: 49 new Flavors. Page Come 
Co. Dssd. Eat Art Galerie Carlo 
Schroeter. (1970). 41,5 x 30 cm. 
1 Blatt. Gefaltet, geringe Falzbräu-
nung, sonst gutes Exemplar� 40,–
Plakat mit der Wiedergabe einer Zeichnung von Robin Page.

514	 [Spoerri, Daniel] - Roy Lichtenstein: Daniel Spoerri 
presents Eat Art. Roy Lichtenstein - Pinselstrich / Coup 
de pinceau / Eat Art Paiting / Pennellata. 8. Oktober 
1971. Dssd. Eat Art Galerie. 1971. 42 x 30 cm. 1 
Blatt. Sehr gutes und frisches Exemplar� 50,–
Plakat mit gezeichneter Wiedergabe des 
Multiples: Flacher Kuchen mit gelbem und 
schwarzem Zuckerguß, 47-116 cm. Die Ar-
beit Lichtensteins für die Eat-Art-Multiple 
Serie der Eat Art Galerie Spoerris ist si-
cherlich die schönste, heute jedenfalls die 
seltenste. 

515	 - dasselbe: Teils gering lichtrandig und minimal be-
rieben. Gutes Exemplar� 40,–

516	 Spoerri, Daniel: Papiertischdecke für das Restaurant 
Spoerri. Feldmeilen. Vontobel Druck AG. 1971. 70 x 
70 cm. Ungenutztes Exemplar mit leichten Lagerspu-
ren. Der untere linke Rand mit marginaler Feuchtig-
keitsspur und Randläsuren. Sonst erstaunlich wohler-
halten� 75,–
(Farbabbildung im Anhang)
Original - Papier - Tischdecke aus dem Restaurant Spoerri, Düsseldorf, vom März 1971. Die Ab-
bildung zeigt ein Tableau piège, wie es Spoerri zur damaligen Zeit nahezu täglich in seinem Res-
taurant schuf, indem er auf einer Tischplatte des Restaurants die benutzten Geschirre, Bestecke, 
die Essens- und die sonstigen Reste des Abends fixierte. Die Tischdecke ist verso mit einem Text 
Spoerris zur Erläuterung versehen - was sie auch von den für Ausstellungszwecken nachgedruck-
ten Exemplaren auf festerem Papier und ohne Text unterscheidet. Datiert ist der Text mit dem 
27.3.1971, der Druck erfolgte in 16500 Exemplaren. Trotz der sehr hohen Auflage ist die original 
Tischdecke sehr selten, da es sich um reine Gebrauchsgegenstände handelte, die nach der Nut-
zung vernichtet oder zum Tableau piège mitverarbeitet wurden. 

517	 - dasselbe: Zwar ungenutztes Exemplar, aber mit 
stärkeren Lagerspuren. Der untere linke Rand mit 
Feuchtigkeitsspur und Randläsuren sowie kleineren 
Einrissen. Stärker angestaubt. Insgesamt noch or-
dentliches Exemplar� 45,–

518	 Tinguely, Jean: Jean Tinguely 1954 - 1972. Mo-
derna Museet 7 oktober - 3 december 1972. Stock-
holm. Moderna Museet. 1973. 35 x 26 cm auf 100 
x 70 cm. Faltplakat. 2 Kanten leicht gestaucht, gutes 
Exemplar� 75,–
Katalog als Faltplakat, eine Seite mit Wiedergabe einer Zeichnung Tinguelys, die andere 
Seite Texte und Verzeichnis der ausgestellten Arbeiten. Zur Ausstellung war ebenfalls das 
Katalogbuch in Kofferform, „Meta“, erschienen.

519	 Uecker, Günther: Galerie Schmela. Einladung zur 
Ausstellung am Freitag, dem 7. Juli 1961. Herr Ue-



cker zeigt einen Film und spricht zu seinen Arbei-
ten. Dssd. Galerie Schmela. 1961. 21 x 14 cm. 4 S. 
Karton-Karte. Minimale Knitterspuren, sehr gutes Ex-
emplar. Ausstellung 38� 35,–
Einladungskarte zur ersten öffentlichen Einzelausstellung des Künstlers. Die Karte gibt über 
den gesamten Innenbereich eine Nagelfläche wieder [Vgl. Ruhrberg / Schmela, S. 43, Nr. 
38].

520	 Ulrichs, Timm: immagini e testi visuali / arte concre-
ta. [Einladung zur Ausstellung] 5/15 febbraio 1967 
- galleria alpha, modena [und] 18/31 marzo 1967, 
galleria „il portico“, reggio emilia. Modena / Reggio 
Emilia. Galleria Alpha / Galleria Il Portico. 1967. 17 
x 17 cm. 4 S. Karton-Klappkarte. Sehr gutes Exemp-
lar� 30,–
2 identisch gestaltete frühe Einladungskarten mit Wiedergaben von Text- und Bildspielen. 

521	 [Warhol, Andy]: Amerikanische und englische Gra-
fik der Gegenwart. [Plakat] Staatsgalerie Stuttgart, 
Graphische Sammlung, 16. Nov. 68 bis 12. Jan. 69. 
Sttgt. Staatsgalerie Stuttgart. 1968. 70 x 50 cm. Ta-
delloses, ungenutztes Exemplar� 180,–
Offsetlithographie nach dem Motiv „Liz“ von Andy Warhol mit dem berühmten Porträt 
der Elizabeth Taylor von 1964 / 65 nach dem Exemplar in der Sammlung der Stuttgarter 
Staatsgalerie als Plakat für die erste Schau des Museums mit jungen Arbeiten amerikani-
scher und englischer Künstler meist der Pop Art. Im Druck signiert Andy Warhol 65.[Vgl. für 
die Grafik Feldmann / Schellmann. Warhol Prints II.7]. 

522	 Wewerka, Stefan: Iss die Welt. Grafik (Auflagenob-
jekt). 1971. 70 x 56 cm. Sehr gutes Exemplar�220,–
Multiple Wewerkas anlässlich seiner Ausstellung „Iss die Welt“ in der Eat Art Galerie Düs-
seldorf 1971. Verzerrt gedruckte Titelseite der Tageszeitung „Die Welt“ vom 4. September 
1970 auf Oblate (Esspapier). Unter der Druckfläche handschriftlich von Stefan Wewerka 
signiert, datiert 1971 und nummeriert 25 / 77. Die Auflage von 77 Exemplaren ist heute 
sicherlich nicht mehr relevant, viele der Objekte haben schon die damalige Angebotsphase 
nicht überstanden und sind auf Grund der Größe des Mehlteiggebäcks zerbrochen. Vor-
liegendes Exemplar lose auf weißem Karton (75 x 60 cm) aufliegend, durch eine mit 
dem Karton verbundene Folie geschützt. Der Karton verso gestempelt: Restaurant Spoerri. 
Düsseldorf-Altstadt, Burgplatz 19. Eat-Art-Galerie. Die Ausstellung Wewerkas in der Eat Art 
Galerie fand am 26. November 1971 ab 18.00 Uhr statt, an diesem Abend wurde das 
Oblaten-Multiple für DM 150,00 WM als Eat Art Druck angeboten. Selten.

523	 Wewerka, Stefan: Spoerri. Radierung. 1972. 66,5 
x 56,5 cm. Papier marginal nachgedunkelt, verso et-
was Papierabrieb. Signatur etwas blass. Gutes Ex-
emplar� 150,–
(Farbabbildung im Anhang)
Kaltnadelradierung, Porträt des Künstlers Daniel Spoerri mit Bezügen zu Eat Art und Res-
taurant Spoerri. Eines von nur wenigen teilweise handkolorierten Exemplaren. Nummer 53 
von 60 handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren, Bildfläche 49 x 39 cm. 
Die Radierung wurde durch die Eat Art Galerie vertrieben. 

524	 - dasselbe: Papier marginal nachgedunkelt, verso et-
was Oxydation von Fixierung. Signatur etwas blass. 
Gutes Exemplar� 100,–
Nummer 34 von 60 handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren.

521



	 Am 6. Februar 2009 verstarb Johannes Cladders 
84jährig in Krefeld. Dem ehemaligen Direktor 
des Städtischen Museums Mönchengladbach – 
er gab die Anregung für den wunderbaren von 
Hans Hollein gestalteten Museumsbau am Mön-
chengladbacher Abteiberg – gelangen nicht nur 
bewegende und nachhaltige Ausstellungen mit 
heute international bekannten Künstlern, sondern 
mit einer aus der Not heraus geborenen Idee 
auch Ausstellungskataloge, die zu Kultobjekten 
avancierten und heute selber eher als Kunstge-
genstand den als Kataloig betrachtet werden. Um 
Kosten zu sparen entwickelte Cladders, der die 
Leitung des Museums 1967 für 18 Jahre über-
nahm, als billige Variante zu hochwertigen und 
damit kostenintensiven Katalogen die „Katalog-
kassetten“. Diese oft von den Künstlern selbst be-
spielten Boxen wurden über einen Zeitraum von 
10 Jahren zum Synonym für die Ära Cladders und 
konzeptionell hochwertige Kunstausstellungen. 

525	 Beleg: Kunstwerke aus der zweiten Hälfte des 20. 
Jahrhunderts aus dem Besitz der Stadt Mönchen-
gladbach [29. Mai bis 11. August 1968]. 1. Aufla-
ge. Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1968. 
8°. BI: 60 unpag. S. 8 Tafelkarten, 1 Blatt. OPapp-
Kassette im Design eines Schulheftes oder Ordners. 

Ränder gering verblichen, sonst sehr gutes Exemplar
� 60,–
Der Kassettenkatalog enthält: Das Antimuseum. Gedanken zur Kunstpflege. (Von Direktor 
Johannes Cladders); Einführungsrede zur Ausstellung Beuys von Monsignore Otto Mauer, 
Wien; Ein Zeitungsausschnitt vom 6. Oktober 1967 zu Joseph Beuys - Moralist in Grau; 2 
Verzeichnisse der vorhandenen Werke, je ca. 16 S.; 8 Tafeln mit Abbildungen von Werken 
von Arman, Beuys, Brecht, Brüning Raysse und Tinguely. Dabei: 1 Einladungsfolder zur Aus-
stellung Beleg, 8 S., Broschüre mit Vorstellung der Künstler, Veröffentlichungen, Einladung 
etc., querformatig, als handschriftlicher Text wiedergegeben. Ferner dabei 3 Zeitungsaus-
schnitte der Zeit zur Ausstellungseröffnung. 

526	 Beleg II: Neuerwerbungen 1969 - 1972. [Städti-
sches Museum Mönchengladbach, 13. Juni - 23. Juli 
1972]. 1. Auflage. Mönchengladbach. Städtisches 
Museum. 1972. 8°. 2 Blatt; 20 S.; 3 x 6 S. Leporello; 
12 S.;4 Tafeln, 12 S. OPapp-Kassette. Kassette mini-
mal gedellt, sonst sehr gutes Exemplar� 60,–
Der Kassettenkatalog enthält eine Einführung von Johannes Cladders, Man Ray - 50 Pho-
tographien, vier weitere Verzeichnisse der Neuerwerbungen unter anderem von Sandback, 
Ruthenbeck, Palermo, Darboven, Becher, Warhol, Broodthaers, Rot, Beuys etc. sowie 4 
Farbtafeln. Beiliegend die Einladungskarte. 

527	 Beleg I-III. Beleg I: Kunstwerke aus der zweiten 
Hälfte des 20. Jahrhunderts aus dem Besitz der 
Stadt Mönchengladbach; Beleg II: Neuerwerbun-
gen 1969-1972. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach; Beleg III: Räume. Carl Andre - Marcel Brood-
thaers - Daniel Buren - Hans Hollein - Bruce Nauman 
- Gerhard Richter - Ulrich Rueckriem. Städtisches Mu-

Kassettenkataloge Städtisches Museum Mönchengladbach  
1969-1978



seum Mönchengladbach, 29. August bis 3. Oktober 
1976. 1. Auflage. 3 Kassetten. Mönchengladbach. 
Städtisches Museum. 1968-1976. 8°. BI: 60 unpag. 
S. 8 Tafelkarten, 1 Blatt; BII: 2 Blatt, 62 unpag. S., 
4 Tafelkarten; BIII: 19 unpag. S., 6 Blatt. OPapp-
Kassetten im Design eines Schulheftes oder Ordners. 
Ränder teils leicht gedunkelt, stellenweise lichtrandig. 
2 Datumseinträge per Hand. Gutes Exemplar�250,–
Beleg I: Das Antimuseum. Gedanken zur Kunstpflege. (Von Direktor Johannes Cladders); 
Einführungsrede zur Ausstellung Beuys von Monsignore Otto Mauer, Wien; Ein Zeitungs-
ausschnitt vom 6. Oktober 1967 zu Joseph Beuys - Moralist in Grau; 2 Verzeichnisse der 
vorhandenen Werke, je ca. 16 S.; 8 Tafeln mit Abbildungen von Werken von Arman, Beuys, 
Brecht, Brüning Raysse und Tinguely. Einladungsfolder, 8 S., In wiedergegebener Hand-
schrift Vorstellung der Künstler, Veröffentlichungen etc. / Beleg II: Einladungskarte; Einfüh-
rung von Johannes Cladders; (Heft I) Man Ray. 50 Photographien; Heft (Folder) II-VI; 4 
Tafeln zu Filliou, Wesselmann, Warhol, Oppenheim / Beleg III [Räume]: Titel; Standortplan 
und Einführung; 7 Folder zu den vertretenen Künstlern. Vollständiges Exemplar.

528	 Kunst am Bau: 10 Jahre Erfahrung. Dokumentati-
on der Mönchengladbacher Erwerbungen. Städ-
tisches Museum Mönchengladbach, 1. April bis 
9. Mai 1976. 1. Auflage. Mönchengladbach. Städ-
tisches Museum. 1975. 8°. 62 S., 1 Blatt; 2 Blatt / 5 
Blatt / 20 Blatt - jeweils geklammert. OKlapp-Karton 
und geheftete Blätter in OPapp-Chemise. Tadelloses, 
unbenutztes Exemplar� 25,–
Dokumentiert die Erwerbungen des Museums für den Außenraum, u. a. Plastiken von 
Fontana, Kricke, LeWitt, Mack, Piene, Rückriem, Tinguely, Uecker etc. Als geklammerte, 
xerographierte Lose-Blatt-Sammlung dabei die Einführung von Johannes Cladders, wieder-
gegebene Zeitungsartikel zu Ankäufen sowie ein Vortrag von Theodor Bolzenius. 

529	 Postkarten - Carte postale - Correspondenzkarten: 
Stilkunde an Beispielen. Ein Lehrspiel. Herausgege-
ben vom Städtischen Museum Mönchengladbach 
anlässlich der Ausstellung Postkarten. 28. März bis 
28. April 1974. Mönchengladbach. Städtisches Mu-
seum. 1974. 8°. 40 Postkarten, 2 Blatt, 20 Register-
karten. OPapp-Kassette mit montierter Blankopost-
karte. Tadelloses, unbenutztes Exemplar� 220,–
Enthält 20 Künstlerpostkarten u. a. von Ben Vautier, Beuys, Boltanski, Broodthaers, Buren, 
Christo, Duchamp, Filliou, Gilbert & George, Klein, Nitsch, Panamarenko etc., 20 Postkarten 
und 20 in eine Pappkladde eingeheftete Index-Seiten mit Stilzuordnungen auf Registerkar-
ten. Nummer 37 von 330 nummerierten Exemplaren. Mit beiliegender Einladungskarte.

530	 Rationale Spekulationen: Konstruktivistische Ten-
denzen in der Europäischen Kunst zwischen 1915 
und 1930. Ausgewählt aus Deutschen Privatsamm-
lungen. Städtisches Museum Mönchengladbach, 
1. Oktober bis 26. November 1972. Mönchenglad-
bach. Städtisches Museum. 1972. 8°. 1 Titelblatt und 
18 teils doppelblattgroße Bögen. OPapp-Kassette. 
Kleine Quetschung mit winzigem Einriss am Kasset-
tenrand, sonst sehr gutes Exemplar� 55,–
Enthält ein alphabetisch geordnetes Ausstellungsverzeichnis auf 9 losen teils doppelblatt-
großen Kartons mit Künstlerverzeichnis und ausgestellten Arbeiten sowie 9 doppelblattgro-
ße Bögen mit s/w Abbildungen. Mit einer hektografierten Rede von Johannes Cladders zur 
Ausstellungseröffnung. Nummer 177 von 660 nummerierten Exemplaren. Mit beiliegender 
Einladungskarte. 

531	 Andre, Carl: 18. Oktober bis 15. Dezember 1968. 
Städtisches Museum Mönchengladbach. 1. Auflage. 
Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1968. 8°. 
Faltkarton mit 3 S. Text, 1 S. vakat, darin 4 Blatt Text. 

OPapp-Kassette mit transparentem Kunststoffdeckel. 
Makellos frisches Exemplar� 450,–
Nummer 157 von 660 handschriftlich nummerierten Exemplaren. Enthält einen in Block-
buchstaben wiedergegebenen Interviewtext Carl Andres sowie einen 16 x 400 cm langen 
Tischläufer mit einem aufgedruckten Text von Johannes Cladders zu Beginn des Tuches. 
Beiliegend ein Matrizenabzug der Eröffnungsrede Johannes Cladderś 3 S. DIN A4 sowie die 
Einladungskarte zur Ausstellungseröffnung.

532	 Beuys, Joseph: 13. September bis 29. Oktober 
1967. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1. Auflage. Mönchengladbach. Städtisches Muse-
um. 1967. 8°. 8 unpaginierte S.; 20 S. Leporello, 24 
S. Leporello, 1 Filzmatte. OPapp-Kassette. Makellos 
frisches Exemplar� 1.800,–
Nummer 16 von 330 nummerierten Exemplaren. Der Kassettenkatalog enthält ein acht-
seitiges Ausstellungs- und Inhaltsverzeichnis, ein Leporello mit wiedergegebenen Zeichnun-
gen, einer Biographie und einem Text von Johannes Cladders, ein weiteres Leporello mit 
Fotografien von Happenings und Aktionen sowie einem Text von Hans Strehlow sowie eine 
Filzplatte mit aufgestempeltem Braunkreuz und Namen Beuys in Ölfarbe. Beiliegend drei 
Zeitschriftenartikel der Zeit zur Ausstellungseröffnung. Die Filzmatte hier kräftig und sehr 
neuwertig. [Vgl. Schellmann 5; Glasmeier: Die Bücher der Künstler; 1].

533	 Brecht, George [und] Robert Filliou: La Cedille qui 
Sourit. Eine Ausstellung in drei Teilen - I: Vorspiel 
zum Cedille - II: La Cedille qui Sourit - III: Das stän-
dige Geschehen - Was das Cedille sein wird. Städti-
sches Museum Mönchengladbach, 18. Juni - 27. Juli 
1969. Auflage 440 Exemplare. Mönchengladbach. 
Städtisches Museum. 1969. 20,2 x 16,2 cm. 16 ein-
zelne Karten, 2 Doppelseiten, 1 Heft mit 24 unpa-
ginierten S., eines mit 8 S., ein illustriertes mit 16 
S., 1 Karte mit 5 Abrissblättern. OPapp-Schachtel. 
Makellos frisches Exemplar� 600,–
Die eingelegten Textkarten im oberen linken Drittel mit Eckausschnitt, darin eingelegt eine 
original Streichholzschachtel der Marke „Haushaltsware“, in deren Design auch die Schach-
tel gehalten ist. Die Streichholzbox enthält anstelle der Streichhölzer 4 Metall-Schrauben-
haken. Nummer 306 von 440 nummerierten Exemplaren. Beiliegend die Einladungskarte 
zur Ausstellungseröffnung. 

534	 Broodthaers, Marcel: Fig. 1, Fig. 2, Fig. 0, Fig. 12. 
Städtisches Museum Mönchengladbach, 21.10. - 
7.11.1971. Mönchengladbach. Städtisches Muse-
um. 1971. 8°. OPapp-Kassette. Tadelloses Exemplar
� 1.400,–
Nummer 50 von 220 nummerierten Exemplaren. Enthält als Schachtel in der Schachtel 
Fig. 1, Fig. 2, Fig. 0 und Fig. 12, vorne jeweils bezeichnet, auf dem hinteren Deckel mit 
einem jeweils gleich lautenden Text von Johannes Cladders, betitelt Fig. A, als Erklärung zu 
Broodthaers Konzeptbox: „Diese Publikation, von Broodthaers konzipiert, ist seine Antwort 
auf die Kassettenkataloge des Museums - und natürlich eine Kassettenpublikation des Mu-
seums selbst“. Die Box erschien als Publikation zu einem von Broodthaers am 21.10.1971 
verwirklichten Filmabend im Städtischen Museum Mönchengladbach, woraus eine Ausstel-
lung erwuchs, die bis zum 7.11. dauerte. [Vgl. Glasmeier. Die Bücher der Künstler 086; Van 
de Velde/Ceuleers. Catalogue 3/1994, Nr. 352; Sammlung Speck, 54].

535	 Buren, Daniel: (Folge Nr. 2 / Suite No. 2) Von Da 
An / A Partir De La. Städtisches Museum Mönchen-
gladbach, 12. November bis 14. Dezember 1975. 
Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1975. 8°. 
1 Blatt; 4 xerographierte Blatt; 28 unpaginierte S.; 
24 unpaginierte S.; Leporello. OPapp-Kassette. Un-
scheinbare Delle am Kartonrand. Sehr gutes Exemp-
lar� 160,–
Fortführung der ersten im Städtischen Museum 1971 gezeigten Ausstellung. Enthält die 
Textbücher von Daniel Buren, „Von da an“, Übersetzung aus dem Französischen von Clara 
Weyergraf und „A partir de la“, in Französisch, dazu den Ausstellungsführer als Leporello 



mit 32 s/w Abbildungen und einem kurzen Text von Daniel Buren in deutscher und franzö-
sischer Sprache sowie die vierseitige hektografierte Eröffnungsrede von Johannes Cladders 
und ein Titelblatt. Nummer 156 von 660 nummerierten Exemplaren. Mit beiliegender Ein-
ladungskarte. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 437, S. 179/180 mit Abbildung]

536	 Buren, Daniel: Senkrechte farbige und weisse Strei-
fen gleichzeitig zu sehen in Aachen, Dortmund, Es-
sen, Gelsenkirchen, Hamburg, Hannover, Köln, Kre-
feld, Leverkusen, Mönchengladbach, Münster, Saar-
brücken, Saarlouis, Stuttgart. Eine Manifestation von 
Daniel Buren organisiert vom Städtischen Museum 
Mönchengladbach für die Zeit vom 28. Januar bis 
7. März 1971. Mönchengladbach. Städtisches Mu-
seum. 1971. 8°. 1 Blatt; 38 S., 1 Falttafel; 12 S. 
OPapp-Kassette. Sehr gutes Exemplar� 170,–
Enthält das einführende Textheft von Johannes Cladders, „Das ausgestellte Museum“ sowie 
das Textbuch von Daniel Buren, „Position - Propostion“. Übersetzung der Texte von Daniel 
Buren aus dem Französischen von Edmund Klöckner. Nummer 343 von 550 nummerierten 
Exemplaren. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 436, S. 179/180 mit Abbildung]

537	 Byars, James Lee: 21. April bis 22. Mai 1977. 
Städtisches Museum Mönchengladbach. Mönchen-
gladbach. Städtisches Museum. 1977. 8°. Goldene 
OPapp-Kassette. Deckel unten mit winzigem Krat-
zer, minimal berieben. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 700,–
“THe FIrst TOtally INterrogativ PHilosophy” ist eine Frage auf schwarzem Papier (zusam-
mengeknüllt in dieser Kassette). “Die erste allumfassende fragende Philosophie” ist eine 
Antwort aus goldenen Buchstaben (zusammengeknüllt in dieser Kassette). Sie ist weder 
Frage noch Antwort. Sie ist Golddruck auf schwarzem Papier. Meme. [Aus dem einführen-
den Text von Johannes Cladders, wiedergegeben auf dem goldenen Boden der Kassette]. 
Das zusammengeknüllte Papier ist ungeöffnet in seinem ursprünglichen Zustand. In so 
neuwertigem Zustand selten. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 438, S. 179/180 
mit Abbildung]

538	 Daboven, Hanne: Ausstellung mit 6 Filmprojektoren 
nach 6 Büchern über 1968. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 25. Februar - 7. April 1969. Auf-
lage 440 Exemplare. Mönchengladbach. Städti-
sches Museum. 1969. 8°. 12 unpaginierte S.; 6 lose 
Karten, 50 Blatt vakat. OPapp-Kassette. Titelblatt mi-
nimal nachgedunkelt. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 350,–
Nummer 127 von 440 nummerierten Exemplaren. Enthalten ist ein Heft mit Vita und ei-
nem Text von Johannes Cladders sowie Erklärungen, 6 Bildtafeln und ein leerer Block mit 
Rechenpapier. Beiliegend die Einladungskarte. [Vgl. Glasmeier: Die Bücher der Künstler; 
96, S. 63/64 mit Abbildung].

539	 Dimitrijevic, Braco: 14. März bis 20. April 1975. 
Städtisches Museum Mönchengladbach. Mönchen-
gladbach. Städtisches Museum. 1975. 8°. 22; 50 
unpaginierte S. OPapp-Kassette. Box am Deckel mit 
kleiner Druckstelle, sonst sehr gutes Exemplar� 125,–
Nummer 96 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthalten ist ein Heft mit Werkdokumen-
tation und einem Text von Johannes Cladders sowie ein Heft mit den Serien „Dies könnte 
ein Ort von historischer Bedeutung sein“, „Dies könnte ein Meisterwerk sein“ und „Dies 
könnte der Anlass sein ein Buch zu schreiben“. Beigegeben ist ein gebogenes Drahtstück 
in einem seitlich abgegrenzten Teil der Box. Beiliegend ferner eine Falteinladung, DIN A4 
anlässlich einer Diskussion über die Ausstellung am 8. April 1975. [Vgl. Glasmeier: Die 
Bücher der Künstler; 439, S. 180].

540	 Ettl, Georg: 8. Dezember 1977 bis 15. Januar 1978. 
Städtisches Museum Mönchengladbach. Mönchen-
gladbach. Städtisches Museum. 1977. 8°. 1 Blatt; 
4 unpaginierte, xerographiert Blatt; 8 unpaginierte 

S.;10 lose Tafeln. OPapp-Kassette. Sehr gutes Exem-
plar� 100,–
Nummer 73 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthalten ist ein einführender Text von 
Johannes Cladders auf xerographierten, geklammerten Seiten, ein Heft Ausstellungsver-
zeichnis sowie 10 Karten mit Werkabbildungen, davon 4 klappbar, 1 als Leporello mehrfach 
aufklappbar.

541	 Fisher, Joel: 23. September bis 26. Oktober 1975. 
Städtisches Museum Mönchengladbach. Mönchen-
gladbach. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1975. 8°. 50 unpaginierte S.; 3 xerographierte Blatt. 
OKarton in OPapp-Kassette. Kleine Druckstelle am 
oberen Deckelrand, sonst sehr gutes Exemplar�100,–
Nummer 78 von 550 nummerierten Exemplaren. Mit einer xerographierten Eröffnungsrede 
von Johannes Cladders auf 3 gehefteten Seiten sowie einem Katalog. Übersetzung der 
Texte vom Englischen ins Deutsche Clara Weyergraf. Beiliegend die Einladungskarte.

542	 Hafner, Jonas: Lacrimae - La Crime. Städtisches 
Museum Mönchengladbach, 8. Juli bis 15. August 
1976. Auflage: 330 Exemplare. Mönchengladbach. 
Städtisches Museum. 1976. 15,5 x 20 cm. 26 lose 
Blatt, Beilagen. OKarton-Kassette mit Stanzung. Kas-
sette an den Falzungen gering berieben. Sehr gutes, 
frisches Exemplar� 110,–
Nr. 100 von 330 nummerierten Exemplaren des Kassettenkataloges nach einem Entwurf 
des Künstlers mit einem gelochten Fischmuster auf dem Deckel. Enthält neben den 26 
losen Blatt mit Zeichnungen und Texten einen Prägedruck (Weinglas), 1 Oblate, 1 Faltblatt 
mit Objektwiedergabe, 1 Plakat (Abendmahl), 1 gefaltetes Großplakat zur Ausstellung. 
Beiliegend die Einladungskarte zur Ausstellungseröffnung. [Vgl. Glasmeier - Die Bücher 
der Künstler 440]. 

543	 Heerich, Erwin: 18. November bis 31. Dezember 
1967. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1. Auflage. Mönchengladbach. Städtisches Mu-
seum. 1967. 8°. 8 unpaginierte S.; 1 Faltplan; 19 
Kartonkarten. OPapp-Kassette. Tadelloses Exemplar
� 110,–
Nummer 3 von 60 handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren [Gesamtaufla-
ge 330 Exemplare]. Der Kassettenkatalog enthält ein achtseitiges Ausstellungsverzeichnis, 
einen Konstruktionsplan (von Heerich handschriftlich nummeriert und signiert) sowie 19 
Karten aus festem Karton mit Abbildungen von Arbeiten, davon eine Karte mit Biographie. 
Beiliegend die Einladungskarte. [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler. Nr. 441, S. 181].

544	 Hollein, Hans: Alles ist Architektur. Eine Ausstellung 
zum Thema Tod. Archäologische Felder - Funde - 
Heimgräber - Grabbeigaben - Altäre - Totenkulte - 
Leichentücher - Sterbebetten usw. sowie einige Frag-
mente zu früheren Arbeiten. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 27. Mai bis 5. Juli 1970. Mön-
chengladbach. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach. 1970. 8°. 12; 12; 16 unpaginierte S. Schwar-
ze OPapp-Kassette mit quadratischer Ausstanzung. 
Kassette mit sehr geringen Druckstellen, sonst sehr 
gutes, vollständiges Exemplar� 200,–
Nummer 105 von 550 nummerierten Exemplaren. Enthält 3 Texthefte, eines mit Einfüh-
rung von Johannes Cladders, eines mit Abbildungen von Aktionen etc. sowie „Fragmente 
zu früheren Arbeiten“. Als Beilage einige getrocknete Blumen. [Vgl. Gleichmeier. Die Bücher 
der Künstler; Nr. 442, S. 181].

545	 Johns, Jasper: Das Graphische Werk 1960-1970. 
Städtisches Museum Mönchengladbach, 22. Juni bis 
1. August 1971. Mönchengladbach. Städtisches Mu-



seum. 1971. 8°. OPapp-Kassette. Tadelloses Exemp-
lar� 350,–
Nummer 138 von 550 nummerierten Exemplaren. Enthalten sind in der in 2 Kammern 
unterteilten Papp-Kassette eine Plastikrose und eine Fotowiedergabe der Rose sowie 3 
Schriftrollen mit Abbildungen von Jasper Johns Variationen über die Glühbirne, einem Aus-
stellungsverzeichnis und einem Text von Carlo Huber und Johannes Cladders. [Vgl. Glasmei-
er: Die Bücher der Künstler; 443, S. 181].

546	 Kounellis, Jannis: Städtisches Museum Mönchen-
gladbach. 11. Mai bis 11. Juni 1978. Auflage: 400 
Exemplare. Mönchengladbach. Städtisches Muse-
um. 1978. 15,5 x 20,0 cm. 4 Texttableaus. OKarton-
Kassette. Tadelloses Exemplar� 850,–
Nr. 77 von 440 nummerierten Exemplaren des Kassettenkataloges nach einem Entwurf 
von Jannis Kounellis. Enthält 4 Texttableaus mit Gedichten von Aleksandr Blok und eine ein-
gelegte Assemblage von Kounellis: Presspappe, Magnesiumstab mit weißem Bezugspapier 
überklebt. Von Jannis Kounellis auf der Arbeit unten rechts handschriftlich signiert / Signed 
by Jannis Kounellis at the work. Mit beiliegender Ettikettierung des Museums. [Vgl. Glas-
meier - Die Bücher der Künstler, Nr. 444; M. + R. Fricke, Kat. 10, Nr. 346]. 

547	 Long, Richard: Skulptures. England - Germany - Af-
rica - Amerika. 1966 - 1970. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 16. Juli - 30. August 1970. Mön-
chengladbach. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach. 1970. 8°. 8 Tafeln. OHalbleinen in OPapp-
Kassette. Kassette am unteren Deckel etwas ausge-
beult, insgesamt aber sehr gutes Exemplar� 300,–
Nummer 271 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthält als Künstlerbuch eine Fotodoku-
mentation auf festen Kartons mit 13 Fotowiedergaben. Im Innendeckel ein Plan zu Richard 
Longs im Museum gezeigten 4 Skulpturen, im unteren Deckel Texte von Johannes Cladders 
und Richard Long. [Nicht bei Glasmeier, Die Bücher der Künstler].

548	 Manzoni, Piero: MANZONI. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 26. November 1969 - 4. Janu-
ar 1970. Mönchengladbach. Städtisches Museum 
Mönchengladbach. 1969. 20,5 x 16,3 x 3,0 cm. 32 
unpaginierte S. OBroschur in transparenter OKunst-
stoff-Box. Die Box nahezu ohne Nachdunklung in 
tadelloser Erhaltung� 550,–
Nr. 119 von 440 nummerierten Exemplaren des Kassettenkataloges in Form einer trans-
parenten Kunststoff-Box mit je vier Ausbuchtungen. Inliegend ein Katalog mit Texten von 
Udo Kultermann, Piero Manzoni und Johannes Cladders. Mit 22 Abbildungen. Beiliegend 
die Einladungskarte. Manzoni, schon 1963 mit noch nicht 30 Jahren verstorben, gilt als 
einer der Wegbereiter der Konzeptkunst. Vielleicht noch radikaler als Yves Klein hat er in 
die bestehenden Kunstverhältnisse eingegriffen und Umwälzungen in Gang gesetzt. [Vgl. 
Glasmeier - Die Bücher der Künstler, Nr. 445; S.181; Gagosian / Celant S. 351]. 

549	 [Morellet, Francois]: Programm - Zufall - System. Ein 
neuer Zweig am alten Konzept der Sammlung Etzold. 
Städtisches Museum Mönchengladbach, 4. Mai bis 
11. Juni 1973. Mönchengladbach. Städtisches Mu-
seum. 1973. 8°. 44 S., 4 lose Blatt. OKarton und 4 
Grafiken in Papiermappe in OPapp-Kassette. Sehr 
gutes, frisches Exemplar� 400,–
Enthält einen Katalog mit Einführung von Johannes Cladders und wiedergegebenen Arbei-
ten u. a. von Albers, Basset, Böhm, Dekkers, Götz, Morellet u. a. sowie eine Mappe mit vier 
Siebdrucken von Francois Morellet, hier in der Vorzugsausgabe [1 von 99 Exemplaren, ge-
samt 330], verso nummeriert Nr. 42 und handschriftlich von Morellet signiert und betitelt. 
Der Kassettendeckel ist ein Ausschnitt einer Arbeit von Klaus Basset. [Nicht bei Glasmeier]. 

550	 Palermo, Blinky [d. i. Peter Heisterkamp]: Objekte. 
22. Januar bis 25. Februar 1973. Städtisches Mu-
seum Mönchengladbach. Mg. Städtisches Museum 
Mönchengladbach. 1973. 20,5 x 16,0 x 2,7 cm. 

34 lose Tafeln. Weiße OPapp-Kassette. Tadelloses 
Exemplar� 900,–
Nummer 282 von 440 nummerierten Exemplaren mit einer Original-Bleistiftzeichnung Pa-
lermos auf dem Kassettendeckel (2 über den Deckel gezogene, voneinander weglaufende 
Bleistiftlinien, hier in schönen kräftigeren Zügen). Enthält 1 Titeltafel, verso mit einführen-
dem Text von Johannes Cladders, 1 Foto Palermos, 1 Texttafel mit einem Textauszug aus 
James Joyce „Ulysses“, 30 Fototafeln mit Werkwiedergaben, Fotos von Peter Dibke und 
Kristin Heisterkamp sowie eine Inhaltstafel. Beiliegend die Einladungskarte zur Vernissage. 
[Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 446; Fricke 10. 383].

551	 Panamarenko: Das Flugzeug. Städtisches Museum 
Mönchengladbach. 14. August bis 14. September 
1969. Auflage 330 Exemplare. Mg. Städtisches 
Museum Mönchengladbach. 1969. 21 x 17 x 3 
cm. OPapp-Kassette. Sehr gutes, frisches Exemplar
� 600,–
Nummer 66 von 330 nummerierten Exemplaren. Papp-Kassette mit montierter Schnur 
von Innendeckel zu Deckelboden. Symbolisiert „die größte Spannweite - des Flugzeuges 
- entsprechend der Schnurlänge in dieser Kassette“. Vorderseite der Schachtel mit Bildnis 
Panamarenkos vor einem Flugzeugtriebwerk, rückseitig Text von Johannes Cladders. Mit 
beiliegender Einladungskarte. [Nicht bei Glasmeier, Die Bücher der Künstler].

552	 Paolini, Giulio: 3. März bis 11. April 1977. Städti-
sches Museum Mönchengladbach. Mönchenglad-
bach. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1977. 8°. 16 lose Tafeln. OPapp-Box. Box mit kleiner 
Delle am Deckel. Sehr gutes Exemplar� 170,–
Nr. 205 von 550 nummerierten Exemplaren des Kassettenkataloges. Mit einem Text von 
Johannes Cladders auf der Vorder- und Rückseite der Kassette gedruckt. „Diese Kassette 
wurde von Paolini konzipiert. Sie enthält die Faksimile-Fotos der ausgestellten Arbeiten 
und auf den Innenseiten der Deckel die Negative von Ober- und Unterseite des Inhalts“. 
[Aus dem Text von J. Cladders] Mit 16 Kartontafeln mit Fotowiedergaben von Arbeiten. Bei-
liegend die hektographierte Eröffnungsrede von Johannes Cladders, 3 Seiten geklammert 
(erste Seite mit Anstreichungen). [Nicht bei Glasmeier - Die Bücher der Künstler]. 

553	 Richter, Gerhard: Graue Bilder. 4. Dezember 1974 
bis 12. Januar 1975. Städtisches Museum Mönchen-
gladbach. Mg. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach. 1974. 20,5 x 16,0 x 2,7 cm. 12 S. Leporello, 
4 S. OPapp-Kassette. Makelloses Exemplar�2.000,–
Nummer 240 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthält 1 Doppelblatt mit Einführungs-
text von Johannes Cladders, 1 Leporello (Gesamtgröße 19 x 92 cm) mit 12 Abbildun-
gen. Die Innenfläche des Kassettendeckels ist von Richter mit grauer Rostschutzfarbe 
ausgespritzt. Beiliegend die Einladungskarte. [Vgl. Butin / Gronert. Richter - Editionen, Nr. 
54 / Konkordanz WV-Ed. 1993 Nr.45; Fricke 10. 410]. 

554	 Rückriem, Ulrich: Skulpturen. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 21. August bis 23. September 
1973. Erste Ausgabe. Mg. Städtisches Museum 
Mönchengladbach. 1973. 8°. 134 S., 1 Blatt; 6 ge-
heftete xerograpierte Blatt. OKarton in OPapp-Che-
mise. Winzige Stauchung an der unteren Stoßkante 
des Kataloges, sonst sehr gutes, frisches Exemplar
� 180,–
Einziges nicht nummeriertes Katalogprojekt des Städtischen Museum Mönchengladbach 
innerhalb der Kassettenkataloge. Enthält das Katalogbuch „Skulpturen 1968 - 1973“, Du-
Mont international, sowie eine hektographierte Einführungsrede Johannes Cladderś  und 
eine für diese Katalogedition geschaffene, Original-Zeichnung Rückriems (Kreis mit daraus 
abgehendem Querstrich in Bleistift). [Vgl. Glasmeier, Die Bücher der Künstler 447, S. 182-
184 mit Abbildung]. 

555	 Ruthenbeck, Rainer: 11. Januar bis 20. Februar 
1972. Städtisches Museum Mönchengladbach. Erste 
Ausgabe. Mg. Städtisches Museum Mönchenglad-
bach. 1972. 8°. 18 unpaginierte S. (Leporello), 3 



Blatt, 1 Single. OKarton-Kassette (mit seitlicher Öff-
nung für die inliegende Single). Oberer Rand der 
Plattenhülle minimal nachgedunkelt. Kleine Knickspur 
am Deckel. Noch sehr gutes Exemplar� 160,–
Nummer 26 von 440 nummerierten Exemplaren. Die Katalog-Kassette enthält ein Titel-
blatt, 2 Karten mit einer Einführung von Hans van der Grinten und einem Text von Johannes 
Cladders sowie ein Leporello mit 32 Fotoabbildungen von Alarmsirenen, der „Dachskulp-
turen“ sowie eine Single, 45 rpm, Mono mit Sirenenalarm [Vgl. Holzhey, WVZ 132; Mi-
chael Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 448; Bock / Glasmeier; Broken Music, S. 215; 
Scraenen; Vinyl S. 70]. 

556	 Schoonhoven, Jan J.: Schoonhoven. Städtisches 
Museum Mönchengladbach, 1. März bis 9. April 
1972. Mg. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1972. 8°. 1 Blatt, 4; 4; 4; 6; 12; 4; 4; 12 unpaginier-
te S., 24 Tafeln, 1 Blatt, 1 Objekt. Weiße OKarton-
Kassette. Eine Kassettenkante gering gebräunt, sonst 
tadelloses Exemplar� 400,–
Nummer 10 von 60 (gesamt 660) nummerierten Exemplaren, hier in der Vorzugsausgabe 
mit einem lose beiliegenden signierten Prägedruck Schoonhovens. Enthält 24 Reprodukti-

onen von Werken des Künstlers sowie Texte von Jean Leering, Jan J. Schoonhoven, Walter 
Kambartel, Johannes Cladders, Hans van der Grinten, Klaus Honnef sowie ein Ausstellungs-
verzeichnis. In dieser Form selten. [Vgl. Michael Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 449, 
S. 182-184 mit Abbildung]

557	 Weiner, Lawrence: 8 Arbeiten. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 4. Oktober bis 4. November 
1973. Mg. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1973. 8°. 84 unpaginierte S., 1 Doppelblatt, 1 Falt-
plakat. OPapp-Kassette. Sehr gutes Exemplar�280,–
Nummer 133 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthält einen Einführungstext von 
Johannes Cladders, das Künstlerbuch „A Primer“ und ein Faltplakat zur Ausstellung als 
Arbeit von Weiner. Der vordere Deckel der Schachtel ist ebenfalls mit Texten von Wei-
ner versehen. Das inliegende Künstlerbuch erschien in 2000 Exemplaren bei documenta 
GmbH, Kassel 1972. [Vgl. Michael Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 449, S. 182-184 
mit Abbildung] Beiliegend ein Lesezeichen der New Yorker Kunstbuchhandlung „Printed 
Matter“, entworfen von Lawrence Weiner, hier eines von 60 handschriftlich von Weiner 
signierten Exemplaren.
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558	 Ringbuch 1 – Vorstellungen nehmen Form an - 
Live in your head. When Attitudes become Form: 
Museum Haus Lange Krefeld, 9. Mai bis 15. Juni 
1969. Bern - Krefeld (Avignon - Rom - Kopenhagen 
- London - Stockholm - Helsinki). 1. Auflage. Kre-
feld. Museum Haus Lange. 1969. 4°. Unpaginiert, 
ca. 200 S. Schwarzes Plastik - Ringbuch mit weißer 
Typographie. Wenige Textzeilen auf einer Seite der 
Einführung mit Unterstreichungen. Sonst tadelloses, 
vollständiges Exemplar� 550,–
Vollständiges Exemplar des ersten Ringbuch-Kataloges des Museums Haus Lange mit der 
Wanderausstellung „When Attitudes Become Form“. Ein Meilenstein der Ausstellungsge-
schichte in der Nachkriegszeit und wegweisend für viele nachfolgende Ausstellungskon-
zepte war die erste von Harald Szeemann kuratierte Ausstellung „When Attitudes Become 
Form“, gezeigt in Bern. Im wahrsten Sinne des Wortes wurde „eine neue Kunst aus der 
Taufe gehoben“, was natürlich auch regionale Skandale nach sich zog. In enger Zusam-
menarbeit mit Künstlern und Galerien holte Szeemann u. a. Carl Andre, Giovanni Anselmo, 
Richard Artschwager, Joseph Beuys, Michael Buthe, Hanne Darboven, Barry Flanagan, Hans 
Haacke, Eva Hesse, Joseph Kosuth, Jannis Kounellis, Sol LeWitt, Walter de Maria, Mario 
Merz, Bruce Nauman, Claes Oldenburg, Panamarenko, Michelangelo Pistoletto, Markus 
Raetz, Richard Serra, Richard Tuttle und viele andere mehr mit ihren Arbeiten nach Bern. 
Der Katalog gibt in Form eines schwarzen Plastik-Aktenordners (anders als der Berner 
„Schnellhefter“) mit lose eingelegten Blättern jeweils eine Kurzbiographie des Künstlers, 
ein Ausstellungsverzeichnis, ein Foto und eine Werkabbildung wieder. Mit einem Vorwort 
von Harald Szeemann und einem Text (in Englisch) von Scott Burton. Vorgeheftet ist hier 
ein Text von Paul Wember zu Haus Lange sowie Presseauszüge zur Berner Ausstellung und 
xerographierte Pressemitteilungen zur Krefelder Ausstellung in Deutsch und Englisch sowie 
Einladungskarten zu Sol LeWitt und Richard Long, Museum Haus Lange 1969. In dieser 
Form sehr selten. 

559	 Ringbuch 2 – [Sandback, Fred - Barry Flanagan 
- Sol LeWitt - Jan Dibbets]: Museum Haus Lange 
Krefeld, 6. Juli 1969 - 25. Januar 1970. 1. Aufla-
ge. Krefeld. Museum Haus Lange. 1969 / 1970. 4°. 

Unpaginiert, ca. 200 S. Gelbes Plastik - Ringbuch, 
schwarzer Rückentitel. Sehr gutes Exemplar� 400,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von Juli 1969 bis Januar 
1970 (ohne das Inhaltsverzeichnis) als Ringbuch 2 herausgegeben. In der Reihenfolge der 
Einlagen: Objekte benutzen. Franz Erhard Walther (Einladung); Richard Long. Exhibition 
One Year (Hinweisblatt); Richard Long Land Art im Museum Haus Lange (Deckblatt), 4 S. 
Text von Paul Wember, englische Übersetzung von John Anthony Thwaites, 1 Blatt Foto-
grafien (zu einer Land Art Aktion Longs im Garten des Museums, Juli 1969 bis Juli 1970, 
1 Blatt Ausstellungsverzeichnis;  Fred Sandback. Installations. 6. Juli bis 24. August 1969. 
Mit Deckblatt, Einladungskarte, Text von Paul Wember und Falttafeln, Dokumentation, 
Notizblätter blanko; Druckgraphik der POP-ART (Einladung); Barry Flanagan. Object Sculp-
tures. 7. September bis 12. Oktober 1969. Mit Deckblatt, Einführung von Paul Wember, 
26 Tafeln, Dokumentation, Texte; Sol LeWitt. Sculptures and Wall-Drawings. 26. Oktober 
bis 30. November 1969. Mit 2 Deckblättern, Einführung in Deutsch u. Englisch von Paul 
Wember, Vita, 17 Tafeln, Dokumentation; Jan Dibbets. Audio-Visuelle Dokumentationen. 
Korrekturen der Perspektive. Umgeschlagene Rasenstücke. Fotoserie Flut. Veränderung des 
Territoriums eines Rotkehlchens. Afsluitdijk. 14. Dezember 1969 bis 25. Januar 1970. Mit 
2 Deckblättern, Einführung von Paul Wember, Vita, 6 Tafeln, davon eine fünffach faltbar, 
1 Schallplatte (Single) mit Fahrgeräuschen. Dokumentation; Ergänzung zum Katalog: Jans 
Dubbets Dokumentation Ausstellung und Besucher - Presseurteile - Fotos. Deckblatt, 1 Blatt 
Text, 4 Blatt Fotodokumentaton, 3 Blatt Pressemeldungen. In dieser Vollständigkeit sehr 
selten [Vgl. Museum Haus Lange 1955-85, S. 46].

560	 Ringbuch 3 – Venet, Bernar - Wen-Ying Tsai - 
Timm Ulrichs - Ulrich Rückriem: Museum Haus Lan-
ge Krefeld, 5. April 1970 bis 10. Januar 1971. Kre-
feld. Museum Haus Lange. 1970/1971. 4°. Ca. 200 
unpaginierte S. Rotes OPlastik - Ringbuch, schwarzer 
Rückentitel. Sehr gutes Exemplar� 200,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von April 1970 bis Januar 
1971 (ohne das Inhaltsverzeichnis) als Ringbuch 3 herausgegeben. In der Reihenfolge 
der Einlagen: Ausstellungsdokumentation; Neu in den Sammlungen; Kandinsky / Cam-
pendonk, Feininger; Benutze Objekte; Herbert Zangs / Sonderausstellung; Rauschen-
berg / Lichtenstein / Warhol; Claes Oldenburg. Notes; Christo. Wrapped Coast (Hinweise 

Ringbuchkataloge Museum Haus Lange, Krefeld



und Einladungen); Bernar Venet: Meta-Mathematik, Fotos, Schrift. 5. April bis 18. Mai 
1970. Einladung, Deckblatt, 13 S. Text: Nikolas Bourbaki. Theory of Sets (als Katalog-
bestandteil), 2 Tafeln, Ausstellungsverzeichnis, 16 S. Text B. Venet, 3 S. Ausstellungsdo-
kumentation blanko; W. G. Cassel (Einladung); Wen-Ying Tsai: Kybernetik - Skulpturen. 
14. Juni bis 19. Juli 1970. Einladung, Deckblatt, 6 S. Text Paul Wember, 6 Tafeln, 2 Blatt 
Dokumentation blanko; Eberhard Gollner; Pablo Picasso; Helmuth Macke (3 Einladungen); 
Timm Ulrichs: Totalkunst. 1. August bis 6. September 1970. Einladung, Deckblatt, 2 S. Text 
Paul Wember, 1 S. Text Timm Ulrichs, 10 Tafeln, Erläuterungen, 4 S. Ausstellungsverzeich-
nis, 10 S. Presse und Dokumentation, davon 4 blanko; Le Corbusier, Naive Kunst aus Polen, 
Joan Miro (3 Einladungen); Ulrich Rückriem: 15. November 1970 bis 10. Januar 1971. 
Deckblatt, Einladung, 2 Tafeln, 4 S. Text Paul Wember, 26 Tafeln, 4 S. Dokumentation 
blanko; Franz M. Jansen (Einladung). Beinhaltet Ulrich Rückriems ersten institutionellen 
Ausstellungskatalog. [Vgl. Museum Haus Lange 1955 - 85, S. 46].

561	 Ringbuch 3 – dasselbe: Metallschiene innen ein 
wenig angerostet, 2 Deckblätter mit Knitterungen. 
Sonst gutes Exemplar� 150,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von April 1970 bis Januar 
1971, jedoch ohne die oft beigegebenen vielen Einladungskarten des Museums sowie des 
Krefelder Museums

562	 Ringbuch 4 – Christo - Haus-Rucker-Co - A. R. 
Penck: Museum Haus Lange, Krefeld, 28. Febru-
ar bis 1971 bis 7. November 1971. Krefeld. Muse-
um Haus Lange. 1971. 4°. Unpaginiert, ca. 200 S. 
Graues Plastik - Ringbuch, schwarzer Rückentitel. 
Sehr gutes Exemplar� 400,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von Februar bis November 
1971 (ohne das Inhaltsverzeichnis) als Ringbuch 4 herausgegeben. In der Reihenfolge 
der Einlagen: Christo / Dieter Roth / Timm Ulrichs - Neu in den Sammlungen; Claus Böhm-
ler; Graphik (Einladungen); Haus-Rucker-Co. Cover. Überleben in verschmutzter Umwelt. 
28. Februar bis 18. April 1971 [Haus-Rucker-Co d. i. Laurids, Zamp und Pinter] Einladung, 
Deckblatt, 3 S. Text von Paul Wember, 15 Tafeln (teils Klapptafeln), 2 S. Ausstellungsver-
zeichnis, 14 S. Presse und Ausstellungsdokumentation, davon 4 blanko; Graphische Blätter 
von Bildhauern des 20. Jahrhunderts (Einladung); Christo. Einführung zur Foto-Ausstellung 
„Wrapped Coast“, 13. Mai 1970, Kaiser Wilhelm Museum (Falttafel, 2 S. Text von Gisela 
Fiedler, Foto); Christo. Wrapped Floors - Verpackte Fußböden. 1. Mai bis 27. Juni 1971. 
Einladung, Deckblatt (mit Fußbodenbelag), 5 S. Text Paul Wember, 13 Fototafeln, Bib-
liographie, Ausstellungsverzeichnis 4 S. Ausstellungsdokumentation blanko; Andy Warhol; 
Hans Albert Walter, Peter Feldmann (Einladungen); A. R. Penck (Ralf Winkler). Zeichen als 
Verständigung. Bücher und Bilder. 26. September bis 7. November 1971. Deckblatt, 3 S. 
Text Paul Wember, 56 Kartonblatt mit Arbeiten Pencks in Siebdruck als Künstlerbuch gestal-
tet, 2 S. Verzeichnis, 4 S. Dokumentation blanko; 1 Blatt Ausstellungsdokumentation. Auf 
Grund der Gestaltung des Katalogbeitrages durch Penck einer der schönsten Kataloge des 
Museums. Erste institutionelle Ausstellung und der erste Katalog Pencks in Westdeutsch-
land. Selten. [Vgl. Museum Haus Lange 1955-85, S. 46].

563	 Ringbuch 5 – Rot, Diter / Menashe Kadihman / Pe-
ter Hutchinson / Hans Haacke: Museum Haus 
Lange, Krefeld. 25. November 1971 - 16. Juli 
1972. 1. Auflage. Krefeld. Museum Haus Lange. 
1971/1972. 4°. unpaginiert, ca. 200 S. Olivgrünes 
OPlastik - Ringbuch. Sehr gutes Exemplar� 200,–
Enthält: Ausstellungseinlage 1 - Diter Rot: Gewürz-Objekte / Gummiband - Bil-
der / „Die Torte“ / BOK 3, Extra „Individium“ und andere Bücher. 25. November 
1971 bis 9. Januar 1972 [Deckblatt, 24 S., Ausstellungsverzeichnis 4 S., Doku-
mentation 6 S. blanko]; Ausstellungseinlage 2 - Menashe Kadishman: Gebroche-
nes Glas / Der Wald / Telefonbuchseiten / Skulpturen / Siebdrucke. 23. Januar bis 
5. März 1972. [Einladungskarte, Deckblatt, Katalogteil 18 S., Dokumentation und 
Presse 12 S., davon 6 blanko; Ausstellungseinlage 3 - Peter Hutchinson: Art from 
Nature / Kunst und Natur. 19. März bis 30. April 1972. [Einladungskarte, Deckblatt, 
Katalogteil 14 S., Ausstellungsverzeichnis, Biographie 6 S. 4 S. Dokumentaton und 
Presse, blanko; Ausstellungseinlage 4 [nicht als solche bezeichnet]: Ikebana Aktion 
„Soul“ - Seele. 5., 6. und 7. Mai 1972. Einladungskarte, Deckblatt, Katalogteil 10 S. 
(Einführung von Paul Wember); Ausstellungseinlage 5 - Hans Haacke: Einladungskar-

te, Deckblatt, 6 S. Text von Paul Wember, 14 S. (davon 2 Falttafeln) Katalog, 4 S. 
Bio-Bibliographie, 10 S. Ergänzung zum Katalog Hans Haacke, 8 S. Dokumentation 
und Presse, davon 2 Blanko.

564	 Ringbuch 6 – Walther, Franz Erhard - Jacques de la 
Villegle - Chris Britz - Jiri Kolar: Museum Haus Lan-
ge, Krefeld, 6. August 1972 bis 17. Juni 1973. 1. Auf-
lage. Krefeld. Museum Haus Lange. 1972/1973. 4°. 
Ca. 150 unpaginierte S. Weißes Plastik - Ringbuch, 
schwarzer Rückentitel. Einband minimal angestaubt. 
Sehr gutes Exemplar� 150,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von August 1972 bis Juni 
1973 (ohne das Inhaltsverzeichnis) als Ringbuch 6 herausgegeben. In der Reihenfolge der 
Einlagen: Erich John; Niederrheinische Glasmalerei der Gegenwart (Einladungen); Franz 
Erhard Walther. Frühe Arbeiten 1955-1962. 6. August bis 1. Oktober 1972. Einladung, 
Deckblatt, 8 Tafeln, 3 S. Text Paul Wember, 10 S. Ausstellungsverzeichnis, 1 Blatt Bib-
liographie, 3 S. Text Paul Wember, 1 Blatt Objekte benutzen - F. E. Walther. 6 S. Ausstel-
lungsdokumentation blanko; Jacques de la Villegle. Decollagen 1949-1972. 22. Oktober 
bis 31. Dezember 1972. Einladung, Deckblatt, 2 S. Text Otto Hahn, 2 S. Text Villegle, 3 
S. Text Pierre Restany, 6 Tafeln, 4 S. Ausstellungsverzeichnis und Biographie, Ergänzung 
zum Katalog, 3 S. Text Paul Wember, 3 S. Ausstellungsdokumentation, 2 Tafeln, 6 S. 
Dokumentation blanko; Christ Britz. Drei-dimensionale gemalte Illusionen verändern die 
Architektur. 14. Januar bis 18. März 1973. Einladung, Deckblatt, 1 S. Text Gisela Fiedler, 
2 S. Biographie, 10 Tafeln, 1 S. Ausstellungsverzeichnis, 4 S. Ausstellungsdokumentation, 
davon 2 S. blanko; Johannes Itten (Einladung); Jiri Kolar. Collagen, Rollagen, Chiasmagen, 
Crumlagen. 8. April bis 17. Juni 1973. Einladung. Deckblatt, 3 S. Text Paul Wember, 15 Ta-
feln, 10 S. Ausstellungsverzeichnis, Biographie, 4 S. Ausstellungsdokumentation blanko, 9 
Blatt Presseinformationen und Ausstellungsverzeichnis xerographiert; Hugo Ziegler; Robyn 
Denny; Yves Klein; Robert Rota; Blattkünste; Johann Elias Ridinger (Einladungen). Ringbuch 
6 enthält 5 Einlagen, da für Villegle eine Ergänzung eingefügt wurde. [Vgl. Museum Haus 
Lange 1955-85, S. 46].

565	 Ringbuch 6 – dasselbe: Einband minimal ange-
staubt, Papier teils unmerklich nachgedunkelt. Sehr 
gutes Exemplar� 100,–
Vollständiges Exemplar, jedoch ohne die sonst zusätzlich eingefügten Einladungen und Wer-
bungen für das Museum Krefeld (außer Yves Klein) sowie ohne Einladungskarte zu Villegle.

566	 Ringbuch 7 – Insley, Will - Gruppe Bewegung 
„Dvizenie“ - Gottfried Gruner - Joseph Beuys: 
Museum Haus Lange, Krefeld, 7. Oktober 1973 
bis 30. Juni 1974. Krefeld. Museum Haus Lange. 
1973/1974. 4°. unpaginiert, ca. 150 S. Hellbraunes 
OPlastik - Ringbuch, schwarzer Rückentitel. Sehr gu-
tes Exemplar� 120,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von Oktober 1973 bis Juni 
1974, mit Inhaltsverzeichnis, als Ringbuch 7 herausgegeben. In der Reihenfolge der Ein-
lagen: Inhaltsverzeichnis; Chris Britz; Blattkünste; Jugend untersucht Museumspraktiken; 
Shlomo Koren (Hinweise und Einladungen); Will Insley. Pläne für eine andere Welt. Gedach-
te und gebaute Raumvorstellungen. 7. Oktober bis 25. November 1973. Deckblatt, Einla-
dungskarte, 4 S. Text Will Insley / Gisela Fiedler,4 Tafeln, 5 S. Text Paul Wember, 6 Tafeln, 
6 S. Biographie und Ausstellungsverzeichnis, 6 S. Notizen und Dokumentation blanko; Lau-
rens Goossens (Einladung); Gruppe (Kollektiv) Bewegung „Dvizenie“ Moskau 1962-1972. 
Bitt, Bystrova, Grigoriev, Grabenko, Infante, Nedeiko, Nusberg, Prokuratova. 13. Dezember 
1973 - 10. Februar 1974. Deckblatt, Einladungskarte, 5 S. Text Paul Wember, 12 Tafeln, 10 
S. Biografien und Ausstellungsverzeichnis, 6 S. Dokumentation blanko; Wasserkinetik von 
Gottfried Gruner. Aquamobile. 3. März bis 28. April 1974. Einladungskarte, Deckblatt, 2 S. 
Text Paul Wember, 6 Tafeln, 4 S. Biographie und Ausstellungsverzeichnis, 6 S. Dokumen-
tation blanko; Helmut Schwarze; Georg Cadora (Einladungen); Joseph Beuys. Zeichnungen 
1946-1971. 19. Mai bis 30. Juni 1974. Einladungskarte, Deckblatt, 4 S. Text Paul Wember, 
19 Tafeln, 9 S. Biographie und Werkverzeichnis, 6 S. Dokumentation blanko, 6 S. Rede von 
Joseph Beuys zur Eröffnung seiner Ausstellung; K. A. Janßen; Baumeister / Nay / Meister-
mann; Walter Icks (Einladungen). [Vgl. Museum Haus Lange, S. 46]. 



567	 Ringbuch 8 – Nestler, Wolfgang - Robert Rau-
schenberg - Hans Arp - Mel Ramos - Mark Tobey: 
Museum Haus Lange, Krefeld, 28. September 1974 
bis 3. August 1975. 1. Auflage. Krefeld. Museum 
Haus Lange. 1974/1975. 4°. Ca. 150 unpaginierte 
S. Türkises Plastik - Ringbuch, schwarzer Rückentitel. 
Tadelloses Exemplar� 150,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von September 1974 bis 
August 1975. (ohne das Inhaltsverzeichnis) als Ringbuch 8 herausgegeben. In der Rei-
henfolge der Einlagen: Russische Plakate 1949-1973; Franz Erhard Walther. Großes Buch 
(Einladungen); Wolfgang Nestler. Plastik als variables System. 29. September bis 17. No-
vember 1974. Einladung, Deckblatt, 2 S. Text Gisela Fiedler, 18 Tafeln, 1 S. Biographie, 6 
S. Ausstellungsdokumentation, blanko. 10 S. Erläuterungen zu den Arbeiten, xerographiert, 
5 Blatt Pressemitteilungen; Dietrich Maus (Einladung); Robert Rauschenberg. Steinerner 
Mond. 1. Dezember 1974 bis 19. Januar 1975. Einladung, Deckblatt, 2 S. Text Paul Wem-
ber, 18 Tafeln (teils Klapptafeln), 2 S. Biographie, 4 S. Ausstellungsdokumentation, blanko; 
Rudolf Englert (Einladung); Hans Arp. Skulpturen. 2. Februar bis 31. März 1976. Deckblatt 
[Einladung fehlt], 2 S. Text Paul Wember, 8 Tafeln, 4 S. Ausstellungsverzeichnis und Bio-
graphie, 8 S. Ausstellungsdokumentation, blanko; 36 Graphiker aus den Niederlanden; 
Hubertus Gojowczyk; Rotraut Klein-Moquay (Einladungen); Mel Ramos. Sammlung Charles 
Wilp, Düsseldorf. 20. April bis 25. Mai 1975. Deckblatt [Einladung fehlt], 9 Tafeln, 5 S. 
Text Paul Wember, 8 S. Ausstellungsverzeichnis und Biographie; Ralf und Ursula Bisz. Kera-
mik; Europäische Städteansichten; Teruko Hiramatsu (Einladungen); Mark Tobey. Rückblick 
auf harmonische Weltbilder. 15. Juni bis 3. August 1975. Einladung. Deckblatt. 14 Tafeln, 
3 S. Text Paul Wember, 6 S. Ausstellungsverzeichnis, 3 S. Monographie und Ausstellungs-
verzeichnis, 4 S. Ausstellungsdokumentation blanko; Kayserzinn; Gitta van Heumen-Lucas; 
Otto Lauterbach; Niederländische Barockmalerei; Richard Hamilton; Peter Bertlings; Detlef 
Orlopp; Heinrich Görtz (Einladungen) [Vgl. Museum Haus Lange 1955-85, S. 46].

568	 Ringbuch 8 – dasselbe: Einband gering angestaubt. 
Sehr gutes Exemplar� 100,–
Vollständiger Jahrgang der Kataloge des Museum Haus Lange von September 1974 bis 
August 1975. (hier ohne die zusätzlichen Einladungskarten des Museums Krefeld sowie 
Pressematerial) als Ringbuch 8 herausgegeben. 

569	 Ringbuch 9 – 20 Jahre Museum Haus Lange: Eine 
Retrospektive der Ausstellungen 1955-1975. Krefeld, 
Museum Haus Lange, 9. Juli bis 15. August 1976, 
Ausstellung 4/1976. 1. Auflage. Krefeld. Museum 
Haus Lange. 1976. 4°. 152 S., 69 unpaginierte Blatt 
[Presse]. Braunes Plastik - Ringbuch, weißer Rückenti-
tel. Tadelloses Exemplar� 150,–
Unkonventionelle Gesamtübersicht zur Ausstellungstätigkeit des Krefelder Museums mit 152 
Seiten Material aus vorangegangenen Katalogen sowie 138 xerographierten Seiten mit Presse-
artikeln zu den einzelnen Ausstellungen. Gerade dieses Material spiegelt am inhaltsreichsten die 
außergewöhnlichen Ausstellungen des Hauses und seine Rezeption. Enthält Materialien u. a. zu 
Beuys, Christo, Constant, Dibbets, Duchamp, Flanagan, Haus-Rucker-Co., Indiana, Klein, LeWitt, 
Long, Penck, Rot, Rückriem, Sandback, Twombly, Zero etc.

54	 Zero Vol. 1

55	 Zero Vol. 3431	 Warhol, Andy: Prints.

Nachtrag:
570	 Clemente, Francesco: The Pondicherry Pastels. 

London. Anthony d´Offay. 1986. Folio. 48 Blatt.                   
OHalbleinen mit 
beidseitigem Mes-
singdeckelbezug in 
OWellpapp-Kasset-
te. Sehr gutes Exem-
plar.� 400,–
Nummer 540 von 1000 numme-
rierten und von Clemente signier-
ten Exemplaren. Alle Exemplare 
sind auf verschiedenfarbenen und 
auch unterschiedlichen handge-
fertigten Papieren hergestellt, 
die wiedergegebenen Pastelle 
in Form eines Fotoalbums einge-
legt. Mit 85 montierten Pastellen. 
Sehr schönes, absolut individuell 

gestaltetes Künstlerbuch, in Indien von Hand. Beiliegend ein Heft von Andy Warhols Ma-
gazin „Interview“ mit einem Coverporträt Clementes und einem Beitrag über ihn, „Under 
the volcano“.



60	 Appel, Karel: Geh durch den Spiegel.

66	 Barney, Matthew: 
Cremaster 4

69	 Basquiat, Jean-Michel: 
Whitney Museum of 
American Art

Anhang Farbabbildungen 
Galerie- und Ausstellungskataloge / Monographien / Editionen /  
Objekte / Künstlerplatten

126	 [Feldmann, Hans-
Peter] - Werner 
Lippert (Herausge-
ber): EXTRA.

132	 Fischl, Eric: The Krefeld 
Project.

94	 Brecht, George [und] Robert Filliou: La Cedille qui Sourit.

137	 Förg, Günther: 
Laissez un message.

139	 Fruhtrunk, Günter: 
Geh durch den Spiegel



124	 Erben, Ulrich: Zwischenräume.

181	 [Johns, Jasper]: Technics and Creativity. 180	 Johns, Jasper: 35 Years.

260	 Mack, Heinz: 
Mackazin.

293	 Plessi, Fabrizio: 
Progetti del Mondo.

318	 Rauch, Neo: 
20.11.1998-10.01.1999.

273	 Oppenheim, Meret: 
Moderna Musset.

177	 Immendorff, Jörg und Hans 
Peter Riegel: FF bringts.



311	 Rainer, Arnulf - Marianne 
Kesting: Der Dichter und 
die Droge.

315	 Rainer, Arnulf: Überdeckungen.

182	 Jorn, Asger: Werkverzeichnis Druckgrafik.

154	 Hartung, Hans: Malerei, Zeichnung, Photographie.

365	 Saint-Phalle, Niki de: Alexandre Iolas.



319	 Rauch, Neo: „Manöver“.

389	 Sieber, Oliver: Character Thieves.

367	 Samaras, Lucas: Kiss Kill 
- Perverted Geometry -  
Inedibles - Self-Absorption.364	 Saint Phalle, Niki de: The 

devouring mothers.

416	 Twombly, Cy: Katalog IV. 410	 Twombly, Cy: A Retrospective. 409	 Twombly, Cy: 3. Oktober - 
21. November 1965.

388	 Shrigley, David: The Book of Shrigley. 433	 Warhol, Andy: Warhol.

348	 Roth, Daniel: Bergsturz.



405/406	 Stefan, Gronert / Matthias Löbke (Herausgeber): Gert & Uwe Tobias.

429	 Warhol, Andy: Moderna Museet, Stockholm.402	 Ting, Walasse: 1 Cent Life (One Cent Life).



Anhang Farbabbildungen 
Einladungskarten / Plakate / Ephemera

501	 Richter, Gerhard: Gerd Richter [und] 
Peter Klasen.

493	 Polke, Sigmar / Gerd Richter / Manfred Kuttner / Konrad Lueg: Demonstrative Ausstellung.

516	 Spoerri, Daniel: Papiertischdecke für das Restaurant 
Spoerri.



443	 Spur: Zimmer - Prem - Fischer - Sturm. 479	 Meese, Jonathan: Revolution.

497	 Pucci, Sarah: Sarah Pucci.

498	 Jesus Raphael Soto: Masterpieces of Modern Art.

485	 Paik, Nam June: Exposition of Music 



Panamarenko Hans Haacke Martin Kippenberger Sigmar Polke Joseph 
Beuys Gerhard Richter Christian Boltanski Günther Uecker Marcel 
Duchamp Yves Klein Otto Piene Daniel Richter Pierre Alechinsky Georg 
Baselitz Hanne Darboven Ian Hamilton Finley Per Kirkeby Panamarenko 
Bernd & Hilla Becher Eric Fischl Dan Flavin Gilbert & George Wolf Vo-
stell Emmett Williams Erwin Wurm Daniel Spoerri Andy Warhol Edward 
Ruscha Ferdinand Kriwet Heinz Mack Marcus Lüpertz A R Penck Sol Le-
witt Carl Andre Werner Büttner Sherrie Levine Piero Manzoni Blinky 
Palermo Meret Oppenheim Thomas Schütte David Salle Damien Hirst Jo-
nathan Meese Julian Schnabel Kiki Smith Günther Förg Heimo Zobernig 
Karl Otto Götz Dick Higgins Achim Duchow Andreas Gursky Rupprecht 
Geiger Günther Fruhtrunk Niki de Saint Phalle Fishli & Weiss Gotthard 
Graubner Herbert Zangs Jean Tinguely Jean-Michel Basquiat Matthew 
Barney Hans-Peter Feldmann Peter Doig Ulrich Erben Hans Hartung Do-
rothy Iannone Thomas Ruff Gerhard Hoehme Hubert Kiecol Imi Knoe-
bel Otto Muel Thomas Struth Anders Petersen Arnulf Rainer Reiner 
Ruthenbeck Joseph Kosuth Helmut Federle Wolfgang Tillmans Gert & 
Uwe Tobias Richard Serra Hans Haacke Vali Export Haus Rucker & Co 
Massimo Vitali Timm Urichs Luc Tuymans Shinkichi Tajiri Stephen Shore 
Axel Hütte David Shrigley Beat Streuli Simone Nieweg Michael Buthe 
Robert Rauschenberg Jan Voss Nam June Paik Lawrence Weiner On Kawa-
ra Robert Filliou Andre Thomkins Albert Oehlen Richard Hamilton Mar-
cel Broodthaers Imi Knoebel K.H.Hödicke Markus Raetz Jenny Holzer 
Isa Genzken Anne und Patrick Poirier Jesus Rafael Soto Jeff Wall John 
Cage Ulrich Erben Thomas Schütte Georg Karl Pfahler Constant Gün-
ter Fruhtrunk Giovanni Haus-Rucker-Co Anselmo Jan Dibbets A. R. Penck 
Niele Toroni Bruce Nauman Holger Bunk Luciano Fabro Dan Flavin Sol Le-
Witt Jannis Kounellis Damien Hiest Jürgen Brodwolf Gerhard Hoehme 
Dan Graham Daniel Buren Joseph Kosuth Richard Long Stanley Brouwn 
Giulio Paolini Sophie Calle Art & Language Donald Judd Mario Merz Pi-
erre Alechinsky Asger Jorn Antonio Saura Richard Artschwager Joseph 
Beuys Barry Flanagan Eva Hesse Jannis Kounellis Walter de Maria Claes 
Oldenburg Emmett Williams Rupprecht Geiger Michelangelo Pistolet-
to  Günter Brus Richard Tuttle Heinz Mack Georg Brecht Thomas Struth 
Marcel Duchamp Matthew Barney  Ben Vautier Jerry Zeniuk Axel Hütte 
Marcus Lüpertz Hans Hartung Konrad Lueg Christian Megert Norbert 
Kricke Ian Hamilton Finlay Gerhard Richter Allan Kaprow Milan Kunc 
Robert Mórris Per Kirkeby Arman Neo Rauch Nobuyoshi Araki Jürgen 
Klauke Stephan Balkenhol Anselm Kiefer Sigmar Polke Yves Klein Jean-
Michel Basquiat David Weiss David Salle James Lee Byars Beat Streuli 
Hans-Peter Feldmann Otto Muel Joseph Beuys Anton Cy Twombly Hen-
ning Fred Thieler Candida Höfer Jasper Johns Meret Oppenheim  Herbert 
Zangs Ellsworth Kelly Les Krims Piero Manzoni Ed Reinhard Ferdinand 
Kriwet Stephen Shore Klaus Rinke Jonathan Meese Tal R  Fabrizio Plessi 
Hermann Nitsch Arnulf Rainer Julian Schnabel David Shrigley  Walasse 
Ting Luc Tuymans Thomas Ruff Bill Viola Georg Baselitz Andy Warhol 
Martin Kippenberger Georges Mathieu Massimo Vitali Erwin Wurm John 
Chamberlain Jannis Kounellis Hubert Kiecol Wolf Vostell Otto Piene 
Bernd & Hilla Becher Sol LeWitt Blinky Palermo Mario Merz Jean Tingu-
ely Andreas Gursky Rosemarie Trockel Edward Kienholz William Cop-
ley Eric Fishl Jean Fautrier Robert Motherwell Wols Victor Vaserely 
H. P. Alvermann Antonio Tapies Richard Long Hans Hollein Robert Indi-
ana Günther Förg Ludger Gerdes Reinhard Mucha Juan Munoz David Ra-
binowitch Richard Tuttle Franz Erhard Walther Franz West Norbert 
Kricke Simone Nieweg Edward Ruscha Christian Boltanski Rupprecht 
Geiger Lucio Fontana Nam June Paik Tomas Schmit Timm Ulrichs Stefan 
Wewerka Dieter Roth Roy Lichtenstein Andy Warhol Wolf Vostell Gün-
ter Brus Peter Doig Louise Bourgeois Bruce Nauman On Kawara Arman




